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Original Instructions

Thank you for purchasing this Triton tool. This manual contains information necessary for safe and effective operation of this product. This
product has unique features and, even if you are familiar with similar products, it is necessary to read this manual carefully to ensure you
fully understand the instructions. Ensure all users of the tool read and fully understand this manual.
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Specification
Model number: | T12AD The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and sound
" protection measures are necessary
Drill
Battery pack
Voltage: 12V,DC
gy: Samsung Li-lon cells
No load speed: 0 - 620min-
12V,DC
Drive: 0.8-10mm / %"
Model & Capacity: T12B: 1.5Ah
Gears: 1 .
T12HCB: 3.0Ah (optional)
Speed Control: Trigger
Battery charger
Maximum Torque: 18Nm
Charger type: Intelligent Model: T12BC
Dimensions(L x W x H): 300 x 115 x 53mm
ging time: 1 hour - 100% charge*
Weight: 1.2kg / 2.65Ib %2 hour - 80% charge (2.0Ah)
(including 1.5Ah battery pack)
Input Voltag EU: 230-240V, AC 50-60Hz, 25W
Drilling Capacity SA: 230-240V, AC 50-60Hz, 25W
Wood: 22mm AU: 230-240V, AC 50-60Hz, 25W
Metal: 10mm JP: 100V, AC 50-60Hz, 0.25A
— - US/CAN: 120V, AC 60Hz, 0.25A
Sound and vibration information:
Output Voltage: 12V,DC, 1500mA
Sound pressure L,: 68dB(A)
P ion class @ (Not for battery charger of
Sound power L,,: 79dB(A) US/CAN model)
Uncertainty K: 3dB *Note: The optional high capacity 3.0Ah battery pack (T12HCB) requires
N . approxi ly 2 hours for a full charge
Weighted vibration ah: <2.5m/s?

WARNING: Always wear ear protection where the sound level exceeds 85dB(A) and limit the time of exposure if necessary. If sound levels are uncomfortable, even
with ear protection, stop using the tool immediately and check the ear protection is correctly fitted and provides the correct level of sound attenuation for the level
of sound produced by your tool.

WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss of sense of touch, numbness, tingling and reduced ability to grip. Long term exposure can lead to
a chronic condition. If necessary, limit the length of time exposed to vibration and use anti-vibration gloves. Do not operate the tool with hands below a normal
comfortable temperature, as vibration will have a greater effect. Use the figures provided in the specification relating to vibration to calculate the duration and
frequency of operating the tool.

Sound and vibration levels in the specification are determined according to EN60745 or similar international standards. The figures represent normal use for the tool
in normal working conditions. A poorly maintained, incorrectly assembled, or misused tool, may produce increased levels of noise and vibration. www.osha.europa.
eu provides information on sound and vibration levels in the workplace that may be useful to domestic users who use tools for long periods of time.




Product Familiarisation

Motor Vents
Forward/Reverse Switch
Battery Release Grips
Battery Pack

Trigger

Work Light

Chuck Jaws

Chuck

Battery Charger

Accessories (not shown):

e Spare battery pack
e Soft carry case

© ® N oA~

Note: the listed included accessories are subject
to change and may vary by region and model.

Converter plug

UK users: do not attempt to remove the installed UK converter plug and use it
on other appliances.

Do not remove the installed UK converter plug and attempt to insert it directly
into UK mains power supply sockets.

If the UK converter plug is damaged, please contact an authorised Triton
service centre.




Description of symbols

Wear hearing protection
Wear eye protection

Wear breathing protection
Wear head protection

Read instruction manual
Caution!

Charger: Class Il construction (double insulated for additional
protection) (Not for US/CAN model)

DO NOT incinerate batteries!
For indoors use only (battery and battery charger)!
Internal time-lag fuse with rated current 3.15A

Environmental Protection

Waste electrical products should not be disposed of with household
waste. Please recycle where facilities exist. Check with your local
authority or retailer for recycling advice.

Environmental Protection

Waste electrical products and batteries, including Li-lon batteries,
should not be disposed of with household waste. Please recycle
where facilities exist. Check with your local authority or retailer for
recycling advice.
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Li-ion battery cells are recyclable and should not be disposed of with
household waste. Please recycle where facilities exist. Check with
your local authority or retailer for recycling advice

Li-ion

General safety

WARNING Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow
the warnings and instructions may result in electric shock, fire and/or serious
injury.

WARNING: This appliance is not intended for use by persons (including
children) with reduced, physical or mental capabilities or lack of experience
or knowledge.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded)
power tool or battery-operated (cordless) power tool.

E Conforms to relevant legislation and safety standards. (Only EU model)

Work area safety
a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite
accidents
b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in
the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create
sparks which may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and by s away while op
Distractions can cause you to lose control.

ing a power tool.

Electrical safety
a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in
any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded)
power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as
pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of
electric shock if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a
power tool will increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or
unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp
edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk
of electric shock.

) When operating a power tool outdoors, use an extension cord
suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces
the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a
residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces
the risk of electric shock.

Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when
operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired
or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of
inattention while operating power tools may result in serious personal
injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection.
Protective equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard
hat, or hearing protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-
position before connecting to power source and/or battery pack,
picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger
on the switch or energising power tools that have the switch on invites
accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool
on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool
may result in personal injury.

¢) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This
enables better control of the power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your
hair, clothing and gloves away from moving parts. Loose clothes,
Jewellery or long hair can be caught in moving parts.

g) If devices are pi for the of dust and

collection facilities, ensure these are connected and properly used.
Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Power Tool Use & Care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your
application. The correct power tool will do the job better and safer at the
rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off.
Any power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous
and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack
from the power tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures
reduce the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow
persons unfamiliar with the power tool or these instructions to
operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

e) Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving
parts, breakage of parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools
with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with
these instructions, taking into account the working conditions and
the work to be performed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.




Battery tools use and care

a) Recharge only with charger specified by the manufacturer. A charger
that is sutiable for one type of battery pack may create a risk of fire when
used with another battery pack.

b) Use power tools only with specifically designated battery packs.
Use of any other battery packs may create a risk of injury and fire

c) When battery pack is not in use, keep it away from other metal
objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws and other small
metal objects that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause a burns or a
fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery;
avoid contact. If contact accidentally occurs, flush with water. If
liquid contact eyes, additionally seek medical help. Liquid ejected
from the battery may cause irritation or burns

WARNING: When used in Australia or New Zealand, it is recommended that
this tool is ALWAYS supplied via Residual Current Device (RCD) with a rated
residual current of 30mA or less.

Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using
only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the
power tool is maintained.

Additional safety for battery-
operated screwdrivers

For safety relating to protective clothing/equipment and general health hazards
relating to power tools; refer to General and Electrical Safety sections in this
manual

Important: It is imperative to follow all national safety regulations concerning
installation, operation and maintenance

¢ Hold power tools by insulated gripping surfaces, when performing an
operation where the cutting accessory may contact hidden wiring.
Cutting accessory and/or fasteners contacting a “live” wire may make
exposed metal parts of the power tool “live” and give the operator an
electric shock. Do not allow anyone under the age of 18 years to use this
tool, and ensure that operators are qualified and familiar with the operating
and safety instructions

o |f batteries are to be charged outdoors, ensure that the power supply and
charger are protected against weather/moisture

* When using the drill, use safety equipment including safety glasses or
shield, ear defenders, and protective clothing including safety gloves. Wear
a dust mask if the drilling operation creates dust

* Use metal and voltage detectors to locate concealed electric, water or gas
lines. Avoid touching live components or conductors

e Ensure that the lighting is adequate

e Ensure that the drill bit is securely fixed in the chuck. Insecure drill bits can
be ejected from the machine causing a hazard

e Ensure that the drill bit is in contact with the workpiece prior to starting up
the tool

o Before drilling, check that there is sufficient clearance for the drill bit under
the workpiece

* Do not put pressure on the tool, to do so would shorten its service life
o Drill bits get hot during operation, allow to cool prior to handling them
e Never use your hands to remove sawdust, chips or waste close by the bit

¢ If you are interrupted when operating the drill, complete the process and
switch off before looking up

e Where possible, use clamps or a vice to hold your work

e Examine the chuck regularly for signs of wear or damage. Have damaged
parts repaired by a qualified service centre

* Always wait until the drill has come to a complete stop before putting it
down

* Periodically check all nuts, bolts and other fixings and tighten where
necessary

* Hold power tools by insulated gripping surfaces, when performing an
operation where the cutting accessory may contact hidden wiring. Cutting
accessory and/or fasteners contacting a ‘live’ wire may make exposed
metal parts of the power tool ‘live’ and give the operator an electric shock.

Battery charger safety
Use the battery charger correctly

o Refer to the section of this manual relating to use of the battery charger
before attempting to charge the battery.

e Do not attempt to use the charger with any batteries other than those
supplied. Keep your battery charger clean; foreign objects or dirt may
cause a short or block air vents. Failure to follow these instructions may
cause overheating or fire

o |f the supply cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its
service agent or similarly qualified persons in order to avoid a hazard

* Examine the battery charger regularly for damage, especially the cord, plug
and enclosure. If the battery charger is damaged, it must not be used until
it has been repaired

* Children should be supervised to ensure that they do not play with the
appliance

Warning: Do not recharge non-rechargeable batteries
Use batteries correctly

* Only charge batteries using the charger provided. Only use batteries
provided with this power tool, or others recommended by the supplier.
Keep batteries clean; foreign objects or dirt may cause a short. Allow
batteries to cool for 15 minutes after charging or heavy use. Failure to
follow these instructions may cause overheating or fire.

* When not in use batteries should be stored at room temperature (approx.
20°C). Ensure that batteries cannot accidentally short in storage.

WARNING: Li-lon batteries, if incorrectly used, stored or charged are a fire,
burn and explosion hazard.

o Keep the battery out of reach of children

e Only charge Li-lon batteries using the charger provided or designed
specifically for your product

e Only use Li-lon batteries provided with a product or specifically designed to
be compatible

e Allow batteries to cool for 15 minutes after charging or heavy use. Failure
to follow these instructions may cause overheating or fire

e When not in use batteries should be stored at room temperature
(approximately 20°C)

* Ensure that battery contacts cannot accidentally short in storage. Keep
batteries clean; foreign objects or dirt may cause a short. Keep away from
other metal objects, for example paperclips, coins, keys, nails and screws

* Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery. This
liquid may cause skin irritation or burns. Avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, seek medical
help

* Do not open, disassemble, crush, heat above 60°C or incinerate. Do not
dispose of in fire or similar

Battery and charger safety features

The battery and charger are fitted with a number of safety features which may
be triggered during charging or operation:

e (Qver-charge protection: Charger automatically switches off when
the battery has reached full charge capacity, protecting the internal
components of the battery

* Qver-discharge protection: Prevents the battery from discharging beyond
the recommended lowest safety voltage

e (Qver-heat protection: Sensor switches off if the battery becomes too
hot during operation. This can happen if the tool is overloaded or being
used for extended periods of time. Up to 30 minutes cooling time may be
required depending on the ambient temperature

* Qverload protection: Battery temporarily stops if it is overloaded or the
maximum current draw is exceeded, protecting the internal components.
The battery will resume normal operation when the current draw returns to
a normal safe level. This may take a few seconds

o Short circuit protection: The battery will stop working immediately if a short
circuit occurs, this prevents damage to the battery or tool




Intended use

e The Triton T12AD is a versatile angle drill for accessing recessed and
awkwardly located screw heads, fasteners or drilling locations. This drill
is optimally configured for screw-driving applications. It is not intended
to be used with attachments that are purposely designed for high-torque
impact drivers or high-current mains-operated drills. These attachments
may include holesaws, core drills or attachments designed for automotive
use. Do not modify this tool to enable it to be used for purposes it is not
designed for. If these instructions are followed and the tool is not abused
or misused, it should provide many years of service.

Unpackmg your tool
Carefully unpack and inspect your tool. Fully familiarise yourself with all its
features and functions

e Ensure that all parts of the tool are present and in good condition. If any
parts are missing or damaged, have such parts replaced before attempting
to use this tool

Before use

¢ The supplied battery pack has been shipped in a low-charge condition.
Charge the battery pack before use

Battery charger operation

e The battery charger and battery pack may become warm while charging.
This is normal and does not indicate a problem

e Use the battery charger at normal room temperatures whenever possible.
To prevent overheating, do not cover the

* battery charger and do not charge the battery in direct sunlight or near
sources of heat

If the battery pack does not charge properly:
e Check current at power outlet by plugging in a lamp or other appliance

e |f charging problems persist, have the Angle Drill, Battery and Battery
Charger checked by an electrician or a power tool technician

Charging a battery

1. Depress the Battery Release Grips (3) and remove the Battery Pack (4)
from the tool

2. Insert the Battery Pack into the Battery Charger (9). Do not use excessive
force when inserting the Battery Pack. If it does not slide into place easily,
it is not being inserted correctly

3. |Initially only the green LED may flash as it evaluates the status of the
Battery Pack. When charging the red LED will illuminate and the green LED
will be OFF

4. When the Battery Pack is fully charged the red LED will be OFF and the
green LED will illuminate

5. The Battery Charger will constantly monitor the condition of the Battery
when charging

6. Remove the Battery Pack as soon as possible when completely charged

7. Disconnect the Battery Charger from the power supply and store in a clean,
dry environment out of the reach of children

¢ Normal battery charging time is approximately 1 hour for a recently fully
discharged battery at normal temperature. Charging times will vary outside
these conditions

* You do not need to fully discharge the Battery Pack before recharging but
you should not attempt to recharge a Battery that is already fully charged

e You can interrupt charging at any point to use the Battery Pack. Under
normal conditions the Battery Charger charges at a higher rate but reduces
the charging rate as the Battery Pack becomes fully charged. An 80%
charge is achieved after 1/2hr of charging

3.0Ah High Capacity Battery pack (optional accessory)

e Ahigh capacity Battery Pack is available that provides double the capacity.
It also allows the angle drill to stand vertically which may be advantageous
for some uses. Please note the full charging time will be approximately 2
hours for the high capacity battery

Battery charging table

Red LED Green LED

Charger plugged In OFF Flashing
Charger evaluating battery OFF Flashing
Fast charging ON Off
Highly discharged battery slow Flashing off
charging

Abnormal battery temperature Flashing off
charging

Fully Charged OFF On
Battery or charger fault Flashing Flashing
Temporary abnormal temperature On On
condition

Note: If the lights on the Battery Charger fail to illuminate according to the
chart above or indicate a fault condition:

* Check the Battery Pack is firmly seated in the Battery Charger
* Check all connections and that mains power is switched on

Initial charge

e The initial charge will vary depending on the existing charge in the Battery.
Allow the Battery to reach full charge as indicated on the Battery Charger

* After discharging, recharge the Battery Pack completely, as indicated by
the LED on the Battery Charger, for the next 4 to 5 uses. This will ensure
that the Battery Pack is performing to its highest capacity

e Subsequent full charges will take approximately 1 hour, however
the Battery can be recharged when the Battery Pack is only partially
discharged

Re-charging the battery pack
o After use, a li-ion battery must be allowed to cool down before charging

e [fahot battery is inserted into the charger both LEDs will illuminate.
The Battery Charger will begin to charge when the Battery has cooled
sufficiently (this may take several minutes)

Installing the battery pack

e The Battery Pack should fit easily into the Battery Charger. If the Battery is
difficult to fit, check the condition of the Battery and contacts

Battery pack- length of service

* The length of service from each charging cycle will depend on the type of
workload. The Battery Charger and Battery Pack for this drill have been
designed to provide a long trouble-free working life. The Battery Charger
intelligently monitors the condition of the Battery and selects the ideal
charging rate for the condition of the Battery. It protects the Battery from
over-charging or charging at too high a rate. However, like all batteries,
performance will be reduced over time

To maximise battery life:

e Store and charge the Battery in a cool area. Temperatures above or below
normal room temperature will reduce battery life

* Never store li-ion batteries in a discharged condition. Recharge them
immediately after they are discharged. For storing long term, store fully
charged

* Al batteries gradually lose their charge, even li-ion batteries, but the
discharge rate is very low. If the drill is stored for long periods of
time without use, recharge the battery every three to four months and
disconnect the battery from the power tool before it is stored. This practice
will prevent the li-ion battery being damaged when stored




Fitting drill bits and accessories

WARNING: Always remove the Battery Pack from the drill before attaching,
adjusting or removing accessories.

WARNING: Do not attempt to tighten drill bits (or any other accessory) by
gripping the front part of the Chuck (8) and switching the tool on. This can lead
to personal injury and can cause damage to the Chuck.

WARNING: Never fit any attachment with a maximum speed lower than the
no-load speed of the machine.

1. Open the Chuck Jaws (7) by rotating the Chuck (8) anti-clockwise (with the
Chuck facing the operator)

2. Place the drill bit or accessory into the Chuck correctly centralised
3. Tighten the Chuck Jaws by rotating the Chuck clockwise

4. When the drill bit or accessory is securely fastened, carefully run the
machine to test that it is running centrally, smoothly and evenly. If the bit is
‘wobbling’ or not running centrally, release the Chuck, check the accessory
for damage, correct its position, retighten and test again

Operation

Direction control
WARNING: NEVER change the direction of rotation while the tool is running.
* The direction of rotation can be set using the Forward/Reverse Switch (2)

e For anti-clockwise rotation, holding the drill in a normal operating position,
push the switch to the right

o For clockwise rotation, push the switch to the left

Note: When the Forward/Reverse Switch is in the central position, the drill
is locked and cannot be switched on. Use this setting as a safety feature to
prevent the drill from being switched on accidentally.

Switching on/off

WARNING: Always wear adequate personal protection equipment when setting
up and operating this machine.

1. To start the drill, squeeze the Trigger (5)

Note: If the Trigger cannot be pressed down, check that the Forward/Reverse
Switch (2) is not set to its middle position, which locks the device (see
“Direction control”).

2. The speed of the drill is controlled by the movement of the Trigger: the
further the Trigger is pressed down, the faster the drill will run

3. Release the Trigger to stop the machine

Note: The built-in Work Light (6) will illuminate the work area each time the
trigger is pressed.

Screwdriver use

Note: Use a universal bit holder when working with screwdriver bits. Only
mount screwdriver bits directly into the Chuck (8) if it is essential to access a
screw head. Use a bit holder at all other times.

1. Use a screwdriver bit that matches the size of the screw head

2. Apply controlled hand pressure to the drill body when driving screws into
the workpiece or removing screws so the screwdriver bit does not slip off
the screw head. It is advisable to practise this so the operator understands
the correct level of pressure required to keep the bit successfully in the
screw head

3. Applying more pressure to the Trigger (5) will increase the rotation speed.
This must be done under control to maintain the screwdriver bit in the
screw head. The screw head and screwdriver bit can be damaged if the
drill is run too fast

o |fthe screw is short or has a coarse thread, drive screws in slowly and be
ready to release the Trigger when the screw is fully inserted

o If the screw is long or with a fine thread, drive screws in fast most of the
way then switch to a slow speed when close to full insertion

e Use a faster speed that allows for controlled action when removing screws

* Do not continue to hold the Trigger down after a screw has been fully

inserted. Be ready to release the Trigger to prevent damage to the screw
head and screwdriver bit. This will also prevent the motor from stalling.

e |f the motor does stall, the drill’s over-current or over-temperature
protection will operate, preventing use of the tool for a few minutes. This is
normal and not a fault with the drill

* Configure the tool in a way suitable for its intended use before operating.
The drill may need an extended length bit holder for recessed or awkward
locations

e Always ensure that the Trigger can be operated easily and is not restricted
by being too close to a surface

e Always hold the drill with two hands where possible, especially when more
pressure on the body of the drill is required to keep the screwdriver bit in
the screw head

e |f the built-in Work Light (6) does not provide sufficient light or if the light is
blocked, use additional lighting to ensure the work area is always well lit

* Do not cover the Motor Vents (1) with your hands while operating the tool

e Practise using the drill to minimise damage to workpieces, screw heads
and screwdriver bits

Driving Nuts and Bolts

Removing: Loosen the nut or bolt with a wrench, then use the angle drill with
a drive adaptor and socket to remove

Fitting: Use the angle drill to drive the nut or bolt close to where it needs to be
tightened then tighten with a wrench

WARNING: Attempting to use the drill for very high torque requirements of
loosening or tightening a nut or bolt will damage it

WARNING: When using the angle drill in an engine bay or similar environment
ensure the tool is not damaged by hot parts or liquids that may enter the Motor
Vents (1). If there is a risk that removing a bolt or nut will release liquid, stop
operating the drill before the bolt or nut can be removed and complete the
unscrewing and removing by hand

Drilling

WARNING: There are Motor Vents (1) on both sides of the drill as well as
additional minor vents. These allow heat from the motor to escape the body
of the tool and must not become blocked in use. If blocked, the angle drill
may shut down while the over-temperature protection operates. Due to their
design and use in confined areas, angle drills can be more exposed to dust,
wood chippings and swarf which can cause damage if they block or enter the
motor vents.

There is an additional risk of permanent damage if swarf, created when drilling
metal, enters the drill.

Always clean the area where drilling is taking place, especially confined areas.
Use a vacuum to clean up dust, wood chippings and swarf.

Drilling wood

WARNING: DO NOT inhale wood dust. Wear adequate breathing protection.
Some wood dusts may be toxic.

e Ensure that drill bits are suitable for wood, and are within the maximum
capacity of this drill (see “Specifications”)

e There are many types of drill bit suitable for wood. Make sure you use the
right type for your intended task

o After drilling use a countersink drill bit if you intend to use flat-headed
screws. Do not just drive the head of screw under the surface which can
damage the wood

* To prevent splitting of the wood on the reverse side when drilling
completely through a piece of wood, clamp a piece of scrap wood over the
area where the drill bit will exit

e In confined areas start with a smaller pilot drill and then use the correct
size drill bit

e |nareas with poor visibility, use a drill stop fastened to the drill bit to reach
the required depth

¢ Researching information about the properties and grain of natural woods
and wood-based composite materials can help to achieve better results
when drilling. Such information is beyond the scope of this manual




Drilling metal

e Ensure that drill bits are suitable for the grade of metal and are within the
maximum capacity of the machine (see “Specifications”)

e Mark the intended hole position using a hammer and centre punch to
ensure accuracy

WARNING: The drill bit and the workpiece will become very hot when drilling
metal. DO NOT touch the bit and never allow it to come into contact with
combustible materials when hot. Always use a suitable lubricant or cutting
fluid, and drill at appropriate speeds.

* Apply only moderate pressure to the drill bit, ensuring efficient cutting and
prolonged drill bit life

* Use a countersink bit to remove sharp burrs from the hole, preventing cuts
and other kinds of injury

e While drilling ensure swarf material does not enter the Motor Vents (1) of
the drill

Accessories

e Arange of T12 accessories, including T12B 1.5Ah battery pack, T12HCB
3Ah battery pack and T12BC battery charger are available from your
Triton dealer. All Triton T12 power tools share use of the same batteries
and battery charger so by purchasing additional T12 power tools you
can supplement your number of batteries and the ability to charge more
than one battery pack simultaneously. This will increase the frequency of
charged battery packs for larger DIY projects

e Spare parts can be purchased from your Triton dealer or online at www.
toolsparesonline.com

Troubleshooting

Maintenance

* This tool is manufactured using class leading components and makes
use of the latest in intelligent circuitry that protects the tool and its
components. In normal use it should provide a long working life

Cleaning

e Keep your machine clean at all times. Dirt and dust will cause internal parts
to wear quickly, and shorten the machine’s service life. Clean the body of
your machine with a soft brush or dry cloth. If available, use clean, dry,
compressed air to blow through the ventilation holes

Storage

* Store this tool and its accessories after use in its case, in a dry, secure
place out of the reach of children

Disposal

Always adhere to national regulations when disposing of power tools that are
no longer functional and are not viable for repair.

* Do not dispose of power tools, batteries or other waste electrical and
electronic equipment (WEEE), with household waste

e Contact your local waste disposal authority for information on the correct
way to dispose of power tools and batteries

Problem

Possible cause

Solution

Red LED does not illuminate and Battery (4) not

Battery Pack not fully seated

Refit battery pack correctly

charging

Battery Charger not powered

Recheck mains connection

Battery pack not being fully charged

Wait until Green LED is illuminated

Battery has low capacity

Battery pack has been charged over 100 times
and capacity has started to reduce

This is normal for batteries. Contact your Triton
dealer to purchase a replacement battery packs

Drill cannot be switched on (Trigger (5) does
not move)

The Forward/Reverse Switch (2) may be in the
middle (“locked”) position

Slide the Forward/Reverse Switch either to the
left or right

Drill does not start when Trigger is pressed

Battery pack completely discharged

Recharge Battery pack or replace with a fully
charged Battery

Defective Battery Pack

Replace Battery Pack

Drill defective

Contact your Triton dealer or authorised service
centre

Screws do not reach deep enough into the
workpiece

Required torque is beyond the capacity of the drill

Insert fully using hand tool or pre-drill holes so
less torque is required

Battery pack charge low

Recharge Battery Pack or replace with a fully
charged Battery

Screws are driven too deep into the workpiece
surface

Trigger (5) held too long or at too high a speed

Practise may be required with a scrap piece of
material




Guarantee

To register your guarantee visit our web site at
www.tritontools.com* and enter your details.

Your details will be included on our mailing list (unless indicated
otherwise) for information on future releases. Details provided will not be
made available to any third party.

Purchase Record

Date of Purchase: / /

Model: T12AD  Retain your receipt as proof of purchase

CE Declaration of Conformity
The undersigned: Mr Darrell Morris

as authorised by: Triton Tools

Declares that

Identification code: 104207 / T12AD
Description: 12V Angle Drill

Conforms to the ing directives and
e Machinery Directive 2006/42/EC

e EMC Directive 2004/108/EC

* RoHS Directive 2011/65/EU

e EN60745-1 « EN60745-2-11

e EN 62233  EN 55014-1

e EN55014-2  EN 61000-2-2

e EN61000-2-3  EN 62321

Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of this
product that if any part proves to be defective due to faulty materials or
workmanship within 3 YEARS from the date of original purchase,
Triton will repair, or at its discretion replace, the faulty part free of
charge.

This guarantee does not apply to commercial use nor does it extend to

normal wear and tear or damage as a result of accident, abuse or misuse.

* Register online within 30 days.
Terms & conditions apply.

This does not affect your statutory rights

Notified body: TUV Rheinland Co., Ltd.

The technical documentation is kept by: Triton Tools
Date: 13/08/14

Signed:

Mr Darrell Morris
Managing Director
Name and address of the manufacturer:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered
address: Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH,
United Kingdom.




Vertaling van de originele instructies

Hartelijk dank voor de aanschaf van dit Triton-gereedschap. Deze instructies bevatten informatie die u nodig hebt voor een veilige en
doeltreffende bediening van dit product. Dit product heeft een aantal unieke eigenschappen. Lees daarom deze handleiding altijd door, ook
als u al bekend bent met bandschuurmachine, zodat u alle voordelen van dit unieke ontwerp kunt benutten Houd deze handleiding bij de
hand en zorg ervoor dat alle gebruikers van dit gereedschap de handleiding hebben gelezen en volledig hebben begrepen.
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Specificaties
Modelnummer: | T12AD Trilling: <2,5 m/s?
Boor Wanneer de geluidsintensiteit voor de bediener 85 dB(A) overschrijd is
gehoorbescherming is noodzakelijk.
Spanning: 12V,DC
Accu
Onbelaste 0-620 min"!
snelheid: Technologie: Li-ion
Aandrijving: 0,8-10 mm Spanning: 12V,DC
Versnellingen: 1 Model en capaciteit: T12B:1,5Ah
Snelheidscontrole: Trekker schakelaar T12HCB: 3 Ah (optioneel)
Maximale Koppel: 18 Nm Oplader
Afmetingen (L x B x 300 x 115x 53 mm Oplader type: Intelligent model: T12BC
H):
) Laadtijd: 1 uur—100% (1,5 Ah)
Gewicht: 1,2 kg (inclusief 1,5 Ah accu) Y5 uur — 80% (1,5 Ah)
Boorcapaciteit Input EU: 220-240 V, AC 50/60 Hz, 25 W
Hout: 22 mm Spanning: SA: 220-240 V, AC 50/60 Hz, 25 W
AU: 220-240 V,AC 50/60 Hz, 25 W
Metaal: 10 mm
JP: 100 V,AC 50/60 Hz, 0,25 A
Geluid en trilling US/CAN: 120V, AC 60 Hz, 0,25 A
I(_:‘lsll;lidsdruk 68 dB(A) Output spanning: 12V, DC, 1500 mA
- B [T]  iet voor US/CAN oplader modei)
Geluidsvermogen 79 dB(A)
LWA: *Let op: De optionele 3,0 Ah accu (T12HCB) vereist een laadtijd van ongeveer
2 uur
Onzekerheid K: 3dB

WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A) of hoger is het dragen van gehoorbescherming en het limiteren van de blootstellingstijd vereist. Bij
oncomfortabel hoge geluidsniveaus, zelfs met het dragen van gehoorbescherming, stopt u het gebruik van de machine onmiddellijk. Controleer de pasvorm en het
geluiddempingsniveau van de bescherming.

WAARSCHUWING: Blootstelling aan trilling resulteert mogelijk in gevoelloosheid, tinteling en een vermindert gripvermogen. Langdurige blootstelling kan leiden
tot chronische condities. Limiteer de blootstellingsduur en draag anti-vibratie handschoenen. Vibratie heeft een grotere invioed op handen met een temperatuur
lager dan een normale, comfortabele temperatuur. Maak gebruik van de informatie in de specificaties voor het bereken van de gebruiksduur en frequentie van de

machine.

Geluid- en trillingsniveaus in de specificatie zijn vastgesteld volgens EN60745 of een gelijksoortige internationale norm. De waarden gelden voor een normaal
gebruik in normale werkomstandigheden. Een slecht onderhouden, onjuist samengestelde of onjuist gebruikte machine produceert mogelijk hogere geluids- en
trillingsniveaus. www.osha.europa.eu biedt informatie met betrekking tot geluids- en trillingsniveaus op de werkplek wat mogelijk nuttig is voor regelmatige

gebruikers van machines.




Productbeschrijving

Motor ventilatiegaten
Rotatierichting schakelaar
Accu verlosknoppen

Accu

Trekker schakelaar
Werklicht

Boorhouder kaken
Boorhouder

© ® N gD

Accu oplader

Accessoires (niet afgebeeld):

*  Reserve accu
e Zachte opbergkoffer

Let op: De weergegeven accessoires veranderen mogelijk en verschillen
mogelijk per regio en model

Stekkeradapter

Groot-Brittannié: De stekkeradapter dient niet op andere apparaten gebruikt
te worden.

Verwijder de GB stekkeradapter niet om de stekker vervolgens in een GB
stopcontact te steken.

Wanneer de stekkeradapter beschadigd is, neemt u contact op met een
geautoriseerd ‘Brand’ service center.
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Symbolen

Draag gehoorbescherming
Draag een veiligheidsbril
Draag een stofmasker
Draag een veiligheidshelm

Lees de handleiding
Voorzichtig!

Beschermingsklasse Il (dubbel geisoleerd voor extra bescherming van
oplader) (Niet voor US/CAN model)

Verbrand batterijen/accu’s niet
Enkel geschikt voor binnen gebruik!
Smeltzekering met een maximale elektrische stroom van 3,15 A.

Milieubescherming

Elektrische producten mogen niet met het normale huisvuil worden
weggegooid. Indien de mogelijkheid bestaat, dient u het product te
recyclen. Vraag de plaatselijke autoriteiten of winkelier om advies
betreffende recyclen.

Milieubescherming

Elektrische producten en accu’s, waaronder Li-ion accu’s, mogen niet
met het normale huisvuil worden weggegooid. Indien de mogelijkheid
bestaat, dient u het product te recyclen. Vraag de plaatselijke
autoriteiten of winkelier om advies betreffende recyclen.

Li-ion accucellen zijn recyclebaar en mogen niet samen met uw
huishoudelijk afval weggegooid worden. Neem contact op met uw
lokale verkoper of gemeente voor meer recycleadvies.

Li-ion

Voldoet aan de relevante wetgeving en veiligheidsnormen (Enkel voor
EU model)




Algemene veiligheid voor
elektrisch gereedschap

WAARSCHUWING: Lees alle en veilig| schriften.
Het niet opvolgen van alle voorschriften die hieronder vermeld staan, kan
resulteren in een elektrische schok, brand en/of ernstig letsel.

WAARSCHUWING: De machine is niet geschikt voor gebruik door personen
met een verminderde mentale of fysieke bekwaamheid of een gebrek aan
ervaring.

Bewaar deze voorschriften voor toekomstig gebruik.

d) Verwijder alle stel- of moersleutels voordat u het elektrische
gereedschap inschakelt. Een moer- of stelsleutel die zich op een
draaiend onderdeel van het elektrische gereedschap bevindt, kan leiden
tot letsel.

e) Reik niet te ver. Blijf altijd stevig en in balans staan. Zo houdt u meer
controle over het elektrische gereedschap in onverwachte situaties.
f) Draag geschikte kleding. Draag geen loshangende kleding of
sieraden. Houd haren, kleding en handschoenen uit de buurt van
g delen. L kleding, si enlos
haren kunnen vast komen te zitten in bewegende delen.

g) Als er onderdelen voor stofafvoer- en stofverzameling worden

De term “elektrisch gereedschap” in alle hi vermelde waarsch
heeft betrekking op uw elektrische gereedschap dat op de stroom is
aangesloten (met een snoer) of met een accu wordt gevoed (snoerloos).

Veiligheid in de werkruimte

a) Houd de werkruimte schoon en zorg voor een goede verlichting.
Rommelige en donkere ruimtes leiden vaak tot ongelukken.

b) Werk niet met elektrisch g in i geving
bijvoorbeeld in de aanwezigheid van ontvlambare vloeistoffen,
gassen of stof. Elektrisch gereedschap brengt vonken teweeg die stof of
dampen kunnen doen ontbranden.

¢) Houd ki en uit de buurt u elektrisch
gereedschap bedient. Door afleiding kunt u de controle over het
gereedschap verliezen.

Elektrische veiligheid

a) De stekkers van het elektrische gereedschap moeten passen bij het
stopcontact. Pas de stekker niet aan. Gebruik geen adapterstekkers
bij geaard elektrisch gereedschap. Het gebruik van ongewijzigde
stekkers en passende stopcontacten vermindert het risico op een
elektrische schok.

b) Vermijd lichamelijk contact met geaarde oppervlakken zoals pijpen,
radiatoren, fornuizen en koelkasten. Het risico op een elektrische
schok neemt toe als uw lichaam geaard wordt.

c) Laat elektrisch gereedschap niet nat worden. Wanneer elektrisch
gereedschap nat wordt, neemt het risico op een elektrische schok toe.

d) Beschadig het snoer niet. Gebruik het snoer nooit om het elektrisch
gereedschap te dragen, te trekken of om de stekker uit het
stopcontact te trekken. Houd het snoer uit de buurt van hitte, olie,
scherpe randen of b de delen. Een b igd of in de knoop
geraakt snoeren verhoogt het risico op een elektrische schok toe.

€) Wanneer u elektrisch gereedschap buiten gebruikt, maak dan
gebruik van een verlengsnoer dat geschikt is voor gebruik
buitenshuis. Gebruik een verlengsnoer dat geschikt is voor gebruik
buitenshuis om het risico op een elektrische schok te verminderen.

f) Indien het onvermijdelijk is elektrisch gereedschap te gebruiken
in een vochtige omgeving, gebruik dan een energiebron met een
aardlek beveiliging (Residual Currency Device). Het gebruik van een
RCD vermindert het risico op een elektrische schok.

Persoonlijke veiligheid

a) Blijf alert en gebruik uw gezonde verstand wanneer u elektrisch
gereedschap bedient. Gebruik het elektrisch gereedschap niet
wanneer u vermoeid bent of onder invloed van drugs, alcohol
of medicijnen. Onoplettendheid tijdens het bedienen van elektrisch
gereedschap kan leiden tot ernstig letsel.

b) Maak gebruik van persoonlijke bescherming. Draag altijd een
veiligheidsbril. Passende bescherming voor de omstandigheden,
zoals een , niet-slij de veilighei een helm of
gehoorbescherming, vermindert het risico op persoonlijk letsel.

c) Zorg ervoor dat het apparaat niet per ongeluk wordt gestart.
Controleer of de schakelaar in de ‘uit’ stand staat voordat u
de stekker in het stopcontact steekt. Het dragen van elektrisch
gereedschap met uw vinger op de schakelaar of het aansluiten op de
stroom van elektrisch gereedschap met de k i hakeld kan
tot ongelukken leiden.

, sluit deze dan aan en gebruik deze op de juiste wijze.
Het gebruik van deze onderdelen kan het risico op stof gerelateerde
ongelukken verminderen.

Gebruik en verzorging van elektrisch gereedschap

a) Laad de accu enkel met de bijgeleverde oplader op. Een oplader,
geschikt voor de ene accu, creéert mogelijk een brandgevaar wanneer
gebruikt met een andere accu

b) Gebruik elektrisch gereedschap enkel met specifiek bestemde
accu’s. Het gebruik van andere accu’s resulteert mogelijk in brand en
serieus persoonlijk letsel

c) Wanneer een accu niet gebruik is, houdt u deze uit de buurt van
metalen obj als paperclips, munten, sl spijkers, etc., die
de polen met elkaar kunnen verbinden. Het kortsluiten van de accu
resulteert mogelijk in brand

d) Bij misbruik lekt vloeistof mogelijk uit de accu ; voorkom contact.
Wanneer u de istof per t, spoelt u onmiddellijk
met water. Wanneer de vloeistof in de ogen terecht komt tracht u
medische hulp. Accuvioeistof veroorzaakt mogelijk brandplekken en
irritatie
WAARSCHUWING: Wanneer de machine in Australié of Nieuw-Zeeland
gebruikt wordt, met een lekstroom van 30 mA of lager, is het gebruik van een
aardlekschakelaar aanbevolen

Onderhoud

a) Laat uw elektrische gereedschap onderhouden door een
gekwalificeerde vakman en gebruik alleen identieke
vervangstukken. Zo bent u er zeker van dat de veiligheid van het
elektrische gereedschap gewaarborgd blijft.

Accuschroefmachine veiligheid

Voor de veiligheid met betrekking tot beschermende kleding en algemene
gezondheidsgevaren verwijst u naar ‘Algemene elektrische veiligheid’ boven
in de handleiding

Belangrijk: Het is noodzakelijk alle nationale veiligheidsregels met betrekking
tot installatie, gebruik en onderhoud op te volgen

* Houdt elektrische machine te allen tijde bij de geisoleerde grip vast. Wanneer
accessoires in contact komen met stroomdraden, komen de metalen
onderdelen van de machine mogelijk onder stroom te staan wat kan
resulteren in elekirische schok

e Laat personen jonger dan 18 jaar de boorhamer niet gebruiken. Tevens
horen alle gebruikers met de gebruik- en veiligheidsinstructies bekend
te zijn

* Wanneer de accu buiten opgeladen wordt hoort deze, samen met de
stroombron, beschermd te zijn tegen weer/vocht

* Bij het gebruik van de boorhamer is de volgende veiligheidsuitrusting
verplicht: veiligheidsbril, gehoorbescherming, handschoenen en wanneer
het boren stof produceert draagt u een stofmasker

e Gebruik metaal- en spanningszoekers voor het vinden van verborgen
water- , gas- en/of elektrische leidingen. Vermijdt het contact met
componenten die onder spanning staan

e Zorg voor een goede verlichting

e Zorg ervoor dat beitel of boor bits stevig in de boorhouder vast zitten. Losse
bits kunnen losschieten en ongelukken veroorzaken

e Breng het bit in contact met het werkstuk voordat u de machine start

* Controleer voordat u begint met boren of er genoeg vrije ruimte is onder
het werkstuk




* QOefen geen druk op de boorhamer uit waar dit de levensduur verslechterd
* Boor bits worden tijdens gebruik erg heet. Laat ze na gebruik afkoelen.
* Verwijder zaagsel of vuil dicht bij het boor bit niet met uw handen

e Wanneer u tijdens het gebruik van de boorhamer gestoord wordt, maakt u
het werk af en schakelt u de machine uit voordat u opkijkt

e Maak wanneer mogelijk gebruik van klemmen of bankschroeven voor het
vastzetten van het werkstuk

* Controleer de boorhouder regelmatig op tekenen van slijtage en/of schade.
Beschadigde onderdelen horen door een gekwalificeerd persoon vervangen
te worden

*  Wacht met het neerleggen van de boor totdat deze volledig tot stilstand
is gekomen

* Controleer bouten, moeren en andere b iging
draai deze wanneer nodig vast

e Bij het uitvoeren van een taak waarbij het accessoire in contact kan
komen met verborgen stroomdraden, houdt u elektrische machines bij de
geisoleerde handvaten vast. Wanneer het accessoire in contact komt met
een stroomdraad komen metalen onderdelen van de machine mogelijk
onder stroom te staan, wat mogelijk resulteert in elektrische schok

Acculader veiligheid
Juist gebruik van de oplader

¢ Raadpleeg het deel in deze handleiding wat betrekking heeft op het
gebruik van de oplader, voor het opladen van de accu.

e Gebruik de oplader niet in combinatie met een accu, anders dan die
verstrekt bij de machine. Houd de oplader schoon; stof en/of vuil kan
leiden tot kortsluiting en een geblokkeerde ventilatie wat kan resulteren in
oververhitting en/of brand

* Wanneer het stroomsnoer beschadigt is, laat u deze door de fabrikant
vervangen om gevaren te voorkomen

* Controleer de oplader regelmatig op schade, vooral het stroomsnoer en de
stekker. Wanneer de oplader beschadigd is dient u deze te repareren voor
verder gebruik

Waarschuwing: Herlaad geen niet-oplaadbare accu’s
Juist gebruik van de accu

¢ Laad de accu alleen op met de oplader verstrekt bij de machine. Gebruik
enkel de bijgeleverde accu, of accu’s aangeraden door de leverancier. Houd
uw accu schoon; stof en/of vuil kan leiden tot kortsluiting. Laat de accu,
na het opladen of na lang gebruik, 15 minuten afkoelen. Het falen van het
opvolgen van deze instructies kan leiden tot oververhitting en/of brand.

e Wanneer accu’s niet in gebruik zijn bergt u deze op een droge plek, met
een kamertemperatuur van + 20 °C op. Zorg ervoor dat de accu’s, wanneer
opgeborgen, niet kunnen zorgen voor een kortsluiting.

WAARSCHUWING: Li-ion batterijen, wanneer onjuist gebruikt, opgeborgen of
opgeladen, zijn een brand- en explosiegevaar

¢ Houdt de accu uit de buurt van kinderen

e Laad Li-ion accu’s enkel op met de oplader, inbegrepen bij het product of
speciaal ontworpen voor uw product

e Gebruik enkel Li-ion accu’s inbegrepen bij uw product of speciaal
ontworpen voor compatibiliteit

e Laataccu’s na het opladen of na zwaar gebruik 15 minuten afkoelen om
oververhitting en brand te voorkomen

e Wanneer niet in gebruik dienen accu’s op kamertemperatuur (ongeveer
20°C) opgeborgen te worden

e Zorg ervoor dat de accu, wanneer opgeborgen, geen kortsluiting kan
veroorzaken. Houdt accu’s schoon; vreemde voorwerpen kunnen
kortsluiting veroorzaken. Houdt accu’s uit de buurt van metalen
voorwerpen als paperclips, muntjes, sleutels, etc.

o Bij verkeerd gebruik kan vloeistof uit de accu lekken. De vloeistof
veroorzaakt mogelijk huidirritatie brandwonden. Wanneer de vloeistof
in contact komt met de huid spoelt u uw huid onmiddellijk met water.
Wanneer de vloeistof in de ogen terecht komt zoekt u onmiddellijk
medische hulp

* QOpen, demonteer, breek, verwarm (boven 60°C) en verbrand accu’s niet.
Gooi accu’s niet in het vuur

Accu en oplader veiligheidskenmerken

De accu en de oplader zijn voorzien van een aantal veiligheidskenmerken
welke tijdens opladen of gebruik getriggerd kunnen worden

e Overlading bescherming: De oplader schakelt automatisch uit wanneer
de accu volledig is opgeladen om zo de interne delen van de accu te
beschermen tegen beschadigen

e Ontlading bescherming: Beschermt de accu tegen ontlading verder dan het
aangeraden laagste spanningspunt

o Oververhittingsbescherming: Een ingebouwde sensor schakelt de machine
uit wanneer de accu te heet wordt. Dit kan gebeuren wanneer de belasting
te groot is en wanneer de machine voor langere periode gebruikt wordt.
Afhankelijk van de temperatuur heeft de accu mogelijk een koelperiode van
30 minuten nodig.

e Qverbelasting bescherming: De accu stopt tijdelijk wanneer deze wordt
overbelast of wanneer de maximale spanning wordt overschreden om zo
de interne onderdelen te beschermen tegen beschadiging. De accu zal de
werking hervatten wanneer de spanning terug op een veilig niveau komt.
Dit duurt mogelijk een aantal seconden.

e Kortsluiting bescherming: De accu stopt onmiddellijk wanneer kortsluiting
plaats vindt. Dit voorkomt beschadiging aan de accu en de machine.

WAARSCHUWIN voor Australié en Nieuw-Zeeland

WAARSCHUWING: Wanneer de machine in Australié of Nieuw-Zeeland
gebruikt wordt, met een lekstroom van 30 mA of lager, is het gebruik van een
aardlekschakelaar aanbevolen

Gebrmksdoel

De Triton T12AD is een veelzijdige hoekboormachine, voor het gebruik

op onhandig geplaatste schroefkoppen, bevestigingsmiddelen

en boorplaatsen. De machine is optimaal geconfigureerd voor
schroefapplicaties. Gebruik de machine niet met accessoires als
gatenzagen en kernboren, die ontworpen zijn voor schroefapplicaties

met hoge koppel. Pas de machine niet aan voor doeleinden waarvoor de
machine niet bestemd is. Wanneer de instructies opgevolgd worden en de
machine niet misbruikt wordt, voorziet deze vele jaren gebruiksplezier.

Het uitpakken van uw gereedschap

Pak uw toestel / gereedschap uit. Inspecteer het en zorg dat u met alle
kenmerken en functies vertrouwd raakt

e Controleer of alle onderdelen aanwezig zijn en in goede staat verkeren. Als
er onderdelen ontbreken of beschadigd zijn, zorg dan dat deze vervangen
worden voor u dit toestel / gereedschap gebruikt

Voor gebruik

* De machine wordt verscheept met laag geladen accu’s. Laad de accu’s
voor gebruik volledig op

Oplaad operatie

* De accu en oplader worden tijdens het opladen mogelijk warm. Dit is
normaal en duidt niet op problemen

e Gebruik de oplader op normale kamertemperaturen. Om oververhitting te
voorkomen bedekt u de oplader niet en houdt u de oplader buiten direct
zonlicht

Wanneer de accu niet normaal laadt:

e Controleer de spanning van het stopcontact door het aansluiten van
bijvoorbeeld een lamp

e Wanneer het probleem aanhoudt, laat u de schroefmachine door een
elektricien of technici nakijken

Het opladen van een accu

1. Druk de accu verlosschakels (3) in en haal de accu (4) van de
schroefmachine

2. Plaats de accu in de oplader (9). Deze horen soepel samen te klikken

3. Het groene lampje brand mogelijk om zo het laadniveau weer te geven.
Tijdens het opladen brand het rode lampje en dooft het groene lampje.




4. Wanneer de accu volledig is opgeladen dooft het rode lampje en brand het
groene lampje

5. De oplader neemt het laadniveau van de accu constant waar
6. Wanneer de accu is opgeladen haalt u deze onmiddellijk van de oplader

7. Ontkoppel de oplader van de stroombron en berg deze op een schone en
droge plek, buiten het bereik van kinderen op

¢ De normale oplaadtijd van een accu op normale temperatuur is ongeveer 1
uur. Oplaadtijden verschillen

¢ Hetis niet nodig de accu volledig te ontladen voordat deze opgeladen kan
worden. Een volle accu hoort niet verder geladen te worden

* Het laden van de accu kan op elk moment onderbroken worden. Aan het
eind van de laadcyclus laadt de accu minder snel op. Een 80% laadniveau
wordt in ongeveer een half uur bereikt

3,0 Ah hi-cap accu (optioneel accessoire)

Een hi-cap accu met het dubbele vermogen is verkrijgbaar. Deze accu dient
tevens als standaard voor de hoekboormachine. De volledige laadtijd van deze
accu bedraagt ongeveer 120 min.

Accu laadtabel

Rood LED | Groen LED
Oplader is ingeplugd Uit Knippert
Oplader evalueert de accu Uit Knippert
Snelle lading Aan Uit
Erg laag accuniveau Langzame Knippert Uit
lading
Abnormale accu temperatuur Knippert Uit
Volledig opgeladen Uit Aan
Accu of oplader foutief Knippert Knippert
Tijdelijk abnormale temperatuur Aan Aan

LET OP: Wanneer de lichtjes op de oplader onjuist functioneren als hierboven
beschreven:

* Controleer of de accu juist in de oplader is geplaatst
* Controleer alle aansluiten

Aanvankelijk opladen

* De aanvankelijke oplaadtijd varieert afhankelijk van het laadniveau van de
accu. Laad de accu volledig op

* Voor de eerste 4-5 maal ontlaadt u de accu volledig voordat u deze
oplaadt. Dit maximaliseert de accuprestatie

e Opvolgende ladingen duren ongeveer 1 uur

Het herladen van de accu

e Een li-ion accu heeft na gebruik tijd nodig om af te koelen voor deze
opgeladen kan worden Wanneer een hete accu op de oplader geplaatst
wordt zullen beide lichtjes branden. Wanneer de oplader is afgekoeld laadt
de accu op (dit kan enkele minuten duren)

Het installeren van de accu

* De accu hoort gemakkelijk in de oplader te klikken. Zo niet controleert u de
accu en de aansluiting

Accu gebruiksduur

e De gebruiksduur van de accu na elke laadcyclus hangt af van de werklast.
Deze accu en oplader zijn ontworpen voor het geven van maximale,
probleemloze levensduur. De oplader houdt de status van de accu constant
in de gaten en selecteert de optimale ladingssnelheid. De accu wordt
beschermd tegen overlading. Zoals elke andere accu zal ook deze accu

uiteindelijk verslijten

Het maximaliseren van de levensduur

e Laad en berg uw accu in een koele ruimte op. Temperaturen boven
normale kamertemperatuur reduceren de levensduur van de accu

e Berg de accu nooit op wanneer deze volledig ontladen is. Laad accu’s
wanneer volledig ontladen gelijk weer op

o Alle accu’s verliezen geleidelijk hun lading. Hoe hoger de opberg
temperatuur des te sneller ontladen accu’s. Wanneer uw schroef voor
langere tijd opgeborgen wordt zonder gebruikt te worden, hoort u de
accu elke 3-4 maanden op te laden. Zo wordt de levensduur van de accu
verlengd

Het bevestigen van boor bits en accessoires

WAARSCHUWING: Neem de accu uit de machine voordat u accessoires
bevestigt, verstelt of ontkoppeld

WAARSCHUWING: Vergrendel accessoires niet doormiddel van het vastpakken
van de boorhouder (8) en het inschakelen van de machine. Dit resulteert
mogelijk in persoonlijk letsel en boorhouder beschadiging

WAARSCHUWING: Gebruik geen accessoires met een onbelaste snelheid,
lager dan de onbelaste snelheid van de machine

1. Open de boorhouder kaken (7) door de boorhouder (8) linksom te draaien
(boorhouder richting de gebruiker)

2. Plaats het boor bit/accessoire recht, in het midden van de boorhouder
3. Om de kaken te sluiten, draait u de boorhouder rechtsom

4. Controleer nadat het boor bit stevig vastgezet is, of het
gecentreerd is door de machine in te schakelen en op een lage snelheid te
laten draaien. Het boor bit moet zuiver draaien zonder te “slingeren”. Indien
het boor bit niet gecentreerd is, draait u de boorhouder los en plaatst u het

bit opnieuw in de boorhouder. Draai de boorhouder vervolgens weer vast is
aanbevolen.

Gebruik

Rotatierichtingscontrole

WAARSCHUWING: Verander de rotatierichting niet wanneer de machine is
ingeschakeld

* De rotatierichting kan veranderd worden met behulp van de rotatierichting
schakelaar (2)

o Voor een linkse rotatie duwt u de schakelaar naar rechts
* Voor een rechtse rotatie duwt u de schakelaar naar links

Let op: Wanneer de schakelaar in het midden staat is de boor vergrendeld.
Gebruik deze stand als veilighei ie om acci ir ing van de
machine te voorkomen

Het in- en uitschakelen van de machine

WAARSCHUWING: Draag de vereiste beschermende uitrusting bij het gebruik
van de machine

1. Om de machine te starten knijpt u de trekker schakelaar (5) in

Let op: Wanneer de trekker niet ingeknepen kan worden controleert u de

positie van de rotatierichting schakelaar (2)

2. De rotatiesnelheid wordt geregeld met behulp van de trekker schakelaar.
Druk de trekker schakelaar verder in voor een snellere rotatie

3. Laat de trekker schakelaar los om de machine te stoppen

Let op: Het ingebouwde werklicht (6) brand wanneer de trekker schakelaar
wordt ingeknepen

Schroevendraaien

Let op: Gebruik een universele bithouder voor het indraaien van schroeven.
Bevestig schroef bits enkel direct in de boorhouder (8) wanneer noodzakelijk
voor het koppelen met de schroefkop. Bij elke andere toepassing maakt u
gebruik van een bit houder




1. Gebruik een schroevendraaier bit, passend bij de maat van de schroefkop

2. Oefen een gecontroleerde druk op de machine uit zodat het bit niet in
de schroefkop slipt en de schroefkop beschadigd. Het is aanbevolen te
oefenen, zodat de gebruiker vertrouwd raakt met de uit te oefenen druk bij
het in- en uitdraaien van schroeven

3. Knijp de trekker schakelaar (5) in voor een snellere rotatie. Bij een te hoge
rotatiesnelheid raken het schroef bit en de schroefkop mogelijk beschadigd

* Bij het indraaien van een kleine schroef met een grove schroefdraad,
houdt u de rotatiesnelheid laag. Laat de trekker schakelaar los wanneer de
schroef volledig is ingedraaid

* Bij het indraaien van een lange schroef met een fijne schroefdraad, houdt u
de rotatiesnelheid hoog totdat de schroef bijna volledig is ingedraaid

¢ Bij het uitdraaien van schroeven houdt u een hoge rotatiesnelheid aan

e Wanneer een schroef volledig is ingedraaid laat u de trekker schakelaar los
zodat u het schroef bit en de schroefkop niet beschadigd en de motor niet
afslaat

o Als de motor afslaat, schakelt de stroom- of temperatuurbescherming
in waardoor de machine voor een aantal minuten niet ingeschakeld kan
worden

* De machine vereist mogelijk een bit houder voor het gebruik op lastige
plekken

e Zorg ervoor dat de trekker schakelaar te allen tijde gemakkelijk bediend
kan worden en niet wordt beperkt

* Houdt de machine wanneer mogelijk te allen tijde met beide handen vast,
zeker bij het uitoefen van grote druk om het schroef bit in de schroefkop te
houden

o Wanneer het werkstuk niet genoeg verlicht wordt door het werklicht, of
wanneer het werklicht geblokkeerd wordt, gebruikt u een extra lichtbron

¢ De ventilatiegaten (1) mogen niet bedekt worden

o Qefen het gebruik van de machine om schade aan het werkstuk, schroeven
en bits te minimaliseren

Het los- en vastdraaien van bouten en moeren

Het verwijderen van bouten: Ontgrendel de bout met behulp van een
steeksleutel en draai de bout met gebruik van de machine en een adapter en
dop los

Het vastdraaien van bouten: Draai de bout of moer met behulp van de machine
vast en vergrendel de bout of moer met behulp van een steeksleutel

WAARSCHUWING: De machine is niet geschikt voor hoge koppel doeleinden

WAARSCHUWING: Ben voorzichtig bij het gebruik van de machine in motors of
gelijksoortige plekken. Hete onderdelen en/of vioeistoffen kunnen de machine
beschadigen. Wanneer het verwijderen van een bout of moer kan resulteren in
het vrijgeven van vioeistof, stopt u de machine. Draai de bout of moer met de
hand verder los

Boren

WAARSCHUWING: De machine is voorzien van ventilatiegaten (1) aan beide
zijden van de behuizing. De hitte van de motor kan zo ontsnappen en mag
niet geblokkeerd worden. De machine schakelt mogelijk vanzelf uit door

de inschakeling van de oververhittingshescherming. Dankzij het ontwerp

en gebruiksdoel in op nauwe plekken word de machine meer blootgesteld
aan zaagsel en stof, wat resulteert in beschadiging wanneer deze de
ventilatiegaten binnendringen.

Een tweede beschadigingsrisico is de ingang van metaaldeeltjes.

Maak het werkgebied schoon. Gebruik een stofzuiger voor het verwijderen van
stof, zaagsel en boordeeltjes.

Het boren in hout

WAARSCHUWING: Inhaleer zaagsel niet. Draag de geschikte
ademhalingsbescherming. Sommige houtzaagselsoorten zijn mogelijk giftig

e Zorg ervoor dat de boor bits geschikt zijn voor hout en binnen de maximale
capaciteit van de machine vallen (Zie: specificaties)

e oEr zijn vele boor bit typen, geschikt voor het boren in hout. Zorg ervoor dat
u het juiste type boor bit gebruikt voor het uit te voeren werk

* Bij het gebruik van schroeven met een platte kop, gebruikt u na het boren

u een verzinkboor. Forceer de schroef niet in het werk, dit kan het hout
beschadigen

e 0Om het splijten van het hout te voorkomen, klemt u een stuk afvalhout op
het werkstuk waar de boor uit het werkstuk komt

e Op nauwe plekken begint u met een kleinere centreerboor waarna u de
juiste boor maat gebruikt

e Op moeilijk zichtbare plekken gebruikt u een dieptestop op de boor voor
het bereiken van de gewenste boordiepte

* Het onderzoeken van het hout type helpt bij het verkrijgen van de beste
resultaten

Het boren van metaal

e Zorg ervoor dat de boor bits geschikt zijn voor het te boren metaal en
binnen de maximale capaciteit van de machine vallen (Zie: specificaties)

e Markeer de positie van het te boren gat met gebruik van een hamer en
een priem

WAARSCHUWING: Het boor bit en het werkstuk worden tijdens het boren erg

warm. Raak het boor bit niet aan en het bit mag niet in contact komen met

onbrandbare materialen. Gebruik een geschikt smeer- of koelmiddel en boor

op een geschikte snelheid

e Oefen een lichte druk op de machine uit voor efficiént boren en langdurig
bit gebruik

* Gebruik een verzinkboor om scherpe randen van het gat te verwijderen

e Zorg ervoor dat boor stof de ventilatiegaten (1) van de machine niet binnen
gaat

Accessoires

o Verschillende T12 accessoires, als de T12B 1,5 Ah accu, T12HCB 3 Ah accu
en T12FC240 oplader zijn verkrijgbaar via uw Triton handelaar. Alle Triton
T12 machines gebruiken dezelfde accu’s en opladers. Het aanschaffen
van meerder accu’s en opladers vergroot uw mogelijkheden bij grote
doe-het-zelf projecten

* Reserve onderdelen zijn verkrijgbaar via www.toolsparesonline.com

Onderhoud

e De machine bestaat uit hoogwaardige componenten en maakt gebruik van
een intelligente stroomkring, wat de machine onderdelen beschermt. Bij
normaal gebruik dient de machine lang mee te gaan

Schoonmaak

e Houd uw machine te allen tijde schoon. Vuil en stof kunnen de interne
onderdelen snel doen slijten en zo de levensduur van de machine
verminderen. Maak de behuizing van de machine met een zachte borstel of
een droge doek schoon. Blaas wanneer mogelijk droge perslucht door de
ventilatiegaten van de machine.

Opberging

* Berg de machine en accessoires op een droge en veilige plaats, buiten het
bereik van kinderen op

Verwijdering
Bij de verwijdering van elektrische machines neemt u de nationale
voorschriften in acht.

o Elektrische apparaten en accu’s mogen niet met uw huishoudelijk afval
worden weggegooid

* Neem contact op met uw gemeente voor informatie betreffende de
verwijdering van elektrisch gereedschap en accu’s




Probleemopsporing

Probleem

Mogelijke oorzaak

Oplossing

De rode LED brand niet en de accu (4) laad niet op

De accu in niet volledig op de oplader geplaatst

Plaats de accu juist op de oplader

De oplader wordt niet van stroom voorzien

Controleer de aansluiting

De accu heeft een lage capaciteit

De accu is niet volledig opgeladen

Wacht tot de groene LED brand

De accu is meer dan 100 keer opgeladen wat de
capaciteit aanzienlijk vermindert

Dit is normaal voor accu’s. Neem contact op met
uw Triton handelaar voor het aanschaffen van een
nieuwe accu

De machine kan niet worden ingeschakeld
(Trekker (5) beweegt niet)

De rotatierichting schakelaar is in de middenstand
vergrendeld

Schuif de schakelaar naar links of rechts

De machine start niet wanneer de trekker wordt
ingeknepen

De accu is volledig ontladen

Laad de accu op of vervang de accu met een
opgeladen accu

De accu is kapot

Vervang de accu

De machine is kapot

Neem contact op met uw Triton handelaar of een
geautoriseerd service center

De schroeven gaan niet ver genoeg het werkstuk
in

De vereiste koppel valt buiten de capaciteit van
de machine

Schroef de schroeven met de hand vast of boor
een gat voor een lagere koppelvereiste

Lage accuspanning

Laad de accu op of vervang de accu met een
opgeladen accu

De schroeven worden te ver het werkstuk
ingedraaid

De trekker schakelaar wordt te lang ingeknepen of
de rotatiesnelheid is te hoog

Oefening op een stuk afval hout is mogelijk vereist




Garantie

Om uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op www.
tritontools.com* en voert u uw gegevens in.

Uw gegevens worden opgeslagen in onze mailinglist (tenzij u anders
aangeeft) voor informatie over nieuwe producten. De ingevulde gegevens
worden aan geen enkele andere partij beschikbaar gesteld.

Aankoopgegevens
Datum van aankoop: ___/__ /____
Model: T12AD

Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs rt pr

EG-verklaring van
overeenstemming

De ondergetekende: Mr. Darrell Morris
Gemachtigd door: Triton Tools
Verklaart dat

Identificatienummer: 104207 / T12AD
Beschrijving: 12V hoekboormachine
Voldoet aan de volgende richtlijnen:
o Machinerichtlijn 2006/42/EG

* Elektromagnetische verenigbaarheid 2004/108/EG
©  RoHS-richtlijn 2011/65/EG

o EN60745-1  EN60745-2-11

e EN62233 ¢ EN 55014-1

e EN55014-2 * EN 61000-2-2

e EN61000-2-3  EN 62321

Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product
dat indien een onderdeel defect is vanwege fouten in materiaal of
uitvoering binnen 3 jaar na de datum van de oorspronkelijke aankoop,

Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar eigen inzicht,
vervangt.

Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en
strekt zich niet uit tot normale slijtage of schade ten gevolge van een
ongeluk, verkeerd gebruik of misbruik.

* Registreer online binnen 30 dagen.

Algemene voorwaarden van toepassing.

Keuringsinstantie: TV Rheinland Co., Ltd.

De i ie wordt bijg door: Triton Tools

Datum: 13/08/14

Darrell Morris
Algemeen directeur
Naam en adres van fabrikant:

Powerbox International Limited, handelsregister nummer 06897059.
Geregistreerd adres: Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20
1HH, Verenigd Koninkrijk




Traductions des instructions originales

Nous vous remercions d’avoir choisi cet équipement Triton. Ces instructions contiennent les informations nécessaires au fonctionnement
efficace et sir de ce produit. Veuillez lire attentivement ce manuel pour vous assurer de tirer pleinement avantage des caractéristiques
uniques de votre nouvel équipement. Gardez ce manuel a portée de main et assurez-vous que tous les utilisateurs I'aient lu et bien compris
avant toute utilisation.
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Lintensité sonore peut dépasser 85 dB(A) et il est nécessaire que
I'utilisateur porte des protections auditives.

Bloc-batterie

Numéro du modele : | T12AD
Perceuse

Tension : 12V CC
Vitesse a vide : 0- 620 min"

Capacité du mandrin :

0,810 mm (3/8")

Régime de la boite de
vitesse :

1

Contréle de la vitesse :

par pression la gachette

Couple maximum :

18 Nm

Dimensions (Lx1x H) :

300x 115 x 53 mm

Poids :

1,2 kg (2,65 Ibs)
(avec le bloc-batterie 1,5 Ah)

Technologie : Li-ion
Tension : 12vcCe
Modeéle et capacité : T12B:1,5Ah
T12HCB : 3,0 Ah (en option)
Chargeur
Type : Modele intelligent : T12BC
Temps de charge : 1 heure pour 100% (pour T12B : 1,5 Ah)*

¥ heure 80% de la charge (pour T12B
:1,5Ah)

Capacité de percage

Bois :

22 mm

Métal :

10 mm

Informations sur le ni
vibratoire

veau d’intensité sonore et

Tension d’entrée :

Europe : 220-240 V CA 50/60 Hz 25 W

Afrique du Sud : 220-240V CA 50/60
Hz25W

Australie : 220-240 V CA 50/60 Hz 25 W
Japon : 100V CA 50/60 Hz 0,25 A
USA/CAN : 120V CA 60 Hz, 0,25A

Tension de sortie :

12V CC 1500 mA

Classe de protection :

@ (pas pour le chargeur du modéle
USA/CAN)

Pression acoustique Lpa : 68 dB (A)
Puissance acoustique 79 dB (A)
Lwa:

Incertitude K : 3dB
Vibration pondérée : <2,5m/s?

que : pour le bloc-batteries haute capacité 3,0 Ah (T12HCB), le
temps de charge total est de 120 minutes.

Attention : Toujours porter des protections sonores lorsque le niveau d'intensité est supérieur & 85 dB(A) et limiter le temps d’exposition si nécessaire. Si I'intensité
sonore devient inconfortable, méme avec les protections, arréter immédiatement d’utiliser I"appareil, vérifier que les protections soient bien mises et qu’elles soient

adéquates avec le niveau sonore

€ produit par I'appareil.

Attention : L'exposition de I'utilisateur aux vibrations peut engendrer une perte du toucher, des engourdissements, des picotements et ainsi réduire la capacité de
préhension. De longues expositions peuvent également provoquer ces symptdmes de fagon chronique. Si nécessaire, limiter le temps d’exposition aux vibrations,
et porter des gants anti-vibrations. Ne pas utilisez cet appareil avec vos mains sous des conditions en dessous de températures normales, car I'effet vibratoire en
est accentué. Se référer au cas de figures des caractéristiques relatives aux vibrations pour calculer le temps et fréquence d’utilisation de I'appareil.

Les niveaux sonores et vibratoires des caractéristiques techniques sont déterminés en fonction de la norme EN60745 ou autres normes internationales. . Ces
données correspondent & un usage normale de I'appareil, et ce dans des conditions de travail normales. Un appareil mal entretenu, mal assemblé ou mal utilisé
peut augmenter les niveaux sonores et vibratoires. Pour plus d’informations sur la directive des émissions sonores et vibratoires, visitez le site http://osha.europa.

eu/fr.




Nomenclature Symboles

1. Orifices de ventilation du moteur @ Port de protection auditive
Port de lunettes de sécurité

2. Bouton d’inversion du sens de rotation Q.O Port du masque respiratoire

3. Clips de relache de la batterie " port du casque

4. Bloc-batterie

5. Gachette Lire le manuel d'instructions

6.  Guide de lumiere

7. Machoires du mandrin ATTENTION!

8. Mandrin

9. Chargeur

Construction de classe Il (Double isolation pour une protection
supplémentaire pour le chargeur) (Pas pour le modéle USA/CAN)

Accessoires (non montrés)

*  Bloc-batterie de rechange Ne pas briller les batteries !
e Sacoche de transport

Remarque : Les accessoires inclus listés ci-dessus sont sujets & changement
et peuvent varier en fonction des régions et des modeles.

Prise GB/UE

Pour le Royaume-Uni seulement : N'essayez pas d’enlever I'adaptateur UK
installé et de I'utiliser avec d’autres appareils

Pour usage intérieur uniquement (batterie et chargeur de batterie)

Fusible a action retardée et a courant nominal de 3,15 A

Protection de I’environnement

Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les
ordures ménageres. Veuillez les recycler dans les centres prévus a
cet effet. Pour de plus amples informations, veuillez contacter votre
municipalité ou point de vente.

N’enlever pas I'adaptateur UK installé et n’essayez pas de le brancher
directement dans une prise de courant

Si I'adaptateur UK est endommagé, veuillez contacter un service aprés-vente
agréé de la « marque ».

< 1@ OP>3

Protection de I’environnement

amples informations, veuillez contacter votre municipalité ou point
de vente.

Les batteries Li-ion ne doivent pas étre jetées avec les ordures
ménageres. Veuillez les recycler dans les centres prévus a cet
effet. Pour de plus amples informations, veuillez contacter votre
municipalité ou point de vente. Conforme & la réglementation et
aux normes de sécurité pertinentes. (Valable uniquement pour les
modéles UE)

Les produits électriques usagés et les batteries, ainsi que les batteries
au lithium-ion, ne doivent pas étre jetés avec les ordures ménageres.
Veuillez les recycler dans les centres prévus a cet effet. Pour de plus

c € Conforme & la réglementation et aux normes de sécurité pertinentes

(pour le modeéle UE uniquement)




Consignes générales de sécurité

AVERTISSEMENT : Veuillez lire Pintégralité des consignes de sécurité et des
instructions. Le non-respect de ces consignes et instructions peut entrainer un
risque de choc électrique, d’incendie et/ou se traduire par des blessures graves.

Attention : Cet appareil n'est pas congu pour étre utilisé par des personnes (enfants
compris) ayant des capacités physiques ou mentales réduites, ou n'ayant pas la
connaissance ou I'expérience requise.

Veuillez conserver ces instructions et consignes de sécurité pour
référence ultérieure.

L'expression « appareil Electrique » employée dans les pré: c
recouvre aussi bien les appareils filaires a brancher sur le secteur que les
appareils sans fils fonctionnant sous batterie.

Sécurité sur la zone de travail

a) Maintenir une zone de travail propre et bien éclairée. Des zones
encombrées et mal éclairées sont sources d’accidents.

b) Ne pas utiliser d’outils électriques dans des environnements
tels qu’a proximité de li de gaz ou de poussiéres
inflammables. Les appareils électriques produisent des étincelles
susceptibles d’enflammer la poussiére ou les vapeurs présentes.

c) Eloigner les enfants et les passants pendant I'utilisation d’un

appareil électrique. Ceux-ci peuvent provoquer une perte d’attention et
faire perdre la maitrise de I'appareil.

Sécurité électrique

a) La prise d’un appareil électrique doit étre adaptée a la prise du
secteur. Ne jamais modifier la prise en aucune fagon. Ne jamais
utiliser d’adaptateur sur la prise électrique d’appareil mis a la terre.
Des prises non modifiées, adaptées aux boitiers de prise de courant,
réduiront le risque de décharge électrique.

b) Eviter le contact corporel avec les surfaces mises a la terre telles
que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres et réfrigérateurs. Le risque de
décharge électrique est plus important si le corps est mis a la terre.

c) Ne pas exposer I’appareil électrique a la pluie ou a 'humidite.
L'infiltration d’eau dans un appareil électrique accroit le risque de
décharge éElectrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon électrique. Ne jamais utiliser le cordon
électrique pour porter, tirer ou débrancher I'appareil. Protéger le cordon
électrique de la chaleur, du contact avec I'essence, des bords tranchants
et piéces ives. Un cordon électrig 5 ou entortillé accroit le
risque de décharge électrique.

€) Lors d’une utilisation de I’appareil électrique en extérieur, se servir
d’une rallonge appropriée a une utilisation en extérieur. Cela réduit le
risque de décharge électrique.

f) Si une utilisation de I’appareil électrique dans un environnement
humide ne peut étre évitée, utiliser une alimentation protégée par un
disjoncteur différentiel. L'utilisation d’un disjoncteur différentiel réduit le
risque de décharge électrique.

Sécurité des personnes

a) Rester vigilent et faire preuve de bon sens lors de la manipulation
de I’appareil. Ne pas utiliser un appareil électrique lorsque I'on
se trouve dans un état de fatigue, ou sous I'influence de drogues,
d’alcool ou de médicaments. Un moment d’inattention pendant
I'utilisation d’un outil Electrique peut se traduire par des blessures graves.

b) Porter un équipement de protection approprié. Toujours porter une
protection oculaire. Le port de masque a poussiéres, chaussures de
sécurité antidérapantes, casque de sécurité et protections antibruit
adaptés aux différentes conditions de travail réduit le risque de blessures
corporelles.

c) Eviter tout démarrage accidentel ou intempestif. S’assurer que
Pinterrupteur marche-arrét soit en position d’arrét avant de
brancher I'appareil sur I’alimentation secteur ou d’installer la
batterie, de prendre I’appareil ou de le transporter. Porter un appareil
électrique tout en maintenant le doigt posé sur 'interrupteur ou brancher
un appareil électrique dont I'interrupteur est sur la position de marche est
source d’accidents.

d) Enlever toute clé et tout instrument de réglage avant de mettre
I’appareil électrique en marche. Une clé ou un instrument de réglage
laissé fixé a un élément en rotation de I'appareil électrique peut entrainer
des blessures physiques.

e) Ne pas essayer d’atteindre une zone hors de portée. Se tenir toujours
en position stable permettant de conserver I’équilibre. Cela permet de
mieux controler I'appareil électrique dans des situations inattendues.

f) Porter des vétements appropriés. Ne pas porter de vétements amples
ou des bijoux pendants. Eloigner cheveux, vétements et gants des
piéces en mouvement. Les vétements amples, les bijoux pendants et
cheveux longs peuvent étre happés par les piéces en rotation.

0) Si I’appareil est pourvu de dispositifs destinés au raccord
d’équip d ion et de récup delap iere/sciure,
s’assurer qu'ils soient bien fixés et utilisés correctement. L utilisation de
ces dispositifs peut réduire les risques dus a la poussiére.

Utilisation et entretien des appareils électriques

a) Ne pas forcer sur 'appareil électrique. Utiliser I’appareil électrique
approprié au travail a effectuer. Un appareil électrique adapté et
employé au rythme pour lequel il a été congu permettra de réaliser un
travail de meilleure qualité et dans de meilleures conditions de sécurité.

b) Ne pas utiliser un appareil électrique dont I'interrupteur marche-
arrét est hors service. Tout appareil électrique dont la commande ne
s’effectue plus par I'interrupteur marche-arrét est dangereux et doit étre
répare.

c) Débrancher I’appareil électrique ou démonter sa batterie avant
d’effectuer tout réglage ou changement d’accessoire et avant de le
ranger. De telles mesures préventives réduiront les risques de démarrage
accidentel.

d) Ranger les appareils électriques inutilisés hors de portée des
enfants et ne pas permettre Iutilisation de cet appareil aux
p non habituées a son i ou n'ayant pas lu les
présentes instructions. Les appareils électriques sont dangereux dans
les mains d'utilisateurs inexpérimentés.

e) Veiller a entretien des appareils électriques. Vérifier que les
éléments rotatifs soient bien alignés et non grippés. S’assurer de
I de pieces ées ou susceptibles de
nuire au bon fonctionnement de I’appareil. Si I'appareil électrique
est endommagé, le faire réparer avant toute utilisation. De nombreux
accidents sont dus a I'utilisation d’appareils électriques mal entretenus.

f) Veiller a ce que les outils de coupe soient tenus affiités et propres. Des
outils de coupe bien entretenus, aux tranchants bien affiités, sont moins
susceptibles de se gripper et sont plus faciles a contréler.

g) Utiliser I’appareil électrique, les accessoires et outils a monter
conformément a ces instructions, en tenant compte des conditions
de travail et de la tache a réaliser. Toute utilisation d’un appareil
électrique autre que celle pour laquelle il a été congu peut entrainer des
situations a risque.

Utilisation et entretien des outils a batterie

a) Ne rechargez qu’avec le chargeur indiqué par le fabricant. Un
chargeur qui est adapté a un type de batterie pourrait causer un
incendie lorsqu’il est utilisé avec une autre batterie.

b) N’utilisez les outils électriques qu’avec les batteries désignées
spécifiquement. Lutilisation de toute autre batterie peut créer un
risque de blessures et d’incendie.

c) Lorsque la batterie n’est pas en utilisation, gardez-la éloignée de
tout objet métallique tel que trombone, piéce, clé, clou, vis et tout
autre petit objet métallique qui pourrait créer une connexion d’une
borne a l'autre. Court-circuiter les bornes de la batterie peut causer
des brulures ou un incendie.

En cas d’usage abusif, du liquide peut étre éjecté de la batterie ;
évitez le contact. Si vous entrez accidentellement en contact avec
ce liquide, lavez a grande eau. Si le liquide entre en contact avec vos
yeux, sollicitez de I’aide médicale. Le liquide éjecté par la batterie
peut causer des irritations de la peau ou des brulures.

ATTENTION : Lorsque utilisé en Australie ou en Nouvelle Zélande, il est
recommandé que cet appareil soit toujours alimenté via un disjoncteur
différentiel ayant un courant résiduel de 30 mA ou moins.
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Révision

a) Ne faire réparer votre appareil électrique que par un réparateur qualifié
utilisant uniquement des piéces de rechange identiques. Cela permet de
maintenir la sécurité d’utilisation de I'appareil Electrique

Consignes de sécurité relatives aux
visseuses a choc

Pour les aspects de sécurité concernant les équipements et I'habillement

de protection ainsi que les dangers que présente I'utilisation d’un appareil
électroportatif, consultez la section « Consignes générales de sécurité relatives
aux appareils électriques » du présent manuel.

Important : il est impératif de suivre toutes les réglementations nationales de
sécurité concernant I'installation, le fonctionnement et I'entretien de I'appareil.

Tenez I'outil électrique par les surfaces de préhension isolées, lorsque
vous effectuez une opération ot I'accessoire de coupe peut entrer en
contact avec des fils électriques cachés. Les accessoires de coupe et/ou
les attaches peuvent entrer en contact avec un fil électrique « sous tension
» et mettre les parties métalliques exposées de I'outil « sous tension » et
donner un choc électrique a I'utilisateur.

Si les batteries doivent étre rechargées en extérieur, assurez-vous que la
source d’alimentation et que le chargeur soient protégés des intempéries
et de I'humidité.

L'utilisation d’une perceuse demande le port d’équipements de sécurité
tels que lunettes ou visiére de sécurité, casque anti-bruit et habillement
protecteur tel que gants de sécurité. Portez un masque filtrant si le percage
crée de la poussiére.

Détectez la présence de cables électriques et de conduites d’eau ou de
gaz a I'aide d’un détecteur de métal et de tension. Ne touchez pas les
composants ou conducteurs électriques sous tension.

Assurez-vous de disposer d’un éclairage suffisant.

Assurez-vous que les forets soient bien fixés dans le mandrin. Les forets
mal insérés peuvent étre éjectés de la machine et représentent un danger.

Avant de commencer le percage, assurez-vous de disposer de
suffisamment d’espace libre sous la piéce a percer.

N'appliquez pas de pression sur I'appareil car cela réduirait sa durée de
vie utile.

Les accessoires (meches, etc.) pourront avoir atteint des températures
élevées lors du percage, laissez-les refroidir avant de les manipuler.

Ne retirez jamais la sciure ou la poussiére avec les mains a proximité de
la meche.

Si I'on vous interrompt pendant le percage, terminez I'opération et éteignez
I'appareil avant de vous concentrer sur I'événement.

Dans la mesure du possible, et s’il y a lieu, immobilisez bien la piece a
percer.

Examinez le mandrin régulierement a la recherche de tout signe d’usure
ou de dommage. Faites réparer les piéces endommagées par un centre de
réparation homologué.

Attendez toujours que la machine soit parvenue a un arrét complet avant
de la déposer.

Vérifiez régulierement que les écrous, boulons et autres dispositifs de
fixation soient bien serrés.

Tenez les outils électroportatifs par leurs poignées isolées lorsque
I'accessoire de coupe pourrait entrer en contact avec des fils électriques
cachés. Les fixations peuvent étre en contact avec un fil sous tension ce
qui mettrait les parties métalliques de I'outil électroportatif sous tension et
pourraient donner un choc électrique a I'utilisateur.

Consignes de sécurité relatives au
chargeur et aux batteries

Utilisation correcte du chargeur de batterie

* Reportez-vous a la section du présent manuel traitant de Iutilisation du
chargeur de batterie avant de commencer a charger la batterie.

e N'utilisez pas le chargeur pour d’autres batteries que celles fournies.
Maintenez le chargeur propre car les objets étrangers et la saleté peuvent
entrainer un court-circuit ou boucher les orifices de ventilation. Le
non-respect de ces consignes peut amener I'appareil a surchauffer ou a
prendre feu.

* Sile cordon électrique est endommagé, il doit étre remplacé par un centre
agrée de réparation pour éviter tout risque.

* Inspectez le chargeur régulierement a la recherche de tout dommage,
surtout sur le cable d’alimentation, la fiche et le boitier. Si le chargeur de
batterie est endommagé, il ne doit pas étre utilisé jusqu'a ce qu'il ait été
réparé.

e Les enfants doivent étre surveillés afin qu’ils ne jouent pas avec cet
appareil.

Utilisation correcte des batteries

o Veuillez ne charger les batteries de I'appareil qu'a Iaide du chargeur
fourni. N'utilisez avec cet appareil que les batteries fournies ou des
batteries recommandées par votre fournisseur. Maintenez les batteries
propres car les objets étrangers et la saleté peuvent entrainer un court-
circuit. Laissez la batterie refroidir 15 minutes apres toute recharge ou
utilisation prolongée. Le non-respect de ces consignes peut amener
I"appareil & surchauffer ou & prendre feu.

o Lorsqu’elles ne sont pas utilisées, les batteries doivent étre rangées dans
un endroit sec proche de la température ambiante (20 C). Assurez-vous
que les batteries ne peuvent pas se court-circuiter accidentellement
pendant la période de rangement.

ATTENTION : Les batteries Li-ion, si utilisées, rangées ou chargées
incorrectement, représentent un risque de feu, de brulure et d’explosion.

o (Gardez les batteries hors de portée des enfants.

o Ne chargez les batteries Li-ion qu’avec le chargeur prévu ou congu
spécifiquement pour votre produit.

* Ne vous servez que de batteries Li-ion fournies avec le produit ou congues
spécifiquement pour étre compatibles.

o Laissez les batteries refroidir 15 minutes apres la charge ou un usage
intensif. Le non-respect de ces instructions peut causer une surchauffe
ou un feu.

* Lorsqu’elles ne sont pas en utilisation les batteries doivent étre rangées a
température ambiante (environ 20° C).

e Assurez-vous que les batteries ne puissent pas accidentellement court-
circuiter en rangement. Gardez les batteries propres ; les corps étrangers
et la saleté peuvent causer un court-circuit. Gardez loin d’autres objets
meétalliques tels que trombones, piéces, clés et vis.

e En cas d'usage abusif du liquide peut s’échapper des batteries. ce
liquide peut causer des irritations de la peau et des brulures. Evitez le
contact. Si vous entrez en contact avec ce liquide accidentellement, rincer
immédiatement les parties atteintes avec de I'eau. Si le liquide entre en
contact avec les yeux, sollicitez de I'aide médicale.

* N'ouvrez pas, ne démontez pas, n'écrasez pas, ne chauffez pas a plus de
60° C et n’incinérez pas ces batteries. Ne jetez pas dans le feu.

Fonctionnalités de sécurité de la batterie et du chargeur :

La batterie et le chargeur sont munis d’un certain nombre dispositifs de
sécurité qui peuvent étre activés lors du chargement ou de I'utilisation de la
visseuse :

* Protection de surcharge : Le chargeur s’arréte automatiquement lorsque
la batterie a atteint sa capacité de charge maximale, ce qui protege les
composants internes de la batterie.

» Protection de décharge : Evite que la batterie ne se décharge au-dela de la
tension minimale de sécurité.
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* Protection de surchauffe : Des capteurs éteignent I'appareil si la batterie
devient trop chaude durant I'utilisation. Cela peut arriver aprés une longue
période d’utilisation ou un travail trop intense. Selon la température
ambiante, 30minutes peuvent étre nécessaire pour le refroidissement de
la batterie.

* Protection de surcharge électrique : La batterie s’arréte temporairement
si le débit du courant dépasse le niveau maximum. La batterie redémarre
dés que le niveau de courant redevient normal et sir .Cela peut prendre
quelque secondes.

» Protection de court-circuit : En cas de court-circuit, la batterie s’arréte
automatiquement, ce qui évite de d’endommager la batterie ou I'outil.

Usage conforme

La perceuse Triton T12AD est une perceuse d’angle polyvalente pour
travailler dans les endroits exigus et difficilement accessible. Cette
perceuse est congue de maniére optimale pour les applications de
vissage. Cette perceuse n’est pas congue pour étre utilisée avec des
accessoires destinés aux visseuses a choc a couple important ou des
perceuses filaires. Ces accessoires peuvent comprendre les scie cloches
ou scies trépans ou des accessoires destinés aux usages automobiles.

Ne modifiez pas cet appareil pour I'utiliser a des fins qui ne lui sont pas
conformes. Si ces instructions sont respectez et que I'appareil est utilisé a
bon escient, il devrait servir pour plusieurs années.

Deba"age

Déballez le produit avec soin. Veillez a retirer tout le matériau d’emballage
et familiarisez-vous avec toutes les caractéristiques du produit

e \Vérifiez que tous les piéces sont présentes. Si des piéces sont
endommagées ou manquantes, remplacer-les avant dutiliser I'appareil.

Avant utilisation

¢ La batterie fournie a été envoyée en condition de faible charge. Chargez la
batterie avant utilisation.

Utiliser le chargeur et la batterie

e Le chargeur et la batterie peuvent devenir chauds pendant la charge. Ceci
est tout a fait normal et n’indique pas un signe de probleme.

e Sipossible, utilisez le chargeur dans une piéce a température normale.
Pour éviter de surchauffer, ne couvrez pas le chargeur et ne chargez pas la
batterie directement au soleil ou prés d’une source de chaleur.

Si le bloc-batterie ne se charge pas correctement :

o Vérifiez le courant de la prise en branchant une lampe ou autre appareil.

o Sile probléme persiste, faites controler I'outil par un électricien ou un
technicien spécialisé.

Charger une batterie :

1. Appuyez sur les deux clips de relache de la batterie (3) et retirez le
bloc-batterie (4) de I'appareil.

2. Insérez le bloc- batterie dans le chargeur de batterie (9). N'appliquez
pas de force excessive pour insérer le bloc-batterie. S'il ne glisse pas
facilement, le bloc-batterie n’est pas inséré correctement.

3. Au début, seul le témoin lumineux vert peut clignoter pour indiquer
I'évaluation de I'état de charge du bloc-batterie. Lors de la charge, le
témoin lumineux vert s'éteint, et le rouge s'allume.

4. Lorsque le bloc-batterie est entierement chargée, le vert s’allume et le
rouge s'éteint.

5. Le chargeur contrdle & tout moment les conditions de charge.
6. Retirez le bloc-batterie des que la charge est complétée.

7. Débranchez le chargeur de sa source d'alimentation, et rangez-le dans un
endroit propre, sec et hors de portée des enfants.

e Le temps normal de charge est d’1 heure environ pour une batterie
récemment déchargée sous des conditions normales de température. Le
temps de charge varie selon ses conditions.

e |In’y pas besoin d’attendre que le bloc-batterie soit totalement déchargée
avant de recharger, mais ne recharger pas la batterie si elle est déja
entierement chargée.

e Vous pouvez arréter la charge a tout moment pour utiliserle bloc-batterie.
Sous des conditions normales, le taux de charge diminue au fur et mesure
que le bloc-batterie est pleine. 80% de la charge est obtenue en ¥2 heure.

Bloc-batterie haute capacité 3 Ah
(accessoire en option)

Bloc-batterie haute capacité est disponible pour doubler la capacité. Il permet
de maintenir la perceuse d’angle verticalement. A noter que le temps de
charge pour cette batterie est de 120 minutes.

Table de chargement

Témoin Témoin

lumineux | lumineux

rouge vert
Chargeur branché éteint clignotant
Chargeur évaluant la charge éteint clignotant
Charge rapide allumé éteint
Trés peu de batterie, charge lente clignotant éteint
Température de charge anormale clignotant éteint
Entiérement chargée éteint allumé
Défaut de batterie ou du chargeur clignotant clignotant
Condition temporaire de allumé allumé
température de charge anormale

Remarque : Si les lumiéres du chargeur n’indiquent aucune des situations
ci-dessus ou indiquent un défaut :

o Vérifiez que le bloc-batterie soit correctement positionné sur le chargeur.
o \Vlérifiez tous les branchements.

Charge initiale :

e Lacharge initiale dépend de I'état de charge du bloc-batterie. Rechargez
jusqu'a ce que le chargeur indique qu’elle soit entierement pleine.

e Déchargez le bloc-batterie puis rechargez-le pour 3-5 heures, et
re-décharger-le. Répétez cette opération 4-5 fois afin d’assurer une
meilleure performance de charge du bloc-batterie.

e Les prochaines charges ne dureront que 1 heure, voire moins si le bloc-
batterie n’est pas complétement déchargé.

Re-charger le bloc-batterie

o Apres utilisation, il est recommandé de laisser refroidir une batterie li-ion
avant de charger.

* Si une batterie est insérée dans le chargeur alors qu’elle est toujours
chaude, les deux témoins s’allumeront. Il faudra attendre quelques minutes
que la batterie refroidisse pour que le chargeur commence a charger.

Insérer le bloc-batterie

o N’exercez pas de force inutile pour insérer le bloc-batterie. Si elle ne
s'insére pas facilement, positionner la batterie correctement afin qu’elle
glisse facilement dans le compartiment (ou il est possible que la batterie
et/ ou la perceuse soient endommagées).

Durée de service du bloc-batterie

La durée de service dépendra des travaux effectués. Le bloc-batterie a
également été concu pour offrir une longue durée de service maximale. Le
chargeur intelligent contrdle les conditions de charge et régule le taux de
charge en fonction de I'état de charge de la batterie. Ce qui protége la batterie
d’étre surchargée ou de charger avec un taux trop important. Cependant,
comme toutes les batteries, le phénomeéne d’usure dans le temps est possible.
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Maximiser la durée de vie de la batterie

* Rangez et chargez votre batterie dans un endroit frais. Des piéces a
température au-dessus ou en dessous de la normale peuvent diminuer la
durée de vie de la batterie.

¢ Ne rangez jamais une batterie Li-ion déchargée. Rechargez toujours
immédiatement aprés qu’elle ait été déchargée.

o Toutes les batteries perdent graduellement leur charge. Plus la température
est élevée, plus elles se déchargent vite. Si vous rangez la batterie pour
une longue période sans I'utiliser, il est recommandé de recharger la
batterie tous les mois ou les deux mois .Ceci augmentera la durée de vie
de la batterie.

Fixer un foret ou un accessoire

ATTENTION : Retirez toujours le bloc-batterie de la perceuse avant de fixer,
régler ou enlever un accessoire.

ATTENTION : N'essayez pas de serrer un foret (ou autre accessoire) en
maintenant la partie avant du mandrin (8) et mettre la perceuse en marche.
Cela peut provoquer des blessures et engendrer des dommages sur le
mandrin.

ATTENTION : Ne fixez jamais des accessoires dont la vitesse maximale est
inférieure a la vitesse a vide de I'appareil.

1. Ouvrez les méchoires du mandrin (7) en faisant tourner le mandrin (8) dans
le sens antihoraire (mandrin en face de I'utilisateur).

2. Placez et centrez bien le foret ou I'accessoire dans le mandrin.

3. Resserrez les méchoires du mandrin en faisant tourner le mandrin dans le
sens horaire.

4. Lorsque le foret ou I'accessoire est bien fixé, faites fonctionner la perceuse
avec précaution pour vérifier que le foret soit bien centré, que la rotation du
foret soit bien réguliére. Si le foret vacille ou na pas une rotation centrée,
desserrez le mandrin et vérifiez que I'accessoire ne soit pas endommagé,
qu’il soit bien centré, puis resserrez

Instructions d’utilisation

Sens de rotation

ATTENTION : Ne changez jamais le sens de rotation lorsque I'appareil est en
marche.

* Le sens de rotation se sélectionne avec le bouton d’inversion du sens de
rotation (2).

* Pour une rotation dans le sens antihoraire, maintenez la perceuse dans sa
position normale de fonctionnement, et poussez le bouton vers la droite.

e Pour une rotation dans le sens horaire, poussez le bouton vers la droite.

Remarque : Lorsque le sélecteur est positionné au milieu, la perceuse est
bloguée et elle ne peut pas étre mise en marche. Utilisez cette fonctionnalité
comme une sécurité afin d’éviter des mises en marche accidentelles.

Mise en marche/arrét

ATTENTION : Portez toujours des équipements de protection personnels
adéquats lorsque vous réglez ou faites fonctionner I'appareil.

1. Pour démarrer la perceuse, appuyez sur la gachette (5).

Remarque : Si vous ne pouvez pas appuyer sur la gachette vérifiez que le
bouton d’inversion du sens de rotation (2) ne soit pas dans la position du milieu
car cela blogue la perceuse (voir ‘Sens de rotation’).

2. Lavitesse de la perceuse est contrdlée par la gachette. Plus vous appuyez
sur la gachette, plus la vitesse est importante.

3. Relachez la gachette pour arréter la perceuse.

Remarque : Le guide de lumiére intégré (6) éclaire la zone de travail a chaque
fois que la gachette est activée.

Utilisation en mode visseuse

Remarque : Utilisez un porte-embouts universel pour travailler avec des
embouts de vissage. Insérez uniquement un embout de vissage directement
dans le mandrin si c’est la seule possibilité pour atteindre une téte de vis.
Utilisez toujours un porte-embouts dans tous les autres cas.

1. Utilisez un embout de vissage adéquat a la taille de la téte de vis.

2. Appliquez une pression controlée de la main sur la perceuse pour visser
ou dévisser de sorte que I'embout de vissage ne dérape pas de la téte
de vis. Il est recommandé a I'utilisateur d’effectuer des essais afin de se
familiariser avec la pression a exercer.

3. Enappuyant plus sur la gachette (5), la vitesse de rotation augmente. La
vitesse doit étre contrélée pour que I'embout de vissage reste bien sur la
téte de vis. Une vitesse trop importante peut endommager la téte de vis.

* Silavis est courte et que le pas de vis est grossier, vissez doucement et
soyez prét a relacher la gachette lorsque la vis est complétement insérée.

* Silavis est longue avec un pas de vis fin, vissez de facon rapide puis
ralentissez vers la fin du vissage.

* Une vitesse rapide permet un dévissage controlé.

o N’appuyez pas sur la gachette lorsque la vis est complétement insérée.
Soyez prét a relacher la gachette pour éviter d’endommager la téte de vis
et 'embout de vissage. Cela permet également au moteur de ne pas caler.

* Sile moteur cale, la protection de surcharge et thermique s’enclencheront,
et la perceuse ne pourra pas fonctionner pendant quelques minutes. Ceci
est normal et ne constitue pas un défaut de I'appareil.

o Réglez I'appareil convenablement avant chaque utilisation pour qu'il soit
adapté a la tache a effectuer. Une rallonge pour porte-embouts peut étre
nécessaire dans les endroits

o Assurez-vous toujours que la gachette puisse étre activée facilement
méme si trés proche d’une surface.

e Maintenez toujours la perceuse avec les deux mains, surtout lorsque vous
devez appliquer plus de pression sur la perceuse pour maintenir I'embout
de vissage sur la téte de vis.

* Sile guide de lumiére intégré (6) ne procure pas assez d'éclairage, ou si la
lumiére ne peut pas passer, utilisez une autre source d'éclairage.

* Ne recouvrez pas les orifices de ventilations du moteur (1) avec vos mains
lors de I'utilisation de I'appareil.

o Effectuez des essais afin de réduire les endommagements sur la piece de
travail, les tétes de vis et les embouts de vissage.

Vissage et dévissage des écrous et boulons

Dévissage : Commencez par desserrez I'écrou ou le boulon avec une clé, puis
utilisez la perceuse d’angle en utilisant un adaptateur.

Vissage : Utilisez la perceuse d’angle pour visser I'écrou ou le boulon aussi
proche de la ol il doit étre serré, puis utilisez une clé pour terminer de serrer.

ATTENTION : Utilisez la perceuse pour une application nécessitant un fort
couple pour visser ou desserrer un écrou ou un boulon, peut I'endommager.

ATTENTION : Si la perceuse est utilisée pour travailler dans un compartiment
moteur ou similaire, assurez-vous que I'appareil ne s’endommage pas avec
les parties chaudes ou les liquides qui peuvent s’introduire dans les orifices
de ventilation du moteur (1). S'il y a un risque de fuite d’un liquide lors du
dévissage d’un boulon ou d’un écrou, arrétez d’utiliser la perceuse avant que
le boulon ou I'écrou soit completement dévissé, et enlevez-le a la main.

Percage

ATTENTION : Des orifices de ventilation du moteur (1) se trouvent de chaque
coté de la perceuse. Elles permettent de laisser s’échapper la chaleur produite
par le moteur : elles ne doivent jamais s’obstruer. Si obstruées, la perceuse
d’angle s’arréte pendant que la protection de surcharge et la protection
thermique fonctionnent. De par son usage dans des endroits exigus, la
perceuse est plus exposée a la poussiere, aux copeaux et a la sciure, ce qui
peut endommager I'appareil s’ils bouchent ou rentrent dans les orifices de
ventilation.

Les copeaux produits par le pergage de métal engendrent des risques
supplémentaires d’endommagement irréversibles s’ils rentrent dans les
orifices de ventilation.

Nettoyez toujours la zone de travail, surtout dans les endroits confinés. Utilisez
un aspirateur pour nettoyer la poussiére, les copeaux et la sciure.
Percage du bois

ATTENTION : Ne respirez pas la poussiére de bois. Portez une protection
respiratoire adéquate. Des poussieres de bois peuvent étre toxiques.
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o Assurez-vous que le foret soit adéquat au percage du bois et qu'il soit
compatible avec la capacité maximale de la perceuse (voir caractéristiques
techniques).

o |l existe différents forets pour le bois. Choisissez celui qui est le plus
adéquate a votre tache.

o Apres le percage, utilisez un foret a fraiser si vous comptez utiliser des
vis a téte plate. Vissez directement la téte de vis sous la surface peut
endommager le bois.

* Pour éviter que le bois n’éclate de I'autre c6té lors d’un percage a travers
une piéce de bois, fixez une chute de bois sur I’endroit ol le foret va
ressortir.

¢ Dans les endroits exigus, commencez par percer un trou de guidage avec
un foret pilote plus petit, puis utilisez le foret du diameétre voulu.

¢ Dans les endroits ol il n’est pas facile de voir, utilisez une bague de butée
pour percer a la profondeur requise.

o Larecherche d'informations concernant les propriétés et le grain des
bois naturels et des bois composites peuvent permettre d’obtenir de
meilleurs résultats. De telles informations ne sont pas I'objet de ce
manuel.

Percage du métal

e Assurez-vous que le foret soit adéquat au grade du métal et qu’il soit
compatible avec la capacité maximale de la perceuse (voir caractéristiques
techniques).

e Marquez I'endroit ol vous souhaitez percer avec un marteau et un
pointeau

ATTENTION : Le foret et la piéce de travail deviennent trés chaud lors du

percage du métal. Ne touchez pas le foret et ne le mettez pas en contact avec

des matériaux combustibles lorsqu'il est chaud. Utilisez toujours un lubrifiant

ou un liquide de coupe, et percez avec une vitesse appropriée.

* Appliquez une pression modérée sur le foret, ce qui rend le percage
efficace et prolonge la durabilité du foret.

o Utilisez une fraise pour ébarber le trou réalisé afin d’éviter les coupures ou
autres genres de blessures.

o Durant le percage assurez-vous que les copeaux ne rentrent pas dans les
orifices de ventilation du moteur (1) de la perceuse.

En cas de probléeme

Accessoires

e Une variété d’accessoires pour la gamme des produits T12, tels que le
bloc-batterie T12B 1,5 Ah, le bloc-batterie T12HCB 3 Ah et le chargeur
T12BC sont disponibles depuis votre revendeur Triton. Tous les outils
Triton de la gamme T12 utilisent les mémes batteries et le méme
chargeur. En achetant plusieurs outils de la gamme T12, vous pouvez avoir
plusieurs batteries et la possibilité de recharger plusieurs bloc-batteries
simultanément et de disposer de plusieurs bloc-batteries pour les longs
projets de bricolage.

e Des pieces de rechanges peuvent étre obtenues depuis votre revendeur
Triton ou depuis www.toolsparesonline.com.

Entretien

o Cet appareil est concu avec des composants de qualité et utilise les
derniers circuits intelligents pour protéger au maximum I'appareil et ses
composants. Un usage normal garantit une longue durabilité de I'appareil.

Nettoyage

e Gardez I'appareil toujours propre. La poussiére et la saleté provoquent
I'usure rapide des éléments internes de I'appareil et réduit sa durabilité.
Utilisez une brosse souple ou un chiffon sec pour le nettoyage. Si possible,
nettoyez les orifices de ventilation a I'air comprimé propre et sec

Rangement

* Rangez I'outil et ses accessoires dans un endroit sec et sdre, hors portée
des enfants.

Recyclage

Lorsque I'appareil n’est plus en état de fonctionner et qu'il n’est pas réparable,

recyclez I'appareil conformément aux régulations nationales.

* Ne jetez pas les outils électriques, les batteries et autres équipements
électriques ou électroniques(DEEE) avec les ordures ménageres

* (Contactez les autorités locales compétentes en matiére de gestion des
déchets pour vous informer de la procédure a suivre pour recycler les outils
électriques et les batteries.

Probléme

Solution

Cause possible

Le LED rouge ne s’allume pas et la batterie (4) ne
se charge pas

Le bloc-batterie n’est pas insérée correctement

Remettezle bloc-batterie correctement

Le chargeur n’est pas alimenté

Véérifiez le branchement

Les batteries sont faibles

Le bloc-batterie n’est pas complétement chargé

Chargez le bloc-batterie jusqu’a ce que la lumiére
LED verte s’allume

La batterie a été rechargée plus de 100 fois et sa
capacité a commencé a diminuer

Ceci est normal : contactez votre revendeur Triton
pour remplacer le bloc-batterie

La perceuse ne se met pas en marche (gachette
(5) bloquée)

Le o d'inversion du sens de rotation (2) est
au milieu

Poussez le bouton a droite ou & gauche

La perceuse ne démarre pas, méme en appuyant
sur la gachette

Le bloc-batterie est completement vide

Rechargez le bloc-batterie et utilisez une autre

Le bloc-batterie est défectueuse

Remplacez-la

La perceuse est défectueuse

Contactez votre revendeur Triton ou un centre de
réparation agréé.

Les vis ne vont pas assez en profondeur

Le couple requis dépasse la capacité de la
perceuse

Utilisez un outil & main ou effectuez un pré-trou
pour diminuer le couple requis

Le bloc-batterie est faible

Rechargez le bloc-batterie ou utilisez une autre
bloc-batterie entierement rechargé

Les vis sont trop en profondeur

La gachette (5) est maintenue trop longtemps
appuyée ou a une trop grande vitesse

Faites des essais sur une chute de bois pour vous
familiariser avec I'appareil.
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Garantie

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet www.
tritontools.com* et saisissez vos coordonnées.

Vos coordonnées seront introduites dans notre liste de diffusion (sauf
indication contraire) afin de vous informer de nos prochaines nouveautés.
Les informations que vous nous fournirez ne seront pas communiquées
a des tiers.

Pense-bhete
Date d’achat: __ /__ /
Modele: T12AD

CE Declaration of Conformity
Le soussigné : Mr Darrell Morris

Autorisé par : Silverline Tools

Déclare que le produit :

Code d’identification : 104207 / T12AD

Description: Perceuse d’angle 12V

Est conf aux i :
* Directive sur les machines 2006/42/CE

o Directive sur la compatibilité électromagnétique 2004/108/CE
e Directive RoHS 2011/65/UE

e EN60745-1 « EN60745-2-11

e EN 62233 ¢ EN 55014-1

e EN55014-2 ¢ EN 61000-2-2

e EN61000-2-3  EN 62321

Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d’achat.

Si toute piece de ce produit s’avérait défectueuse du fait d’un vice

de fabrication ou de matériau dans les 3 ANS suivant la date d’achat,
Triton Precision Power Tools s'engage aupres de I'acheteur de ce
produit a réparer ou, a sa discrétion, a remplacer gratuitement la piece
défectueuse.

Cette garantie ne s’applique pas a I'utilisation commerciale et ne
s’étend pas non plus a I'usure normale ou aux dommages causés par
des accidents, des mauvais traitements ou une utilisation impropre.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la date
d’achat.

Organisme notifié : TUV Rheinland Co., Ltd.
La documentation technique est conservée par : Silverline Tools
Date: 13/08/14

Signature :

Mr Darrell Morris
Directeur général
Nom et adresse du fabricant ou de son représentant agréeé :

Powerbox International Limited, numéro d’entreprise 06897059. Adresse
légale : Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH,
United Kingdom.
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Ubersetzung des Originaltextes

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug entschieden haben. Diese Anleitung enthélt wichtige Informationen fiir das sichere und
effektive Arbeiten mit diesem Produkt. Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgféiltig durch, um den groBtmaglichen Nutzen aus dem einzigartigen
Design dieses Produkts ziehen zu kénnen. Bewahren Sie diese Anleitung griffbereit auf und sorgen Sie dafiir, dass alle Benutzer dieses
Gerdts sie gelesen und verstanden haben.

Inhalt
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Allgemeine Sicherheitshinweise 28 Entsorgung 32
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Auspacken des Gerates 29 Garantie/Kaufinformation 33
Vor Inbetriebnahme 29 Konformitatserklarung 33
Technische daten
Modellbezeichnung: | T12AD Der Schallintensitétspegel kann fiir den Bediener 85 dB(A) tibersteigen und
LérmschutzmaBnahmen sind notwendig.
Bohrer
Akku
Spannung: 12V DC
Technologie: Li-lonen
Leerlaufdrehzahl: 0-620 min™!
Spannung: 12VDC
Antrieb: 0,8-10 mm (3/8 Zoll)
Modell und Kapazitat: T12B: 1,5 Ah
Génge: 1 )
T12HCB: 3,0 Ah (optional)
Drehzahlsteuerung: Ausldseschalter -
Akku-ladegerat
Drehmoment: Max. 18 Nm
Ladeverfahren: Intelligentes Modell: T12BC
Abmessungen (L x B x H): 300 x 115 x 53 mm
- - L : 1 Std.: 100 % Aufladung (1,5 Ah)*
Gewicht: 1,2 kg (mit 1,5-Ah-Akku) % Std.: 80 % Aufladung (1,5 Ah)
Bohrleistung Eingangsspannung: EU: 220240V AC, 50/60 Hz, 25 W
Holz: 22 mm SA: 220-240V AC, 50/60 Hz, 25 W
Metall: 10 mm AU: 220-240V AC, 50/60 Hz, 25 W
- —— — - JP: 100V AC, 50/60 Hz, 0,25 A
Gerdusch- und Vibrationsinformationen: US/CAN: 120V AC, 60 Hz, 0.25 A
Schalldruckpegel L,,: 68 dB(A) Ausgangsspannung: 12V DC, 1500 mA
Schallleistungspegel L,,: 79 dB(A) @ (Nicht bei Akku-Ladegerat fiir
Unsicherheit K: 3dB US- und kanadischen Markt)
Hand-Arm-Vibration: <2.5m/s2 *Anm.: Die Ladedauer des optionalen 3,0-Ah-Hochleistungsakkus (T12HCB)
. betrégt ca. 2 Std. fiir eine Vollaufladung.

WARNUNG: Tragen Sie in Bereichen, in denen der Larmpegel 85 dB(A) liberschreitet, unbedingt angemessenen Gehdrschutz und begrenzen Sie nach Maglichkeit
die Belastungsdauer. Sollte trotz Gehdrschutz Unbehagen irgendeiner Art auftreten, beenden Sie die Arbeit unverziiglich und tiberpriifen Sie den Gehdrschutz

auf korrekten Sitz und Funktion und stellen Sie sicher, dass dieser einen angemessenen Schutz fiir den Larmpegel bietet, der von den verwendeten Werkzeugen
ausgeht.

WARNUNG: Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird der Benutzer Vibrationen ausgesetzt, welche zum Verlust des Tastsinns, zu Taubheitsgefiihl, Kribbeln
und zu einer Verminderung der Handgreifkraft fiihren kdnnen. Langfristige Belastung kann zu chronischen Beschwerden fiihren. Begrenzen Sie, falls notig,

die Exposition zu Vibrationen und tragen Sie vibrationsmindernde Handschuhe. Verwenden Sie dieses Werkzeug nicht mit kalten Handen, da Vibrationen bei
Temperaturen unter dem individuellen Komfortbereich eine starkere Wirkung zeigen. Beurteilen Sie die Vibrationsbelastung unter Zuhilfenahme der Technischen
Daten des jeweiligen Werkzeuges und bestimmen Sie die zulassige Belastungsdauer und -haufigkeit.

Die in den Technischen Daten angegebenen Gerdusch- und Vibrationsinformationen werden nach EN 60745 bzw. vergleichbaren internationalen Standards
bestimmt. Die angegebenen Werte beziehen sich auf eine normale Benutzung des Werkzeuges unter normalen Arbeitsbedingungen. Schlecht gewartete, inkorrekt
montierte und unsachgemaB verwendete Werkzeuge konnen erhdhte Schallpegel und Vibrationswerte aufweisen. Weitere Informationen zur EU-Vibrationsrichtlinie
und zu Schall- sowie Vibrationsbelastungen, die auch fiir Heimanwender relevant sein kénnen, finden Sie auf den Seiten der Européischen Agentur fiir Sicherheit
und Gesundheitsschutz am Arbeitsplatz: www.osha.europa.eu.
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Produktiibersicht

Motor-Beliiftungstffnungen
Rechts-/Linkslauf-Umschalter
Akku-Losetasten

Akku

Ausloseschalter
Arbeitsleuchte
Spannfutterbacken
Spannfutter

Akku-Ladegerat

Zubehor (nicht abgebildet):

e Ersatzakku

© ® N D g~

e Tragetasche

Anmerkung: Anderungen des hier aufgefiihrten, im Lieferumfang enthaltenen
Zubehdrs je nach Region und Modell vorbehalten.

Adapterstecker

Bei Gebrauch in GroBbritannien: Den installierten britischen Adapterstecker
niemals entfernen und fir andere Geréte verwenden.

Den installierten britischen Adapterstecker niemals entfernen und direkt mit
dem britischen Stromnetz verbinden.

Bei Beschadigung des britischen Adaptersteckers wenden Sie sich bitte an
einen zugelassenen Markenkundendienst.

Beschreibung der symbole

ID>@EB>Y 4

T3.15A

154

3

Gehdrschutz tragen
Augenschutz tragen
Atemschutz tragen
Kopfschutz tragen

Bedienungsanleitung sorgféltig lesen

Achtung, Gefahr!

Schutzklasse Il (fiir zusétzlichen Schutz des Akku-Ladegeréts doppelt
isoliert) (nicht bei US- und kanadischem Modell)

Batterien/Akkus NICHT verbrennen!

Akku und Akku-Ladegerat nur fiir den Innengebrauch!

Interne trdge Sicherung mit 3,15 A Nennstrom

Umweltschutz

Elektroaltgeréte diirfen nicht tiber den Haushaltsmiill entsorgt
werden. Nach Mdglichkeit bitte iiber entsprechende Einrichtungen
entsorgen. Lassen Sie sich beziiglich der sachgemaBen Entsorgung
von Elektrowerkzeugen von der zustandigen Behdrde oder dem
Handler beraten.

Umweltschutz

Elektroaltgerate und Altbatterien/-akkus einschlieBlich Li-lonen-
Batterien/-Akkus diirfen nicht iber den Hausmiill entsorgt werden.
Bitte iiber entsprechende Einrichtungen entsorgen. Lassen Sie sich
beziiglich der sachgemé@Ben Entsorgung von Elektrowerkzeugen von
der zusténdigen Behorde oder dem Héndler beraten.

Li-lonen-Akkus sind wiederverwertbar und diirfen nicht tiber

den Hausmiill entsorgt werden. Sie sind stets einer geeigneten
Sammelstelle zuzufiihren. Lassen Sie sich beziiglich der
sachgemaBen Entsorgung von Li-lonen-Akkus von der zustandigen
Behdrde oder dem Héndler beraten.

Erfiillt die entsprechenden rechtlichen Vorschriften und
Sicherheitsnormen
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Allgemeine sicherheitshinweise

WARNUNG' Lesen Sie aIIe Sicherheitshinweise und Anwelsungen

isse bei der Ei g der Sicherheit ise und
kdnnen elektrischen Schlag, Brand und/oder schwere Verletzungen
verursachen.

WARNUNG: Dieses Gerét darf nicht von Personen (wie z.B. Kindern) mit
eingeschrénkten korperlichen oder geistigen Féhigkeiten oder von Personen
ohne Erfahrung im Umgang mit einem solchen Gerét betrieben werden

Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise und Anweisungen fiir die Zukunft
auf,

Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff , Elektrowerkzeug“
bezieht sich auf netzbetriebene Elektrowerkzeuge (mit Netzkabel) und auf
akkubetriebene Elektrowerkzeuge (ohne Netzkabel).

Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet. Unordnung oder
unbeleuchtete Arbeitsbereiche kénnen zu Unféllen fiihren.

b) Arbeiten Sie mit dem Elektrowerkzeug nicht in
féhrdeter in der sich br
Fliissigkeiten, Gase oder Stéube befinden. Elektrowerkzeuge erzeugen
Funken, die den Staub oder die Didmpfe entziinden kénnen.

c) Halten Sie Kinder und andere Personen wahrend der Benutzung des
Elektrowerkzeugs fern. Bei Ablenkung kénnen Sie die Kontrolle (iber das
Gerét verlieren.

Elektrische Sicherheit

a) Der Anschlussstecker des Elektrowerkzeuges muss in die Steckdose
passen. Der Stecker darf in keiner Weise verandert werden.
Verwenden Sie keine Adapterstecker gemeinsam mit schutzgeerdeten
Elektrowerkzeugen. ( dnderte Stecker und p S
verringern das Risiko eines elektrischen Schlages.

b) Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten Oberflichen wie von
Rohren, Heizungen, Herden und Kiihischrénken. £s besteht ein
erhdhtes Risiko durch elektrischen Schiag, wenn Ihr Korper geerdet ist.

c) Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder Nasse fern. Das
Eindringen von Wasser in ein Elektrowerkzeug erhoht das Risiko eines
elektrischen Schiages.

d) Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um das Elektrowerkzeug zu
tragen, aufzuh@ngen oder um den Stecker aus der Steckdose zu
ziehen. Halten Sie das Kabel fern von Hitze, 01, scharfen Kanten oder
sich bewegenden Geréateteilen. Beschéddigte oder verwickelte Kabel
erhdhen das Risiko eines elektrischen Schlages.

€) Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbeiten, verwenden

Sie nur Verlangerungskabel, die auch fiir den Auﬁenberelch
i sind. Die B

eines fiir den A b hg
Verldngerungskabels verringert das Risiko eines elektrischen Schlages

f) Wenn der Betrieb des Elektrowerkzeuges in feuchter

nicht idbar ist, ver Sie

einen Fehlerstromschutzschalter. Der Einsatz eines
Fehlerstromschutzschalters vermindert das Risiko eines elektrischen
Schiages.

Sicherheit von Personen

a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun, und gehen
Sie mit Vernunft an die Arbeit mit einem Elektrowerkzeug. Benutzen
Sie kein Elektrowerkzeug, wenn Sie miide sind oder unter dem
Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen. Ein Moment
der Unachtsamkeit beim Gebrauch des Elektrowerkzeuges kann zu
ernsthaften Verletzungen fiihren.

b) Tragen Sie personliche Schutzausriistung und immer eine
Schutzbrllle Das Tragen personlicher Schutzausriistung, wie
n Sicherheil he, Schutzhelm oder
Gehdrschutz, je nach Art und Einsatz des Elektrowerkzeuges, verringert
das Risiko von Verletzungen.

c) Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte Inbetriebnahme. Vergewissern
Sie sich, dass das Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist, bevor Sie es an
die Stromversorgung und/oder den Akku anschlieBen, es aufnehmen
oder tragen. Wenn Sie beim Tragen des Elektrowerkzeuges den Finger
am Schalter haben oder das Gerét il andie S gung
anschlieBen, kann dies zu Unféllen fiihren.

d) Entfernen Sie Einstellwerkzeuge oder Spannschraubenschliissel, bevor Sie
das Elektrowerkzeug einschalten. Ein Werkzeug oder Schiiissel, der sich in
einem drehenden Geréteteil befindet, kann zu Verletzungen fiihren.

e) Vermeiden Sie eine unnatiirliche Kérperhaltung. Sorgen Sie fiir einen
sicheren Stand und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht. Auf diese
Weise ldsst sich das Elektrowerkzeug in unerwarteten Situationen besser
kontrollieren.

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite Kleidung oder
Schmuck. Halten Sie Haare, Kleidung und Handschuhe fern von
sich bewegenden Teilen. Lockere Kleidung, Schmuck oder lange Haare
kdnnen von sich bewegenden Teilen erfasst werden.

g) Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrichtungen montiert werden
kdnnen, vergewissern Sie sich, dass diese angeschlossen sind und
richtig verwendet werden. Ver g einer Staubab. kann
Gefahrdungen durch Staub verringern.

Verwendung und Behandlung des Elektrowerkzeugs

a) Laden Sie die Akkus nur in Ladegeréten auf, die vom Hersteller
empfohlen werden. Fiir ein Ladegerat, das fiir eine bestimmte Art von
Akkus geeignet ist, besteht Brandgefahr, wenn es mit anderen Akkus
verwendet wird.

b) Verwenden Sie nur die dafiir vorgesehenen Akkus in den
Der G von anderen Akkus kann zu
Verletzungen und Brandgefahr fiihren.

c) Halten Sie den nicht benutzten Akku fern von Biiroklammern,
Miinzen, Schliisseln, Négeln, Schrauben oder anderen kleinen
Metallgegenstinden, die eine Uberbriickung der Kontakte
verursachen konnten. Ein Kurzschluss zwischen den Akkukontakten
kann Verbrennungen oder Feuer zur Folge haben.

d) Bei falscher Anwendung kann Fliissigkeit aus dem Akku austreten.
Vermeiden Sie den Kontakt damit. Bei zufélligem Kontakt mit Wasser
abspiilen. Wenn die Fliissigkeit in die Augen kommt, nehmen Sie
zusatzlich arztliche Hilfe in Anspruch. Austretende Akkufliissigkeit
kann zu Hautreizungen oder Verbrennungen fiihren.

WARNUNG! In Australien und Neuseeland darf dieses Gerat nur unter
Verwendung einer Fehlerstromschutzeinrichtung (FI-Schalter) mit einem
Bemessungsfehlerstrom von hdchstens 30 mA an die Spannungsversorgung
angeschlossen werden.

Service

a) Lassen Sie lhr Elekirowerimeug nur von quallflzlertem Fachpersonal und
nur mit Original i Damit wird sichergi , dass die
Sicherheit des Elektruwerkzeuges erhalten bleibt.

Zusatzliche sicherheitshinweise
fiir akku-bohrmaschinen und
-schlagschrauber

Sicherheitshinweise beziiglich Schutzkleidung/-ausriistung und allgemeinen,
von Elektrowerkzeugen ausgehendenden Gefahren finden sich unter
,Allgemeine Sicherheitshinweise* in dieser Gebrauchsanweisung.

Wichtiger Hinweis: Es ist unbedingt notwendig, alle national geltenden
itsbestimmungen hinsichtlich Montage, Betrieb und Instandhaltung

Sichert

zu befolgen.

* Halten Sie das Gerét nur an den isolierten Griffflachen, wenn Sie Arbeiten
ausfiihren, bei denen das Einsatzwerkzeug verborgene Stromleitungen
treffen kann. Der Kontakt mit einer spannungsfiihrenden Leitung kann auch
metallene Gerateteile unter Spannung setzen und zu einem elektrischen
Schlag fiihren.

* Dieses Gerat darf nicht von Personen unter 18 Jahren verwendet werden.
Bediener miissen im Gebrauch des Gerates geschult und mit den
Sicherheitsvorschriften vertraut sein.

* Sorgen Sie beim Aufladen von Akkus im Freien dafir, dass die
Stromversorgung und das Ladegerét vor Witterungseinfliissen/Feuchtigkeit
geschiitzt sind.

* \erwenden Sie beim Betrieb des Gerétes Schutzausriistung einschlieBlich
Schutzbrille oder Geschichtsschutz, Gehdrschutz und Schutzkleidung
einschlieBlich Schutzhandschuhen. Tragen Sie eine Atemschutzmaske,
wenn bei der Anwendung Staub entsteht.
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* Verwenden Sie Metall- und Spannungssuchgerate, um verdeckt
gefiihrte Strom-, Wasser- und Gasleitungen zu orten. Beriihren Sie keine
spannungsfihrenden Bauteile oder Leiter.

¢ Sorgen Sie fiir ausreichende Beleuchtung des Arbeitsbereiches.

o \Vergewissern Sie sich, dass der Bohrer bzw. MeiBel sicher im Bohrfutter
befestigt ist. Locker sitzende Einsatzwerkzeuge konnen aus dem Gerat
geschleudert werden und eine Sicherheitsgefahr darstellen.

o Setzen Sie das Einsatzwerkzeug, d.h. Bohrer oder MeiBel, vor dem
Einschalten des Gerétes auf das Werkstiick auf.

* Priifen Sie vor Beginn der Arbeit, dass unter dem Werkstiick ausreichend
Freiraum fiir das Einsatzwerkzeug besteht.

o Uben Sie keinen Druck auf das Gerét aus, weil dadurch seine Lebensdauer
verkiirzt wiirde.

¢ Einsatzwerkzeuge werden wahrend des Betriebs heiB. Lassen Sie sie vor
dem Beriihren abkiihlen.

¢ Entfernen Sie Sdgemehl, Sdgespéne oder Ausschussmaterial nahe dem
Einsatzwerkzeug niemals mit den Handen.

e Falls Sie beim Betrieb der Bohrmaschine unterbrochen werden, fiihren Sie
den begonnenen Arbeitsschritt zu Ende und schalten Sie das Geréat aus,
bevor Sie aufschauen.

* Verwenden Sie nach Maglichkeit Spannvorrichtungen oder einen
Schraubstock zur sicheren Befestigung des Werkstiicks.

* Untersuchen Sie das Bohrfutter regelmaBig auf VerschleiBerscheinungen
und Schéden. Lassen Sie defekte Teile von einer zugelassenen
Vertragswerkstatt reparieren bzw. ersetzen.

o Warten Sie stets, bis das Einsatzwerkzeug zum vélligen Stillstand
gekommen ist, bevor Sie das Gerét ablegen.

o Uberpriifen Sie in regelméBigen Absténden s@mtliche Schrauben, Muttern
und anderen Befestigungselemente auf festen Sitz und ziehen Sie sie bei
Bedarf an.

* Wenn die Gefahr besteht, dass das Einsatzwerkzeug bei der Arbeit
auf verborgene Leitungen stoBt, halten Sie das Elektrowerkzeug
an den isolierten Griffflachen fest. Befestigungsmittel, die mit einer
spannungsfiihrenden Leitung in Berlihrung kommen, kénnen metallene
Geréteteile unter Spannung setzen und zu einem elektrischen Schlag
fiihren.

Zusitzliche sicherheitshinweise fiir
akku-ladegerate

Ladegerét ordnungsgemas verwenden

¢ Beachten Sie die in diesem Abschnitt beschriebenen Anweisungen in
Bezug auf die richtige Verwendung des Ladegeréts, wenn Sie den Akku
aufladen.

* Verwenden Sie das Ladegerdt nicht zum Aufladen anderer als der im
Lieferumfang enthaltenen Akkus. Halten Sie das Akku-Ladegerét sauber;
Fremdkorper und Schmutz kdnnen einen Kurzschluss verursachen und
die Liiftungslocher verstopfen. Nichtbefolgen dieser Anweisungen kann zu
Uberhitzung oder Brand fiihren.

o Falls das Ladekabel beschadigt ist, muss es aus Sicherheitsgriinden durch
den Hersteller, einen Kundendienstmitarbeiter oder einen gleichermaBen
qualifizierten Servicetechniker ausgewechselt werden.

Warnung! Nicht wiederaufladbare Batterien nicht in das Ladegerét einsetzen.
Akkus sachgemaB verwenden

e Laden Sie Akkus nur mit dem zugehérigen Ladegerét auf. Verwenden Sie
ausschlieBlich die mit diesem Elektrowerkzeug gelieferten Akkus oder
folgen Sie der Empfehlung des Handlers. Halten Sie die Akkus sauber;
Fremdkorper und Schmutz konnen einen Kurzschluss verursachen. Lassen
Sie die Akkus nach dem Aufladen oder intensivem Gebrauch 15 Minuten
lang abkiihlen. Nichtbefolgen dieser Anweisungen kann zu Uberhitzung
oder Brand fiihren.

o Akkus bei Nichtgebrauch an einem trockenen Ort bei Zimmertemperatur
(ca. 20 °C) aufbewahren. Sorgen Sie dafiir, dass es wahrend der Lagerung
der Akkus nicht versehentlich zu einem Kurzschluss kommen kann.

WARNUNG! Bei nicht ordnungsgemaBer Verwendung, Lagerung oder Aufladung

gehen von Li-lonen-Akkus Brand-, Verbrennungs- und Explosionsgefahren aus.

* Bewahren Sie den Akku auBerhalb der Reichweite von Kindern auf.

o Laden Sie den Li-lonen-Akku nur mit dem im Lieferumfang enthaltenen
bzw. einem speziell dafiir bestimmten Ladegerat auf.

o Setzen Sie Li-lonen-Akkus nur mit einem ausdriicklich mit dieser Akkuart
kompatiblem Gerét ein.

e Lassen Sie die Akkus nach dem Aufladen oder intensiver Nutzung 15
Minuten lang abkuhlen. Nichtbefolgen dieser Anweisungen kann zu Brand
durch Uberhitzung fiihren.

o Akkus bei Nichtgebrauch bei Zimmertemperatur (ca. 20 “C) lagern.

e Sorgen Sie dafiir, dass es wéhrend der Lagerung von Akkus nicht zu
Kurzschliissen kommen kann. Halten Sie Akkus stets sauber: Fremdkérper
und Schmutz kénnen Kurzschliisse verursachen. Halten Sie sie von
anderen metallenen Gegensténden wie Biiroklammern, Miinzen,
Schliisseln, Nageln und Schrauben fern.

* Bei missbrauchlicher Nutzung kann Fliissigkeit aus dem Akku austreten.
Diese Fliissigkeit kann Hautreizungen und Verétzungen verursachen.
Hautkontakt vermeiden. Bei versehentlichem Kontakt griindlich mit Wasser
spiilen. Sollte Fliissigkeit in die Augen gelangen, suchen Sie &rztliche Hilfe
auf.

* Den Akku nicht 6ffnen, auseinandernehmen, pressen, iiber 60 °C erhitzen
oder verbrennen. Nicht in Feuer 0.4. werfen.

Sicherheitsmerkmale des Akkus und Akku-Ladegerats

Der Akku und das Ladegert verfiigen iiber eine Reihe von
Sicherheitsmerkmalen, die wéhrend der Aufladung oder des Betriebs ausgelost
werden kdnnen:

o Uberladeschutz: Zum Schutz der Akku-Innenteile schaltet sich das
Ladegerét automatisch ab, wenn der Akku vollsténdig aufgeladen ist.

* Tiefentladeschutz: Schiitzt den Akku vor einer Entladung iiber die
empfohlene niedrigste Sicherheitsspannung hinaus.

o (berhitzungsschutz: Sensor schaltet das Gerat aus, wenn der Akku
wiéhrend des Betriebs zu heiB Iauft. Dies wird durch eine Uberlastung des
Gerétes oder (ibermaBig lange Betriebszeiten verursacht. Der Akku muss
dann je nach Umgebungstemperatur bis zu 30 Minuten abkiihlen.

o Uberlastschutz: Zum Schutz der Akku-Innenteile stellt der Akku
voriibergehend den Betrieb ein, wenn er iiberlastet oder die maximale
Stromaufnahme Giberschritten ist. Wenn sich die Stromaufnahme wieder in
einem normalen, sicheren Bereich befindet, nimmt der Akku seinen Betrieb
wieder auf; dies kann einige Sekunden dauern.

o Kurzschlussschutz: Zum Schutz des Akkus und des Gerétes stellt der Akku
bei einem Kurzschluss seinen Betrieb sofort ein.

Warnhinweis fiir die Verwendung in Australien und Neuseeland

WARNUNG! In Australien und Neuseeland darf dieses Gerat nur unter
Verwendung einer Fehlerstromschutzeinrichtung (FI-Schalter) mit einem
Bemessungsfehlerstrom von hochstens 30 mA an die Spannungsversorgung
angeschlossen werden.

BestlmmungsgemaBe verwendung

Bei der Triton-Winkelbohrmaschine T12AD handelt es sich um ein
vielseitiges Werkzeug zum Bohren und zum Eindrehen von Schrauben
und anderen Befestigungsmitteln selbst an schwer zugénglichen Stellen.
Diese Bohrmaschine ist speziell fiir Schraubanwendungen konzipiert
und nicht auf die Verwendung mit Einsatzwerkzeugen ausgelegt, die

fiir Schlagschrauber mit hohem Drehmoment und Bohrmaschinen mit
Netzanschluss bestimmt sind. Zu derartigen Einsatzwerkzeugen zahlen
Lochségen, Kernbohrer und Aufsatze fiir KFZ-Mechanik. Dieses Gerat
darf niemals zwecks nicht bestimmungsgeméBen Gebrauchs modifiziert
werden. Bei Beachtung dieser Anweisungen und sachgeméBem
Umgang mit dem Gerét ist eine jahrelange Nutzungsdauer dieser
Winkelbohrmaschine zu erwarten.

Auspacken des gerates

e Packen Sie lhr Werkzeug vorsichtig aus und tberpriifen Sie es. Machen Sie
sich vollstandig mit all seinen Eigenschaften und Funktionen vertraut.

* \lergewissern Sie sich, dass samtliche Teile des Werkzeugs vorhanden und

in einwandfreiem Zustand sind. Sollten Teile fehlen oder beschédigt sein,
lassen Sie diese ersetzen, bevor Sie das Werkzeug verwenden.
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Vor inbetriebnahme

* Die im Lieferumfang enthaltenen Akkus werden mit niedrigem Ladezustand
ausgeliefert. Die Akkus miissen daher vor Inbetriebnahme aufgeladen
werden.

Betrieb des Akku-Ladegerites

o Das Ladegerat und der Akku konnen wéhrend des Aufladens warm werden.
Dies ist vollig normal und kein Anzeichen fiir ein technisches Problem.

¢ \Verwenden Sie das Ladegerét mdglichst immer bei Zimmertemperatur. Um
Uberhitzung zu vermeiden, bedecken Sie das Ladegert nicht und laden
Sie den Akku nicht bei direkter Sonneneinstrahlung oder in der Nahe von
Warmequellen auf.

Falls sich der Akku nicht ordnungsgemas aufladen
lasst

« Uberpriifen Sie den Strom an der Netzsteckdose, indem Sie eine Lampe
0.4. einstecken.

* Wenn die Ladeprobleme weiterhin bestehen, lassen Sie die Bohrmaschine
samt Zubehdr von einem Elektriker oder einem auf Elektrowerkzeuge
spezialisierten Techniker warten.

Aufladen eines Akkus

1. Driicken Sie die Akku-Losetasten (3) und nehmen Sie den Akku (4) aus
dem Gerat.

2. Setzen Sie den Akku in das Akku-Ladegerat (9) ein. Wenden Sie dabei
keinesfalls Gewalt an. Wenn der Akku nicht einfach in die Ladeschale
gleitet, ist seine Position mdglicherweise falsch.

3. Wahrend das Ladegerat den Ladezustand des Akkus priift, blinkt die griine
LED. Sobald der Ladevorgang beginnt, leuchtet die rote LED auf und die
griine erlischt.

4. Bei abgeschlossener Aufladung erlischt die rote LED und die griine leuchtet
auf.

5. Das intelligente Ladegerét priift wahrend des Ladevorganges standig den
Akku-Ladezustand.

6. Entnehmen Sie den Akku nach erfolgter Aufladung schnellstmdglich aus
der Ladeschale.

7. Trennen Sie das Ladegerat anschlieBend von der Spannungsversorgung
und bewahren Sie es an einem sauberen, trockenen Ort auBerhalb der
Reichweite von Kindern auf.

* Ein reguldrer Ladezyklus bei Zimmertemperatur dauert bei einem
kiirzlich entladenen Akku ca. eine Stunde. Ladezeiten konnen abweichen,
2.B. bei der Erstaufladung oder bei Verwendung des optionalen
Hochleistungsakkus.

e Esist nicht nétig, den Akku vor der Wiederaufladung zunachst zu entladen,
aber ein voller Akku sollte nicht erneut geladen werden.

o Der Ladevorgang kann jederzeit unterbrochen und der Akku verwendet
werden. Unter normalen Bedingungen beginnt das Ladegerét mit hohem
Ladestrom, der sich zum Ende des Ladevorgangs hin verringert. Ein
Ladezustand von 80 % wird bereits nach 30 Min. erreicht.

3-Ah-Hochleistungsakku (Sonderzubehor)

* Ein Hochleistungsakku mit doppelter Kapazitét ist separat erhaltlich. Dieser
verfligt auBerdem (iber einen flachen Boden, der es dem Gerat erlaubt,
aufrecht zu stehen. Die Ladedauer des optionalen Hochleistungsakkus
betrégt ca. zwei Stunden.

Akku-Ladeanzeige

Rote LED | Griine LED
Ladegeréat ans Stromnetz Aus Blinkt
angeschlossen
Priifen des Akku-Ladestands Aus Blinkt
Schnellaufladung des Akkus An Aus
Tiefentladener Akku; langsames Blinkt Aus
Aufladen
Laden bei anomaler Blinkt Aus
Akkutemperatur
Vollstandig geladen Aus An
Akku oder Ladegerat defekt Blinkt Blinkt
Voriibergehend anomale An An
Temperatur

Hinweis: Gehen Sie wie folgt vor, falls die LED-Leuchten nicht wie beschrieben
arbeiten:

* \ergewissern Sie sich, dass der Akku ordnungsgemés in die Ladeschale
eingesetzt ist.

o (berpriifen Sie alle Verbindungen und vergewissern Sie sich, dass das
Ladegerat mit Netzspannung versorgt wird.

Erstaufladung

¢ Die Ladezeit kann je nach Ladezustand des Akkus variieren. Laden Sie den
Akku in jedem Fall vollstandig auf.

e Nach den ersten 4-5 Benutzungszyklen sollte der Akku immer wieder
vollsténdig geladen werden, damit er seine maximal magliche Kapazitét
erreichen kann.

e Danach wird ein Ladezyklus noch ca. eine Std. dauern und der Akku kann
auch nur teilgeladen werden.

Wiederaufladen des Akkus

o Lithium-lonen-Akkus miissen nach dem Gebrauch und vor der
Wiederaufladung stets abkihlen.

* Wenn ein noch warmer Akku in das Ladegerét eingesetzt wird, leuchten
beide LEDs auf. Wenn der Akku ausreichend abgekiihlt ist (dies kann
mehrere Minuten dauern), beginnt die Aufladung automatisch.

Einsetzen des Akkus

e Wenden Sie beim Einsetzen des Akkus keinen (ibermaBigen Druck an.
Wenn er sich nicht leichtgéngig einschieben Isst, liegt dies daran, dass er
nicht richtig eingefiihrt wird (dies kann jedoch auch auf Schdden am Akku,
den Akkukontakten oder dem Gerét zuriickzufiihren sein).

Akku-Nutzungsdauer

¢ Die Laufzeit nach jeder Aufladung ist von der Nutzungsart abhangig.
Der Akku dieses Gerates ist so konstruiert, dass eine mdglichst lange,
storungsfreie Lebensdauer gewahrleistet ist. Das intelligente Ladegerat
wahlt stets die optimale Lademethode und verhindert ein Uberladen des
Akkus oder das Aufladen bei zu hohen Ladestromen. Wie bei allen Akkus ist
aber die Lebensdauer auch dieses Akkus begrenzt.

Verlangern der Akku-Nutzungsdauer

e Lagern und laden Sie den Akku an einem kiihlen Ort. Temperaturen iiber
oder unter Zimmertemperatur verkiirzen die Lebensdauer des Akkus.

e Lagern Sie den Akku niemals in entladenem Zustand. Laden Sie ihn
unmittelbar nach der Entladung wieder auf. Vor langerfristiger Einlagerung
sollte der Akku vollsténdig aufgeladen sein.

o Alle Akkus, auch Li-lonen-Akkus, entladen sich im Laufe der Zeit. Laden
Sie den Akku bei ldnger anhaltender Lagerung des Gerétes alle drei bis
vier Monate auf und trennen Sie den Akku zur Lagerung vom Gerét. Dies
verhindert eine Beschédigung des Li-lonen-Akkus wéhrend der Lagerung.
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Einsetzen eines Einsatzwerkzeugs

WARNUNG! Nehmen Sie den Akku stets aus dem Gerét, bevor Sie Zubehdrteile

einsetzen, abnehmen oder Einstellungen andern.

WARNUNG! Ziehen Sie Bohrer (und andere Einsatzwerkzeuge) nicht an, indem
Sie das Spannfutter (8) vorne festhalten und das Gerat einschalten. Andernfalls

kdnnen Verletzungen des Bedieners und Beschadigungen des Spannfutters
verursacht werden.

WARNUNG! Bringen Sie keinen Aufsatz an, dessen maximale Geschwindigkeit

unter der Leerlaufdrehzahl des Gerits liegt.

1. (ffnen Sie die Spannfutterbacken (7), indem Sie das Spannfutter () gegen

den Uhrzeigersinn drehen. (Das Spannfutter muss Ihnen dabei zugewandt
sein.)

2. Das Einsatzwerkzeug kann dann zentriert in das Spannfutter eingesetzt
werden.

3. Ziehen Sie die Spannfutterbacken fest, indem Sie das Spannfutter im
Uhrzeigersinn drehen.

4. Wenn das Einsatzwerkzeug fest eingespannt ist, priifen Sie, ob es mittig
sitzt, indem Sie das Gerat einschalten. Das Einsatzwerkzeug sollte sich
gleichmaBig drehen, ohne zu ,eiern”. Sitzt das Einsatzwerkzeug nicht
mittig, losen Sie das Spannfutter und ziehen Sie es erneut fest.

Bedienung

Drehrichtungssteuerung
WARNUNG! Andern Sie NIEMALS die Drehrichtung, wéhrend das Gerat luft.

* Die Drehrichtung kann mit Hilfe des Rechts-/Linkslauf-Umschalters (2)
eingestellt werden.

* Halten Sie die Bohrmaschine in normaler Betriebsposition und schieben Sie

den Umschalter nach rechts, um Linkslauf zu wéhlen.
* Schieben Sie den Umschalter fiir Rechtslauf nach links.
Hinweis: Befindet sich der Drehrichtungsumschalter in der mittleren Position,
ist das Gerat gesperrt und kann nicht eingeschaltet werden. Diese Einstellung

lasst sich als Sicherheitsfunktion nutzen, um ein unbeabsichtigtes Einschalten
des Gerétes zu verhindern.

Ein- und Ausschalten

WARNUNG! Tragen Sie bei der Einstellung und Bedienung dieses Gerts stets
angemessene personliche Schutzausriistung.

1. Driicken Sie zum Einschalten der Bohrmaschine den Ausldseschalter (5).
Hinweis: Falls sich der Ausldseschalter nicht eindriicken Idsst, vergewissern
Sie sich, dass der Rechts-/Linkslauf-Umschalter (2) sich nicht in der mittleren

Stellung befindet, weil dadurch die Einschaltsperre aktiviert wird (siehe auch
,Drehrichtungssteuerung®).

2. Die Geschwindigkeit der Bohrmaschine lasst sich iiber den Ausloseschalter

steuern: Je starker der Ausloseschalter eingedriickt wird, desto schneller
lauft die Bohrmaschine.

3. Geben Sie den Ausldseschalter zum Abschalten des Gerates wieder frei.

Hinwesis: Die eingebaute Arbeitsleuchte (6) beleuchtet den Arbeitsbereich bei
Betatigung des Ausldseschalters.

Eindrehen von Befestigungsmitteln

Hinweis: Verwenden Sie bei der Arbeit mit Schraubendrehereinsatzen
einen Universal-Bithalter. Setzen Sie Schraubendrehereinsétze nur direkt in
das Spannfutter (8) ein, wenn dies fiir den Zugriff auf die Schraubenképfe
unumganglich ist. Verwenden Sie ansonsten stets einen Bithalter.

1. Verwenden Sie einen fiir den Schraubenkopf passenden Schraubendreher.

2. Wenden Sie beim Ein- und Ausdrehen von Schrauben magigen Druck mit
der Hand auf die Bohrmaschine an, damit der Schraubendrehereinsatz
nicht vom Schraubenkopf abrutscht. Es bietet sich an, dies anfangs zu

(iben, damit Sie ein Gefiihl fiir den Druck bekommen, der notwendig ist, um

den Schraubendrehereinsatz im Schraubenkopf zu halten.

3. Wird der Druck auf den Ausloseschalter (10) erhdht, steigt auch die
Drehgeschwindigkeit. Dies muss allerdings sehr kontrolliert geschehen,
damit der Schraubendrehereinsatz nicht vom Schraubenkopf springt.
Schraubenkopf und Schraubendrehereinsatz konnten beschédigt werden,
wenn die Bohrmaschine zu schnell luft.

o Falls kurze Schrauben oder Schrauben mit Grobgewinde verwendet
werden, miissen diese langsam eingedreht und der Ausloseschalter
freigegeben werden, sobald die Schraube vollstandig eingedreht ist.

e Falls lange Schrauben oder Schrauben mit Feingewinde verwendet werden,
sollten sie zu Anfang schnell eingedreht und die Schraubgeschwindigkeit
dann deutlich verringert werden, bevor die Schraube vollstédndig eingedreht
wird.

* Beim Ausdrehen von Schrauben sollte eine hthere Drehzahl verwendet
werden, die dem Bediener aber noch gute Kontrolle iiber das Gerét und die
Schraube erlaubt.

* Halten Sie den Ausloseschalter keinesfalls gedriickt, wenn die Schraube
bereits vollstandig eingedreht ist. Lassen Sie den Ausloseschalter
im richtigen Augenblick los, um Schaden am Schraubenkopf und
Schraubendrehereinsatz zu vermeiden. Damit wird zudem ein Blockieren
des Motors verhindert.

o Falls der Motor dennoch blockiert, Ist der Uberspannungs- bzw.
Ubertemperaturschutz der Bohrmaschine aus und setzt das Gerat
voriibergehend auBer Betrieb. Dabei handelt es sich um einen normalen
Vorgang und keinen Defekt.

o Stellen Sie das Gerat vor Inbetriebnahme geman der auszufiihrenden
Aufgabe ein. Unter Umsténden ist ein Idngerer Bithalter zu verwenden, z.B.
zum Bohren/Schrauben an schwer erreichbaren Stellen.

* Der Ausloseschalter muss sich stets miihelos bedienen lassen und darf
sich nicht zu nahe an einer Oberflache befinden.

* Halten Sie die Bohrmaschine nach Mdglichkeit stets mit beiden Handen
fest, besonders dann, wenn mehr Druck auf den Gerétekorper nétig ist, um
den Schraubendrehereinsatz am Schraubenkopf zu halten.

* Falls die eingebaute Arbeitsleuchte (6) nicht ausreichend Licht abgibt
oder die Leuchte verdeckt ist, muss zusétzlich auf andere Lichtquellen
zuriickgegriffen werden, damit der Arbeitsbereich stets gut ausgeleuchtet
ist.

e Bedecken Sie wéhrend des Geréatebetriebs niemals die Motor-
Beliiftungsdffnungen (1) mit lhren Handen.

«  Uben Sie zunéchst die Arbeit mit dem Gerét, um Beschédigungen der
Werkstiicke, Schraubenkdpfe und Schraubendrehereinsétze zu vermeiden.

Ein-/Austreiben von Muttern und Bolzen

Ausdrehen: Losen Sie die Mutter bzw. den Bolzen zunéchst mit
einem Mutternschliissel und verwenden Sie dann zum Ausdrehen die
Winkelbohrmaschine mit einem Antriebsadapter und Steckschliissel.

Eindrehen: Drehen Sie Muttern bzw. Bolzen mit der Winkelbohrmaschine fast
bis zum Anschlag ein und ziehen Sie sie dann mit einem Mutternschliissel fest.

WARNUNG! Das Losen oder Anziehen von Muttern und Bolzen unter
Verwendung eines hohen Drehmoments verursacht Schaden an der
Bohrmaschine.

WARNUNG! Wird die Bohrmaschine im Motorraum oder einem Bereich mit
dhnlich begrenztem Platzangebot eingesetzt, dann achten Sie darauf, dass
das Gerat nicht durch heiBe Teile oder in die Motor-Belliftungsoffnungen (1)
eindringende Fliissigkeiten beschadigt wird. Besteht die Gefahr, dass durch
Entfernen einer Mutter oder eines Bolzens Flissigkeit freigesetzt wird, so
stellen Sie den Betrieb der Bohrmaschine ein, bevor sich die Mutter/der Bolzen
entnehmen Iasst und 18sen Sie das Befestigungsmittel sicherheitshalber von
Hand.

Bohren

WARNUNG! Auf beiden Seiten der Bohrmaschine befinden sich Motor-
Beliiftungsoffnungen (1) sowie weitere kleine Beliiftungslocher. Durch diese
kann Motorhitze vom Gerétekdrper entweichen, weshalb die Offnungen stets
freizuhalten sind. Verstopfte Entliiftungsdffnungen fiihren mdglicherweise dazu,
dass die Bohrmaschine sich aufgrund des Ubertemperaturschutzes abschaltet.
Wegen ihrer Bauweise und Einsatzes in schwer zugénglichen Bereichen sind
Winkelbohrmaschinen einer groBen Menge Staub und Spanen ausgesetzt,

die zu Schéden fiihren konnen, wenn sie in die Motor-Beliiftungsoffnungen
gelangen und/oder diese verstopfen.

Es besteht zudem die zusétzliche Gefahr von bleibenden Schaden, wenn beim
Metallbohren entstehender Staub in die Bohrmaschine eindringt.

Saubern Sie stets den Bohrbereich, insbesondere schwer erreichbare Stellen.
Beseitigen Sie Staub und Spéne mit einem Staubsauger.
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Bohren von Holz

WARNUNG! Atmen Sie keinen Holzstaub ein! Tragen Sie stets angemessenen
Atemschutz. Einige Holzstaubarten konnen gesundheitsschédlich sein.

o Vergewissern Sie sich, dass der Bohrer fiir Holz geeignet ist und die
Hochstleistung der Bohrmaschine nicht tibersteigt (siehe , Technische
Daten*).

e Essind diverse fiir Holz geeignete Bohrer erhéltlich. Achten Sie darauf,
dass sich der Bohrer fiir die auszufiihrende Aufgabe eignet.

*  Wenn Flachkopfschrauben verwendet werden sollen, benutzen Sie nach
dem Bohren einen Versenkbohrer. Drehen Sie den Schraubenkopf nicht bis
unter die Werkstiickoberflache ein, um eine Beschadigung des Holzes zu
vermeiden.

e Um einem AusreiBen des Holzes auf der Unterseite vorzubeugen, wenn
das gesamte Werkstiick durchbohrt werden soll, spannen Sie ein Stiick
Restholz an dem Bereich ein, an dem der Bohrer austreten wird.

¢ Beginnen Sie an schwer zuganglichen Stellen mit einem kleineren
Pilotbohrer und wechseln Sie dann zu einem Bohrer in der benétigten
GroBe.

* Verwenden Sie bei schlechten Sichtverhaltnissen einen am Bohrer

montierten Bohranschlag, um die gewiinschte Tiefe nicht zu iiberschreiten.

* Machen Sie sich vor Beginn der Arbeit mit den Eigenschaften von
Naturhdlzern und aus Holzwerkstoffen hergestellten Verbundmaterialien
vertraut, um die bestmdglichen Bohrergebnisse zu erhalten.

Diese weitergehenden Informationen konnen im Umfang dieser
Gebrauchsanweisung nicht beriicksichtigt werden.

Bohren von Metall

* \Vergewissern Sie sich, dass der Bohrer fiir den Hértegrad des Metalls
geeignet ist und die Hochstleistung der Bohrmaschine nicht iibersteigt
(siehe , Technische Daten®).

e Markieren Sie die Bohrlochposition mit einem Hammer und einem Korner,
um ein prézise Bohrung zu erzielen.

WARNUNG! Der Bohrer und das Werkstiick werden wahrend des
Metallbohrens sehr heiB. Beriihren Sie den Bohrer daher nicht und lassen Sie
ihn niemals mit brennbaren Materialien in Beriihrung kommen, wenn er noch
heiB ist. Verwenden Sie ein geeignetes Schmiermittel oder Schneidfliissigkeit
und bohren Sie bei angemessener Drehzahl.

o (ben Sie nur maBigen Druck auf den Bohrer aus, um die Bohrleistung und
die Standzeit des Bohrers nicht zu beeintréchtigen.

* Verwenden Sie zum Entgraten des Bohrlochs einen Versenkbohrer, um
Schnitt- und anderen Verletzungen vorzubeugen.

* Stellen Sie wéhrend des Bohrens sicher, dass keine Bohrspéne in die
Motor-Belliftungsoffnungen (1) der Bohrmaschine gelangen.

Zubehor

Eine Reihe von T12-Zubehdr einschlieBlich T12B-Akku (1,5 Ah),
T12HCB-AKku (3 Ah) und T12FC240-Akku-Ladegerét kann (iber Ihren
Triton-Fachhéndler bezogen werden. Alle Triton-Elektrowerkzeuge der
T12-Reihe sind mit den gleichen Akkus und dem gleichen Akku-Ladegerat
verwendbar, d.h. durch den Erwerb zusatzlicher T12-Elektrowerkzeuge
stehen Ihnen mehr Akkus zur Verfiigung, so dass Sie mehrere Akkus
gleichzeitig aufladen kdnnen. Auf diese Weise haben Sie auch bei mehr Zeit
in Anspruch nehmenden Heimwerkerprojekten stets aufgeladene Akkus zur
Hand.

o Ersatzteile konnen iiber Ihren Triton-Fachhandler und www.
toolsparesonline.com bezogen werden.

Instandhaltung

Fiir die Herstellung dieses Schlagschraubers wurden erstklassige Bauteile
und zum Schutz des Gerates und seiner Komponenten modernste
intelligente Schaltungstechnik verwendet. Bei normalem Gebrauch sollten
Sie viele Jahre an diesem Gerét Freude haben.

Reinigung

* Halten Sie Ihr Gerat stets sauber. Durch Schmutz und Staub verschleiBen
die Innenteile schnell und die Lebensdauer des Gerates wird verkiirzt.
Reinigen Sie das Gerétegehduse mit einer weichen Biirste oder einem
trockenen Tuch. Die Entliiftungsdffnungen mit sauberer, trockener Druckluft
reinigen, sofern verfiigbar.

Lagerung

* Bewahren Sie dieses Werkzeug und sein Zubehor an einem trockenen,
sicheren Ort auBerhalb der Reichweite von Kindern auf.

Entsorgung

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr reparablen

Elektrowerkzeugen die geltenden Vorschriften und Gesetze.

o Elektrowerkzeuge, Akkus und andere elekirische und elektronische
Altgeréte nicht tiber den Hausmiill entsorgen.

e Lassen Sie sich von der zusténdigen Behdrde beziiglich der
ordnungsgemaBen Entsorgung von Elektrowerkzeugen und Akkus beraten.
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Fehlerbehebung

Problem

Mdgliche Ursache

Abhilfe

Rote LED leuchtet nicht und Akku (4) wird nicht
geladen

Akku nicht ordnungsgemas eingesetzt

Akku entnehmen und ordnungsgeméB einsetzen

Akku-Ladegerét nicht mit Strom versorgt

Netzanschluss iiberpriifen

Niedrige Akkukapazitét

Akku nicht vollsténdig aufgeladen

Warten, bis griine LED leuchtet

Akku-Kapazitdt nimmt nach 100-maliger
Aufladung ab

Dies ist vollig normal. Wenden Sie sich an Ihren
Triton-Fachhéndler, um einen Ersatz-Akku zu
erwerben

Bohrmaschine Iasst sich nicht einschalten
(Ausloseschalter (5) lasst sich nicht bewegen)

Rechts-/Linkslauf-Umschalter (2) moglicherweise
auf mittlerer (d.h. ,.gesperrter”) Position

Rechts-/Linkslauf-Umschalter entweder nach
rechts oder links schieben

Bohrmaschine lauft beim Driicken des
Ausloseschalters nicht an

Akku vollsténdig entladen

Akku wiederaufladen oder gegen vollsténdig
geladenen Akku austauschen

Akku defekt

Akku ersetzen

Bohrmaschine defekt

Wenden Sie sich an lhren Triton-Fachhéndler oder
einen zugelassenen Kundendienst

Schrauben nicht tief genug ins Werkstiick
eingetrieben

Bendtigtes Drehmoment Uibersteigt die
Leistungsfahigkeit der Bohrmaschine

Schrauben mit Handwerkzeug bis zum Anschlag
eindrehen oder Locher vorbohren, damit ein
niedrigeres Drehmoment ausreicht

Niedriger Akku-Ladezustand

Akku wiederaufladen oder gegen vollsténdig
aufgeladenen Akku austauschen

Schrauben zu tief ins Werkstiick eingetrieben

Ausloseschalter (5) zu lange gedriickt gehalten
oder zu hohe Drehzahl verwendet

Maglicherweise sollte an einem Reststiick geiibt
werden

Garantie

Kaufinformation
Kaufdatum: __ /_ /_
Modell: T12AD

Bevoliméchtigt durch: Silverline Tools
Erklért hiermit, dass das Produkt:
Ident.-Nr.: 104207 / T12AD

e Maschinenrichtlinie 2006/42/EG
e EMV-Richtlinie 2004/108/EG

® RoHS-Richtlinie 2011/65/EU

e EN60745-1 ® EN60745-2-11

e EN 62233 ¢ EN 55014-1

e EN55014-2 ¢ EN 61000-2-2

e EN61000-2-3 « EN 62321

Zur Anmeldung Ihrer Garantie besuchen Sie bitte unsere Website
www.tritontools.com* und tragen dort Ihre personlichen Daten ein.

Ihre Angaben werden (wenn nicht anders angewiesen) in unseren
elektronischen Verteiler aufgenommen, damit Sie Information tiber
zukiinftige Produkteinfiihrungen erhalten. Die von Ihnen bereitgestellten
Angaben werden nicht an Dritte weitergegeben.

Bewahren Sie bitte Ihren Beleg als Kaufnachweis auf.

EU-Konformitatserklarung

Name des Unterzeichners: Mr. Darrell Morris

Produktbeschreibung: Winkelbohrmaschine 12V
Den folgenden Richtlinien und Normen entspricht:

Triton garantiert dem Kéufer dieses Produkts, dass Triton, wenn sich
Teile dieses Produkts innerhalb von 3 Jahren ab Originalkaufdatum

infolge fehlerhafter Materialien oder Arbeitsausfiihrung als defekt
erweisen, das mangelhafte Teil nach eigenem Ermessen entweder
kostenlos reparieren oder ersetzen wird.

Diese Garantie gilt nicht fiir kommerzielle Verwendung und erstreckt

sich nicht auf normalen VerschleiB oder Schaden infolge von Unfall,
Missbrauch oder unsachgemaBer Verwendung.

*Bitte registrieren Sie sich innerhalb von 30 Tagen nach dem Kauf

online.

Es gelten die allgemeinen Geschaftsbedingungen.

Ihre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht

eingeschrankt.

Benannte Stelle: TUV Rheinland Co., Ltd.

Techn. Unterlagen bei: Silverline Tools

Datum: 13/08/14

Unterzeichnet von:

Mr. Darrell Morris

Geschéftsfiihrender Direktor

Name und Anschrift des Herstellers:

Powerbox International Limited, Handelsregisternummer 06897059.
Eingetragene Anschrift: Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20

1HH, GroBbritannien
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Traduzione delle istruzioni originali

Grazie per aver acquistato questo utensile Triton. Queste istruzioni contengono informazioni utili per il funzionamento sicuro ed affidabile del
prodotto. Per essere sicuri di utilizzare al meglio il potenziale dell’'utensile si raccomanda pertanto di leggere a fondo questo manuale.
Conservare il manuale in modo che sia sempre a portata di mano e accertarsi che I'operatore dell’elettroutensile lo abbia

letto e capito a pieno.

Indice

Specifiche tecniche 34 Operazione 38
Familiarizzazione del prodotto 35 Accessori 40
Descrizione dei simboli 35 Manutenzione 40
Sicurezza generale 36 Smaltimento 40
Uso previsto 37 Risoluzione dei problemi 40
Disimballaggio dello strumento 37 Garanzia M
Prima dell’'uso 37

Il livello di intensita del suono per I'operatore puo superare i 85dB (A) e il
suono sono necessarie misure di protezione.

Pacco batteria

Specifiche tecniche
Numero di modello: | T12AD
Trapano
Tensione: 12V,DC
Velocita a vuoto 0 - 620min”!

Tecnologia: Li-lon
Tensione: 12V,DC
Modello & Capacita: T12B:1,5Ah

T12HCB: 3.0Ah (opzionale)

Carica batteria

Unita: 0.8-10mm (3/8 )
Marce: 1

Controllo Velocita: Grilletto

Coppia massima: 18Nm

Dimensioni (L x W x H): 300 x 115 x 53 mm

Tipo del Caricabatterie:

Intelligente modello: T12BC

Peso:

1,2 kg (2,651b)

(compresa la batteria di 1,5 Ah)

Capacita di foratura

Tempo di ricarica:

1 ora - 100% di carica (per T12B:
1,5Ah) *

2 ora - 80% di carica (per T12B:
1,5 Ah)

Legno:

22 mm

Metallo:

10 mm

Informazioni sulle vibrazio

ni e sul suono:

Tensione in ingresso:

UE: 220-240V AC 50/60Hz, 25W
SA: 220-240V AC 50/60Hz, 25W
AU: 220-240V AC 50/60Hz, 25W
JP: 100V AC 50/60Hz, 0.25A

USA/CAN: 120V, AC 60Hz, 0.25A

Tensione di uscita:

12V,DC, 1500mA

Pressione Sonora L,: 68dB(A)
Potenza sonora L,,: 79dB(A)
Tolleranza K: 3dB
Vibrazione ponderata: <2.5m/s2

Classe di protezione:

Non per carica batteria di
modello US/CAN

* NB: Il pacco di batteria (T12HCB) opzionale ad alta capacita 3.0Ah
richiede circa 2 ore per una carica completa

ATTENZIONE: Indossare sempre protezioni per le orecchie, dove il livello sonoro supera i 85 dB (A) e limitare il tempo di esposizione, se necessario. Se i livelli
sonori sono scomodi, anche con la protezioni per le orecchie, smettere di usare lo strumento immediatamente e controllare la protezione acustica sia montata

correttamente e fornisce il corretto livello di isolamento acustico per il livello del suono prodotto dal vostro strumento.

ATTENZIONE: I'esposizione dell’'utente alle vibrazioni dello strumento puo causare la perdita del senso del tatto, intorpidimento, formicolio e riduzione della capacita
di presa. Esposizione a lungo termine puo portare ad una condizione cronica. Se necessario, limitare la lunghezza del tempo esposti a vibrazioni e utilizzare guanti
anti-vibrazione. Non utilizzare lo strumento con le mani sotto ad una temperatura normale comoda, siccome le vibrazioni avranno un effetto maggiore. Utilizzare i

dati forniti nella specifica relativa alle vibrazioni per calcolare la durata e la frequenza di funzionamento dello strumento.

| livelli sonori e vibrazioni nella specifica sono determinate a secondo EN60745 o simili standard internazionali. Le figure rappresentano un normale utilizzo per lo
strumento in normali condizioni di lavoro. Uno strumento a mal tenuta, montata in modo errato, o usato in modo improprio, possono produrre un aumento dei livelli
di rumore e vibrazioni. www.osha.europa.eu fornisce informazioni sui livelli sonori e vibrazioni nei luoghi di lavoro che possono essere utili per gli utenti domestici
che utilizzano strumenti per lunghi periodi di tempo.
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Familiarizzazione Prodotto

1. Ventole del motore

2. Interruttore Avanti / Indietro
3. Prese di rilascio batteria

4. Pacco batteria

5. Griletto

6. Faro da lavoro

7. Ganasce del mandrino

8. Mandrino

9. Caricabatteria

Accessori (non mostrati):

* Batteria di ricambio
* Custodia di trasporto morbida

NB: Gli accessori inclusi elencati sono soggetti a modifiche e possono variare

da regione a regione e modello.

Adattatore

Utenti del Regno Unito: non tentare di scollegare I'adattatore installato e usarlo

su altri apparecchi.

Non rimuovere I'adattatore del Regno Unito installato e tentare di inserire
direttamente in prese di alimentazione di rete.

Se I'adattatore del Regno Unito & danneggiato, si prega di contattare un centro

di assistenza autorizzato Triton.

Descrizione dei simboli

IO 4

T3.15A

150 13

=
L.
S
H

Li-ion

C

Usare la protezione acustica

Indossare occhiali di protezione

Indossare una protezione per la respirazione
Indossare il casco

Leggere il manuale di istruzioni

Attenzione!

Classe Il di costruzione (doppio isolamento per una protezione
aggiuntiva PER CARICABATTERIE) (non per modello USA / CAN)

Non bruciare le batterie!

Per uso interno (batteria e caricabatteria)

Fusibile temporizzato interno corrente di nominale 3.15A.

Protezione Ambientale

Gli apparecchi elettrici non devono essere smaltiti con i rifiuti
domestici. Riciclare dove esistono strutture. Verificare con le autorita
locali o con il vostro rivenditore per un consiglio sul riciclaggio.

Protezione Ambientale

Rifiuti di batterie e prodotti elettrici, comprese le batterie Li-lon, non
devono essere smaltiti con i rifiuti domestici. Riciclare dove esistono
strutture. Verificare con le autorita locali o con il vostro rivenditore per
un consiglio sul riciclaggio.

Celle della batteria agli ioni di litio sono riciclabili e non devono
essere smaltiti con i rifiuti domestici. Riciclare dove esistono strutture.
Verificare con le autorita locali o con il vostro rivenditore per consigli
sul riciclaggio

Conforme alla legislazione e alle norme di sicurezza. (solo per il
modello UE)
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Norme generali di sicurezza

AVVERTENZA: Leggere ed assimilare tutte le istruzioni. La non osservanza
delle seguenti istruzioni puo causare scosse elettriche, incendi e/o lesioni
gravi.

ATTENZIONE: Questo apparecchio non é destinato all’'uso da parte di persone
(inclusi i bambini) con capacita ridotta, fisiche o mentali o con mancanza di
esperienza o di conoscenza

Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le istruzioni operative per
ogni esigenza futura.

Il termine “elettroutensile” si riferisce all’utensile a rete fissa (con filo) o un
utensile a batteria (senza filo).

Area di lavoro

a) Mantenere I'area di lavoro pulita e adeguatamente illuminata. //
disordine e le zone di lavoro non illuminate possono essere fonte di
incidenti.

b) Non usare gli elettroutensili in p di e
come liquidi, gas e polveri i |ammah||| Gli elettroutensili producono
scintille che potrebbero accendere le polveri o i fumi.

c) Tenere altre p e i bambini a di di sicurezza durante
I'impiego dell’utensile elettrico. Eventuali distrazioni potrebbero far
perdere il controllo dell’'utensile all'operatore.

Sicurezza elettrica

a) Le spine degli elettroutensili devono essere compatibili con le prese
di corrente. Non modificare in alcun modo la spina dell’elettroutensile.
Non usare adattatori con gli elettroutensili dotati di di
messa a terra. L'uso delle spine originali non modificate e delle prese
corrispondenti ridurra il rischio di scosse elettriche.

b) Evitare il contatto del corpo con le superfici collegate a massa come
i tubi, i radiatori, le cucine e i frigoriferi. Se il corpo dell'operatore é
collegato alla terra o alla massa il rischio di scosse elettriche ¢ maggiore.

c) Non esporre gli elettroutensili alla pioggia e non lasciarli in ambienti
umidi o bagnati. L'ingresso dell’acqua in una macchina utensile aumenta
il rischio di scosse elettriche.

d) Non usare il cavo in modo improprio. Non afferrare mai il cavo per
trasportare, tirare o staccare 'elettroutensile dalla presa di corrente.
Tenere il cavo lontano da fonti di calore, olio, e sostanze affini,
bordi appuntiti o parti in movimento. / cavi danneggiati o attorcigliati
aumentano il rischio di scosse elettriche.

€) Qualora si voglia usare I'utensile all’aperto, usare cavi di prolunga
compatibili con I'uso in ambienti esterni. Un cavo idoneo all’uso in
ambienti esterni riduce il rischio di scosse elettriche.

f) Se I'utilizzo di un elettroutensile in ambiente umido é inevitabile,
utilizzare una fonte di alimentazione protetta da un dispositivo
differenziale. L'uso di un dispositivo differenziale riduce notevolmente il
rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

a) Quando si usa un elettroutensile lavorare sempre con la massima
attenzione e concentrazione, lasciandosi guidare dal buon senso.
Non usare mai un elettroutensne quando si & stanchl o sotto I'effetto

di icinali e/o 0 i. Quando si usa
un el ile un attimo di di: e sufficiente a causare gravi
lesioni alle persone.

b) Usare dispositivi per la p i Ind sempre

protezioni per gli occhi. /dlspasrtlw per la sicurezza personale, come
le mascherine antipolvere, le calzature di sicurezza antiscivolo, il casco
e la cuffia, se usati in maniera appropriata, riducono i rischi di lesioni
alle persone.

c) Evitare I'avviamento accidentale. Garantire che Pinterruttore & in
posizione arresto (OFF) prima di attaccare la presa e/o batteria,
prendere in mano o h'asportare l'utensile. Traspmare gli e/ettmutens///
con il dito al di sopra dell 0 el te con
l'interruttore acceso, ta il rischio di

d) Rimuovere tutte le chiavi di regolazione e le chiavi inglesi prima
di accendere I’elettroutensile. Una chiave inglese o una chiave di
regolazione collegata a una parte in movimento dell’elettroutensile
potrebbe causare lesioni alle persone.

) Non andare oltre I’altezza consentita. In qualsiasi momento
mantenere i piedi poggiati su superfici solide e un punto di appoggio
sicuro. Un buon equilibrio consente di avere il massimo controllo
sull’elettroutensile nelle sitt T

f) Vestirsi con abbigliamento adeguato. Non indossare abiti larghi
o gioielli. Tenere i capelli, vestiti e guanti lontano da parti in
movimento. Vestiti lenti, gioielli o capelli lunghi possono impigliarsi nelle
parti in movimento.

g) Se il dispositivo utilizzato & dotato di una bocchetta per I'aspirazione
della polvere accertarsi che sia collegato e utilizzato correttamente.
L'uso di tali dispositivi riduce i rischi correlati alle polveri.

Maneggio ed impiego accurato di utensili elettrici

a) Ricaricare solo con il caricatore specificato dal produttore. Un
caricabatterie che é adatto per un tpo di batteria puo creare un rischio di
incendio se utilizzato con un altro pacco batteria.

b) Usare utensili elettrici con gruppi batteria specificatamente designati.
L'uso dii altre batterie puo creare un rischio di lesioni e incendi

c) Quando il gruppo batteria non & in uso, tenerlo lontano da altri oggetti
metalllcl come graffette, monete, chiavi, chiodi, viti e altri piccoli oggetti
i che rendere una ione da un terminale all’altro.
Un eventuale corto circuito insieme puo causare ustioni o incend.

d) In condizioni abusive, del liquido puo fuoriuscire dalla batteria; evitare
il contatto. In caso di contatto accidentale, sciacquare con acqua. Se gli
occhi vengono in contatto con il liquido, inoltre consultare un medico. /
liquido fuoriuscito dalla batteria puo causare irritazioni o ustioni
ATTENZIONE: Se utilizzato in Australia o in Nuova Zelanda, si raccomanda

che questo strumento viene sempre fornito con dispositivo di corrente residua
(RCD) con una corrente differenziale nominale di 30 mA o meno.

Servizio

a) Portare I'utensile da personale qualificato di riparazione per la
manutenzione utilizzando esclusivamente pezzi di ricambio originali.
Questo fara si che la sicurezza dello strumento di potere é mantenuto.

Sicurezza supplementare
per trapani a batteria

Per motivi di sicurezza relativi agli indumenti protettivi / attrezzature e rischi
per la salute generali in materia di utensili elettrici, fare riferimento alle sezioni
generali di sicurezza elettrica e in questo manuale

Importante: E ‘indispensabile seguire le norme di sicurezza nazionali in materia
di installazione, il funzionamento e la manutenzione

* Mantenere utensili elettrici dalle superfici isolate, quando si effettuano
operazioni in cui I'accessorio di taglio puo toccare fili nascosti. Accessori
e/ o dispositivi di fissaggio contatto con un filo “sotto tensione” di taglio
possono rendere le parti metalliche esposte dell’'utensile “live” e dare
all’'operatore una scossa elettrica.

* Non permettere a nessuno di eta inferiore ai 18 anni per utilizzare questo
strumento, e garantire che gli operatori sono qualificati e familiarita con le
istruzioni operative e di sicurezza

* Se le batterie sono a carico all'aperto, in modo che I'alimentatore e il
caricabatteria sono protetti contro le intemperie / umidita

e Quando si usa il trapano, utilizzare attrezzature di sicurezza, tra occhiali
di sicurezza o schermi, cuffie antirumore e indumenti protettivi compresi i
guanti di sicurezza. Indossare una maschera antipolvere se I'operazione di
foratura crea polvere

o Utilizzare rivelatori di tensione e metallo per individuare elettricita”
nascosta, acqua o linee di gas. Evitare di toccare parti sotto tensione o
conduttori

e Assicurarsi che I'illuminazione sia adeguata

e Assicurarsi che la punta sia saldamente fissata nel mandrino. Punte
insicure possono essere espulse dalla macchina causando un pericolo

e Assicurarsi che la punta ¢ in contatto con il pezzo prima di avviare
I'utensile

e Prima di forare, verificare che ci sia spazio sufficiente per la punta sotto
il pezzo
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* Non esercitare pressione sullo strumento, farlo ridurra’ la durata

e Punte si surriscaldano durante il funzionamento, lasciare raffreddare prima
di maneggiarle

e Non usare mai le mani per rimuovere segatura, trucioli o rifiuti vicino alla
punta

e Se venite interrotti quando usamdo il trapano, completare il processo e
spegnerlo prima di alzare gli occhi

e Se possibile, utilizzare morsetti 0 una morsa per fissare il vostro lavoro

o Esaminare regolarmente il mandrino per segni di usura o danni. Riparare le
parti danneggiate presso un centro di assistenza qualificato

* Attendere sempre che il trapano si sia completamente fermato prima di
metterlo git

e Controllare periodicamente tutti i dadi, bulloni e altri fissaggi e stringere
se necessario

Caricabatterie sicurezza

Utilizzare il caricabatterie correttamente

* Fare riferimento alla sezione di questo manuale relativa all’uso del carica
batterie prima di tentare di caricare la batteria.

* Non tentare di utilizzare il caricabatterie con batterie diverse da quelle in
dotazione. Tenere il caricabatterie pulita; corpi estranei o sporcizia potrebbe
causare un corto o un blocco alle prese d’aria. La mancata osservanza di
queste istruzioni puo provocare surriscaldamento o incendio

¢ Seil cavo di alimentazione & danneggiato, esso deve essere sostituito dal
produttore, dal suo servizio assistenza o da personale qualificato al fine di
evitare un pericolo

* Esaminare il caricabatterie regolarmente per i danni, in particolare il cavo,
la spina e I'involucro. Se il caricabatterie & danneggiato, esso non deve
essere utilizzato fino a quando non ¢ stato riparato.

ATTENZIONE: Non ricaricare batterie non ricaricabili
Utilizzare correttamente le batterie

* Solo ricaricare le batterie usando il carica batterie fornito. Utilizzare solo
le batterie fornite con questo strumento di potere, o altri consigliati dal
fornitore. Mantenere le batterie pulite; oggetti estranei o sporcizia possono
provocare un corto circuito. Lasciare che le batterie si raffreddono per 15
minuti dopo la ricarica o I'uso pesante. La mancata osservanza di queste
istruzioni puo provocare surriscaldamento o incendio.

* Quando non in uso, le batterie devono essere conservati a temperatura
ambiente (circa 20°C). Assicurarsi che le batterie non possono
accidentalmente corto circuire in deposito.

ATTENZIONE : Batterie a litio , se usato in modo non corretto , conservato o
caricato sono un pericolo di fuoco , ustioni e di esplosione .

o Tenere la batteria fuori dalla portata dei bambini

e (Caricare solo batterie agli ioni di litio utilizzando il caricabatterie in
dotazione o progettato specificamente per il vostro prodotto

o Utilizzare batterie al litio fornito con un prodotto solo o specificamente
progettato per essere compatibile

o Lasciare raffreddare le batterie per 15 minuti dopo la carica o I'uso pesante
. I mancato rispetto di queste istruzioni pud causare un surriscaldamento
0 incendio

* Quando non in uso le batterie devono essere conservate a temperatura
ambiente (circa 20 °C)

e Assicurarsi che i contatti della batteria non possono accidentalmente
causare un corto circuito in deposito . Mantenere le batterie pulite ; oggetti
estranei o sporcizia potrebbero causare un corto circuito . Tenere lontano
da altri oggetti metallici, ad esempio graffette, monete, chiavi, chiodi e viti

¢ In condizioni abusive , del liquido puo fuoriuscire dalla batteria . Questo
liquido puo causare irritazioni o bruciature della pelle . Evitare il contatto
.In caso di contatto accidentale , sciacquare con acqua . Se entra in
contatto con gli occhi , consultare un medico

* Non aprire , smontare, riscaldare a temperature superiori a 60 ° C o
incenerire . Non gettare nel fuoco o simili

Caratteristiche di sicurezza della batteria e caricabatterie

La batteria e il caricabatterie sono dotati di una serie di caratteristiche di
sicurezza che puo essere innescato durante la carica o il funzionamento :

e Protezione da carica : caricatore si spegne automaticamente quando
la batteria ha raggiunto la capacita di carica completa , proteggendo i
componenti interni della batteria

* Protezione di scaricamento : impedisce che la batteria si scarichi al di la
della pitr bassa tensione di sicurezza raccomandata

* Protezione di surriscaldamento : Il sensore si spegne se la batteria si
surriscalda durante il funzionamento. Questo puo accadere se I'utensile
& sovraccarico o viene utilizzato per lunghi periodi di tempo . Fino a 30
minuti di tempo di raffreddamento puo essere richiesto a seconda della
temperatura ambiente

e Protezione da sovraccarico : La batteria interrompe temporaneamente
se & sovraccarico o se I'estrazione di corrente massima viene superata
, proteggendo i componenti interni . La batteria riprendera il normale
funzionamento quando I'assorbimento di corrente ritorna ad un normale
livello di sicurezza. Questa operazione potrebbe richiedere alcuni secondi

* Protezione di cortocircuito: La batteria smettera di funzionare
immediatamente se si verifica un cortocircuito , questo impedisce di
danneggiare la batteria o lo strumento

ATTENZIONE per I'Australia e la Nuova Zelanda

AVVERTENZA: Quando utilizzato in Australia o in Nuova Zelanda, si
raccomanda che questo strumento viene sempre fornito con dispositivo di
corrente residua (RCD) con una corrente differenziale nominale di 30 mA o
meno.

Uso previsto

Il Triton T12AD & un trapano per angoli versatili per I'accesso di teste delle
viti incassate e maldestramente situate, fissaggi o luoghi di perforazione.
Questo trapano & configurato in modo ottimale per le applicazioni di

guida vite. Non & destinato ad essere utilizzato con allegati che sono
appositamente progettati per i conducenti di impatto a coppia elevata o
con trapani ad alta corrente. Questi allegati possono includere seghe a
tazza, foretti o accessori progettati per uso automobilistico. Non modificare
questo strumento per consentirgli di essere utilizzato per scopi di cui non
sono stati progettati. Se queste istruzioni vengono seguite e lo strumento
non viene abusato o usato in modo improprio, dovrebbe fornire molti anni
di servizio.

D|S|mballagg|o dello strumento

Disimballare con cura e controllare il vostro strumento. Acquisire familiarita
con tutte le sue caratteristiche e funzioni

e Assicurarsi che tutte le parti dello strumento sono presenti ed in buone
condizioni. In caso di parti mancanti o danneggiate, avere tali pezzi
sostituiti prima di tentare di utilizzare questo strumento

Prima dell’uso

e |e batterie in dotazione sono stati spediti in una condizione di basso livello
di carica. Caricare le batterie prima dell’'uso

Funzionamento caricatore batteria

o |l caricabatterie e la batteria si riscalda durante la carica. Questo & normale
e non indica un problema

o Utilizzare il caricabatterie a temperature di ambiente normali, quando
possibile. Per evitare il surriscaldamento, non coprire il caricabatterie e non
caricare la batteria in luce diretta del sole o vicino a fonti di calore

Se la batteria non si carica correttamente:

* Controllare la corrente alla rete elettrica inserendo una lampada o altro
apparecchio

e Se i problemi di ricarica persistono, portate a far ispezionare il trapano,

batteria e caricabatteria presso un elettricista o un tecnico di utensili
elettrici
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Caricamento della batteria

1. Stringere le pinze di rilascio batteria (6) e rimuovere la batteria dallo
strumento

2. Montare la batteria nel caricabatteria (11). Non esercitare una forza
eccessiva quando si inserisce la batteria. Se non scorrera facilmente in
posizione, non & inserita correttamente

NB: Inizialmente soltanto il LED verde pud lampeggiare in quanto valuta lo
stato della batteria. Quando si carica il LED rosso si accende e il LED verde si
spegne. Quando la batteria & completamente carica, il LED rosso si spegne e il
LED verde si accende. Il carica batteria controlla costantemente lo stato della

batteria durante la ricarica
3. Rimuovere la batteria il prima quando cc te carica

4. Scollegare il carica batterie dalla presa di corrente e conservare in un
ambiente pulito e asciutto, fuori dalla portata dei bambini

Caricamento della batteria

1. Stringere le pinze di rilascio batteria (3) e rimuovere la batteria (4) dallo
strumento

2. Montare la batteria nel caricabatteria (9). Non esercitare una forza
eccessiva quando si inserisce la batteria. Se non scorrera facilmente in
posizione, non & inserita correttamente

3. Inizialmente soltanto il LED verde pud lampeggiare in quanto valuta lo stato
della batteria. Quando si carica il LED rosso si accende e il LED verde si
spegne.

4. Quando la batteria & completamente carica, il LED rosso si spegne e il LED
verde si accende.

5. Il carica batteria controlla costantemente lo stato della batteria durante la
ricarica

6. Rimuovere la batteria il prima possibile quando completamente carica

7. Scollegare il carica batterie dalla presa di corrente e conservare in un
ambiente pulito e asciutto, fuori dalla portata dei bambini

¢ Normale tempo di ricarica della batteria € di circa 1 ora per una batteria
completamente scarica di recente a temperatura normale. | tempi di carica
variano di fuori di queste condizioni

* Non € necessario scaricare completamente la batteria prima di ricaricarla
ma non si deve cercare di ricaricare una batteria che & gia completamente
carica

e [ possibile interrompere la ricarica in qualsiasi momento per utilizzare la
batteria. In condizioni normali il caricabatteria carica ad un tasso superiore
ma riduce il tasso di carica quando la batteria & completamente carica. Un
80% di carica si ottiene dopo ¥2 ora di ricarica

3.0Ah Batteria ad alta capacita (accessorio opzionale)

- Una batteria ad alta capacita € disponibile che fornisce il doppio della
capacita. Esso consente inoltre al trapano a stare nella posizione verticale che
puo essere vantaggiosa per alcuni usi. Si prega di notare il tempo di ricarica
completa sara di 2 ore per la batteria ad alta capacita.

Tabella di ricarica della batteria

LED Rossa | LED Verde
Caricabatterie collegato OFF Lampeggiante
Batteria di valutazione del carica OFF Lampeggiante
batteria
Carica rapida ON off

Batteria scarica con lenta ricarica Lampeggiante 0off

Temperatura anormale della
batteria duranta la ricarica

Lampeggiante off

Completamente carica OFF On

Guasto della batteria o Lampeggiante Lampeggiante
caricabatteria

Temporanea condizione di On On
temperatura anomala

NB: Se le spie del caricabatterie non riescono a illuminarsi secondo la tabella
di cui sopra, o indicano una condizione di guasto:

e Controllare che la batteria sia inserita saldamente nel caricabatterie

e Controllare tutti i cc ti e che | ione elettrica sia attiva

Carica Iniziale

e Lacarica iniziale varia a seconda della carica attuale della batteria.
Lasciare che la batteria raggiunga la carica completa, come indicato sul
carica batterie

* Dopo aver scaricato, ricaricare completamente la batteria, come indicato
dal LED sul caricabatteria, per i prossimi 4-5 usi. Cio fara si che la batteria
sta eseguendo la sua massima capacita

e Lericariche successive richiedono circa 1 ora, ma la batteria puo essere
ricaricata quando la batteria & solo parzialmente scarica

Ricarica della batteria

* Dopo 'uso, una batteria agli ioni di litio deve essere lasciata per
raffreddarsi prima di caricarla

e Se una batteria calda viene inserita nel caricatore la luce verde si accende.
Il caricabatterie iniziera a caricarsi quando la batteria & sufficientemente
raffreddata (questo puo richiedere alcuni minuti)

Installazione della batteria

o La batteria dovrebbe inserirsi facilmente nel carica batterie o nell’'unita
dell"avvitatore. Se la batteria & difficile da inserire, controllare lo stato della
batteria e contatti

Batteria - Durata di servizio

La durata del servizio per ogni ciclo di carica dipende dal tipo di caricodi
lavoro. Il caricabatteria e la batteria per questo esercizio sono stati progettati
per fornire una lunga vita senza problemi di lavoro. Il caricatore controlla in
modo intelligente la condizione della batteria e seleziona la frequenza ideale
per la condizione di carica della batteria. Protegge la batteria da sovraccarica
o ricarica ad un tasso troppo alto. Tuttavia, come tutte le batterie, le prestazioni
saranno ridotte nel corso del tempo.

Per massimizzare la durata della batteria

e Conservare e ricaricare la batteria in un luogo fresco. Temperature al di
sopra o di sotto della temperatura di ambiente normale, riduce la durata
della batteria

* NON conservare le batterie al litio in uno stato scarico. Ricaricare
immediatamente dopo che sono stati scaricati. Per la conservazione a
lungo termine, conservare completamente carica

e Tutte le batterie perdono gradualmente la loro carica, anche le batterie al
litio, ma il tasso di scarico & molto basso. Se il trapano viene conservata
per lunghi periodi di tempo senza uso, ricaricare la batteria ogni tre o
quattro mesi e scollegare la batteria dal elettroutensile prima che venga
conservata. Questa pratica impedisce la batteria a litio di danneggiarsi se
conservato

Montaggio di punte e accessori

ATTENZIONE: Rimuovere sempre la batteria dal trapano prima di attaccare,
regolare o eseguire la rimozione di accessori.

ATTENZIONE: Non tentare di stringere punte (o qualsiasi altro accessorio)
afferrando la parte anteriore del mandrino (8) e accendendo lo strumento.
Questo puo portare a lesioni personali e pud causare danni al mandrino.

ATTENZIONE: Non inserire alcun attaccamento con una velocita massima
inferiore alla velocita a vuoto della macchina.

1. Aprire le ganasce del mandrino (7) ruotando il mandrino (8) in senso
antiorario (con il mandrino rivolto verso I'operatore)

2. Posizionare la punta del trapano o accessorio nel mandrino correttamente
centralizzata

3. Serrare le ganasce del mandrino ruotando il mandrino in senso orario
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4. Quando la punta del trapano o un accessorio € fissato saldamente,
accuratamente far funzionare la macchina per provare che sia in
esecuzione in una posizione centrale, senza intoppi e in modo uniforme.
Se la punta ¢ ‘traballa’ 0 non & in esecuzione in una posizione centrale,
rilasciare il mandrino, controllare I'accessorio per eventuali danni,
correggere la sua posizione, stringere di nuovo e provare di nuovo

Operazione

Controllo della direzione

ATTENZIONE: Non modificare mai il senso di rotazione mentre lo strumento
& in funzione.

* |l senso di rotazione puo essere impostato usando I'interruttore avanti /
indietro (2)

e Per la rotazione in senso antiorario, mantenendo il trapano in una posizione

di funzionamento normale, premere I'interruttore verso destra
e Per la rotazione in senso orario, premere I'interruttore a sinistra

NB: Quando I'interruttore avanti / indietro & in posizione centrale, il trapano &
bloccato e non puo essere acceso. Utilizzare questa impostazione come una
misura di sicurezza per evitare che il trapano si accende accidentalmente.

Accensione / Spegnimento

ATTENZIONE: Indossare sempre adeguati dispositivi di protezione individuale
durante la configurazione e il funzionamento di questa macchina.

1. Per avviare il trapano, premere il grilletto (5)

NB: Se il grilletto non pud essere premuto, verificare che I'interruttore Avanti
/ Indietro (2) non & impostato alla sua posizione centrale, che blocca il
dispositivo (vedere “Controllo direzione”).

2. Lavelocita del trapano € controllato dal movimento del grilletto: piui viene
premuto il grilletto on/off, piti velocemente il trapano viene eseguito

3. Rilasciare il grilletto per fermare la macchina

NB: Il faro di lavoro integrata(6) si illuminera I'area di lavoro ogni volta che si
preme il grilletto

L'uso di un cacciavite
NB: Usare un porta punta universale quando si lavora con punte di

avvitamento. Montare solo punte di avvitamento direttamente nel mandrino (8)

se & essenziale per accedere a un testa della vite. Usare un porta punta tutte
le altre volte.

1. Usare una punta ad avvitamento che corrisponda alle dimensioni della
testa della vite

2. Applicare pressione della mano al corpo del trapano quando si guida viti
nel pezzo di lavoro o rimuovere le viti in modo che la punta del cacciavite
non scivoli fuori dalla testa della vite. Si consiglia di praticare in modo che

I'operatore capisca il corretto livello di pressione necessario per mantenere

correttamente la punta nella testa della vite

3. Applicando una pressione al grilletto (5) aumentera la velocita di
rotazione. Questo deve essere fatto sotto controllo per mantenere la
punta ad avvitamento nella testa della vite. La testa della vite e punta ad
avvitamente puo essere danneggiato se il trapano viene eseguito troppo
velocemente

e Selavite & breve o ha una filettatura grossa, guidare le viti lentamente ed

essere pronti a rilasciare il grilletto quando la vite & completamente inserita

e Selavite & lunga o con un filo sottile , guidare maggior parte delle viti
velocemente e poi passare ad una velocita lenta quando vicino al pieno
inserimento

o Utilizzare una velocita che permette la rimozione di viti controllata

* Non continuare a tenere premuto il grilletto dopo che una vite ¢ stata
completamente inserita. Siate pronti a rilasciare il grilletto per evitare
di danneggiare la testa della vite e la punta ad avvitamento . Cio evitera
anche lo stallo del motore .

e Se il motore fa stallo , la protazione della sovracorrente o della
sovratemperatura operera , impedendo I'uso dello strumento per qualche
minuto . Questo & normale e non un difetto con il trapano

* Configurare I'utensile in modo adeguato per la sua destinazione d’uso
prima di utilizzare . Il trapano puo aver bisogno di un porta punta estesa di
lunghezza per una localita ad incasso o difficile da raggiungere

o Assicurarsi sempre che il grilletto puo essere azionato facilmente e non &

limitato ad essere troppo vicino ad una superficie

e Tenere sempre il trapano con due mani dove possibile, specialmente
quando & richiesta una maggiore pressione sul corpo del trapano per
mantenere la punta del cacciavite nella testa della vite

* Se il faro integrato del lavoro ( 6) non fornisce luce sufficiente o se la luce

& bloccata , utilizzare illuminazione supplementare per garantire I'area di

lavoro sia sempre ben illuminata

* Non coprire le prese d’aria del motore ( 1) con le mani durante il
funzionamento dello strumento

e Pratica con il trapano per minimizzare i danni ai pezzi in lavorazione , teste

delle viti e cacciaviti

Guida di dadi e bulloni

Rimozione: Allentare il dado o il bullone con una chiave, poi utilizzare il
trapano per angoli con un adattatore ad avvitazione e bussola per rimuovere

Montaggio: Utilizzare il trapano per guidare il dado o bullone vicino a dove
deve essere rafforzato poi stringere con una chiave

ATTENZIONE: |l tentativo di usare il trapano per le esigenze di coppia molto
elevati di allentare o stringere un dado o un bullone lo danneggera

AVVERTENZA: Quando si usa il trapano in un vano motore o in un ambiente
simile per garantire che I'utensile non & danneggiato da parti calde o liquidi
che possono entrare nelle ventole del motore (1). Se ¢’¢ il rischio che la

rimozione di un bullone o dado rilascera liquido, fermare il trapano prima che il
bullone o dado viene rimosso e completare lo svitamento ed estrazione a mano

Perforazione

ATTENZIONE: Ci sono ventole del motore (1) su entrambi i lati del trapano
nonché ulteriori aperture minori. Questi permettono al calore dal motore di
fuoriuscire dal corpo dell’'utensile e non devono essere bloccate in uso. Se
bloccato, il trapano puo arrestarsi mentre la protezione della temperatura

eccessiva opera. Grazie al loro design e utilizzati in spazi confinati, trapani

angolari possono essere pill esposti alla polvere, trucioli di legno e trucioli che

possono causare danni se bloccati o entrano nelle prese d’aria del motore.

C’e un ulteriore rischio di danni permanenti se trucioli, creati durante la
foratura in metallo, entra il trapano.

Pulire sempre la zona dove la perforazione € in corso, soprattutto le aree
chiuse. Utilizzare un aspirapolvere per pulire la polvere, trucioli di legno e
trucioli.

Foratura di legno

ATTENZIONE : NON inalare polvere di legno . Indossare adeguata protezione

delle vie respiratorie . Alcune polveri di legno possono essere tossici .

e Assicurarsi che le punte sono adatte per il legno , e sono alla portata
massima di questo esercizio ( vedere “Specifiche” )

e Cisono molti tipi di punte adatte per il legno . Assicurarsi di utilizzare il i
giusto per il vostro compito previsto

* Dopo la foratura utilizzare una punta da trapano a svasatura se avete
intenzione di utilizzare viti a testa piatta . Non guidare la testa della vite
sotto la superficie che puo danneggiare il legno

e Per evitare la scissione del legno sul lato inverso quando si perfora

po

attraverso un pezzo di legno , bloccare un pezzo di legno sopra la zona in

cui la punta del trapano terminera

* |naree circoscritte iniziare con una fresa pilota pill piccola e poi utilizzare

la punta trapano di dimensioni corrette

* Nelle aree con scarsa visibilita, utilizzare un arresto trapano fissato alla
punta per raggiungere la profondita necessaria

e Ricercando informazioni sulle proprieta e grano di legno naturale e
materiali compositi a base di legno puo contribuire a ottenere risultati
migliori durante la foratura . Tali informazioni va oltre lo scopo di questo
manuale
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Foratura dei metalli

e Assicurarsi che le punte sono adatti per il grado di metallo e sono alla
portata massima della macchina (vedere “Specifiche”)

o Segnare la posizione del foro previsto utilizzando un martello e punzone
per assicurare la precisione

ATTENZIONE: La punta e il pezzo diventera molto caldo durante la foratura

in metallo. NON toccare la punta e non permettere di entrare in contatto con
materiali combustibili, quando caldi. Utilizzare sempre un lubrificante adatto o
fluidi da taglio, e trapano a velocita adeguate.

* Applicare solo una pressione moderata alla punta, assicurando il taglio
efficiente e durata prolungato della punta

o Utilizzare una punta fresatrice per rimuovere bave taglienti dal foro,
evitando tagli e altri tipi di lesioni

e Durante la perforazione verificare che il materiale di trucioli non entri nelle
ventole del motore (1) del trapano

Accessori

e Una gamma di accessori T12, compresa la batteria T12B 1,5 Ah, batteria
T12HCB a 3Ah e caricabatteria T12FC240 sono disponibili presso i
rivenditori Triton. Tutti gli utensili elettrici Triton T12BC  usanole stesse
batterie e caricabatteria cosi con I'acquisto di ulteriori strumenti di potere
T12 si puo integrare il vostro numero di batterie e la capacita di caricare
pill di una batteria contemporaneamente. Cio consentira di aumentare la
frequenza delle batterie cariche per i progetti fai da te di grandi dimensioni

* Pezzi di ricambio possono essere acquistati presso il vostro rivenditore
Triton oppure online su www.toolsparesonline.com

Risoluzione dei Problemi

Manutenzione

e Questo strumento € realizzato con componenti principali di classe € si
avvale dei pill recenti nel circuito intelligente che protegge lo strumento e
le sue componenti. Nell’'uso normale, dovrebbe fornire una lunga durata

Pulizia

e Tenere la macchina pulita in ogni momento. Lo sporco € la polvere
potrebbero indossare velocemente parti interne, e ridurre la durata della
macchina. Pulire il corpo della macchina con una spazzola morbida o un
panno asciutto. Se disponibile, utilizzare aria, compressa asciutta e pulita,
per soffiare attraverso i fori di ventilazione

Conservazione

e Conservare questo strumento ed i suoi accessori dopo I'uso, nella custodia,
in un luogo asciutto e sicuro fuori dalla portata dei bambini

Smaltimento

Rispettare sempre le normative nazionali per lo smaltimento di strumenti
elettrici che non sono pill funzionali € non sono vitali per la riparazione.

* Non gettare elettroutensili, batterie o altre apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE), con i rifiuti domestici

e Contattare I'ente locale per lo smaltimento dei rifiuti per informazioni sul
modo corretto di disporre di strumenti elettrici e batterie

Problema

Possibile causa

Soluzione

Spia a LED rossa non si accende e la batteria (4)

La batteria non & completamente inserita

Rimontare batteria correttamente

non si carica

Caricabatteria non alimentato

Ricontrollare il collegamento alla rete

La batteria non & completamente carica

Attendere che la spia a LED verde si accende

Batteria ha una bassa capacita

Batteria € stata caricata piti di 100 volte e la
capacita ha cominciato a ridurre.

Questo & normale per le batterie. Rivolgersi al
proprio rivenditore Triton per acquistare una
batteria di ricambio

Trapano non puo essere acceso (grilletto (5) non
si muove)

Linterruttore avanti/indietro (2) puo essere nella
posizione centrata("bloccato")

Far scorrere I'interruttore avanti/indietro sia a
sinistra oa destra

Batteria completamente scarica

Ricaricare la batteria o sostituirla con una batteria
completamente carica

Trapano non si avvia quando si preme il grilletto Batteria difettosa

Sostituire la batteria

Trapano difettoso

Rivolgersi al vostro rivenditore Triton o al centro di
assistenza autorizzato

Viti non raggiungono abbastanza in profondita nel

Coppia richiesta ¢ oltre la capacita del trapano

Inserire completamente utilizzando un utensile
a mano o preforare fori in modo che una coppia
inferiore & necessaria

pezzo in lavorazione

Batteria a bassa carica

Ricaricare la batteria o sostituirla con una batteria
completamente carica

Le viti sono spinti troppo in profondita nella
superficie del pezzo

velocita troppo alta

Grilletto (5) ha tenuto troppo a lungo o 0 ad una

Pratica puo essere richiesta con un pezzo di
materiale da scarto
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Garanzia

Per la registrazione della garanzia visitare il sito web www.tritontools.

com* e inserire i propri dettagli.

A meno che il proprietario non abbia specificato diversamente, i suoi
dettagli saranno inclusi nella lista di distribuzione che sara utilizzata
per inviare regolarmente informazioni sulle novita Triton. | dati personali
raccolti saranno trattati con la massima riservatezza e non saranno

rilasciati a terze parti.

Informazioni sull’acquisto

Data di acquisto: / /

Modello N.:  T12AD  Conservare lo scontrino come prova dell’acquisto

Dichiarazione di conformita CE

Il sottoscritto: Sig. Darrell Morris

come autorizzato da: Silverline Tools

Dichiara che il prodotto:

Codice di identificazione: 104207 / T12AD
Descrizione: Trapano per Angoli 12V

Si conforma alle seguenti direttive

Direttiva macchine 2006/42/CE

Direttiva compatibilita eletromagnetica 2004/108/CE
Direttiva RoHS 2011/65/UE

EN60745-1 ® EN60745-2-11

EN 62233 © EN 55014-1

EN 55014-2 ¢ EN 61000-2-2

EN 61000-2-3 * EN 62321

Triton Precision Power Tools garantisce all’acquirente di questo
prodotto che se qualsiasi parte si rivelasse difettoso a causa di
materiali difettosi o di fabbricazione entro 3 ANNI dalla data di acquisto
originale, Triton riparera o sostituira a sua discrezione, la parte
difettosa gratuitamente.

Questa garanzia non si applica ad uso commerciale né si estende alla
normale usura o danni a seguito di incidenti, abuso o uso improprio.

* Registrati entro 30 giorni.
Si applicano termini e condizioni.

Cio non pregiudica i diritti legalito be defecti

Organismo informato: TUV Rheinland Co., Ltd.
La documentazione tecnica & mantenuta da: Silverline Tools
Data: 13/08/14

Firma:

Signor Darrell Morris
Amministratore Delegato

Nome e indirizzo del fabbricante:

Powerbox International Limited, N°. Societa 06897059. Indirizzo registrato:.

Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, Regno Unito.
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Traduccion del manual original

Gracias por haber elegido esta herramienta Triton. Estas instrucciones contienen la informacion necesaria para un funcionamiento seguro
y eficaz de este producto. Lea este manual atentamente para asegurarse de obtener todas las ventajas de las caracteristicas tnicas de su
nuevo equipo. Conserve este manual a mano y asegurese de que todos los usuarios de la herramienta lo hayan leido y entendido

Indice
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Caracteristicas técnicas

Dimensiones (L x An x A):

300 x 115 x 53 mm

Modelo: | T12AD El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de 85 dB(A). Se
recomiendan usar medidas de proteccion auditiva.
Taladro -
Bateria
Tension: 12V, CC
Tipo de bateria: Litio
Velocidad sin carga: 0-620 min"'
12V,CC
Capacidad del portabrocas: 0,8 -10 mm (3/8”)
Modelo y capacidad: T12B:1,5Ah
Marchas: 1 .
T12HCB: 3 Ah (opcional)
Control de idad! Mediante gatillo
Gargador
Par maximo: 18 Nm
Tipo de carg: Inteligente (Modelo: T12BC)

Peso:

1,2 kg (2,65 Ib)
(incluido bateria 1,5 Ah)

Tiempo de carga:

1 hora - 100 % carga (1,5 Ah)*
% hora - 80 % carga (1,5 Ah)

Capacidad de perforacion:

Tension de entrada:

UE: 220 - 240V, CA 50/60 Hz, 25 W
SDA: 220 - 240V, CA 50/60 Hz, 25 W

Madera: 22mm AUS: 220 - 240, CA 50/60 Hz, 25 W
Metal: 10 mm JPN: 100V, CA 50/60 Hz, 0,25 A
Informacion sobre ruido y vibracion: EUA/CAN: 120V, CA B0 Hz,0.25A
Presion acistica L,,: 68 dB(A) Tension de salida: 12V, CC, 1.500 mA

. . K Clase de proteccion: (excepto modelo de cargador
Potencia aciistica L,,,: 79dB(A) @ para EU/CAN)
Incertidumbre K: 3d8 *Nota: La bateria opcional de 3 Ah T12HCB necesita aproximadamente 2
Vibracién ponderada: <2.5m/s? horas para cargarse completamente.

ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando el nivel ruido exceda 85 dB(A) o cuando esté expuesto durante largos periodos de tiempo. Si por
algtin motivo nota algun tipo de molestia auditiva incluso llevando orejeras de proteccion, detenga inmediatamente la herramienta y compruebe que las orejeras
de proteccion estén colocadas adecuadamente. Asegurese de que el nivel de atenuacion y proteccion de las orejeras sea adecuado dependiendo del tipo de
herramienta y el trabajo a realizar.

ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracion durante la utilizacion de una herramienta puede provocar pérdida del sentido del tacto, entumecimiento, hormigueo y
disminucion de la capacidad de sujecion. La exposicion durante largos periodos de tiempo puede provocar enfermedad cronica. Si es necesario, limite el tiempo
de exposicion a la vibracion y utilice guantes anti-vibracion. No utilice la herramienta cuando sus manos estén muy frias, las vibraciones tendran un mayor efecto.
Utilice los datos técnicos de su herramienta para evaluar la exposicion y medicion de los niveles de ruido y vibracion.

Los niveles de vibracion y ruido estan determinados por la directiva EN60745 y otras directivas internacionales similares. Los datos técnicos se refieren al uso
normal de la herramienta en condiciones normales. Una herramienta defectuosa, mal montada o desgastada puede incrementar los niveles de ruido y vibracion.
Para mas informacion sobre ruido y vibracion, puede visitar la pagina web www.osha.europa.eu
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Caracteristicas del producto

. Orificios de ventilacion

. Interruptor de avance/retroceso
. Boton para liberar la bateria

. Bateria

. Gatillo

. Luz de trabajo

. Mordazas del portabrocas

. Portabrocas

. Cargador

Accesorios (no mostrados):

¢ Bateria de repuesto
e Maletin de transporte

© ® N e oA W N =

Nota: La lista de accesorios suministrados puede variar segtin el modelo para

cada region y pais.

Enchufe convertidor

Solo para Reino Unido: Nunca intente utilizar el adaptador BS 1363 para con

otros aparatos eléctricos.

Nunca use el enchufe directamente del adaptador BS 1363 para en una toma

de corriente.

Contacte con un servicio técnico autorizado cuando el adaptador BS 1363

esté dafiado.

Descripcion de los simbolos

1@ M@ <

T3.15A

4
=

Li-ion

Lleve proteccion auditiva
Lleve proteccion ocular
Lleve proteccion respiratoria
Lleve un casco de seguridad

Lea el manual de instrucciones

iPeligro!

Proteccion clase Il (doble aislamiento para mayor proteccion) (Excepto
modelo EUA/CAN)

No incinere las pilas/baterias

Para uso solo en interiores. (Bateria y cargador)

Desfase y corriente méaxima del fusible interno de 3,15 A

Proteccion medioambiental

Los productos eléctricos usados no se deben mezclar con la basura
convencional. Estan sujetos al principio de recogida selectiva. Solicite
informacion a su ayuntamiento o distribuidor sobre las opciones de
reciclaje.

Proteccion medioambiental

Las herramientas eléctricas, baterias y baterias de litio nunca deben
desecharse junto con la basura convencional. Por favor, recicle las
baterias solo en puntos de reciclajes. En caso de duda, péngase en
contacto con su distribuidor o con la autoridad local encargada de la
gestion de residuos.

Las baterias de litio nunca deben desecharse junto con la basura
convencional. Por favor, recicle las baterias sélo en puntos de
reciclajes. En caso de duda, pongase en contacto con su distribuidor o
con la autoridad local encargada de la gestion de residuos.

Conforme a las normas de seguridad y la legislacion correspondiente.
(Solo modelo europeo)
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Instrucciones de seguridad

ADVERTENCIA: Lea siempre el manual de instrucciones y las advertencias
de seguridad. No seguir estas advertencias e instrucciones puede causar
descargas eléctricas, incendios y/o lesiones graves.

ADVERTENCIA: No permita que los nifios, p A L. 0P
no cualificadas utilicen esta herrami esta her fuera del
alcance de los nifios.

Conserve estas instrucciones de seguridad para futura referencia.

La expresion “herramienta eléctrica” se refiere a su herramienta alimentada
por corriente eléctrica (herramienta alambrica) o una herramienta eléctrica
i por baterias (herramie inaldmbrica).

Seguridad en el area de trabajo

a) Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las dreas de
trabajo desordenadas y oscuras son peligrosas y pueden provocar un
accidente.

b) No utilice herramientas eléctricas en atmdsferas explosivas que
contengan liquidos, gases o polvos inflamables. Las herramientas
eléctricas producen chispas que pueden incendiar el polvo o los vapores.

c) Mantenga alejados a los nifios y personas que se encuentren a su

i esté trabajando con una herramienta eléctrica.
Las distracciones pueden hacerle perder el control de la herramienta.

Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe coincidir con la toma
de corriente. No modifique nunca el enchufe de ninguna manera. No
utilice ningin adaptador de enchufe sin toma de tierra. Los enchufes
si modificar y el uso de tomas de corrientes adecuadas reduciran el
riesgo de descargas eléctricas.

b) Evite el contacto con materiales conductores tales como tuberias,
radiadores, estufas y refrigeradores. £/ riesgo de descarga eléctrica se
incrementa si su cuerpo estd expuesto a materiales conductores.

c) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia o la humedad. £/
contacto de agua en una herramienta eléctrica aumentard el riesgo de
descargas eléctricas.

d) No doble el cable de alimentacion. No use nunca el cable de
alimentacion para transportar la herramienta eléctrica, tirar de
ella o desenchufarla. Mantenga el cable de alimentacion alejado
de fuentes de calor, aceite, bordes afilados o de las piezas méviles.
Los cables de alimentacion dafiados o enredados aumentan el riesgo de
descargas eléctricas.

€) Use un cable de extension adecuado para exteriores cuando utilice
una herramienta eléctrica en areas exteriores. La utilizacion de
un cable adecuado para exteriores reducird el riesgo de descargas
eléctricas.

f) Si es inevitable trabajar con una herramienta eléctrica en lugares
humedos, use un suministro protegido por un interruptor diferencial
o disyuntor por corriente diferencial o residual (RCD). E/ uso de un
RCD reduce el riesgo de descargas eléctricas.

Seguridad personal

a) Manténgase alerta, fijese en lo que esta haciendo y use el sentido
comin cuando esté utilizando una herramienta eléctrica. No use una
herramienta eléctrica si se encuentra cansado o bajo la influencia de
drogas, alcohol 0 medicamentos. Un momento de distraccion mientras
esté utilizando una herramienta eléctrica puede provocar lesiones
corporales graves.

b) Utilice siempre equipo de proteccion personal. Use siempre
proteccion ocular. £/ uso de disp de seguridad p
(mascara antipolvo, calzado de seguridad antideslizante, casco resistente
ypr i auditivas ade das) reducird el riesgo de lesiones
corporales.

c) Evite el arranque accidental. Asegurese de que el interruptor esta
en la posicion de lo antes de enchufar la herramienta. No
transporte herramientas con el dedo en el interruptor o con el interruptor
encendido, podria ocurrir un accidente.

d) Retire todas las llaves de ajuste antes de encender la herramienta
eléctrica. Una llave enganchada en una parte movil de la herramienta
eléctrica puede causar lesiones graves.

¢) No adopte posturas forzadas. Manténgase en posicion firme y en
equilibrio en todo momento. De este modo, podra controlar mejor la
herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

f) Vistase adecuadamente. No lleve ropa holgada ni joyas. Mantenga
el pelo, la ropa y guantes alejados de las piezas mdviles. La ropa
holgada, las joyas o el pelo largo pueden quedar atrapados en las piezas

moviles.
g) Cuando utilice si: de ion y de polvo,
gu de que estén y funci El
uso de estos dispositivos puede reducir los riesgos producidos por la
inhalacién de polvo.

Uso y mantenimiento de las herramientas eléctricas

a) Recargue la bateria solo con el cargador compatible recomendado
por el fabricante. Utilizar una bateria con un cargador diferente
puede provocar riesgo de incendio.

b) Utilice solo cargadores y baterias compatibles con su herramienta.
Utilizar una bateria o cargador no compatible puede provocar
i p y riesgo de i i

¢) Mantenga alejada la bateria y el cargador de objetos metalicos
tales como clips, monedas, llaves, clavos, tornillos, etc. para evitar
que entren en contacto con los terminales de la bateria. Los objetos
metalicos en contacto con las celdas de la bateria puede causar
quemaduras y riesgo de incendio.

d) La bateria puede desp liquido en casos 3
evite el contacto con el liquido de la bateria. En caso de contacto
directo con la piel, lavese con agua. En caso de contacto con los
ojos, solicite ayuda médica inmediatamente. El liquido expulsado por
la bateria puede ser irritante y provocar quemaduras.

ADVERTENCIA: Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda,

se recomienda conectar esta herramienta en tomas de corriente protegida con
dispositivo de proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

Mantenimiento y reparacion

a) Repare siempre su herramienta eléctrica en un servicio técnico
autorizado. Utilice tnit piezas de io idénticas y
homologadas. Esto garantizara un funcionamiento dptimo y seguro de su
herramienta eléctrica.

Instrucciones de seguridad para
atornilladores a bateria

Para mas informacion sobre los requisitos de seguridad relacionados con
vestimenta, los equipos de proteccion y los riesgos de salud relacionados con
las herramientas eléctricas, consulte la seccion “Instrucciones de seguridad
relativas a las herramientas eléctricas” de este manual.

Importante: Es esencial seguir todos los reglamentos de seguridad vigentes
respecto a la instalacion, el uso y mantenimiento de su herramienta.

e Sujete siempre la herramienta por las empufiaduras aisladas,
especialmente cuando esté trabajando en zonas donde puedan haber
cables ocultos bajo tension. El contacto de los tornillos con cables bajo
tension puede provocar descargas eléctricas al usuario.

* Nunca permita utilizar esta herramienta a personas menores de 18 afos y
aseglrese de que los demds usuarios estén familiarizados con las normas
de seguridad descritas en este manual.

* Sitiene que cargar la bateria en areas exteriores, asegurese de que
el cargador y la fuente de alimentacion estén protegidas contra las
inclemencias meteoroldgicas y la humedad.

* Utilice siempre equipo de proteccion adecuado como guantes, gafas
protectoras o protectores para el oido. Lleve méascara protectora para
protegerse del polvo.

* Utilice detectores de metales y de cables bajo tension para localizar cables
eléctricos y conductos de agua o de gas ocultos. Evite el contacto con los
componentes o conductores bajo tension.

o Aseglrese siempre que el drea de trabajo esté suficientemente iluminada.
e Asegurese de que la broca o el cincel estén fijados correctamente
en el portabrocas. Las brocas y cinceles que no se hayan colocado

correctamente pueden salir expulsadas de la herramienta y ser un peligro
para el usuario.
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Asegurese de que la broca esté en contacto con la pieza de trabajo antes
comenzar a perforar.

Antes de perforar, asegurese de tener suficiente espacio libre debajo de la
pieza de trabajo.

No presione excesivamente la herramienta cuando esté perforando, podria
danar la herramienta.

Las brocas se calientan, déjelas que se enfrien antes de cambiarlas.
Nunca use sus manos para quitar impurezas y restos metalicos.

Nunca se distraiga, desconecte siempre la herramienta antes de realizar
otra tarea.

Siempre que sea posible, sujete la pieza de trabajo con abrazaderas o en
un tornillo de banco.

Examine el portabrocas con regularidad y compruebe que no esté
desgastado o dafiado. Repare las piezas dafiadas en un servicio técnico
autorizado.

Espere siempre hasta que la broca se detenga por completo antes de dejar
la herramienta.

Examine periédicamente todos los tornillos y elementos de fijacion de su
herramienta. Apriételos si es necesario.

Sujete siempre la herramienta por las empufiaduras aisladas,
especialmente cuando esté trabajando en zonas donde puedan haber
cables ocultos bajo tension. El contacto de los tornillos con cables bajo
tension puede provocar descargas eléctricas al usuario.

Instrucciones de seguridad para
cargadores de bateria

Uso correcto del cargador de baterias

Consulte la seccion relativa al uso del cargador de baterias antes de
empezar a cargar la bateria.

No utilice el cargador con otras baterias que no sean las suministradas con
este producto. Mantenga limpio el cargador ya que los cuerpos extrafos

y la suciedad pueden causar un cortocircuito u obstruir los orificios de
ventilacion. No seguir estas instrucciones puede sobrecalentar la bateria y
provocar un incendio.

Si el cable de alimentacion estd dafiado, debera ser sustituido por el
fabricante o un servicio técnico autorizado.

Examine regularmente el cargador, el cable del cargador, la carcasa y el

enchufe y asegurese de que estén en buenas condiciones. No utilice el
cargador si esta dafado, reparelo inmediatamente.

ADVERTENCIA: Nunca recargue baterias no recargables.
Uso correcto de las baterias

Solo cargue las baterias con el cargador suministrado. Sélo utilice las
baterias suministradas con este aparato, o baterias recomendadas por el
proveedor. Mantenga limpias las baterias, ya que los cuerpos extrafios y la
suciedad pueden causar un cortocircuito. Deje que se enfrien las baterias
durante 15 minutos después de la carga o de un uso prolongado. No seguir
estas instrucciones puede sobrecalentar la bateria y provocar un incendio.

Cuando no use las baterias, deberan guardarse en un lugar seco con
temperatura ambiente (20 °C). Asegurese de que las baterias no puedan
accidentalmente cortocircuitarse durante su almacenaje.

ADVERTENCIA: Las baterias de litio pueden provocar un incendio, quemaduras
0 riesgo de explosion si no se almacenan correctamente.

Mantenga las baterias de litio alejadas de los nifos.

No utilice el cargador con otras baterias que no sean las suministradas con
este producto.

Utilice solo baterias compatibles con este producto.

Deje que se enfrien las baterias por 15 minutos después de la carga o
de un uso prolongado. No seguir estas instrucciones podria provocar un
incendio.

Cuando no use las baterias, deben guardarse en un lugar seco, cerca de la
temperatura ambiente (20 °C).

Asegurese de que las baterias no puedan accidentalmente cortocircuitarse
durante su almacenaje. Mantenga limpias las baterias, ya que los cuerpos
extrafios y la suciedad pueden causar un cortocircuito u obstruir la
ventilacion.

Tenga precaucion, durante condiciones extremas podria desprenderse el
liquido del interior de la bateria. Este liquido puede causar irritaciones en
la piel y los ojos. Evite el contacto en todo momento. En caso de contacto,
enjuague la zona con agua. Si el liquido entra en contacto con los ojos
solicite ayuda médica.

Nunca abra, desmonte, rompa, incinere o caliente por encima de 60° C la
bateria.

Caracteristicas de la bateria y el cargador de baterias.

La bateria y el cargador incorporan varias funciones de seguridad las cuales se
podrian activar durante el proceso de carga:

Proteccion contra exceso de carga: El cargador se apaga automaticamente
cuando la bateria alcanza el nivel maximo de carga, protegiendo asf todos
los componentes de la bateria.

Proteccion contra descarga: Evita que la bateria se descargue por debajo
del nivel de tension de seguridad més bajo.

Proteccion contra sobrecalentamiento: El sensor apagara automaticamente
la bateria en caso de que se sobrecaliente durante el funcionamiento. Esto
puede ocurrir si utiliza la herramienta durante largos periodos de tiempo.
Dependiendo de la temperatura ambiente, puede que necesite dejar enfriar
la herramienta durante 30 minutos.

Proteccion contra sobrecarga eléctrica: La bateria se parara temporalmente
si detecta una sobrecarga eléctrica por encima del nivel maximo permitido.
La bateria volvera a funcionar normalmente cuando el nivel de tension
eléctrica sea el adecuado. Esto podria tardar unos segundos.

Proteccion contra cortocircuito: La bateria se parara autométicamente en
caso de detectar un cortocircuito con el fin de no dafar la herramienta ni la
bateria.

ADVERTENCIA para Australia y Nueva Zelanda

ADVERTENCIA: Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda,
se recomienda conectar esta herramienta en tomas de corriente protegida con
dispositivo de proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

Apllcaclones

Taladro angular versatil ideal para trabajar en espacios reducidos. Esta
herramienta esté especialmente disefiada para atornillar. Esta herramienta
no ha sido disefiada para utilizarse con accesorios compatibles con
atornilladores de impacto o taladros industriales (gj. coronas perforadoras,
accesorios para automocion). No modifique esta herramienta. Utilice
Unicamente la herramienta para su finalidad prevista. Seguir estas
indicaciones alargara la vida Util de su herramienta.

Desembalaje

Desembale e inspeccione la herramienta con cuidado. Familiaricese con
todas sus caracteristicas y funciones.
Asegurese de que el embalaje contiene todas las partes y que estan

en buenas condiciones. Si faltan piezas o estan dafiadas, solicite su
sustitucion antes de utilizar esta herramienta.

Antes de usar

La baterias suministradas con este producto vienen practicamente
descargadas. Cargue la bateria completamente antes de utilizar la
herramienta.

Proceso de carga de la bateria

El cargador puede calentarse durante el proceso de carga. Esto es
completamente normal y no supone ningtn problema.

Siempre que sea posible, utilice el cargador a temperatura ambiente. Para
evitar el sobrecalentamiento, no tape el cargador y proteja la bateria de la
luz solar y de fuentes de calor.

Si la bateria no carga correctamente:

Compruebe la toma de corriente enchufando por ejemplo una lampara u
otro aparato.

Si el problema persiste, lleve la herramienta a un servicio técnico para
comprobar el estado de la bateria y el cargador.
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Carga de la bateria

1. Apriete el boton para liberar la bateria (3) y retire la bateria (4) de la
herramienta.

2. Inserte la bateria en el cargador (9). No aplique demasiada fuerza. Si la
bateria no encaja correctamente querra decir que estd mal colocada.

3. Inicialmente se encendera la luz verde indicando el estado de la carga de
la bateria. La luz roja se encendera cuando la bateria esté cargando, la luz
verde permanecerd apagada.

4. Cuando la bateria esté totalmente cargada la luz roja se apagara y la luz
verde permanecera encendida.

5. El cargador de bateria se encargara de monitorizar el estado de carga de la
bateria.

6. Desconecte la bateria después de completar la carga.

7. Desconecte el cargador de la fuente de alimentacion y guardelo en un
lugar limpio y seco, fuera del alcance de los nifios.

e Eltiempo de duracion para una carga completa a temperatura ambiente
es de 1 hora. El tiempo de carga puede verse alterado dependiendo de las
condiciones de temperatura.

¢ La bateria no necesita recargarse siempre por completo. Nunca vuelva a
recargar una bateria que ya esté completamente cargada.

e Puede interrumpir la carga de bateria en cualquier momento. Bajo
condiciones normales, el cargador cargara rapidamente. El 80 % de la
carga se realizara durante los primeros 30 minutos.

Bateria de alta capacidad 3 Ah (accesorio opcional)

Hay disponible una bateria de doble de capacidad. El disefio de la bateria le
permitira colocar las herramientas T12 de forma vertical. Tenga en cuenta el
tiempo de carga completa de este tipo de bateria sera aproximadamente de
2 horas.

Tabla de carga de la bateria

LED rojo LED verde
Cargador conectado Apagado Intermitente
Cargador evaluando el nivel de Apagado Intermitente
carga
Carga rapida Encendido Apagado
Bateria parcialmente descargada, Intermitente Apagado
carga lenta
Temperatura de bateria anormal Intermitente Apagado
Carga completa Apagado Encendido
Fallo en el cargador de bateria Intermitente Intermitente
Condiciones de temperatura Encendido Encendido
anormales

Nota: Compruebe la tabla anterior. Si las luces del cargador de bateria no se
iluminan, indicaré que existe algun fallo:

¢ Compruebe que la bateria esté correctamente colocada en el soporte del
cargador.

o Compruebe todas las conexiones y asegurese de que la herramienta esté
encendida.

Carga inicial de la bateria
e Lacarga inicial variara dependiendo del cargador de bateria que esté
utilizando.

* Después de descargar la bateria, repita el proceso de carga y descarga
aproximadamente 4 — 5 veces. Esto permitird que la bateria funcione a su
maxima capacidad.

e Las siguientes cargas pueden durar 1 hora aproximadamente, de todas
formas la bateria puede recargarse estando parcialmente descargada.

Recarga de la bateria
e Después de cada uso, la bateria de litio debe de enfriarse antes de volver a
cargarla.

* Sicoloca la bateria estando caliente en el cargador, la luz verde se
iluminara. El cargador comenzara a cargar cuando la bateria se haya
enfriado (esto puede tardar unos minutos).

Instalacion de la bateria

* No utilice demasiada fuerza cuando inserte la bateria. Si no se desliza y
encaja correctamente, quiere decir que no esta colocada correctamente.
Compruebe el estado de los contactos de la bateria.

Duracion de la bateria

El cargador inteligente controla el estado de la bateria, selecciona la velocidad
ideal de carga para la bateria y protege la bateria contra el exceso de carga

0 carga a una velocidad muy alta. Sin embargo, como todas las baterias, el
rendimiento se reducira con el tiempo.

Prolongar la vida dtil de la bateria

e Guarde la bateria en un lujar fresco. Las temperaturas con niveles
superiores al de la temperatura ambiente disminuird la vida Gtil de la
bateria.

* Nunca guarde baterias descargadas. Carguelas inmediatamente después
de cada uso. Cargue al méximo la bateria cuando vaya a almacenarla
durante largos periodos de tiempo.

* Todas las baterias pierden carga gradualmente, incluso las baterias de litio.
Cuanto més temperatura mas rapido se descargara la bateria. Recargue
la bateria cada 3 0 4 meses y retirela de la herramienta cuando vaya a
almacenarla durante largos periodos de tiempo. Esto evitara que la bateria
se pueda dafar.

Instalacion de brocas y accesorios

ADVERTENCIA: Desconecte siempre la bateria antes de instalar o ajustar
cualquier accesorio.

ADVERTENCIA: No intente apretar brocas o ninglin accesorio con las manos
cuando tenga la herramienta encendida, podria dafar el portabrocas y sufrir
dafos personales.

ADVERTENCIA: Asegrese de que la velocidad maxima del accesorio sea
mayor que la velocidad méxima de su herramienta.

1. Abra las mandibulas del portabrocas (7) girando el portabrocas (8) en
sentido antihorario (con el portabrocas mirando al usuario).

2. Coloque la broca adecuadamente dentro del portabrocas.
3. Apriete las mandibulas girando el collar en sentido horario.

4. Cuando la broca esté sujeta con firmeza, compruebe que esté centrada
poniendo en marcha el taladro. La broca deberia rotar sin “tambalearse”.
Si la broca no esté centrada, afloje el portabrocas y vuelva a apretario.

Funcionamiento

Sentido de rotacion

ADVERTENCIA: Nunca cambie el sentido de rotacion cuando la herramienta
esté en funcionamiento.

* El sentido de rotacion puede cambiarse utilizando el interruptor de avance/
retroceso (2).

e Para girar en sentido antihorario, sujete el taladro y pulse el interruptor
hacia la derecha.

e Para girar en sentido horario, pulse el interruptor hacia la izquierda.

Nota: Cuando el interruptor esté colocado en la posicion central, el taladro
permanecerd bloqueado y no podré funcionar. Utilice esta funcion para evitar
encender la herramienta accidentalmente.

Encendido/apagado

ADVERTENCIA: Lleve siempre equipo de proteccion adecuado cuando utilice
esta herramienta.

1. Para encender el taladro, pulse el gatillo (5).
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Nota: Si no puede pulsar el gatillo, compruebe que el interruptor de avance/
retroceso (2) no esté colocado en la posicion central (Véase sentido de
rotacion).

2. Lavelocidad del taladro seré controlada mediante el gatillo.
3. Para detener la herramienta, suelte el gatillo.

Nota: Esta herramienta dispone de una luz de trabajo (6) que se iluminard
automaticamente cada vez que apriete el gatillo.

Modo atornillador

Nota: Utilice siempre un portapuntas universal. No intente colocar las puntas
directamente en el portabrocas (8).

1. Utilice siempre una punta para atornillar compatible con el tamafio del
tornillo.

2. Presione ligeramente el taladro cuando vaya a atornillar para evitar que
la punta para atornillar pueda deslizarse sobre la cabeza del tornillo. Se
recomienda practicar antes sobre un trozo de madera desechable hasta
conseguir el resultado deseado.

3. Paraincrementar la velocidad de rotacion, aumente la presion en el gatillo
(5). Incremente la velocidad mientras aprieta el tornillo. Tenga precaucion,
no aplique una velocidad excesiva, podria dafiar la cabeza del tornillo o la
punta para atornillar.

* Apriete los tornillos pequefios o con rosca gruesa lentamente. Suelte
el gatillo una vez que el tornillo haya quedado insertado en la pieza de
trabajo.

e Comience apretando los tornillos largos o de rosca fina a mayor velocidad.
Disminuya la velocidad antes de apretarlos completamente.

o Utilice una velocidad alta para aflojar y retirar tornillos.

¢ No mantenga apretado el gatillo una vez haya apretado el tornillo. Suelte
el gatillo una vez que el tornillo haya quedado insertado en la pieza de
trabajo. Esto evitara causar dafios en el motor de la herramienta.

* Configure la herramienta para la tarea que vaya a realizar y utilice el
accesorio adecuado.

e Asegurese de que pueda apretar el gatillo comodamente, especialmente en
espacios reducidos.

* Sujete el taladro siempre con ambas manos, especialmente cuando
necesite presionar sobre la herramienta.

e Cuando la luz de trabajo (6) no pueda iluminar suficientemente el area de
trabajo, utilice una luz o lampara de trabajo adicional.

¢ Nunca tape los orificios de ventilacion (1) con los dedos o la mano.

¢ Practique antes sobre un trozo de madera desechable hasta conseguir el
resultado deseado.

Atornillar tuercas y pernos

Retirar tuercas y pernos: Comience aflojando la tuerca o el perno con una
llave, a continuacion utilice el taladro angular con un adaptador para vasos
para retirar la tuerca.

Apretar tuercas y pernos: Comience apretando la tuerca o el perno con el
taladro angular, a continuacion utilice una llave para acabar de apretar la
tuerca o perno.

ADVERTENCIA: No intente utilizar esta herramienta para realizar tareas que
requieran un alto par de torsion, podria dafar la herramienta.

ADVERTENCIA: Cuando utilice el taladro angular en motores de vehiculos o
similares, asegurese de que las piezas calientes del motor no dafien el taladro.
Nunca permita que los liquidos entren dentro de los orificios de ventilacion (1).
Para que esto no ocurra, retire los pernos y tuercas con ayuda de una llave.

Perforar

ADVERTENCIA: Los orificios de ventilacion (1) del motor permiten que el aire
caliente salga del motor. Asegurese de que no estén obstruidos. Los restos
de polvo y aserrin pueden bloquear los orificios de ventilacion, sobrecalentar
y detener la herramienta. Los taladros angulares estan expuestos al polvo,
aserrin y virutas. Mantenga los orificios de ventilacion libre de polvo y virutas.

Evite siempre que las virutas producidas al cortar metal entren dentro de la
herramienta.

Mantenga siempre la herramienta libre de polvo y virutas. Utilice una
aspiradora para limpiar los orificios de ventilacion.

Perforacion en madera

ADVERTENCIA: NO inhale el polvo producido. Lleve siempre mascara
respiratoria. El polvo producido al perforar madera puede ser toxico y peligroso.

Aseglrese de que las brocas sean adecuadas para madera, y que
su tamafio sea inferior a la capacidad maxima del taladro (véase
caracteristicas técnicas).

Existen multitud de brocas para perforar madera. Utilice la broca adecuada
para el tipo de madera que vaya a perforar.

Utilice una broca avellanadora cuando vaya a atornillar tornillos con cabeza
plana, de lo contrario podria dafar la pieza de trabajo.

Coloque un trozo de madera en la parte inferior de la pieza de trabajo para
evitar que se pueda astillar al realizar un agujero.

En espacios reducidos, utilice primero una broca piloto. A continuacion,
utilice la broca del tamafio deseado.

Utilice un tope de profundidad en areas de poca visibilidad.

Informese sobre las caracteristicas y diferencias entre diferentes tipos
de maderas y maderas compuestas. Esto le ayudara a conseguir mejores
resultados.

Perforacion en metal

Asegurese de que las brocas sean adecuadas para el tipo de metal que va
a taladrar, y que su tamario sea inferior a la capacidad maxima del taladro
(véase caracteristicas técnicas).

Para mayor eficacia, marque la posicion del agujero que desee realizar
usando un martillo y un punzon.

ADVERTENCIA: Tenga en cuenta que la broca estard muy caliente después

de perforar metal. NUNCA toque la broca con las manos ni deje que entre en
contacto con materiales inflamables. Utilice siempre un lubricante adecuado y
perfore a una velocidad moderada.

No ejerza demasiada presion sobre la broca, de esta forma alargara su vida
atil.
Utilice una broca con cabeza avellanada para retirar los restos de rebabas.

Aseglrese de que los restos de material expulsado no obstruyan los
orificios de ventilacion (1).

Accesorios

Existen gran variedad de accesorios T12, incluidos (bateria T12B 1,5 Ah,
bateria T12HCB 3 Ah y cargador T12FC240) disponibles a través de su
distribuidor Triton més cercano. Todas las herramientas Triton T12 utilizan
el mismo tipo de baterias. Se recomienda utilizar mas de una bateria para
mejorar la productividad en determinadas tareas de bricolaje.

Puede adquirir baterias de repuesto a través de su distribuidor Silverline o
en www.toolsparesonline.com.

Mantenimiento

Esta herramienta esta fabricada con componentes de alta calidad y utiliza
sistemas de proteccion para proteger y garantizar el funcionamiento de la
herramienta en todo momento.

Limpieza

Mantenga la herramienta siempre limpia. Limpie siempre el polvo y las
particulas y nunca deje que los orificios de ventilacion se bloqueen. Utilice
un cepillo suave o un pafio seco para limpiar la herramienta, si dispone de
un aparato de aire comprimido, sople con aire seco y limpio para limpiar
los orificios de ventilacion.

Almacenaje

Guarde esta herramienta y accesorios en un lugar seco y seguro fuera del
alcance de los nifios.
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Reciclaje

Deshégase siempre de las herramientas eléctricas adecuadamente respetando

las normas de reciclaje indicadas en su pais.

* No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la basura
convencional. Reciclelos siempre en puntos de reciclaje.

e Pongase en contacto con la autoridad local encargada de la gestion de
residuos para obtener mas informacion sobre como reciclar este tipo de

herramientas correctamente.

Solucion de problemas

Problema

Causa

Solucion

La luz LED de color rojo no se ilumina y la bateria
(4) no carga

Bateria mal colocada

Refit battery correctly

Cargador de bateria no enchufado

Recheck mains connection

Bateria practicamente descargada

La bateria no ha sido cargada completamente

Wait until Green LED is illuminated

La bateria ha sido cargada mas de 100 veces y ha
disminuido su capacidad

This is normal for batteries. Contact your Triton
dealer to purchase a replacement battery

No puedo encender el taladro, el gatillo (5) no
se mueve

El interruptor de avance/retroceso (2) esta
colocado en la posicion central (bloqueo)

Slide the Forward/Reverse Switch either to the
left or right

El taladro no se enciende al pulsar el gatillo

Recharge Battery or replace with a fully charged

Bateria descargada Battery
Bateria defectuosa Replace Battery
Taladro averiado Contact your Triton dealer or authorised service

centre

Los tornillos no se introducen comp en

Par de torsion insuficiente

Insert fully using hand tool or pre-drill holes so
less torque is required

la pieza de trabajo

Bateria baja

Recharge Battery or replace with a fully charged
Battery

Los tornillos se introducen demasiado en la pieza
de trabajo

Velocidad de rotacion demasiado alta. Disminuya
la presion en el gatillo (5)

Practise may be required with a scrap piece of
material
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Garantia

Para registrar su garantia, visite nuestra pagina Web en www.tritontools.

com* e introduzca sus datos personales.

Estos datos seran incluidos en nuestra lista de direcciones (salvo
indicacion contraria) de manera que pueda recibir informacion sobre
nuestras novedades. Sus datos no seran cedidos a terceros.

Recordatorio de compra
Fecha de compra: / /

Modelo: T12AD  Conserve su recibo como prueba de compra.

Declaracion de conformidad CE
El abajo firmante: Mr Darrell Morris

Autorizado por: Silverline Tools

Declara que el producto:

Cadigo de identificacion: 104207 / T12AD
Descripcion: Taladro angular 12V

Esta en conformidad con las directivas:

¢ Directiva de maquinas 2004/108/CE

e Compatibilidad electromagnética 2006/95/CE
* Directiva RoHS 2011/65/UE

e EN60745-1 « EN60745-2-11

e EN 62233  EN 55014-1

e EN55014-2 ¢ EN 61000-2-2

e EN61000-2-3 « EN 62321

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia de 3 afios una
vez haya registrado el producto en un plazo de 30 dias contados a partir de
la fecha de compra. Si durante ese periodo apareciera algtin defecto en el
producto debido a la fabricacién o materiales defectuosos, Triton se hara
cargo de la reparacion o sustitucion del producto adquirido. Esta garantia no
se aplica al uso comercial por desgaste de uso normal, dafos accidentales
0 por mal uso de esta herramienta.

*Registre el producto online en un plazo de 30
dias contados a partir de la fecha de compra.

Se aplican los términos y condiciones.
Esto no afecta a sus derechos legales. ves to be defecti

Organismo notificado: TUV Rheinland Co., Ltd.
La documentacion técnica se conserva en: Silverline Tools
Fecha: 13/08/14

Firma:

Mr Darrell Morris
Director General
Nombre y direccion del fabricante:

Powerbox International Limited, N° de registro: 06897059. Direccion legal:
Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, Reino Unido.
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Traducao das instrucdes originais

Obrigado por comprar esta ferramenta Triton. Este manual contém as informagdes necessdrias para a operacéo segura e eficiente deste
produto. Este produto apresenta recursos exclusivos, e mesmo que vocé esteja familiarizado com produtos similares, é necessario ler
0 manual cuidadosamente para garantir que as instrugdes sejam totalmente entendidas. Assegure-se de que todos os usudrios desta

ferramenta leiam e compreendam totalmente o manual.

Conteudo
Especificagcao 50 Desembalagem de sua ferramenta 53
Familiarizagao com o produto 51 Operacao 54
Simbolos 51 Acessorios 55
Seguranca geral 51 Manutencéo 55
Seguranca adicional para furadeiras Descarte 55
e parafusadeiras a bateria 52 Resolucéo de problemas 56
Seguranca das baterias e carregador 52 Garantia/registro de compra 57
Uso pretendido 53 Declaracao (ao final de todos os idiomas) 57
Especificacao
Niimero do modelo: | T220 Conjunto de baterias
Furadeira Tecnologia: Li-lon
Voltagem: 12V,CC Voltagem: 12V,CC
Rotacdo sem carga: 0 - 620min”' Modelo e Capacidade: T12B: 1,5Ah
Mandril: 0,82 10mm (3/8") T12HCB: 3,0Ah (opcional)
Velocidades: 1 Carregador de bateria
Controle de velocidade: Gatilho Tipo de carregador: Modelo inteligente: T12BC
Torque maximo: 18Nm Tempo de carga: 1 hora - carga de 100%
- (para a T12B: 1,5Ah)*
Dimensdes (L x P x A): 300x 115 x 53 mm % hora - carga de 80%
Peso: 1,2kg (2,651b) (incluindo o conjunto de (paraaT12B: 1,5Ah)
baterias de 1,5Ah) Voltagem de entrada: EU: 220-240V, CA 50/60Hz, 25W
Capacidade de perfuracéo: SA: 220-240V, CA 50/60Hz, 25W
Madeira: 2omm AU: 220-240V, CA 50/60Hz, 25W
JP: 100V, CA 50/60Hz, 0,25A
Metal: 10mm
EUA/CAN: 120V, CA 60Hz, 0,25A
Informagdes sobre ruido e vibracéo Voltagem de saida: 124, CC, 1500mA
Pressdo sonora LPA: 68dB(A) Classe de protecao: (N&o € valido para o modelo
Poténcia sonora LWA: 76dB(A) EUA/CAN do carregador de
baterias)
Imprecisao K: 3dB - R . K
*Nota: A bateria opcional de 3,0Ah de alta capacidade, conjunto de
Vibracéo ponderada: <2,5m/s? baterias (T12HCB), requer aproximadamente 2 horas de carga para o
carregamento completo
0 nivel de intensidade sonora para o op: podera p
85dB(A) e sao arias idas de p ao.

AVISO: Use sempre protecdo auditiva apropriada, quando o ruido da ferramenta ultrapassar 85dBA, e limite o tempo de exposicdo ao minimo necessario. Caso 0s
niveis de ruido se tornem desconfortaveis, mesmo com protecdo auditiva, pare imediatamente de usar a ferramenta e verifique se a protecéo auditiva esté ajustada
de forma correta, de modo prover a atenuagao sonora correta, para o nivel de ruido produzido pela ferramenta.

AVISO: A exposicao do usudrio a vibragdo da ferramenta pode resultar em perda de sentido do tato, dorméncia, formigamento e diminui¢éo da capacidade de
agarrar. A exposicdo por longo prazo pode levar a uma condicdo cronica. Caso necessario, limite o periodo de tempo que fica exposto a vibragdo e use luvas
antivibragéo. Nao use a ferramenta com as méos expostas a uma temperatura abaixo da temperatura normal confortavel, uma vez que a vibragéo tem mais
impacto nessa condigéo. Use os valores fornecidos na especificagéo relativa a vibragdes, para calcular a duragéo e frequéncia de uso da ferramenta.

Os niveis sonoros e de vibracéo da especificacdo sao determinados de acordo com a norma EN60745, ou por padrao internacional similar. Os valores consideram

0 uso normal da ferramenta, sob condigdes de trabalho normais. Uma ferramenta montada, mantida ou usada incorretamente, podera produzir niveis de ruido, e

de vibracao, superiores.. O site: www.osha.europa.eu fornece mais informagdes sobre niveis de vibragao e ruido no local de trabalho, e pode ser util para usudrios
ésticos que usam ferr por longos periodos de tempo.
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Familiarizacao com o produto

. Respiros do motor

. Seletor de reverso

. Botdo de desencaixe da bateria
. Conjunto de baterias

. Gatilho

. Luz de trabalho

. Garras do mandril

. Mandril

. Carregador de bateria

Acessorios (nao mostrados):

* Conjunto de baterias sobressalente

© o N O oA W N =

e Bolsa para transporte

Nota: os acessorios incluidos na lista estéo sujeitos a alteragéo e podem variar

de acordo com a regido e modelo.

Plugue de tomada do conversor

Usuarios do Reino Unido: Nao tente remover o plugue de tomada do conversor

UK instalado e usa-lo em outros aparelhos.

Néo remova o plugue do conversor UK instalado e ndo tente inseri-lo
diretamente em tomadas da rede elétrica no Reino Unido.

Se o plugue de tomada do conversor UK for danificado, contate um Centro de

Servigos Autorizado da Triton.

Descricao dos simbolos

@
®
A
=
®
i

T3.15A

4
=

Li-ion

3

Use protecdo auricular
Use protegéo ocular

Use protecdo respiratéria
Use protecdo de cabega

Leia 0 manual de instrucdes

Cuidado!

Construcéo de classe Il (isolamento duplo para protegéo adicional DO
CARREGADOR DE BATERIAS) (Nao é vélido para o modelo EUA/CAN)

NAO incinere baterias!

Apenas para uso interno (bateria e carregador de baterias)

Fusivel de retardo com corrente nominal de 3,15A.

Protecao Ambiental

0 descarte de produtos elétricos néo deve ser feito no lixo doméstico.
Faca reciclagem onde for possivel. Consulte as autoridades locais ou seu
revendedor para saber como reciclar.

Protecdo Ambiental

0 descarte de produtos elétricos e baterias ndo deve ser feito no lixo
doméstico. Faga reciclagem onde for possivel. Consulte as autoridades
locais ou seu revendedor para saber como reciclar.

As células de ions de Litio da bateria sdo reciclaveis, e ndo devem ser
descartadas em lixo doméstico. Faca reciclagem onde for possivel. Consulte
as autoridades locais ou seu revendedor para saber como reciclar.

Cumpre a legislacdo e os padrdes de seguranca aplicaveis (apenas para o
modelo EUA)
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Seguranca geral

AVISO Leia todos os avisos de seguranca e todas as instrugdes. 0 ndo
cumprimento dos avisos e instrugoes pode resultar em choque elétrico,
incéndio e/ou ferimentos graves.

AVISO: Este aparelho ndo deve ser usado por pessoas (incluindo
criancas) com capacidades fisicas ou mentais reduzidas, ou com falta de
experiéncia ou conhecimento.

Guarde todos os avisos e instrugoes para consulta futura.

0 termo “ferramenta elétrica”, nos avisos, se refere a uma ferramenta elétrica
que usa alimentagdo da rede (com cabo elétrico) ou a uma ferramenta a
bateria (sem cabo elétrico).

Seguranca na area de trabalho

a)

b)

c)

Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas
desorganizadas ou escuras facilitam os acidentes.

Nao opere ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, como na
presenca de liquidos, gases ou serragens inflamaveis. Ferramentas
elétricas produzem faiscas que podem inflamar a serragem ou 0s gases.

Mantenha as criangas e observadores a distancia, quando operar
ferramentas elétricas. Distragdes podem fazer vocé perder o controle.

Seguranca elétrica

a)

b

C

d

e]

=

0 conector de tomada da ferramenta deve ser compativel com a
tomada de parede. Nunca modifique um conector, de maneira alguma.
Nunca use em ferr elétricas com

fio terra (aterradas). Conectores sem modificagdes e tomadas corretas
reduzem o risco de choques elétricos.

Evﬂe o contato de seu corpo com superficies aterradas, como tubos,
oes e refr es. Existe um risco maior de choque
elétrico se o seu corpo estiver aterrado.

Nao deixe as fer elétricas exp a chuva ou condicdes
umidas. A dgua que entra em uma ferramenta elétrica, aumenta o risco de
choque elétrico.

Nao abuse do cabo elétrico. Nunca use o cabo para carregar, puxar
ou a fer elétrica. M o cabo longe de
calor, 6leo, bordas afiadas ou pecas moveis. Cabos danificados ou
emaranhados aumentam o risco de choque elétrico.

Quando operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, use um cabo de
extensao adequado para uso externo. A utilizagao de um cabo adequado
para uso externo reduz o risco de choque elétrico.

Se 0 uso da ferramenta elétrica em local umido for inevitavel, use

uma fonte de alimentacéo protegida com Dispositivo de Corrente
Residual (DR). 0 uso de um DR reduz o risco de choque elétrico.

Seguranca pessoal

a)

b)

C]

d

€

Mantenha-se alerta, preste atengao no que faz e use de hom senso
enquanto opera uma ferramenta elétrica. Nao use ferramentas
elétricas quando estiver cansado ou sob influéncia de drogas, alcool
ou medi Um de de cdo, quando se opera uma
ferramenta elétrica, pode resultar em ferimentos pessoais graves.

Use equij de protecao indivi Use sempre p

ocular. Equipamentos de protecdo como mascara respiratoria, calgados
de protecdo antiderrapantes, capacete ou protetores auditivos, usados
de acordo com as condigdes apropriadas, reduzem a ocorréncia de
ferimentos.

Evite partidas nao |ntenc|ona|s Certifique-se de que o interruptor
esteja na posi da, antes de a ferramenta a fonte
de allmentagéo e/ou bateria, quando estiver pegando-a, ou quando
estiver transportando-a. Transportar ferramentas elétricas com seu dedo
no interruptor ou energizar ferramentas elétricas com o interruptor na
posicao ligada, propicia acidentes.

Remova todas as chaves ou ferramentas de trabalho, antes de ligar

a ferramenta elétrica. Uma chave deixada em uma pega rotativa da
ferramenta elétrica poderd resultar em ferimentos.

Nao se estique demais. Mantenha sempre o equilibrio e os pés em
local firme. /sto permite um melhor controle da ferramenta em situagoes
inesperadas.

f) Vista-se corretamente. Nao use joias, nem roupas largas. Mantenha
cabelos, roupas e luvas longe das pecas moveis. Roupas largas, joias e
cabelos longos podem ficar presos nas pegas moveis

Se for utilizar dispositivos para a aspiracéo e coleta de pd, assegure-
se de que estejam conectados e sejam usados corretamente. 0 uso da
coleta de po pode reduzir os riscos relacionados ao excesso de po.

Uso e cuidados com a ferramenta elétrica

a) Nao force a ferramenta elétrica. Use a ferramenta correta para sua
aplicacao. A ferramenta correta fard o trabalho melhor e com mais
seguranga, com a produtividade para a qual foi projetada.

b) Nao use a ferramenta elétrica se o interruptor liga/desliga nao estiver
Qualquer fer que néo puder ser controlada com o
interruptor liga/desliga € perigosa e deve ser consertada.

Desconecte o conector de tomada da fonte de energia e/ou bateria,
antes de realizar quaisquer ajustes, trocar acessorios ou de guarda-
la. Estas medidas de seg pr tivas reduzem o risco de se ligar a
ferramenta por acidente.

g

c

d

Guarde a ferramenta elétrica fora do alcance de criancas, quando nao
estiver em uso, e ndo permita que pessoas nao familiarizadas com a
ferramenta, ou com estas instrucdes, a operem. Ferramentas elétricas
S40 perigosas nas maos de pessoas nao treinadas.

Conserve as ferramentas elétricas. Verifique o alinhamento ou
emperramento das pecas méveis, se existem pecas quebradas ou
outra condicéo que possa afetar a operacéo da ferramenta. Se a
ferramenta estiver danificada, providencie o conserto, antes de usa-
la. Muitos acidentes séo causados por ferramentas mal conservadas.

f) Mantenha as ferramentas de corte limpas e afiadas. Ferramentas de
corte com bordas afiadas, quando mantidas corretamente, séo menos
propensas a emperramentos e mais faceis de controlar

Use a ferramenta elétrica, seus acessorlos e outros elementns de
acordo com estas instrucoes, as de

e 0 servico a ser executado. 0 uso da ferramenta para operagoes
diferentes daquelas para as quais foi projetada pode resultar em uma
situagéo de risco

Uso e cuidados com ferramenta a bateria

a) Use apenas o recarregador especificado pelo fabricante. Um
carregador adequado para um tipo de conjunto de baterias podera
provocar um incéndio quando usado com outro tipo de conjunto de
baterias.

b

Use as ferramentas elétricas apenas com os conjuntos de baterias
especificados. 0 uso de qualquer outro tipo poderd causar incéndios e
ferimentos.

c

Quando néo estiver usando um conjunto de baterias, mantenha-o
longe de objetos metalicos, como grampos de papel, moedas,
chaves, pregos, parafusos, e outros objetos de metal pequenos, que
sejam capazes de conectar um terminal ao outro. O curto-circuito dos
terminais de uma bateria podera causar um incéndio ou queimaduras.

d) Sob condicdes excessivas, as baterias poderao expelir liquidos;
evite contato. Caso ocorra contato acidental, lave com bastante
4gua. Caso o liquido entre em contato com os olhos, procure um
médico. Os liquidos expelidos por uma bateria poderdo causar irritagao ou
queimaduras.

Servico

a) Entregue sua ferramenta para reparos a pessoal técnico qualificado,
que use apenas pecas de reposicao idénticas as originais. /sto
garantira que a ferramenta continuara oferecendo seguranga.

Seguranca adicional para furadeiras
e parafusadeiras a bateria

Para a seguranca relacionada a vestudrio/equipamento de protecéo e riscos
gerais a salde, associados a ferramentas elétricas, consulte as se¢es de
Seguranca Geral e Elétrica, deste Manual.

Importante: E obrigatério o cumprimento de todos os regulamentos nacionais
relativos a instalagéo, operacdo e manutencéo.
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Segure as ferramentas elétricas pelas empunhaduras isolantes, quando
estiver realizando uma tarefa em que o acessorio de corte possa entrar em
contato com fiagao oculta. 0 contato do acessorio de corte e/ou parafusos
com um cabo “vivo” pode tornar “vivas” as partes metalicas expostas da
ferramenta, provocando um choque elétrico no operador.

Nao permita que ninguém abaixo de 18 anos use esta ferramenta, e
assegure-se de que os operadores estdo qualificados e familiarizados com
as instrucdes de seguranca e de operacéo.

Se as baterias precisarem ser carregadas ao ar livre, garanta que a fonte
de alimentacao e o carregador estdo protegidos contra umidade e mau
tempo.

Quando operar a furadeira, use equipamento de seguranca, incluindo
dculos de protegdo, protecdo auditiva e vestudrio de protecéo, inclusive
luvas. Use uma méscara respiratoria se a operacdo de perfuragdo criar pd.

Use detectores de metal e voltagem para localizar tubulacdes elétricas, de
4gua ou gas. Evite tocar em componentes ou condutores “vivos”

Use iluminacdo adequada.

Assegure-se de que a broca esteja presa firmemente ao mandril. Brocas
soltas poderdo ser langadas pela maquina, criando um perigo.

Certifique-se de que a broca de perfuracao esta em contato com a peca de
trabalho, antes de ligar a ferramenta.

Antes de perfurar, verifique se existe folga suficiente para a broca de
perfuracdo embaixo da peca de trabalho.

N&o exerca pressao sobre a ferramenta, pois isso podera reduzir sua vida
atil.

As brocas ficam quentes durante o uso. Portanto, aguarde esfriarem antes
de toca-las.

Nunca use as maos para retirar serragem, cavacos ou residuos proximo a
broca de perfuracao.

Caso vocé seja interrompido, quando estiver operando a serra, conclua o
processo e desligue a ferramenta, antes de redirecionar seu olhar.
Sempre que possivel, use suportes ou uma morsa para prender a peca
de trabalho.

Examine o mandril regularmente em busca de sinais de dano. Envie as
pecas danificadas a um centro de assisténcia técnica qualificado.

Aguarde sempre até que furadeira pare completamente, antes de pousé-la
na bancada.

Verifique periodicamente se todas as porcas, parafusos e outros elementos
de fixagdo estdo apertados, e aperte onde necessario.

Seguranca do carregador de bateria

Use o carregador de bateria de forma correta

Consulte a secao deste manual que trata do carregador de bateria, antes
de tentar carregar a bateria.

Nao tente usar o carregador com outras baterias além das fornecidas.
Mantenha seu carregador de bateria limpo; objetos estranhos ou sujeira
poderdo causar curto-circuitos ou obstruir as entradas de ar. 0 ndo
cumprimento destas instrucdes podera provocar superaquecimento ou
fogo.

Caso o cabo de alimentacdo elétrica esteja danificado, devera ser

substituido pelo fabricante, pela assisténcia técnica autorizada, ou por
pessoal qualificado, para evitar perigos.

Examine o carregador de bateria regularmente em busca de danos,
especialmente o cabo, a tomada e caixa. Se o carregador de bateria estiver
danificado, ndo deve ser usado até ser reparado.

Aviso: Nao recarregue baterias ndo-recarregaveis.

Use as baterias de forma correta

Carregue as baterias apenas com o carregador fornecido. Use apenas

as baterias fornecidas com esta ferramenta, ou outras recomendadas
pelo fabricante. Mantenha as baterias limpas; objetos estranhos e sujeira
poderdo causar curto-circuitos. Deixe que as baterias esfriem por 15
minutos apés a carga, ou depois de uso intenso. A ndo observagao destas
instrucdes podera provocar superaquecimento ou fogo.

* Quando n#o estiverem em uso, as baterias devem ser guardadas a
temperatura ambiente (aprox. 20°C). Assegure-se de que as baterias
nao podem sofrer um curto-circuito acidental, enquanto estiverem
armazenadas.

Recursos de seguranca do conjunto de baterias e do
carregador.

0 conjunto de baterias e o carregador sdo equipados com varios recursos de
seguranca que podem ser acionados durante a carga.

* Protecdo contra sobrecarga: O carregador se desliga automaticamente,
assim que a bateria atinge plena carga, o que protege os componentes
internos da bateria.

* Protecéo contra descarga excessiva: Impede que a bateria se descarregue
abaixo da voltagem minima de seguranca recomendada.

* Protecéo contra superaquecimento: Um sensor desliga a ferramenta,
caso a bateria aqueca demais durante a operacéo. Isto podera acontecer,
se a ferramenta for sobrecarregada ou for usada durante muito tempo.
Poderdo ser necessarios até 30 minutos de resfriamento, dependendo da
temperatura ambiente.

* Protecéo contra sobrecarga: A bateria se desliga temporariamente, caso
fique sobrecarregada ou seja excedido o consumo méximo de corrente,
protegendo os componentes internos. A bateria retornara a operar
normalmente, quando o consumo de corrente retornar aos niveis normais
seguros. Isto poderd levar alguns segundos.

* Protecéo contra curto-circuito: O conjunto de baterias interrompera seu
funcionamento imediatamente, caso ocorra um curto-circuito, 0 que
impede que seja danificado.

AVISO para a Australia e Nova Zelandia

AVISO: Quando usada na Australia ou Nova Zelandia, recomenda-se que esta
ferramenta seja SEMPRE alimentada através de um Dispositivo de Corrente
Residual (DR), com corrente residual nominal de 30mA ou menos.

Desembalagem de sua ferramenta

e D bale e inspecione cuidad sua ferramenta. Familiarize-se
completamente com todos os recursos e funcoes

e Certifique-se de que todas as pecas da ferramenta estdo presentes e em
bom estado. Caso estejam faltando pegas ou existam pecas danificadas,
substitua-as primeiro, antes de tentar usar a maquina.

Antes do uso

* 0 conjunto de baterias é fornecido em condic&o descarregada. Portanto,
carregue-o antes do uso.

Seguranca do carregador de bateria

e 0 carregador e o conjunto de baterias poderdo aquecer durante a carga.
Isto € normal e ndo é sinal de problemas.

e Sempre que possivel, use o carregador de baterias a temperatura
ambiente. Para evitar superaquecimento, ndo cubra o carregador, nao
realize a carga das baterias sob luz solar direta, nem perto de fontes de
calor.

Se o conjunto de baterias ndo carregar corretamente:

* \Verifique a corrente na tomada elétrica, ligando uma lampada ou outro
aparelho.

* (Caso os problemas de carregamento persistam, envie a parafusadeira
angular, as baterias e o carregador de baterias para a avaliacéo por
eletricista ou por um técnico especializado em ferramentas elétricas.

Carregamento da bateria

1. Pressione os grampos de liberacdo da bateria (3) e remova o conjunto de
baterias (4) da ferramenta.

2. Insira o conjunto de baterias no carregador de baterias (9). Néo use forca
demais, quando inserir o conjunto de baterias. Caso a bateria ndo entre
com facilidade, néo esta sendo inserida corretamente.

3. Inicialmente, apenas o LED verde podera piscar, enquanto o carregador

avalia o estado do conjunto de baterias. Durante a carga, o LED vermelho
se acende e o LED verde permanecera apagado.
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4. Quando o conjunto de baterias atingir a carga total, o LED verde se
acendera e o LED vermelho se apagara.

5. 0 carregador de baterias monitorara continuamente a condicéo do
conjunto de bateria, durante a carga.

6. Remova o conjunto de baterias assim que possivel, apds terminar a carga.

7. Desconecte o carregador da tomada e guarde-o em um local seco e limpo,
fora do alcance de criangas.

¢ Normalmente o tempo de carregamento do conjunto de baterias é
de aproximadamente 1 hora, no caso de uma bateria descarregada
recentemente, a temperatura normal. Os tempos de carregamento podem
variar fora dessas condicdes.

* Nao é necessario descarregar completamente o conjunto de baterias,
antes da recarga, mas nao se deve tentar recarregar uma bateria que ja
esteja totalmente carregada.

¢ 0 carregamento pode ser interrompido a qualquer momento para uso do
conjunto de baterias. Sob condicdes normais, o carregador de baterias
realiza o carregamento em uma taxa alta, e reduz a taxa @ medida que o
nivel do conjunto de baterias se aproxima da carga total. Uma carga de
80% ¢ atingida apds 1/2hora de carga

Conjunto de baterias de alta capacidade de 3,0 Ah

(acessorio opcional)

e Existe um conjunto de baterias de alta capacidade, que tem o dobro da
capacidade. Também permite que a furadeira angular fique na vertical, o
que pode ser vantajoso em alguns tipos de uso. Note que o tempo total de
carregamento é de aproximadamente, 2 horas no caso da bateria de alta
capacidade.

Tabela de carregamento de bateria

LED vermelho | LED verde
Carregador ligado na tomada APAGADO Pisca
Avaliacéo da carga do conjunto | APAGADO Pisca
de baterias
Carregamento rapido ACESO APAGADO
Carregamento lento do conjunto | Pisca APAGADO
de baterias muito descarregado
Carregamento de bateria com Pisca APAGADO
temperatura anormal
Totalmente carregada APAGADO ACESO
Falha do conjunto de baterias Pisca Pisca
ou do carregador
Temperatura anormal ACESO ACESO

Nota: Caso as luzes do carregador de baterias ndo acendam de acordo com a
tabela acima, ou indiquem uma condicéo de falha:

* Verifique se o conjunto de baterias esta encaixado firmemente no
carregador de baterias.

o Verifique todas as conexdes elétricas e se a energia da rede esta ligada.

Carregamento inicial

e A carga inicial dependerd do nivel de carga que existir na bateria. Deixe
as baterias carregarem até que o carregador indique que foi atingida a
carga total.

* Apos a descarga, recarregue o conjunto de baterias completamente,
conforme indicacdo do LED do carregador de baterias, nas primeiras 4 a 5
recargas. Isto fard com que o conjunto de baterias trabalhe no melhor de
seu desempenho.

¢ 0Os carregamentos totais subsequentes demorardo cerca de 1 hora,
contudo, o conjunto de baterias podera ser recarregado, mesmo que esteja
apenas parcialmente descarregado.

Recarregamento do conjunto de baterias

e Apds 0 uso, as baterias de ions de Litio devem esfriar, antes de serem
recarregadas.

* (aso uma bateria quente seja inserida no carregador, ambos os LEDs se
acenderdo. O carregador de baterias iniciara a carga, apenas quando as
baterias houverem esfriado o suficiente (o que pode levar alguns minutos).

Instalacao do conjunto de baterias

* 0 conjunto de baterias deve encaixar com facilidade no carregador de
baterias. Caso tenha dificuldade de inseri-lo, verifique a condicdo das
baterias e dos contatos.

Conjunto de baterias - vida dtil

e Aduracao de cada carga da bateria depende do tipo de trabalho
realizado com a ferramenta. O carregador e 0 conjunto de baterias desta
parafusadeira foram projetados para proporcionar uma vida (til longa e
livre de problemas. O carregador monitora a condi¢éo das baterias de
forma inteligente e seleciona uma taxa de carregamento ideal para essa
condicéo. Também, protege as baterias contra sobrecarga ou contra taxas
de carregamento muito elevadas. Apesar disso, como em todas as baterias,
o desempenho diminuira com o passar do tempo.

Para maximizar a vida util:

e Guarde e carregue suas baterias em locais frescos. Temperaturas abaixo
ou acima da temperatura ambiente normal reduzem a vida Util da bateria.

e Nunca guarde baterias de ions de Litio descarregadas. Recarregue-as
imediatamente, apds se descarregarem. Carregue a bateria totalmente,
antes de armazend-la por longos periodos.

* Todas as baterias perdem gradualmente a carga, mesmo as baterias
de ions de Litio, porém a taxa de descarga é muito lenta. Caso a
furadeira fique fora de uso durante muito tempo, recarregue as baterias
a cada trés ou quatro meses, e desconecte-as da ferramenta, antes de
guarda-las. Esta pratica evita que as baterias sejam danificadas durante o
armazenamento.

Encaixe de brocas de perfuracdo e acessorios

AVISO: Remova sempre 0 conjunto de baterias da furadeira antes de encaixar,
ajustar ou remover acessorios.

AVISO: Nao tente apertar brocas de perfuragéo (ou qualquer outro acessorio)
apertando a ponta do mandril (8) e ligando a ferramenta. Isto pode provocar
ferimentos pessoais e danos ao mandril.

AVISO: Nunca use nenhum acessorio com rotagao maxima inferior a rotacao

sem carga da furadeira.

1. Abra as garras do mandril (7) girando o mandril (8) no sentido anti-horério
(com o mandril de frente para o operador).

2. Posicione a broca de perfuragdo dentro do mandril, corretamente
centralizada.

3. Aperte as garras do mandril girando-o no sentido horério.

4. Quando a broca ou acessdrio estiver apertado firmemente, acione a
rotagdo com cuidado para verificar se esta bem centralizada, uniforme e
sem problemas. Se a broca estiver ‘oscilando’ ou ndo estiver centralizada,

solte o mandril, verifique se o acessorio ndo esta danificado, corrija sua
posicéo, reaperte e teste novamente.

Controle de sentido de rotacéo

AVISO: NUNCA troque o sentido de rotacao, enquanto a ferramenta estiver

funcionando.

e 0 sentido de rotacéo é definido pelo seletor de reverso (2).

e Para rotagdo anti-horaria, segurando a broca em posicao de operacao
normal, empurre o interruptor para a direita.

e Para rotacdo horéria, empurre o interruptor para a esquerda.

Nota: Quando o interruptor de sentido normal/reverso estiver na posi¢éo

central, a broca ficard travada e ndo poderd ser acionada. Use esta posicéo

como um recurso de seguranca, para evitar que a furadeira seja ligada
acidentalmente.
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Ligamento e desligamento

AVISO: Use sempre equipamento de protecdo individual quando estiver
ajustando e operando esta ferramenta.

1. Para comegar a operacdo, aperte o gatilho (5)

Nota: Se o gatilho ndo puder ser apertado, verifique se o interruptor de
sentido normal/reverso (2) ndo esta em sua posicao central, o que blogueia a
ferramenta (ver “Controle de sentido de rotagéo”).

2. Avelocidade de rotacao da broca é controlada pela posicéo do gatilho:
quanto mais apertado, maior a velocidade.

3. Solte o gatilho para parar a rotagéo.

Nota: A luz de trabalho integrada (6) iluminard a érea de trabalho sempre que
0 gatilho for apertado.

Uso como parafusadeira

Nota: Use um porta-brocas universal, quando estiver trabalhando em modo
parafusadeira. Somente instale pontas de fenda diretamente no mandril (8), se
isso for necessario para apertar um parafuso especifico. Em todos os outros
casos, use um porta-pontas.

1. Use uma ponta de fenda compativel com a cabeca do parafuso.

2. Aplique uma pressdo manual controlada sobre o corpo na ponta de
fenda, quando estiver apertando ou desapertando parafusos na peca de
trabalho, de modo que a ponta de fenda néo deslize para fora da cabeca
do parafuso. Recomenda-se praticar isto de modo que o operador aprenda
o nivel de presséo correto que precisa ser aplicado para manter a ponta de
fenda na cabeca do parafuso.

3. Aaplicacao de mais pressdo ao gatilho (5) aumentara a velocidade de
rotacao. Isto deve ser feito com controle para manter a ponta de fenda na
cabeca do parafuso. A cabeca do parafuso e a ponta de fenda podem ser
danificadas se a ponta girar rapido demais.

e Se o parafuso for curto e possuir uma rosca grosseira, aperte com rotagdo
baixa e fique pronto para soltar o gatilho, quando o parafuso estivar
completamente apertado.

* Se o parafuso for longo e tiver uma rosca fina, aperte-o com rotacdo
rapida, na maior parte do curso, e em rotagéo baixa, quando estiver
préximo ao final do curso de aperto.

¢ Quando remover parafusos, use uma rotacdo maior que permita o controle
da acdo.

¢ Nao continue pressionando o gatilho, apés um parafuso haver sido
completamente inserido. Esteja pronto para soltar o gatilho, para evitar
danos a cabeca do parafuso e & ponta de fenda. Isto também evitard o
bloqueio do motor da ferramenta.

* Se o motor for bloqueado, as protecdes da furadeira contra corrente ou
temperatura excessiva serdo acionadas, impedindo o uso da ferramenta
por alguns minutos. Isto € normal e ndo é uma falha.

* Configure a ferramenta de modo adequado a seu uso pretendido, antes de
usé-la. A ferramenta podera precisar de um porta-ponta extra longo em
trabalhos em pontos recuados ou de acesso dificil.

o Assegure-se sempre de que o gatilho pode ser apertado com facilidade e
ndo existem restrigdes devido a proximidade com a superficie.

* Segure sempre a ferramenta com as duas maos, onde possivel,
especialmente quando for necesséria maior pressao sobre o corpo da
parafusadeira, para manter a ponta de fenda na cabeca do parafuso.

e Se aluz de trabalho integrada (6) ndo fornecer luz suficiente, ou se a luz
estiver sendo bloqueada, use iluminagao adicional para garantir que o local
de trabalho esteja sempre bem iluminado.

¢ Nao cubra os respiros do motor (1) com suas maos enquanto estiver
operando a ferramenta.

e Pratique o uso da ferramenta para minimizar os danos as pecas de
trabalho, cabecas de parafusos e pontas de fenda.

Aperto de porcas e parafusos

Remocao: Solte a porca ou parafuso com uma chave inglesa e, entdo, use a
parafusadeira angular com um adaptador ou soquete para desaparafusar.

Instalagao: Use a parafusadeira angular para apertar a porca ou parafuso até
ao ponto de aperto final e, entdo, faca o aperto final com uma chave inglesa.

AVISO: Tentar usar a ferramenta para aperto ou desaperto, com exigéncia de
torque muito elevado, podera danifica-la.

AVISO0: Quando usar a parafusadeira angular em um compartimento de motor,
ou local similar, assegure-se de que a ferramenta ndo seja danificada por
pecas ou fluidos quentes que possam entrar pelos respiros do motor (1). Se
aremogdo de um parafuso ou porca puder liberar fluidos, interrompa o uso
da ferramenta antes do final e complete o desaparafusamento e a remocao
manualmente.

Perfuragao

AVISO: Existem respiros do motor (1) em ambos os lados da ferramenta,
além de outros respiros menores. Eles permitem que o calor do motor seja
dissipado e ndo devem ser obstruidos durante o uso. Caso sejam obstruidos,
a furadeira angular podera desligar-se devido a atuacdo da protecdo.
Devido a seu design e uso em dreas confinadas, as furadeiras angulares sao
potencialmente mais expostas a poeira, serragem € limalhas metalicas, as
quais poderdo causar danos, caso bloqueiem ou entrem pelos respiros do
motor.

Existe um risco adicional de danos permanentes, se as limalhas metélicas
produzidas pela perfuracao entrarem na ferramenta.

Limpe sempre a rea, quando estiver perfurando, especialmente em areas
confinadas. Use um aspirador de p6 para remover poeira, serragem e limalhas.

Perfuragao de madeira

AVISO: NAQ inale serragem. Use uma protegéo respiratéria apropriada.
Algumas serragens podem ser toxicas.

o Assegure-se de que as brocas de perfuragdo sdo proprias para madeira, e
adequadas a capacidade méxima desta furadeira (ver “Especificacdes”).

o Existem muitos tipos de brocas de perfuracéo prdprias para madeira.
Certifique-se de usar o tipo certo para o trabalho em questao.

e Apos a perfuracdo, use uma broca de escarear, se pretende usar parafusos
de cabeca chata. Nao aperte simplesmente a cabega do parafuso
diretamente contra a superficie, 0 que poderia danificar a madeira.

e Para evitar rachar a madeira no lado oposto do furo, quando se atravessa
totalmente uma peca, prenda um pedaco de madeira sobre o local onde a
ponta da broca saira.

e Em éreas confinadas, faga primeiro um furo piloto menor e, depois, fure
com a broca do tamanho certo.

e Em locais com pouca visibilidade, use um batente de perfuragdo, preso a
broca, para limitar a profundidade da perfuragéo.

¢ Uma pesquisa de informagdes sobre as propriedades e grao das madeiras
naturais e compostos de madeira em uso, podera levar a resultados
melhores na perfuracdo. Porém, esse tipo de informacao vai além do
escopo deste manual.

Perfuragao de metal

o Assegure-se de que as brocas de perfuracéo sdo proprias para o grau
do metal, e adequadas a capacidade maxima desta furadeira (ver
“Especificagdes”).

e Marque a posigéo do furo com um puncéo e um martelo, para aumentar
a exatidao.

AVISO: A broca de perfuracéo e a peca de trabalho ficardo muito quentes
durante a perfuragdo de metal. NAO toque a broca e nunca deixe que entre
em contato com materiais combustiveis, enquanto estiver quente. Use sempre
um lubrificante ou fluido de corte, e fure com as velocidades de rotacao
apropriadas.

* Aplique apenas uma pressdo moderada na broca, garantindo um corte
eficiente e, a0 mesmo tempo, uma vida (til prolongada da broca.

e Use uma broca de escarear para remover as rebarbas afiadas do furo,
evitando assim cortes e outros tipos de ferimentos.

* Enquanto estiver perfurando, assegure-se de que nao entram limalhas de
metal pelos respiros do motor (1) da furadeira.
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Acessorlos

0s revendedores Triton oferecem uma linha de acessorios para a T12,
incluindo o conjunto de baterias T12B de 1,5Ah , o conjunto de baterias
T12HCB de 3Ah e o carregador de baterias T12BC. Todas as ferramentas
elétricas T12 da Triton usam o mesmo tipo de baterias e de carregador,
de modo que, ao comprar outras ferramentas elétricas T12, vocé podera
aumentar seu nimero de baterias de reserva e adquirir a capacidade de
carregar mais de um conjunto de baterias simultaneamente. Isto aumenta
o nimero de conjuntos de bateria carregados disponiveis em grandes
projetos.

e Pecas de reposicao podem ser compradas em seu revendedor Triton, ou
online no site: www.toolsparesonline.com

Manutengao

Esta ferramenta é fabricada com o uso de componentes de primeira linha
e usa 0s circuitos inteligentes mais recentes do mercado para proteger

a ferramenta e seus componentes. Sob uso normal, a ferramenta deve
apresentar uma vida Util longa.

Resolucao de problemas

Limpeza

Mantenha sua ferramenta limpa o tempo todo. A sujeira e o pé produzem
desgaste acelerado das pecas internas e encurtam a vida Util da
ferramenta. Limpe o corpo de sua ferramenta com uma escova macia e
pano seco. Se houver ar comprimido disponivel, use-o para soprar a sujeira
nas fendas de ventilagdo.

Armazenamento

Armazene esta ferramenta e seus acessorios em sua caixa, em um local
seco e firme, fora do alcance de criancas.

Descarte

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar ferramentas elétricas que ndo
funcionam mais e cujo reparo nao é mais viavel.

Nao descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos elétricos e
eletronicos (WEEE) no lixo doméstico.

Contate a autoridade local de eliminacéo de residuos para saber o modo
correto de descartar ferramentas elétricas.

Baterias Li-lon ndo devem ser descartadas juntamente com lixo doméstico.
Caso ndo conheca nenhum centro de reciclagem de baterias de ions de
Litio perto de vocé, contate as autoridades locais responsaveis ou o seu
revendedor para obter orientacdes de como descartar este tipo de bateria.

Problema

Possivel causa

Solucéo

0 LED vermelho ndo acende e a bateria (4) néo corretamente

0 conjunto de baterias ndo esta encaixado

Encaixe o conjunto de baterias corretamente

carrega
rede elétrica

0 carregador de baterias ndo esta conectado a

Verifique a conexdo a rede elétrica

carregado

0 conjunto de baterias ndo esta totalmente

Aguarde até que o LED verde se acenda

As baterias estdo com baixa capacidade

ficar reduzida

0 conjunto de baterias ja foi recarregado cerca de
100 vezes e sua capacidade de carga comegou a

Este comportamento € normal em baterias.
Contate seu revendedor Triton para comprar um
conjunto de baterias de reposicao

Nao se consegue ligar a ferramenta (0 gatilho (5)
néo se move)

0 interruptor Normal/Reverso (2) pode estar na
posicao central (“bloqueada”)

Mova o interruptor Normal/Reverso para a
esquerda ou direita.

descarregado

0 conjunto de baterias esta completamente

Recarregue o conjunto de baterias ou substitua
por um conjunto que esteja totalmente carregado

A ferramenta néo liga quando o gatilho é
pressionado

0 conjunto de baterias esta defeituoso

Substitua o conjunto de baterias.

Ferramenta defeituosa

Contate seu revendedor Triton ou o centro de
assisténcia técnica autorizado

0s parafusos no penetram o suficiente na peca | Parafusadeira

de trabalho

0 torque necessario esta além da capacidade da

Termine o aperto com uma ferramenta manual
ou faca furos prévios, para reduzir o torque
necessario

A carga do conjunto de baterias esta baixa

Recarregue o conjunto de baterias ou substitua
por um conjunto que esteja totalmente carregado

0s parafusos penetram fundo demais na peca
de trabalho

0 gatilho (5) esta sendo apertado tempo demais
ou a velocidade de perfuragéo estd muito elevada

Pratique o uso da ferramenta com uma peca
descartéavel
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Garantia

Para registrar sua garantia, visite nosso site em www.tritontools.com* e
cadastre suas informacdes.

Seus dados serdo incluidos em nossa lista de enderecgos (a menos

que indicado de outro modo) para que vocé receba informacdes sobre
langamentos futuros. Os dados que nos fornecer néo serao repassadas
a terceiros.

Registro de compra

Datade compra:  ___/___/

Modelo: T12AD  Retenha sua nota fiscal como comprovante de compra.

Declaracao de conformidade
0 abaixo assinado: Sr. Darrell Morris

Conforme autorizado por: Triton Tools

Declara que o equipamento

Cadigo de identificagao: 104207 / T12AD

Descricéo: Furadeira angular 12V

Esta em conformidade com os seguintes padrdes e diretivas:
e Machinery Directive 2006/42/EC

e EMC Directive 2004/108/EC

* RoHS Directive 2011/65/EU

e EN60745-1 « EN60745-2-11

e EN 62233  EN 55014-1

e EN55014-2  EN 61000-2-2

e EN61000-2-3  EN 62321

A Triton Precision Power Tools garante ao comprador deste produto
que se qualquer peca estiver comprovadamente defeituosa devido a
falhas de material ou mao de obra durante os préximos 12 MESES a
partir da data da compra original, Triton ir reparar ou, a seu critério,
substituir a peca defeituosa sem custo.

Esta garantia néo se aplica ao uso comercial nem se estende ao
desgaste normal ou a danos decorrentes de acidente, abuso ou uso
indevido.

*Registre-se online dentro de 30 dias apos a compra.
Termos e condicdes aplicaveis.

Isto ndo afeta seus direitos legais.

Orgao notificado: TUV Rheinland Co., Ltd.
A documentacao técnica é mantida pela: Triton Tools
Data: 13/08/14

Assinado:

Mr Darrell Morris
Diretor Geral
Nome e endereco do fabricante:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered
address: Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, United
Kingdom.
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Ttumaczenie oryginalnej instrukcji
Dziekujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zapoznaj sie z niniejszymi instrukcjami: zawierajg one informacje
niezbedne dla bezpiecznej i wydajnej obstugi produktu. Produkt posiada szereg unikalnych funkcji, dlatego tez,
nawet, jesli jestes zaznajomiony z podobnymi produktami, przeczytanie instrukcji obstugi umoZzliwi Ci petne
wykorzystanie tego wyjgtkowego projektu. Przechowuj niniejsze instrukcje w zasiegu reki i upewnij sie, ze
uzytkownicy narzedzia przeczytali i w petni zrozumieli wszystkie zalecenia.

Spis tresci

Dane techniczne 58 Rozpakowanie narzedzia 61
Przedstawienie produktu 59 Obstuga 62
Opis symboli 59 Akcesoria 64
Ogodlne instrukcje dotyczace bezpieczeristwa 60 Konserwacja 64
Dodatkowe zasady bezpieczeristwa obstugi Utylizacja 64
wiertarek i wkretarek akumulatorowych 60 Rozwiazywanie problemow 64
Bezpieczenstwo korzystania z : .
akumulatoréw i tadowarek 61 Gwarancja/dowéd zakupu 65
. . . Deklaracja (at end of all languages) 65
z g 2z przezr 61

Dane techniczne

Numer modelu | T12AD Poziom natezenia dzwigku dla operatora moze przekroczy¢ 85
dB(A) dlatego konieczne jest zastosowanie $rodkéw ochrony stuchu.
Wiertarka
Akumulator
Napiecie pradu: 12V, DC
Technol litowo-jonowy
Predkos$¢ bez obcigzenia: | 0 - 620 min-1
Napiecie: 12V, DC

ple

Uchwyt: 0,8-10 mm (3/8") -
Model i wydajnosé: T12B: 1,5 Ah

Liczba biegow: 1 T12HCB: 3,0 Ah (opcjonalny)

Regulacja predkosci:

Przetgcznik zaptonu

Maksymalny moment
obrotowy:

18 Nm

tadowarka

Typ tadowarki:

Model inteligentny: T12BC

Wymiary (dt. x szer. x
wys.):

300 x 115 x 53 mm

Waga:

1,2 kg (2,65 Ib) (w tym akumulator
1,5Ah)

Wydajnos$¢ wiercenia

Drewno:

22 mm

Metal:

10 mm

Parametry emisji dzwigku i wibracji:

Poziom ci$nienia 68 dB(A)
akustycznego LPA:

Poziom mocy akustycznej | 79 dB(A)
LWA

Niepewnos$é pomiaru K 3dB
Wartos¢é emisji wibracji <2,5m/s2

Czas tadowania:

1 godzina - 100% natadowania (dla
T12B: 1,5 Ah)*

2 godziny - 80% natadowania (dla
T12B: 1,5 Ah)

Napiecie wyjsciowe

EU: 220-240 V, AC 50/60 Hz, 25 W
SA: 220-240 V, AC 50/60 Hz, 25 W
AU: 220-240 V, AC 50/60 Hz, 25 W
JP:100 V, AC 50/60 Hz, 0,25 A

US/CAN: 120 V, AC 60 Hz, 0,25 A

Napiecie wyjsciowe:

12V, DC, 1500 mA

Klasa ochrony:

(Nie dotyczy modelu tadowarki
rozprowadzanego w USA/
Kanadzie)

*Uwaga: Czas petnego natadowania akumulatora opcjonalnego 3,0
Ah (T12HCB) wynosi przynajmniej 2 godziny.

W wyniku nieprzerwanego procesu rozwojowego produktow specyfikacje produktow Triton moga ulec zmianie bez uprzedniego
powiadomienia.

Poziom natezenia dzwigku dla operatora moze przekroczy¢ 85dB(A) dI

1e jest

ie Srodkéw ochrony stuchu.

OSTRZEZENIE: Jezeli poziom hatasu przekracza 85dB(A) nalezy zawsze stosowaé $rodki ochrony stuchu oraz, jesli to konieczne, ograniczy¢

czas narazenia stuchu na nadmierny hatas. Jesli poziom hatasu powoduje dyskomfort, nawet w przypadku zastosowania $rodkéw ochrony stuchu,
niezwiocznie przestar korzysta¢ z narzedzia i sprawdzi¢ czy $rodek ochrony stuchu jest prawidtowo zamontowany i zapewnia odpowiedni poziom
ttumienia dzwigku w odniesieniu do poziomu hatasu wytwarzanego przez narzedzie.

OSTRZEZENIE: Narazenie uzytkownika na wibracje narzedzia moze spowodowaé utrate zmystu dotyku, dretwienie, mrowienie i zmniejszenie
zdolnos$ci uchwytu. Diugotrwate narazenie moze prowadzi¢ do stanu przewlektego. Jesli jest to konieczne, ogranicz czas narazenia na wibracje

i stosuj rekawice antywibracyjne. Nie korzystaj z urzadzenia w trybie recznym w temperaturze nizszej niz normalna komfortowa temperatura
otoczenia, poniewaz zwigkszy to efekt wywotywany przez wibracje. Skorzystaj z wartoéci liczbowych podanych w specyfikaciji dotyczacej wibracii,
aby obliczy¢ czas trwania i czestotliwo$¢ pracy z narzedziem.

Poziom hatasu i drgan w specyfikacji okreslone sg zgodnie z normg EN60745 lub podobnymi normami migdzynarodowymi. Warto$ci te reprezentujg
korzystanie z urzgdzenia w normalnych warunkach roboczych. Niedbata konserwacja, nieprawidtowy montaz lub nieprawidtowe uzytkowanie
urzadzenia mogg spowodowac wzrost poziomu hatasu oraz wibracji. www.osha.europa.eu dostarcza informacji na temat poziomoéw hatasu i wibracji
w $rodowisku pracy, ktére moga by¢ przydatne dla uzytkownikéw prywatnych, ktorzy korzystajg z urzadzenia przez dtugi czas.
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Przedstawienie produktu

. Otwory wentylacyjne silnika
. Przetacznik zmiany kierunku
. Uchwyty akumulatora

. Akumulator

. Przetgcznik zaptonu

. Lampa robocza

. Szczeki uchwytu

. Uchwyt

© ©® N OO AN =

. tadowarka

Akcesoria
(nie przedstawione na ilustracji):

+  Akumulator zapasowy
+  Migkki pokrowiec do przenoszenia

Uwaga: Wymienione akcesoria zatgczone do zestawu mogg ulec
zmianie w zaleznosci od regionu dystrybucji i modelu urzadzenia.

Wtyczki przejsciowe

Tylko dla uzytkownikéw z Wielkiej Brytanii: nie wolno prébowa¢ zdjaé
zainstalowanej brytyjskiej wtyczki przejéciowej i uzywaé przy innych
urzadzeniach.

Nie nalezy wyjmowa¢ zainstalowanych brytyjskich wtyczek
przejéciowych i probowaé wktada¢ bezposrednio do brytyjskich
gniazdek sieci elektrycznej.

Jedli brytyjska wtyczka przejsciowa jest uszkodzona, nalezy
skontaktowac¢ sig z autoryzowanym serwisem ‘brand’.

Io@m > €

154

Opis symboli

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony stuchu

Nalezy nosi¢ okulary ochronne

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony drég oddechowych
Nalezy uzywaé kasku ochronnego

Nalezy w cafosci przeczytac instrukcje obstugi
Uwaga!

Konstrukcja klasy Il (podwéjnie izolowana dla dodatkowej
ochrony t ADOWARKI BATERII) (Nie dotyczy modelu
rozprowadzanego w USA/Kanadzie)

NIE WOLNO spala¢ baterii!
Tylko do uzytku w pomieszczeniach (dotyczy baterii i tadowarki)

Wewnetrzny bezpiecznik zwtoczny o pradzie znamionowym
T3.15A  3,15A.

Ochrona srodowiska

Nie nalezy wyrzuca¢ zuzytych produktow elektrycznych wraz z
odpadami komunalnymi. Jesli jest to mozliwe, nalezy przekaza¢
produkty do punktu recyklingu. W celu uzyskania wskazéwek
dotyczacych recyklingu nalezy skontaktowac¢ sig z wtadzami
lokalnymi lub sprzedawca.

Ochrona $rodowiska

komunalnymi. Jesli jest to mozliwe, nalezy przekazac te
urzadzenia do punktu recyklingu. W celu uzyskania wskazéwek
dotyczacych recyklingu nalezy skontaktowac¢ sig z wtadzami

Nie nalezy wyrzuca¢ zuzytych produktow elektrycznych oraz
ﬁ baterii, w tym baterii litowo-jonowych, razem z odpadami
||

Li-ion lokalnymi lub sprzedawca.

Akumulatory Li-lon nadajg sig do recyklingu i nie nalezy

ich wyrzuca¢ wraz z odpadami gospodarstwa domowego.

Jezeli jest to mozliwe nalezy przekaza¢ niniejszy produkt do

punktu recyklingu. W celu uzyskania wskazéwek dotyczacych

Li-ion  recyklingu nalezy skontaktowa¢ sig z wtadzami lokalnymi lub
sprzedawca.

C € Urzadzenie zgodne z odpowiednimi przepisami i normami

bezpieczeristwa (dotyczy modelu rozprowadzanego w UE)
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Ogolne instrukcje dotyczace
bezpieczenstwa

OSTRZEZENIE Przeczytaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje
bezpieczenstwa. Nieprzestrzeganie ostrzezen i instrukcji moze
prowadzi¢ do porazenia pradem, pozaru i / lub powaznych obrazen.

OSTRZEZENIE: Urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytkowania
przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonej sprawnosci fizycznej lub
umystowej, lub o braku doswiadczenia i wiedzy, chyba ze bedg one
nadzorowane lub zostang poinstruowane na temat korzystania z
urzadzenia przez osobe odpowiedzialng za ich bezpieczeristwo. Nalezy
pilnowac¢, aby dzieci nie wykorzystaty urzadzenia jako zabawki.

Zachowaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje na przysztosé.

Termin ,elektronarzedzie* odnosi sig do urzadzenia zasilanego
sieciowo (przewodowego) lub urzadzenia zasilanego za pomoca baterii
(bezprzewodowego).

1) Bezpieczeristwo obszaru pracy

a) Zadbaj o prawidtowa higieng i prawidtowe oswietlenie obszaru
pracy. Zanieczyszczenie lub brak wystarczajgcego oswietlenia
obszaru pracy moga doprowadzic¢ do wypadkow.

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w przestrzemach
zagrozonych wy np. w ob ych cieczy,
gazéw lub pytéw. Urzadzenia elektryczne wytwarza/q iskry, ktore
moga podpalic pyt lub opary.

c) Nie dopuszczaj dzieci ani innych oséb do obszaru pracy
elektronarzedzi. Nieuwaga moze spowodowac utrate kontroli.
2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczka elektronarzedzia musi pasowa¢ do

d) Przed wigczeniem elektronarzedzia usun z niego wszelkie klucze
regulacyjne. Narzedzie lub klucz pozostawiony w obracajacej sig
czesci elektronarzedzia moze spowodowac obrazenia ciata.

e) Nie wychylaj sie. W kazdej chwili zachowuj odpowiednig pozycje
i rownowage. UmozZliwia to lepszg kontrolg nad elektronarzedziem
w nieoczekiwanych sytuacjach.

) No$ odpowiednig odziez. Nie zaktadaj do pracy z
elektronarzedziem luznej odziezy ani bizuterii. Trzymaj wiosy,
odziezire zdalaodr ych czesci ur ia. Luzne
ubranie, bizuteria lub dfugie wlosy moga zostac wciagniete przez
ruchome czesci urzgdzenia.

g) Jesli do 3 S3 urza; ia do podt
mechanizméw odsysanla i zbierania pytu, sprawdz czy sa one
przyta ip Korzystanie z urzgdzenia
odsysajgcego pyt moze zmniejszyc zagrozenie pytami.

4) Uzytkowanie i pielegnacja elektronarzedzi.

a) tadowaé narzedzie tylko za p ki okr j przez
producenta. tadowarka przeznaczona do tadowania tylko /ednego
rodzaju akumulatoréw stanowi zagrozenie w przypadku fadowania
baterii innych typow.

b)

W elektronarzedziach nalezy stosowa¢ tylko specjalnie
przeznaczone akumulatory. Korzystanie z innych akumulatoréow
moze powodowac ryzyko obrazeri i pozaru.

[

Gdy akumulator nie jest uzywany, przechowywa¢ go z dala od
innych metalowych przedmiotéw, takich jak spinacze, monety,
klucze, gwozdzie, Sruby i inne mate przedmioty metalowe, ktére
moga potaczy¢ oba styki baterii. Wywotanie zwarcia stykéw moze
spowodowac oparzenia pub pozar.

d) W nieodpowiednich warunkach istnieje mozliwos¢ wytrysniecia
ptynu z baterii.; nalezy unika¢ kontaktu z tym ptynem. W razie

Nie wolno modyfikowaé wtyczki w zaden sposéb. W przypadku
elektronarzedzi z uziemieniem nie nalezy stosowac przejsciowek.
Oryginalne wtyczki i pasujace gniazda zmniejszajg ryzyko porazenia
pradem.

b) Unikaj dotykania uziemionych powierzchni, takich jak rury,
grzejniki, piece i lodoéwki. Uziemienie ciata powoduje zwigkszenie
ryzyka poraZenia pradem.

c) Nie wystawiaj elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub wilgoci.
Przedostanie sie wody do urzgdzenia zwigksza ryzyko poraZenia
pradem.

d) Nie nalezy nadwyreza¢ kabla. Nigdy nie uzywaj go do
przenoszenia, przeciggania lub odfgczania elektronarzedzia.
Trzymaj przewdd z dala od Zrédet ciepta, oleju, ostrych krawedzi
lub ruchomych czesci urzadzenia. Uszkodzone lub poplgtane kable
zwigkszajg ryzyko porazenia pradem.

e) W przypadku korzystania z urzadzenia na wolnym powietrzu
uzywaj przediuzacza przystosowanego do uzywania na
zewnatrz. Korzystanie z przediuzacza przystosowanego do
uzywania na zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

f) W przypadku korzystania z elektronarzedzia w miejscu o
duzym natezeniu wilgoci nalezy uzywaé¢ gniazda zasilania
wyposazonego w wytacznik réznicowopradowy (RCD).
Korzystanie z wytacznika réznicowopradowego zmniejsza ryzyko
porazenia prgdem.

3) Bezpieczenstwo osobiste

a) Podczas korzystania z elektronarzedzi badz czujny, uwazaj, co
robisz i zachowaj zdrowy rozsadek. Nie uzywaj ich gdy jestes
zmeczony albo pod wptywem narkotykow, alkoholu lub lekéw.
Chwila nieuwagi podczas obstugi urzgdzenia moze spowodowac
powazne obraZenia ciafa.

b) Korzystaj ze $rodkéw ochrony osobistej. Zawsze stosuj
srodki ochrony oczu. Wyposazenie ochronne, takie jak maska
przeciwpytowa, obuwie robocze antyposlizgowe na szorstkiej
podeszwie, kask ochronny lub nauszniki ochronne uzywane w
odpowiednich warunkach, zmniejsza ryzyko obrazer.

c) Zapobiegaj przyp g liu urzgdzenia. Przed
pcdtqczenlem do zrédta zasilania i / lub akumulatora,
iem lub prz liem narzedzna, upewnu S|e,
ze przetgcznik je sie w pozycji wyta
Przenoszenie urzadzenia z palcem umieszczonym na wyfz-gczmku
zasilania lub podigczanie elektronarzedzi przy wigczonym
przetaczniku zasilania stwarza ryzyko wypadku.

przypad kontaktu optukac zameczyszczony obszar
woda. W przypadku z pomocy
medycznej. Plyn wydobywajacy sie z baterii moze powodowac
podraznienia lub poparzenia.

UWAGA: W przypadku korzystania z urzgdzenia w Australii lub Nowej
Zelandii, zalecane jest zasilanie urzadzenia TYLKO z wykorzystaniem
wytacznika réznicowopragdowego (RCD) o znamionowym pradzie
réznicowym nie przekraczajgcym 30 mA.

5) Serwis

a) Urzadzenie powinno by¢ serwisowane przez wykwalifikowany
personel naprawczy przy uzyciu wytacznie oryginalnych czesci
zamiennych. Zagwarantuje to bezpieczeristwo elektronarzedzia.

Dodatkowe instrukcije
bezpieczenstwa obstugi wiertarek i
wkretarek akumulatorowych

W celu uzyskania informacji dotyczacych odziezy ochronnej oraz
wyposazenia ochronnego, a takze ogdinych informacji dotyczacych
zagrozen zwigzanych z korzystaniem z elektronarzedzi, nalezy
zapoznac sig z czesciami Bezpieczeristwo ogolne i Bezpieczeristwo
elektryczne niniejszego podrecznika.

Wazna informacja: Nalezy bezwzglednie przestrzega¢ wszelkich
krajowych przepiséw dotyczacych bezpieczenstwa zwigzanego z
instalacjg, obstugg i konserwacjg urzadzenia.

Nalezy trzymac elektronarzedzia za uchwyty, szczegélnie w przypadku
wykonywania prac, podczas ktérych istnieje ryzyko kontaktu narzedzia
tngcego z ukrytymi przewodami elektrycznymi. Narzedzie tngce

lub tacznik, ktory wejdzie w kontakt z kablem pod napigciem moze
przekazaé napigcie do narazonych czeséci metalowych urzadzenia i
spowodowa¢ porazenie pradem.

+ Nie nalezy zezwala¢ osobom ponizej 18 roku zycia na korzystanie
z tego narzedzia. Nalezy upewni¢ sie, ze operatorzy narzedzia sg
przeszkoleni i zapoznali sig z instrukcjami obstugi i konserwaciji.

+ W przypadku koniecznosci tadowania baterii na wolnym powietrzu
upewni¢ sig, ze gniazdo zasilania i tadowarka sg chronione przed
warunkami atmostferycznymi/wilgocia.

+ Podczas korzystania z narzedzia nalezy stosowac¢ $rodki ochrony
osobistej, w tym okulary ochronne albo maske, ochraniacze stuchu
oraz odziez ochronng, w tym rekawice ochronne. Jesli w wyniku
wiercenia powstaje pyt, zaktada¢ maske przeciwpytowa.
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« Uzywac¢ wykrywacza metalu i napigcia w celu zlokalizowania
przewodéw elektrycznych, wodnych lub gazowych. Unika¢ dotykania
elementow lub przewodéw pod napigciem.

« Zadba¢ o whasciwe oswietlenie obszaru roboczego.

«  Upewnic¢ sig, ze wiertto jest odpowiednio zamocowane w uchwycie.
Nieodpowiednio zamocowane wiertta mogg zosta¢ wystrzelone z
narzedzia stwarzajac ryzyko odniesienia obrazen.

«  Upewni¢ sig, ze wiertto dotyka przedmiotu obrébki przed
uruchomieniem narzedzia.

« Przed rozpoczgciem wiercenia sprawdzi¢, czy pod przedmiotem
obrobki dostepna jest wystarczajgca ilo$¢ przestrzeni dla wiertta.

« Nie dociska¢ narzedzia zbyt mocno, spowoduje to skrocenie
przydatnoéci narzedzia do eksploatacii.

«  Wiertta ulegajg nagrzaniu podczas pracy, pozostawi¢ do catkowitego
ostygniecia przed rozpoczeciem obstugi.

« Nie usuwac¢ pytu, wioréw lub odpadéw znajdujacych sie w poblizu
wiertta za pomocg dtoni.

« Jesli wystgpi sytuacja, w ktérej trzeba przerwac prace, nalezy
zakoriczy¢ wykonywang czynno$¢ i wytaczy¢ narzedzie przed
zwroceniem uwagi w innym kierunku.

« Jesli jest to mozliwe, zamocowa¢ przedmiot obrébki w zaciskach
lub imadle.

« Regularnie sprawdza¢ uchwyt wiertarski pod katem zuzycia lub
uszkodzen. Uszkodzone czeéci urzadzenia muszg by¢ naprawiane
wytgcznie w autoryzowanym punkcie serwisowym.

« Zawsze zaczeka¢, az wiertto catkowicie sig zatrzyma, przed
odtozeniem urzgdzenia.

« Nalezy okresowo sprawdza¢ wszystkie nakretki, $ruby oraz inne
mocowania pod katem obluzowania, i dokreci¢ je, jesli jest to
konieczne.

Bezpieczenstwo korzystania z
akumulatoréw i tadowarek

Nalezy korzystac z tadowarki w sposéb prawidtowy

+ Przed przystgpieniem do tadowania akumulatora nalezy zapozna¢
sig z rozdziatem niniejszej instrukcji odnoszacym sie do korzystania
z tadowarki.

« Nie wolno uzywa¢ tadowarki z akumulatorami innymi niz
dostarczone. Utrzymywacé tadowarke akumulatora w czystosci; ciata
obce lub brud moga spowodowac spigcie lub niedrozno$é otworow
wentylacyjnych. Nieprzestrzeganie tych zaleceri moze powodowaé
przegrzanie lub pozar.

« Jesli przewod zasilania ulegnie zniszczeniu, w celu uniknigcia
niebezpieczeristwa nalezy przekaza¢ urzagdzenie do naprawy przez
producenta lub wykwalifikowanego specjaliste.

Nalezy regularnie sprawdzac¢ tadowarke pod katem uszkodzen;

w szczegolnosci przewod zasilania, wtyczke i obudowe. W
przypadku uszkodzenia tadowarki, nie nalezy z niej korzysta¢ az do
przeprowadzenia naprawy.

Ostrzezenie: Nie nalezy fadowa¢ ponownie baterii jednorazowych.

« Nalezy tadowa¢ akumulator tylko za pomocg dostarczonej
tadowarki. Nalezy stosowac tylko akumulatory dostarczone wraz z
tym urzadzeniem lub inne akumulatory zalecane przez producenta.
Utrzymywac baterie w czystosci; obce ciata i zanieczyszczenia
moga spowodowac zwarcie. Po fadowaniu lub diugotrwatym
uzytkowaniu pozostawi¢ baterie do ostygnigcia przez 15 minut.
Nieprzestrzeganie tych zaleceri moze powodowaé przegrzanie lub
pozar.

+ Podczas przerw w korzystaniu nalezy przechowywac¢ baterie
w temperaturze pokojowej (okoto 20°C). Chroni¢ baterie przed
zwarciem stykéw podczas przechowywania.

Zab lia akL i ki

Akumulator i tadowarka sg wyposazone w zabezpieczenia, ktére mogag

zadziata¢ podczas tadowania lub pracy urzadzenia.

« Zabezpieczenie przed nadmiernym natadowaniem: tadowarka
wytgczy sie automatycznie, kiedy akumulator zostanie natadowany
catkowicie, chronigc jego komponenty wewnetrzne.

Zabezpieczenie przed nadmiernym roztadowaniem: Chroni
akumulator przed roztadowaniem ponizej bezpiecznego
minimalnego poziomu napigcia.

Ochrona przed przegraniem: Czujnik powoduje wytaczenie
akumulatora, jesli ulegnie on nadmiernemu nagrzaniu podczas
pracy. Jest to mozliwe w przypadku przecigzenia lub dtugotrwatego
uzywania narzedzia. W zaleznosci od temperatury otoczenia
konieczne moze by¢ pozostawienie urzadzenia do ostygnigcia na
czas do 30 minut.

Zabezpieczenie przed przecigzeniem: Akumulator tymczasowo
przestaje dziata¢ w przypadku przecigzenia lub przekroczenia
maksymalnej warto$ci poboru napigcia, co zapewnia ochrong
komponentéw wewnetrznych. Akumulator rozpocznie prace
ponownie, kiedy pobér napigcia powréci do bezpiecznego,
normalnego poziomu. Moze to potrwaé kilka sekund.
Zabezpieczenie przed zwarciem: Akumulator przestanie dziata¢

natychmiast w przypadku zwarcia, co zabezpiecza go oraz
urzadzenie przed uszkodzeniem.

OSTRZEZENIE dotyczace Australii i Nowej Zelandii

OSTRZEZENIE: W przypadku korzystania z urzadzenia w Australii
lub Nowej Zelandii zalecane jest zasilanie narzedzia z zastosowaniem
wytgcznika réznicowopradowego (RCD) o znamionowym pradzie
roznicowym nie przekraczajgcym 30 mA.

Zastosowanie zgodne z
przeznaczeniem

Wiertarka Triton T12AD to wszechstronna wiertarka katowa
utatwiajaca dostep do gteboko osadzonych i niewygodnie
usytuowanych $rub, facznikoéw i miejsc wykonywania wiercen.
Wiertarka ta jest optymalnie skonfigurowana réwniez dla
zastosowari wymagajacych funkeji Srubokretu. Urzgdzenie to nie
jest kompatybilne z akcesoriami, ktére zostaty zaprojektowane
do stosowania w wiertarkach udarowych o wysokim momencie
obrotowym lub w wiertarkach wysokoprgdowych zasilanych
sieciowo. Te akcesoria mogg obejmowac pity otwornice,

wiertta rdzeniowe lub akcesoria przeznaczone dla przemystu
motoryzacyjnego. Nie nalezy modyfikowaé¢ urzgdzenia, aby
dostosowac je do zastosowan nieprzewidzianych przez producenta.
Przestrzeganie niniejszych instrukcji oraz wtasciwe korzystanie z
urzadzenia sprawi, ze narzedzie to powinno stuzy¢ przez lata.

Rozpakowanie narzedzia

Ostroznie rozpakuj i sprawdz narzedzie. Zapoznaj si¢ ze wszystkimi
mechanizmami i funkcjami.

Upewnij sie, Zze narzedzie zawiera wszystkie czesci i sg one

w dobrym stanie. Jesli brakuje pewnych czesci lub sg one
uszkodzone, nalezy uzupetni¢ lub wymieni¢ je przed rozpoczeciem
korzystania z narzedzia..

Przygotowanie

Akumulator jest dostarczany w stanie niskiego poziomu
natadowania. Nalezy natadowa¢ akumulator przed rozpoczeciem
korzystania.

Dziatanie tadowarki

tadowarka oraz akumulator mogg ulec znaczeniu nagrzaniu
podczas tadowania. Jest to normalne zjawisko, ktére nie oznacza
problemu.

Jesli to mozliwe, nalezy korzysta¢ z tadowarki w temperaturze
pokojowej. Aby zapobiec przegrzaniu, nie nakrywaj tadowarki, nie
taduj akumulatora w miejscu narazonym na bezposrednie dziatanie
promieni stonecznych lub w poblizu zrédet ciepta.

Jesli akumulator nie taduje si¢ w sposéb prawidtowy:

Sprawdzi¢ natgzenie pradu w gniezdzie zasilania, podtaczajac
lampe lub inne urzadzenie.
Jesli problem z tadowaniem nie ustepuje, przekaz wiertarke

katowa, baterie oraz tadowarke do sprawdzenia przez elektryka lub
specjaliste zajmujgcego sie elektronarzedziami.
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tadowanie akumulatora

1. Weciénij przyciski zwolnienia baterii (3) i wyjmij akumulator (4) z
narzedzia.

2. Wt6z akumulator w tadowarke (9). Nie dociskaj akumulatora zbyt
mocno. Jesli akumulator nie wsuwa sie w tadowarke w fatwy
sposob, oznacza , ze nie jest wktadany prawidtowo.

3. Na poczatku zacznie miga¢ zielona dioda LED, co oznacza, ze
tadowarka ocenia status akumulatora. Podczas tadowania zapali sie
czerwona dioda LED, a dioda zielona bedzie wytaczona.

4. Kiedy akumulator osiagnie petny stopieri natadowania, czerwona
dioda wytgczy sie, a dioda zielona zapali si¢ w sposoéb ciggty.

5. tadowarka caty czas monitoruje stan akumulatora podczas
tadowania.

6. Po zakoriczeniu tadowania nalezy jak najszybciej wyja¢ akumulator
z fadowarki.

7. Odtaczy¢ tadowarke od zrodta zasilania i przechowywac w czystym,
suchym miejscu niedostepnym dla dzieci.

« Normalny czas tadowania baterii wynosi okoto 1 godziny dla
niedawno w petni roztadowanej baterii w normalnej temperaturze.
Czas fadowania rézni sie w zaleznoéci od warunkéw otoczenia.

+ Nie trzeba w petni roztadowywaé¢ akumulatora przed ponownym
tadowaniem, jednakze nie nalezy dotadowywac baterii w petni
natadowane;j.

+ Mozna przerwa¢ tadowanie baterii w dowolnym momencie. W
normalnych warunkach tadowania tadowarka taduje w duzg
predkoscia, lecz zwalnia tempo tadowania im wyzszy stopienr
natadowania akumulatora. Po 30 minutach tadowania bateria bedzie
natadowana w 80%.

Akumulator 3,0 Ah o duzej pojemnosci (akcesorium

opcjonalne)

« Istnieje mozliwo$¢ osobnego nabycia akumulatora o dwukrotnie
wiekszej pojemnoéci. Umozliwia ona pionowe ustawienie wiertarki
katowej , co moze okazac¢ sig przydatne w przypadku niektérych

zastosowan. Petny czas tadowania akumulatora o duzej pojemnosci
wyniesie okoto 2 godzin.

Tabela tadowania akumulatora

Czerwona Zielona
dioda LED dioda LED
tadowarka podfgczona do zasilania | OFF Miga
tadowarka ocenia status OFF Miga
akumulatora
Szybkie tadowanie OFF OFF
Wolne tadowanie baterii Miga OFF
roztadowanej w duzym stopniu
Anomalia temperatury baterii Miga OFF
podczas tadowania
Akumulator w petni natadowany OFF ON
Usterka akumulatora lub tadowarki Miga Miga
Anomalia temperatury ON OFF

Uwaga: Jesli diody na tadowarce nie zapalajg sie zgodnie z tabelg lub
wskazujg btad:

« Upewnij sig, ze akumulator jest doktadnie osadzony w tadowarce.
« Sprawdz wszystkie ztgcza i czy gniazdo zasilania jest wigczone.

tadowanie poczatkowe

« tadowanie poczatkowe zalezy od poziomu natadowania
akumulatora. Pozostaw akumulator do osiggnigcia poziomu petnego
natadowania wskazywanego na tadowarce.

« Po catkowitym roztadowaniu akumulatora nataduj go catkowicie,

zgodnie ze wskazaniami diod na tadowarce, kolejne 4 do 5 razy.
Zapewni to maksymalng wydajno$¢ akumulatora.

« Kolejne petne natadowania zajmg okoto 1 godziny, jednakze
mozliwe jest rowniez dotadowanie akumulatora po czesciowym
roztadowaniu

Ponowne tadowanie akumulatora

+ Po zakoriczeniu korzystania nalezy pozostawi¢ baterig litowo-
jonowg do ostygniecia przed rozpoczeciem tadowania.

« W przypadku wiozenia do tadowarki gorgcej baterii zapalg sie obie
diody LED. Ladowarka rozpocznie tadowanie po wystarczajgcym
ochtodzeniu baterii (moze to potrwac kilka minut).

Instalacja akumulatora

+  Akumulator powinien z tatwoscig wsung¢ sie do gniazda tadowarki.
Jesli tatwe wsunigcie baterii nie jest mozliwe, nalezy sprawdzi¢ stan
baterii i stykow.

Akumulator - czas pracy urzadzenia

« Czas pracy urzadzenia po natadowaniu akumulatora zalezy
od rodzaju wykonywanej pracy. adowarka i akumulator w
zestawie tej wiertarki katowej zostaty zaprojektowane w sposob
zapewniajgcy dtugg i bezproblemowg eksploatacje. tadowarka w
inteligentny sposéb monitoruje stan akumulatora i wybiera dogodne
tempo tadowania dla danego stanu baterii. Chroni baterig przed
przetadowaniem lub zbyt szybkim tempem tadowania. Jednakze,
podobnie jak w przypadku innych baterii, wydajnos¢ tej baterii
bedzie ulega¢ zmniejszeniu.

W celu maksymalizacji czasu eksploatacji
akumulatora:

« Przechowu;j i faduj baterie w chtodnym miejscu. Temperatury
powyzej lub ponizej normalnej temperatury pokojowej spowodujag
skrocenie zywotno$ci baterii.

« Nie przechowuj baterii litowo-jonowej w stanie roztadowanym.
Nataduj ja ponownie natychmiast po catkowitym roztadowaniu. W
przypadku dtugoterminowego przechowywania, przechowuj bateri¢
w stanie catkowicie natadowanym.

+  Wszystkie baterie stopniowo tracg swojg wydajno$¢, nawet baterie
litowo-jonowe, ale ich tempo zmniejszania wydajnosci jest bardzo
niskie. Jesli wkretarka udarowa jest przechowywana przez dtugi
czas, nalezy ponownie tadowaé baterie co 3-4 miesigce i odtaczy¢
baterig od narzedzia przed przechowywaniem. Zapobiegnie to
uszkodzeniu baterii litowo-jonowej w czasie przechowywania.

Mocowanie bitow i akcesoriow

OSTRZEZENIE: Nalezy zawsze wyjmowa¢ akumulator z wiertarki przed
przytaczaniem, regulacjg lub zdejmowaniem akcesoriow.

OSTRZEZENIE: Nie nalezy probowaé dokrecaé bitow (lub innych

akcesoriow) poprzez chwytanie przedniej czesci uchwytu (8) i wigcznie

urzadzenia. Moze to spowodowa¢ obrazenia ciata i uszkodzenie

uchwytu.

OSTRZEZENIE: Nie nalezy instalowa¢ akcesoriéw o predkosci

maksymalnej nizszej niz predko$¢ narzedzia bez obcigzenia.

1. Otwoérz szczeki uchwytu (7), obracajgc uchwyt (8) w lewo ( z
uchwytem zwr6conym w strone operatora).

2. Umies$c¢ bit lub akcesorium w uchwycie w pozycji wysrodkowanej.

3. Zaci$nij szczeki uchwytu poprzez obrot uchwytu w prawo.

4. Po odpowiednim zamocowaniu bitu lub akcesorium ostroznie
uruchom narzedzia, aby sprawdzi¢, czy element jest wysrodkowany
i czy obraca sig w sposo6b ptynny i rownomierny. Jesli bit chybocze
sie lub nie obraca si¢ w potozeniu $rodkowym, zwolnij uchwyt,
sprawdz akcesorium pod katem uszkodzen, popraw jego pozycje,
zaciénij uchwyt i sprobuj ponownie.

Obstuga

Regulacja kierunku

OSTRZEZENIE: NIE probuj przestawia¢ przetacznika zmiany kierunku

kiedy urzadzenie jest uruchomione.

«  Kierunek obrotow ustawiany jest za pomocg przetgcznika zmiany
kierunku (2).

« Aby wiertarka obracata sie w lewo, przestaw przetgcznik zmiany
kierunku w prawg strone, trzymajac narzedzie w normalnej pozycji
roboczej.
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« W celu ustawienia obrotéw w prawo, przestaw przetgcznik w lewo.

Uwaga: Ustawienie przetacznika zmiany kierunku w pozycji srodkowej
spowoduje zablokowanie narzedzia. Funkcja ta stanowi zabezpieczenie
przed przypadkowym wigczeniem narzedzia.

Wiaczanie i wytaczanie

OSTRZEZENIE: Zawsze podczas regulacji i pracy z narzedziem stosuj
odpowiednie wyposazenie ochronne.

1. W celu wigczenia narzedzia nacisnij przetgcznik zaptonu (5).

Uwaga: Jesli docisénigcie przetagcznika zaptonu nie jest mozliwe,
sprawdz ustawienie przetacznika zmiany kierunku (2). Ustawienie
$rodkowe powoduje zablokowanie urzadzenia (Patrz rozdziat
,Regulacja kierunku*).

2. Regulacja predkosci wiertarki odbywa sie za pomocg poruszania
przetacznikiem zaptonu. Mocniejsze doci$niecie zaptonu spowoduje
zwigkszenie predkosci obrotow narzedzia.

3. Zwolnij przetgcznik zaptonu i kontroli predkosci w celu zatrzymania
urzadzenia.

Uwaga: Wbudowana lampa robocza umozliwia o$wietlenie obszaru
roboczego przy kazdym nacisnigciu przetacznika zaptonu.

Funkcja Srubokretu

Uwaga: Podczas korzystania z bitow $rubokretowych nalezy

korzysta¢ z uniwersalnego uchwytu na bity. W przypadku koniecznosci

uzyskania dostgpu do gtowy $ruby nalezy instalowaé bity $rubokretowe

bezposrednio w uchwycie (8). Nalezy zawsze korzysta¢ z uchwytu na

bity.

1. Nalezy stosowac¢ bit Srubokretowy o rozmiarze odpowiadajacym
rozmiarowi gtowy $ruby.

2. Podczas wkrecania i wykrecania $rub z przedmiotu obrébki zastosuj
kontrolowang site nacisku, aby bit nie zeslizgnat sie z glowy $ruby.
Zalecane jest przeéwiczenie tej czynnosci, aby operator narzedzia
okreslit odpowiedni poziom ci$nienia wymaganego do stabilnego
utrzymania bitu w glowie $ruby.

3. Mocniejsze dociéniecie przetgcznika zaptonu (5) spowoduje
zwigkszenie predkosci obrotow. Nalezy wykonywac te czynno$é w
sposob kontrolowany, aby utrzymac bit w glowie $ruby. Zbyt szybkie
obroty wiertarki mogg spowodowac¢ uszkodzenie gtowy $ruby oraz
bitu $rubokretowego.

« Jesli $ruba jest zbyt krotka lub posiada gruby gwint, nalezy
wkrecaé ja powoli i natychmiast zwolni¢ przetacznik zaptonu po jej
catkowitym dokreceniu.

« Jesli $ruba jest dtuga lub posiada drobny gwint, nalezy wkreca¢
ja szybko na wigkszosci diugosci i zmniejszy¢ predko$¢ tuz przed
dokreceniem jej do korica.

«  Wigksza predko$¢ podczas wykrecania umozliwia wiekszg kontrole
wykonywania czynnosci.

- Nie nalezy przytrzymywac przetacznika zaptonu po catkowitym
dokreceniu $ruby. Nalezy przygotowac sie na szybkie zwolnienie
zapfonu w celu uniknigcia uszkodzenia gtowy $ruby oraz bitu
Srubokretowego. Zapobiegnie to rowniez zacieciu silnika.

+ W przypadku zacigcia silnika uruchomione zostanie zabezpieczenie
przed nadmiernym napieciem i nadmierng temperatura, co
uniemozliwi korzystanie z narzedzia przez kilka minut. Jest to
normalne zjawisko, ktére nie oznacza, ze wiertarka jest uszkodzona.

+ Przed rozpoczeciem pracy nalezy skonfigurowa¢ narzedzie w
odpowiedni sposéb. W przypadku gtebokich lub niewygodnych
miejsc wykonywania pracy konieczne moze by¢ zastosowanie
przedtuzacza uchwytu na bity.

+ Nalezy zawsze upewni¢ sig, ze obstuga przetacznika zaptonu
nie sprawia trudno$ci i nie jest ograniczona poprzez nadmierne
zblizenie narzedzia do powierzchni obrobki.

« Jesli to mozliwe, nalezy zawsze trzymac wiertarke obiema rekami,
zwtaszcza w przypadku zaistnienia konieczno$ci mocniejszego
doci$nigcia narzedzia w celu utrzymania bitu $rubokretowego w
gtowie $ruby.

« Jesdli wbudowana lampa robocza (6) nie zapewnia dostatecznego
oswietlenia, lub jesli jest zastonieta, nalezy skorzysta¢ z o$wietlenia
dodatkowego w celu odpowiedniego o$wietlenia obszaru roboczego.

« Nie wolno zakrywa¢ otworéw wentylacyjnych silnika (1) dtorimi
podczas obstugi narzedzia.

« Nalezy przeéwiczy¢ korzystanie z wiertarki w celu zminimalizowania
ewentualnych uszkodzer przedmiotu obrobki, gtow érub i bitow
$rubokretowych.

Wkrecanie/wykrecanie nakretek i Srub

Usuwanie: Poluzuj nakretke lub Srube za pomocg klucza, nastgpnie
wykreé ja za pomoca wiertarki katowej, adaptera i gniazda.

Mocowanie: Za pomocg wiertarki katowej wkre¢ nakretke lub $rube w
odpowiednie miejsce i dokre¢ za pomocg klucza.

OSTRZEZENIE: Stosowanie duzego momentu obrotowego podczas
dokrecania lub luzowania $rub spowoduje ich uszkodzenie.

OSTRZEZENIE: Podczas korzystania z wiertarki katowej w komorze
silnika lub w podobnym $rodowisku nalezy zadbac o to, aby narzedzie
nie ulegto uszkodzeniu w wyniku kontaktu z gorgcymi elementami lub
ptynami, ktére moga przedosta¢ sie do otworéw wentylacyjnych silnika.
Jesli istnieje ryzyko, ze usunigcie $ruby lub nakretki spowoduje wyciek
ptynu, nalezy przerwa¢ odkrecanie zanim zdjecie $ruby lub nakretki
bedzie mozliwe i dokoriczy¢ odkrecanie recznie.

Wiercenie

OSTRZEZENIE: Po obu stronach znajduja sie otwory wentylacyjne
silnika (1), a takze dodatkowe otwory o mniejszym rozmiarze.
Umozliwiajg one uwalnianie ciepta wytwarzanego przez silnik z

korpusu urzadzenia i nie nalezy ich blokowa¢ podczas pracy. W
przypadku ich zablokowania wiertarka katowa wytaczy sie, jesli zadziata
bezpiecznik termiczny. W wyniku specyficznej konstrukgji i stosowania
w ograniczonych przestrzeniach wiertarki kagtowe sg bardziej narazone
na pyt, wiory i opitki, ktére moga powodowac¢ usterki w przypadku
przedostania si¢ do otworéw wentylacyjnych.

Dodatkowe ryzyko wystepuje rowniez, jesli opitki wytwarzane podczas
wiercenia w metalu przedostang sie do wnetrza wiertarki.

Nalezy dbac¢ o czysto$¢ obszaru roboczego podczas wiercenia,
zwiaszcza w przestrzeniach ograniczonych. Nalezy usuwaé pyt, wiory i
opitki za pomocg odkurzacza.

Wiercenie w drewnie

OSTRZEZENIE: NIE WOLNO wdycha¢ pytu drzewnego. Uzywaj
odpowiednich ochraniaczy uktadu oddechowego. Niektore pyty drzewne
moga posiada¢ wtasciwosci toksyczne.

- Nalezy upewnic sie ze stosowane bity nadajg sie do wiercenia
w drewnie oraz ze nie wykraczajg poza zakres maksymalnej
wydajnosci tej wiertarki (patrz rozdziat ,Specyfikacje®).

« Istnieje wiele rodzajow bitow odpowiednich do wiercenia w drewnie.
Upewnij sig, ze korzystasz z bitu, ktéry nadaje sie do wykonania
danego zadania.

+ W przypadku pézniejszego stosowania $rub z tbem ptaskim po
zakoriczeniu wiercenia nalezy skorzysta¢ z nawiertaka. Nie nalezy
po prostu wkrecaé gtowy $ruby w drewno, poniewaz moze to
spowodowac uszkodzenie materiatu.

+ Aby zapobiec odpryskiwaniu drewna po drugiej stronie
przewiercanego przedmiotu obrébki zamocuj niepotrzebny kawatek
materiatu w miejscu, w ktérym wiertto wyjdzie z drewna.

+ W miejscach o ograniczonej przestrzeni najpierw wykonaj wiercenie
matym wierttem pilotazowym, a nastgpnie uzyj wiertta o wtasciwym
rozmiarze.

+ W obszarach o ograniczonej widocznosci skorzystaj z ogranicznika
mocowanego do wiertta, aby osiggna¢ planowang gtebokos¢ otworu.

+ Uzyskanie dodatkowych informaciji na temat wtasciwosci i widkien
drewna naturalnego oraz materiatow kompozytowych na bazie
drewna moze poméc w osiggnieciu lepszych wynikéw podczas
wiercenia. Informacje te nie wchodza w zakres niniejszego
podrecznika.

Wiercenie w metalu

« Nalezy upewnic sie ze stosowane bity nadajg sie do wiercenia
w metalu o danych wtaéciwosciach oraz ze nie wykraczajg poza
zakres maksymalnej wydajnosci tej wiertarki (patrz rozdziat
»Specyfikacje).

+ W celu zapewnienia doktadno$ci oznacz miejsce wykonywania
otworu za pomocg miotka i punktaka.
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OSTRZEZENIE: Bit ulega znacznemu nagrzaniu podczas wiercenia
metalu. NIE NALEZY dotykaé bitu oraz dopuszcza¢ do jego kontaktu
z materiatami palnymi, kiedy jest nagrzany. Zawsze nalezy uzywaé
odpowiedniego smaru lub ptynu do ciecia i wierci¢ przy odpowiednich
predkosciach.

« Nalezy umiarkowanie docisng¢ wiertto w celu uzyskania wydajnego
wiercenia z zachowaniem jego maksymalnej zywotnosci.

« Zapomocy nawiertaka usuwaé wszelkie ostre zadziory z otworu, co
zapobiegnie ewentualnym obrazeniom ciata.

« Nalezy uwazac¢, aby podczas wiercenia opitki nie przedostawaty sie
do otworéw wentylacyjnych (1) wiertarki.

Akcesoria

«  Wybér akcesoriow z serii T12, w tym akumulator T12B 1,5 Ah,
akumulator T12HCB 3 Ah i tadowarka T12FC240, jest dostepny
u dystrybutoréw produktéw Triton. Wszystkie elektronarzedzia
firmy Triton z serii T12 stosujg te same akumulatory i tadowarki.
W przypadku zakupu dodatkowych narzedzi z serii T12 istnieje
mozliwo$¢ dokupienia dodatkowych akumulatoréw, oraz
jednoczesnego tadowania wielu akumulatoréw. Umozliwia to
zwigkszenie ilosci natadowanych baterii w przypadku wigkszych
projektow konstruktorskich.

«  Zakup cze$ci zamiennych jest mozliwy u dystrybutora narzedzi
Triton lub na stronie internetowej www.toolsparesonline.com

Konserwacja

« Niniejsze narzedzie zostato wyprodukowane z komponentéow
wysokiej klasy i z zastosowaniem najnowoczesniejszych,
inteligentnych zespotow obwodow elektrycznych, ktére chronig
narzedzie i jego komponenty. Normalna eksploatacja narzedzia
powinna zapewni¢ jego diugg zywotnosé.

Wykrywanie i usuwanie usterek

Czyszczenie

+ Nalezy zawsze dbac¢ o czysto$¢ urzadzenia. Brud i kurz powodujg
szybsze zuzycie elementow wewnetrznych frezarki i skracajg okres
eksploatacji urzadzenia. Nalezy czysci¢ korpus urzgdzenia migkkag
szczotka lub suchg $cierka. Jesli to mozliwe, przedmuchaj otwory
wentylacyjne czystym powietrzem sprezonym.

Przechowywanie

+ Nalezy przechowywa¢ narzedzie oraz jego akcesoria w oryginalnej
skrzynce, w bezpiecznym, suchym miejscu niedostgpnym dla dzieci.

Utylizacja

Nalezy zawsze przestrzegac przepiséw krajowych dotyczacych
utylizacji elektronarzedzi, ktére nie sg juz funkcjonalne i nie nadajg sie
do naprawy.

« Nie wyrzucaj elektronarzedzi lub innych odpadéw elektrycznych i
elektronicznych (WEEE) wraz z odpadami komunalnymi.

« Skontaktuj sie z wtadzami lokalnymi zajmujacymi sie utylizacjg
odpadow, aby uzyska¢ informacje na temat prawidtowego sposobu
utylizacji elektronarzedzi

« Nie nalezy wyrzuca¢ zuzytych baterii litowo-jonowych wraz z
odpadami komunalnymi. W celu uzyskania informacji dotyczacych
centrow recyklingowych baterii litowo-jonowych w Twojej okolicy
skontaktuj sie z wtadzami lokalnymi lub dystrybutorem.

Problem

Mozliwa przyczyna

Srodek zaradczy

Czerwona dioda LED nie zapala sig i bateria
(4) nie taduje sie

Akumulator nie jest prawidtowo osadzony w
tadowarce

Wi6z akumulator prawidtowo

tadowarka nie jest podtgczona do zasilania

Sprawdz ztacze przy gniezdzie zasilania

Staba wydajnos¢ baterii

Akumulator nie jest w petni natadowany

Zaczekaj, az zapali si¢ zielona dioda LED

Akumulator byt tadowany ponad 100 razy i
jego wydajnos¢ zaczyna stabnaé

To normalne zjawisko w przypadku
akumulatora. Skontaktuj sie z dystrybutorem
Triton w celu zakupu nowego.

Nie mozna wigczy¢ wiertarki (przycisk
zaptonu (5) zablokowany)

Przetgcznik zmiany kierunku (2) moze by¢
ustawiony w pozycji Srodkowej (zablokowany)

Przesun przetgcznik zmiany kierunku w lewo
lub w prawo

Nie mozna uruchomi¢ wiertarki, kiedy
przetgcznik zaptonu jest wycisniety

Akumulator jest catkowicie roztadowany

Ponownie nataduj akumulator lub wymieri go
na akumulator w petni natadowany

Akumulator jest uszkodzony

Wymieri akumulator

Urzadzenie jest uszkodzone

Skontaktuj sie z dystrybutorem narzedzi Triton
lub autoryzowanym punktem serwisowym

Srubki nie siegaja dostatecznie gteboko w
gtab przedmiotu obrébki

Nadmierny moment obrotowy

Wkre¢ catkowicie za pomoca narzedzia
recznego lub nawier¢ otowory w celu
umozliwienia stosowania mniejszego
momentu obrotowego

Niski poziom natadowania akumulatora

Ponownie nataduj akumulator lub wymieri go
na akumulator w petni natadowany

Srubki siegaja zbyt gleboko w gtab
przedmiotu obrobki

Zbyt diugie przytrzymanie przetacznika
zaptonu (5) lub zbyt wysoka predko$¢

Nalezy przeéwiczy¢ wykonanie zadania na
niepotrzebnym kawatku materiatu

64




Gwarancja

W celu rejestracji gwarancji odwiedz naszg strone internetowg
www.tritontools.com* i podaj odpowiednia dane.

Dane zostang dodane do naszej listy wysytkowej (chyba, ze
wskazano inaczej) w celu przesytania informacji dotyczacych
przysztych produktow. Dostarczone danie nie zostang
udostepnione osobom trzecim.

Protokét zakupu

Data zakupu: __/ /

Model: T12AD  Nalezy zachowa¢ paragon jako dowéd zakupu

Deklaracja Zgodnosci WE

Nizej podpisany: Mr Darrell Morris

upowazniony przez: Triton Tools

Oswiadcza, ze

Kod identyfikacyjny: 104207 / T12AD

Opis: Wiertarka katowa 12 V

Produkt jest zgodny z nastepujgcymi dyrektywami oraz normami:
+ Dyrektywa maszynowa 2006/42/EC

+ Dyrektywa kompatybilnosci elektromagnetycznej 2004/108/EC
+ Dyrektywa RoHS 2011/65/EU

« EN60745-1 - EN60745-2-11

+ EN 62233 - EN 55014-1

+ ENS55014-2 - EN 61000-2-2

+ EN61000-2-3 « EN 62321

Precyzyjne Elektronarzedzia Triton gwarantujg nabywcy tego
produktu pewnos¢, iz w razie usterki badz uszkodzenia z powodu
wad materiatowych lub jako$ci wykonania, w ciggu 3 lat od daty
zakupu, firma Triton naprawi bagdz wedtug wtasnego uznania
bezptatnie wymieni uszkodzong czesc.

Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkéd spowodowanych naturalnym
zuzyciem, nieprawidtowym uzytkowaniem, nieprzestrzeganiem
zalecen obstugi, wypadkami lub wykorzystaniem urzadzenia do
celébw komercyjnych.

* Zarejestruj swoj produkt w ciggu 30 dni od daty zakupu.
Obowigzujg zasady i warunki uzytkowania.

Powyzsze postanowienia nie majg wptywu na prawa ustawowe
klienta.

Jednostka notyfikowana: TUV Rheinland Co., Ltd.

Dokumentacja techniczna produktu
znajduje sie w posiadaniu: Triton Tools

e

Nazwa i adres producenta:

Data: 13/08/14
Podpis:

oy

Darrell Morris

Dyrektor Naczelny

Powerbox International Limited, zarejestrowany pod numerem
06897059. Adres rejestracyjny firmy : Central House, Church Street,
Yeovil, Somerset BA20 1HH, United Kingdom.
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MepeBop UCXOAHBIX UHCTPYKLIUNA

Bnaropapum 3a Bbibop nHCTpymeHTa Triton. B 3ToM pykoBoACTBE COAEPKNTCA MHbopMmauus, Heobxoanmas Ans
6e3onacHov 1 ahheKTUBHOM SKCITyaTaumm n3genus. [JaHHoe nsgenve oTm4aeTCa HEKOTOPbIMU YHUKATbHbLIMU
0CO6EHHOCTAMM, 1 [laXke eC/ Bbl Y)Ke 3HaKOMbl C aHanornYHbIMuU U3AEINAMU, BaXKHO BHUMATE/IbHO MpoYnTaTh
3TO PYKOBOACTBO U MOHATL COAEPXKALUNECH B HEM MHCTPYKUMN. Y6eanTeCh, YTO KaXKAbli nosib3oBaresib
UHCTPYMeHTa 03HaKOMUIICH C PYKOBOACTBOM U MOHAS €ro.

OrnaBnexue

TexHUYecKue xapaKTepucTuku 66 PacnakoBbiBaHUe MHCTPYMEHTa 69
3HaKoOMCTBO C usaenuem 67 Mepen akcnnyaTaumein 69
CumBosibl U 0603HaYEeHUA 67 Akcnnyarauua 70
O6wue npaBuna TEXHUKKU 6e30MacHOCTH 67 OcHacTka 72
[ononHutenbHble NpaBuia TEXHUKU 6e30MacHOCTH TexHuuyeckoe o6cnyxmBaHue 72
npu pa6oTe ¢ WypynoBepTamu ¢ akKymyaaTopamu 68 YTunusauna 72
BesonacHocTb npvaaﬁoTe C aKKyMyNnATOPOM TapanTua 73
W 3apAAHLIM YCTPOACTBOM 68
HaaHaueHme 69 [eknapauva COOTBETCTBUA 73
Homep mogenu: | T12AD YpoBeHb 3ByKa, BO3AEVCTBYIOLLEro Ha onepaTopa, MoXeT npeBbiwaTh 85
AB(A). Vicnonb3oBaHune cpeAcTB 3alumMThl OPraHoB Crlyxa 06A3aTenbHO.
Lipenb
AkKymynsitop
HanpsxeHue: 12 B NOCTOAHHOrO TOKa
Te LH TIUTWiA-MOoHHBIA
YacTtora BpauweHun 6e3 0 - 620 06/MuH
Harpysku: Hanpnxenue: 12 B NOCTOAHHOrO TOKa
MNatpoHx: 0,8-10 mm (3/8") Mopaenb u eMKOCTb: T12B: 1,5 Ay
Uncno nepepay: f T12HCB: 3,0 A4 (onuwA)
PerynmpoBka 4actoTbl Kypok 3apsu:|.Hoe yCTpOl‘/’ICTBO
BpalleHunA:
Twun 3apAgHoro ycTpoicTea: WHTtennekTyansHoe. Mogens: T12BC
MakcumanbHbIi KpyTAWMiA 18 H'm
MOMEHT: MpoaomKuTenbLHOCTL 1 4ac - 100 % 3apanka (anAa T12B Ha
1,5 Ay)*
Fa6apuTHbie pa3mepbl (0 300 x 115 x 53 Mm 1/2 yaca - 80% sapAaka (A T128
x W x B)
Ha 1,5 Av)
Macca: 1,2 kr (2,65 chyHTa) (BKIOYAA BxopaHoe HanpsaXeHue: EC: 220-240 B nepemeHHOro Toka,

aKKymynAaTop Ha 1,5 A*4) 50/60 'y, 25 BT

l0xcHanA Adpuka: 220-240 B

Machmaanaﬂ rﬂyGVlHa CBepneH“ﬂ nepemeHHoro Toka, 50/60 l'u, 25 BT

Mo pepesy: 22 MM AscTpanua: 220-240 B nepemeHHoro
TOKa, 50/60 'y, 25 BT
Mo meranny 10 MM AnonuAa:100 B nepemeHHOro Toka,
50/60 'y, 0,25 A
no wymy n
CLUA/Kanapa: 120 B nepemeHHoro
YpoBeHb 3ByKa U3Nny4eHun 68 nb (A) Toka, 60 'y, 0,25 A
LPA:
BbixoHoOe HanpaXxeHue: 12 B nocToAHHoro Toka, 1500 MA
KoppeKTupoBaHHbIit 79 nB(A)
YpOBEHb 3BYKOBOW Knacc 3awutb! (He oTHocuTCA K 3apAaaHoMy
mowHocTM LWA YCTPONCTBY ANA PbIHKOB
CLUA/KaHapbl)
MorpewHocTtb K: 3106
“MNp . MonHana 3apAaKa AOMOHATENBHOMO akKyMynATopa
BsBeweHHanA BUuGpauma: <2,5m/c2 noBbILWeHHO emkocTu (T12HCB, 3,0 A-4) 3aHUMaeT NPUGAM3UTENBHO 2
vaca.

BHUMAHME! Ecnn ypoBeHb 3ByKa npesbilwaeT 85 AB(A), To 06A3aTesibHO NoNb3yiTech CpeAcTBaMm 3alumTbl opraHos cnyxa. Mpu
HEO6X0AVMOCTH OrPaHNYMBAITE NPOAOMKNTENBHOCTb PaGoThbl. ECAM LWyM Bbi3biBaeT AMCKOMAOPT AaXe Mpu UCTONb30BaHUU CPeacTB
3aWNTbI, HE3aMEANIMTENbHO BLIK/IIOYNTE UHCTPYMEHT 1 y6eamuTech, YTO 3alumTa HaaeTa NpaBubHO, a ee 3ByKOU30NMPYIOLNE XapaKTepUCTUKM
COOTBETCTBYIOT YPOBHIO 3BYKa, BbIpabaThiBAEMOr0 MHCTPYMEHTOM.

BHUMAHME! BosgeiicTre BUGpaUmmn MHCTPYMEHTA Ha YenoBeKa MOXET BbI3biBATb MOTEPIO YYBCTBUTENBHOCTW, OHEMEHWE, NOKaslbiIBaHWE

1 CHUDKEHWe CMoCOBHOCTM yaepXxmBaTh npeameThl. MpoAo/mKUTeNbHOE BO3AENCTBUE YPEBATO Pa3BUTEM XPOHMYECKIX 3abonesanuii. Mpu
Heob6X0AMMOCTU OrpaHnYmBaiiTe NPOAC/HKUTENbHOCTbL PaboThl U NOML3YNTECh aHTUBMOPALMOHHLIMM NepyaTkamu. He paboTaiite B py4HOM
pexume, ecnv TemnepaTypa Huie KOMOPTHOrO YPOBHA: B TaKVX YCNOBUAX BUOPaLIMA OKasblBaeT 60/1ee BbipaXKeHHOEe BO3AENCTBME Ha
opraHuam. MpoaoIXUTENEHOCTE Y NEPUOANYHOCTL PABOThbl C UHCTPYMEHTOM MOXHO PaccyMTaTh Mo 3HA4YEHVAM, KOTOPbIE NPUBEAEHbI B pasaene
«TexHU4ecKne xapakTepucTuKu».

YKasaHHble B XapaKTepuCTUKax ypoBHM 3ByKa 1 BUOpaLuii nonyyeHbl B cooTeeTcTBUMM ¢ EN60745 Mnmn aHanornyHbIMM MexayHapoaHbIMu
cTaHaapTamu. 3HaueHnA cripaBevBbl AN1A MHCTPYMEHTa B HOpMasibHOM paBoyem COCTOAHUM, SKCMyaTUPYeMOro B HOPMasTbHbIX YCIOBUAX.
HapyeHvie pernameHTa o6cnyxuBaHua, nopaaka co0pKn Unu aKenayaTaumm MHCTPYMEHTa MOXET ABUTLCA NPUYMHOM NOBbILIEHUA YPOBHA 3ByKa
v Bubpaumii. Ha caiite www.osha.europa.eu npeactaeneHa nHopmaLma no ypoBHAM 3ByKa 1 BUGpaLmii Ha paboyeM MecTe, KOTopan MoXeT
oKasaTbCA MOJE3HO ANA nosb3oBaTeneil, paGoTatoLLMX C MHCTPYMEHTOM B GbITOBBIX YCIOBUAX B TEHEHUE NPOAOMKUTENLHOTO BPEMEHU.
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3HAKOMCTBO C U3aemem CumBoONbl U 0003HAYEHUS

OTBepCTUA ANA OXNAKAEHWNA ANEKTPoABUraTeNa Monb3oBaTbCA CPeACcTBaMM 3aLLMThI OPraHoB Cryxa

MepeKmiouaTess HanpasneHnA BpaLLeHrA Monb30BaTLHCA CPEACTBAMM 3ALUMUTHI OPraHOB 3PEHNA
Monb30BaTLCA CPEACTBAMM 3ALLUUTHI OPFraHOB AbIXaHUA

KHorku 3atuernku akkymynaTopa Monb3oBaTbCA CPEACTBAMU 3ALUMTHI FOOBbI

AKKyMynATOp

Kypok

MpouunTainTe pyKoBoacTBO
Pabouan noacsetka
Kynaykun natpoHa

!
Marpon OcTOopoXHO!

© ©® N O RN

3apAaHoe ycTpoincTBO

OcHacTKa (He noka3aHa)

+ 3anacHoii akkymynaTop

3BapagHoe ycTpoiicTeo KoHeTpykuma knacca |l (asoriHan
W30NALMA ANA OOMNONHUTENbHOM 3almnThbl)

HE oxuratb akkymynaTtopsi!
+ Markuit 4eMoAaHUMK ANA NePeHoCKn
Mpumeyanue. Cpeamn nepeyncreHHo 0CHACTKN eCTb NO3unLuK,

KOTOpble MOTyT U3MEHATbLCA U 3aBUCAT OT permoHa u moaenu. Vcnonb3oBatb TOMBKO B MOMELLEHUN (,Ell'lﬂ akkKymynAaTopa n

3apAQHOro yCTpoicTBa)

lepexopHas BUIKa

[na nonb3oBaTenen, HaXoAALUMXCA Ha TeppuTopun BennkobputaHum. T3.15A
He nbiTaiTech EMOHTUPOBATb YCTAHOB/EHHBIV GPUTAHCKMI
nepexoH1K N UCMONb30BaThk €ro ¢ APYrvMy Npubopamu.

BHYTpeHHUIA NnaBKkuii NpeaoXpaHnNTesb C 3aAepXKKOoN
cpabaTblBaHWA C HOMUHANbHLIM TOKOM 3.5 A

I OB 4

OxpaHa oKpy>KatoLueii cpeabl

VTUnuaauma aNeKTPOTEXHUHECKUX U3AENUA C GbITOBbIM
MyCOpoM 3arnpellieHa. Takue nsfenva caaioT B NYHKTbI
yTunAM3auuu, umetolme cneumnansHoe o6opynosaHue. 3a
Ecnu nepexofHan BU/Ka NoBpexaeHa, 06paTuTech B 0puLManbHbIi peKoMeHJaLUvAMM Mo yTUNM3aummn obpallainTecs B MECTHble
ueHTp obcnyxusanua Triton. opraHbl BacT¥ Unn K aunepy.

BanpelaeTcA AeMOHTUPOBATb YCTAHOBEHHYIO GPUTAHCKYHO
NepexoHyio BUMKY U MbITaTbCA MOAKMOYATL MPUGOP HEMPAMYHO K
ceTu NUTaHuA.

154

OxpaHa oKpy>KatoLuei cpeabl

yTI/IﬂVI3aLlI/IF| BNEeKTPOTEXHUYECKUX MGﬂeﬂMﬁ " aKKyMyJiATOpoB

(BKItOYaA NTMTUEBO-MOHHbIE) C GbITOBBIM MYCOPOM 3arpeLleHa.

Takve nsgenva coatoTt B MNYyHKTbI yTUAXN3auum, umerowme

cneunanbHoe o6opyaoBaHue. 3a pekoMeHaaunaMm no

Li-ion  yTunusaumm obpawaiitecs B MECTHbIE OpraHbl BNacTvt Uin K
avnepy.

124

JINTNI-MOHHbIE aKKYMYNIATOPHbIE AYENKI ABNAIOTCA

nepepabaTbiBaemMbiMW. He fonyckaeTcA yTunuanpoBaTtb
@ ¥X € 6bITOBbIM MYyCOpPOM. Takve n3aenuA coaloT B MYHKTbI

yTUnu3aummn, nmetoLme cneuvansHoe obopynoeaHve. 3a

Li-ion  PeKOMeHauvAMM Mo yTUnnsaummn obpallanTecs B MECTHbIE
opraHbl BNacTyl Unu K aunepy.

(@)

E CODTBETCTByeT NPUMEHUMbIM 3aKOHOAATeNbHbIM aKkTam 1
HOpMam 6esonacHocTH.
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00wme npaBuna TEXHUKK
oesonacHocTu

BHUMAHME! O3HakombTecb CO BCeMU NpeaynpeXxaeHnAMmu
W MHCTPYKUMAMW. [TpeHebpesxeHne npeaynpexaeHnsamm n
MHCTPYKUMAMU YpeBaTo rnopakKeHnem 371eKTpUYeCKIUM TOKOM,
noxapom nmnmm Cepbe3HbIMU TpaBsMamm.

BHUMAHME! dkcnnyaTtauma npu6opa AeTbMU, NULaMu

C orpaHu4eHHbIMU ¢M3MHeCKVIMM W1 yMCTBEHHbIMW
BO3MOXXHOCTAMM M NIMLaMKU, HE UMEKLWMUMKN AO0CTAaTOYHOrO onbiTa
WM 3HaHWIA, 3anpelueHa

CoxpaHuTe BCe NpeaynpeXAeHNA U MHCTPYKLUUM Ha Gyayuiee.

B paspgene, nocBALIEHHOM TeXHKe 6€30MacHOCTH, TEPMUH
«3JIEKTPONHCTPYMEHT » OTHOCUTCSA KaK K MPOBOAHbLIM (paboTaroLLum
0T cetu), Tak 1 K 6ecrpoBOAHbIM (PaboTaloLLMM OT akKyMynaTopa)
UHCTPYMEHTaM.

1) BesonacHoCTb Ha paGoyem mMecTe

a) CneauTe 3a YUCTOTOM M OCBELLEHHOCTbIO paboyero
mecTa. Eecnopﬂ,qu MM HegoCTaToK OCBELYEeHNA MnoBbILLarT
BEPOATHOCTb HECYaCTHOro criy4as.

6) He paGoTaiiTe C 91eKTPOMHCTPYMEHTOM BO B3PbIBOOMACHOW
aTMocdepe (Hanpumep, B NPUCYTCTBUM BOCTIaMEHAIOLMUXCA
JKMAKOCTE, ra30B UMK NMbUK). SEKTPOMHCTPYMEHT
BblpabaThiBaeT UCKPbI, KOTOPbIE MOrYT BOCMIAMEHUTb Mbiflb NN
napal.

Bo BpemAa paGOTbI C JNIEKTPOUHCTPYMEHTOM He nossonAiTte

AETAM U NOCTOPOHHUM Nuuam I'Ipldﬁﬂ“)KaThCH K Bam. OHu 6}/,{1}/7

OTBJIeKaTb BaLle BHUMaHne, n Bbl MOXXeTe NMoTepATh ynpasrieHne.
2

a) BWIKM 9NIEKTPOMHCTPYMEHTA LO/KHbBI COOTBETCTBOBaTh
po3eTkam. KaTeropuiyecku 3anpelyaeTca BHOCUTb Kakue-
60 N3MeHeHUA B KOHCTPYKLMIO BUNOK. He paspelwaetca
NOAK/II0YaTb 3a3eMJIEHHbIN 3NIEKTPOUHCTPYMEHT K CeTn
yepes nepexoAHUKW. [IpuMeHeHne CTaHAapTHBIX BUMOK 1
COOTBETCTBYIOLLMX UM PO3ETOK CHUXAET PUCK MOPaXeHns
21EKTPUYECKIMM TOKOM.

AnekTpo6e3onacHoCTh

6,

He KacaiiTecb 3a3eMeHHbIX NPeAMETOB: TPy6ONpPOBOAOB,
paanaTopos, 3NEKTPUIECKUX MIIUT U XONOAUIBHUKOB. EC/i
BaLue TeJsio 3a3emM/1eHO, TO PUCK MOPa>KeHNA d11IeKTPUYeCKMM
TOKOM yBeJsim4nBaeTcs.

Beperute a1eKTPOMHCTPYMEHT OT AOXKAA W Bnarw. [lonagaque
BO/Ibl BHYTPb 3/1EKTPOMHCTPYMEHTA yBEeNN4nBaeT PUCK
opaXxeHus 311eKTPUYECKUM TOKOM.

r

fud

He ponyckaiite noBpeXxaAeHNA 3NEKTPUYECKOro WHypa.
3anpelaeTcA NepeHoCUTb, TAHYTb UMK OTK/IOYaTh
9NEeKTPOMHCTPYMEHT OT CeTu 3a WHyp. Beperute WwHyp ot
HarpeBa, KOHTaKTa ¢ OCTPbIMM K[ unm
OBVXKYIMMUCA AETanaMU. [T0BPEeXASHHbIA UK 3aryTaHHbIA
LUHYP YBENYMBAET PUCK MOPAXKEHNS SN1EKTPUIECKUM TOKOM.

A) anI paﬁOYe C 3NIEKTPOUHCTPYMEHTOM BHE NOMeLleHUA
ﬂOHbayﬁTeCh yAnuHuTenem, NnpurogHbiM ANA 3Kcnayatauuu
B TaKuX yC/10BUAX. anlMeHeHVIE YANMHATENA, NPUrogHoro A4na
3KcCnnyartaymn BHe MNOMeLLUeHWsA, CHUXKaeT PUCK rnopaxxeHnsa
J/IEKTPUHECKUM TOKOM.

5

Ecnu pa6oTa BO BNaXXHbIX yCNOBUAX HeM36eXxxHa, TO
JNEeKTPOUHCTPYMEHT cnieayeT NOAKMYaTbh K UCTOYHUKY

NUTaHUA, CHabXXeHHoMY yCTpOﬁCTBOM 3alUTHOrO OTKJIOYeHUA

(Y30). MNpumerHeHne Y30 cHuxaeT puck nopaxeHns
B/1IEKTPUHECKUM TOKOM.

3) JluyHaa 6e3onacHoCTb
a

ByabTe BHUMaTeNbHbI, ClieauTe 3a TeM, 4To AenaeTe U
PYKOBOACTBYWTECH 34paBbiM CMbIC/IOM Npy paGoTe ¢
9NeKTPOUHCTPYMEHTOM. 3anpeliaeTca Nonb3oBaTbCA
9NeKTPOUHCTPYMEHTOM, €C/IN Bbl YCTanu UM HaxoaMTeCch
nop AeiCTBUEM asIKOroNlA, HAPKOTUKOB UK NTeKapCTBEHHbIX
npenaparos. [Jaxxe KpaTKoBPEeMEHHOE 0C/1abneHne BHUMaHNs BO
Bpems paboTbl YpeBaTo TAXEI0N TPaBMOM.

6) Monb3yiiTecb cpeacTBaMM MHAVMBMAYaNbHOI 3aluThl. Becerga
HaaeBaiiTe CPeACTBa 3alMTbl OPraHoB 3PEHUA. [pamMoTHOe
npuMeHeHne CPeACcTB 3alynTbl (Harnpumep, pecnparopa,
HeCKDﬂb3HUJeI7I 3aLLlMTHOI'7 OﬁyEM, Kacku nnn cpeAcTs 3alyuTbl
OpraHoB ciyxa) CHUXaeT PUCK TPaBM.

B)

r

A

e)

He pony Te Henp oro BKJoueHUA. Mepen tem
KaK NnoAK/o4aTh MHCTPYMEHT K po3eTKe WU aKKyMyATopy,
noagHMMaTb WK NepeHOCUTb ero yﬁenMYeCh, 4YTO BbIKNKO4aTenb
NUTaHWA HaXO[AUTCA B NOJIOXKEHUUN «BbIKJHOYEHO» . Ec/in
Aepxxartb naney Ha BblK/to4Haresie NMTaHnsA rnpu nepeHocke
MHCTPYMEeHTa nnn 3apsAaxatb MUHCTPYMEHT C BK/TKOYEeHHbIM
BbIK/IIOYATENIeM TUTaHUS, TO PUCK HECHACTHOIO Criy4as
yBEeNNYNTCA.

Y6upaiiTe perynupoBoyHbIe KoUMW, NpeXae Yem BKio4aTh
9NEeKTPOUHCTPYMEHT. [aeYHbIii KITH0Y, MPUCOEANHEHHBIN K
BpaLyaroLeica YacTn 3/1eKTPOMHCTPYMEHTa, MOXET HaHeCTn
Tpasmbl.

He TAHUTeCH 3a Npeaenbl KOMGOPTHOMN 30HbI AOCAraeMoCTH.
TBepao cToiTe Ha HOrax U COXpaHANTe paBHOBECHe.

3T0 M03BOMMT yBEPEHHEE KOHTPONMPOBATL MHCTPYMEHT B
HEOXMAAHHBIX CUTYALMAX.

OpeBaitTech Haanexawmm o6pasom. CBo6oaHan oaexaa n

YKpaleHua He aonyckaloTcA. [lep)kute BONOChI, oAexay u

nepyaTku nopanblue OT ABMKYLIMXCA YaCTeN MHCTPYMEHTa.
CBOﬁO,aHyIO OAexXxay, ykpaLueHns nin 4/IMHHbIe BO/10Cbl MOXET
HamoTaTtb Ha ABNXYLUNeCH 4acTu.

)K) O6A3aTeNIbHO NONb3YNTECh YCTPOUCTBAMU BbITAXKM U c6opa

4)
a)

6

B)

r

MbIIK, ECNIN KOHCTPYKLUMEN NPeAyCMOTPEHbI COeAMHUTENN
AnA Hux. Co6nioaanTe NpaBuna ux aKcnnyarauuu. 7Takue
YCTPOWCTBA CHUXKAKT PUCKH, CBA3AHHBIE C MbIbIO.

3KC|'”'|yaTaL|.V|F| ANEeKTPOUHCTPYMEHTa U yXoA 3a HUM

3apaaKy crneayeT Npou3BOAUTL TONIbKO C MOMOLLbLIO
YCTPOMCTBA, yKa3aHHOro NpousBoauTenem. 3apsaaHoe
YCTPOMCTBO, PacCYNTaHHOE Ha KOHKPETHbIN TUM akKyMynaTopa,
He paspeLuaeTcs MPUMEHATb AN1A 3apAAKN akKyMynsaTopOB APYriX
TUMOB. B NPOTUBHOM Cily4ae BO3MOXEH MoxXap.

MCHOHb3yﬁTe TOJNIbKO T€ aKKyMY/ATOPbl, KOTOpPbIe cCneunanbHO
npeaHasHa4veHbl ANA Bawero 3JIeKTPOUHCTPYMeHTa.
Ucnonb3oaxue nobbix Apyrnx akkymynaTopoB YpeBato
Tpasmamu 1 roxxapom.

Ecnu AKKYMYNATOP He UCNONIb3YyeTCA, NPpUMUTE Mepbl,
VCKITIO4aloLMe KOHTAKT C METanIMYeCKUMU npeaMeTamm:
CKpenkamu, MOHETamMu, KNoyamu, rBO3AAMM, BUHTAMN U
APOYUMM MENIKUMU NPeaMETaMM, KOTOPbIE MOTYT 3aKOPOTUThL
Knemmbl. KOpOTKOe 3ambIKaHue KIieMM akkyMysisTopa 4ypesaro
o>xoramu v roxxapom.

Mpy nNoBpeXAeHUM aKKYMyIATOPa U3 HEro MOXKET BbITeUb
XunakKocTb. M36eraite KOHTaKTa Cc Hel . ECnim XXnakocTb
nonana Ha KoXxy, CMOWTe ee BOLOW. Ec/m XunakocTb nonana B
rnasa, OﬁpaTMTSCb 3a MS,QMLU/IHCKOﬁ NMOMOLYbBKO. AKKyMyﬂﬂTOpHaﬂ
JKUOKOCTb MOXKET BbI3blBaTb pasgpaxxeHne n 0XXorun.

BHUMAHME! [Tpu akcrnyataumm MHCTPYMEHTa Ha TeppuTopun
AscTpamm nnn HoBoii 3enaHann pekomeHayetca BCEIJA Bknoyats
B Lenb NUTaHns yCTPONCTBO 3aLUNTHOro oTkqeHns (Y30)c
HOMUHAITbHBIM OCTaTOYHbIM TOKOM 30 MA NN MEHbLLE.

5)
a)

PemoHT

PEeMOHT 3N1eKTPOUHCTPYMEHTA AOJIXKEH NPOU3BOANTLCA
KBanM$puULMPOBaHHbIM CMELUaNUCTOM C UCMONb30BAHUEM
WAEHTUYHBIX 3anyacTeid. TO/IbKO B 3TOM CJly4ae PeMOHT
QNIEKTPOUHCTPYMEHTA He CKaXeTCs Ha ero 6e30nacHocTH
oTpuULaTeNbHbIM 06Pa30M.

ﬂOﬂOﬂHMTeanble npasuia TEXHUKN
6e3onacHocTu npu paboTe ¢
WypynosepTamMu C akKymynaTopamu
Tpe6oBaHMA K 3alWMTHON oaexae 1 060pyaoBaHuio 1 obLme npasuna
TEeXHUKKN 6e30nacHoCTN npu paﬁOTe C 3NIeKTPOUHCTPYMEHTOM

cmoTpuTe B pasaenax «ObLve npasuna TeXHUKU 6e30MacHOCTU» 1
«ONeKTPO6E30NacHOCTb».

BaxHo! TpeboBaHMA MECTHbIX HOPMATVMBOB, KacaloLMeca yCTaHOBKM,
3KcnnyaTauuy 1 o6cnyxmsanna, cobniofaTh B 06A3aTeNIbHOM
nopAake.
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«  Ecnv Bo BpemA paboTbl PeXyLLNIA MHCTPYMEHT MOXKET KOCHYTbCA
CKPbITOV MPOBOAKM, TO 9NEKTPOUHCTPYMEHT CrieflyeT AepXaTb
3a U30/IMPOBaHHbIE PyKOATKW. epepeaaHie 0CHACTKM U/vnn
Kpenexa, KOHTaKTUPYIOLLEro C HaXOAALMMCA NOJ, HaNPAXEHNEM
NPOBOAHUKOM, MOXET MPUBECTU K TOMY, HTO HEU30/IMPOBaHHbIE
MeTannuyeckue AeTanu MHCTPYMeHTa TOXe OKaXyTCA noa,
HanpsxeHnem. 3To YpeBaTo NOPaXKEHVIEM AIEKTPUHECKIM TOKOM.

+ He nossonaiiTe pa6oTaTb C MHCTPYMEHTOM NULAM, HE AOCTUMLNM
18 net. OnepaTtopbl AO/MKHbI ObITh KBANMULIMPOBAHHBIMU
W 3HAKOMbIMW C NpaBunamu aKcnayataumm n TEXHUKON
6e3onacHoCTU.

+  Ecnv 3apAzaka akkyMynATOpoB GyaeT NpoMCXoauTb BHE
NoMeLLEeHW, NpocneauTe 3a TeM, YTobbl cucTeMa NUTaHA 1
3apAgHOe YCTPOMCTBO BbIN 3alUMLLeHbl OT NOroAHbIX YCNoBUiA/
Bnaru.

« [pwn pa6oTe ¢ Apenbio NoNb3yiTech CPeACcTBaAMU 3aLUUTHI:
3ALUNTHBIMWU OYKaMU UK LUNTKaMK, CpeacTBamn 3alimTbl OpraHos
cnyxa 1 3alu1THON OfeX Ao (BKIoYaA 3alUMTHbIE NepyaTku).
Ecnn npu ceBepneHnn Npou3soanTCA Mblfb — I'IOI'Ib3yl7ITECb
pecnmparTopom.

. BOCHOHbGyVITer MeTannonckarenem U 4eTeKTopom Hal'lpﬂ)KeHVll;I
ana DﬁHapy)KeHl/lFl CKPbITbIX 3NEeKTPUYHECKNX JIVHWIA, BOQO- U
rasonposoaos. He kacaiiTecb KOMNOHEHTOB UK NPOBOAHUKOB,
Haxo4ALWKUXCA NoA, HanpAXXeHneMm.

+ O6ecneybTe AOCTAaTOYHOE OCBELLEHUE.

+ [pocnenwnTe 3a Tem, 4TOGbI CBEPSIO BbINO HALEXKHO 3aKpenneHo
B naTpoHe. M710X0 3aKpenneHHble CBEP/a MOXET BbIGPOCUTbL U3
MHCTpYMeHTa. 3TO onacHo!

*  /IHCTpyMEHT MOXHO 3amnycKaTb TOMbKO MOC/e TOro, Kak CBEpso
BOWAET B KOHTaKT C 3aroTOBKOW.

« [Mepen paboToii y6eamnTech, YTO Nof, 3aroTOBKOMN AOCTATOYHO
MecTa AnA Bbixofa cBepna.

+ He paBute Ha WHCTPYMEHT: 3TO COKpPaTUT CPOK ero Cﬂy)KGbIA

« Csepna pasorpeBatoTca Bo BpemA paboTbl. He KacaiiTech nx, noka
OHU He OCTbIHYT.

+  3anpellaeTcA ynanaThb Mbiflb, CTPYXKKY N OTXOAbI C yHaCTKOB
BONW3U CBEpNa pyKamu.

« Ecnwu Bac npepsanv Bo BpemA paboThbl, OCTAHOBUTECH, OTKIIOUNTE
WHCTPYMEHT 1 TOJIbKO MOTOM OTBIEKanTeCh OT HEro.

« [0 BO3MOXHOCTN (PUKCUPYIATE 3aroToBKY CTPybLMHAMU UK
TUCKamu.

+ PerynapHo ocmaTtpuaiiTe NnaTpoH Ha NpeameT n3Hoca u
noBpexaeHuit. MoBpexaeHHble AeTanu caaBaiTe Ha PEMOHT B
CHeLLMaﬂMSMpOBaHHbIVI CepBMCHbIVI UeHTp.

+ He knaaoute apenb [0 TeX Mop, Noka OHa MOJIHOCTHIO He
OCTaHOBUTCA.

« [Meproanyeckn NpoBepAiiTe BCe raiiku, 60nTbl 1 apyrue
KpenexHble AeTanu u, Npu HeO6XOANMOCTY, NOATArMBaTE UX.

besonacHocTb npu paboTe ¢
aKKyMyNATOPOM M 3apSiAHbIM
YyCTPOMCTBOM

CoOniopaiTe npaBuiia aKcnayarauum 3apsifgHoro
yCTpoicTBa

* He nbiTaiiTeck 3apAXarh akKyMyNIATOP, HE 03HAKOMUBLLUCH C
npaBunamy 3apAaKN akKyMynAaTopa, NpUBEAEHHLIMU B 3TOM
pyKoBogcTBe.

*  YCTpOWCTBO paspeLiaeTcA NPUMEHATb AN1A 3apAAKN TONbKO
TeX aKKyMynATOpPOB, KOTOPbIe NOCTaB/AMNUCE B KOMM/IEKTe.
He nbiTaiiTech 3apaxaTb Kakue-nmbo apyrue akkymynATopbl.
[epxxuTe 3apAnHOE YCTPOWCTBO B YncToTe. MOoCTOpoHHUE
npeameTbl UK rpA3b MOryT 3aCOPUTb BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUA
W BbI3BaTb KOPOTKOE 3aMblKaHue. HeBbInonHeHne 3Tux
WNHCTPYKLMIA MOXET NPUBECTM K MEPETrPEBY UM MOXapY.

+  Bo nsbexaHrie onacHOCTV 3amMeHa NoBPEXAEHHOro
3NEKTPUYECKOrO LIHYpPa AOMKHA BbINOMHATLCA NPOU3BOAUTENEM,
ero CepBYCHbIM NPeCTaBUTENeM UK LMV aHaNorVHHON
KBanuukaumn.

+ PerynapHo ocmaTpuBaiTe 3apAaHOE YCTPOCTBO Ha NpeaMeT
MOBPEXAEHUI (0COBEHHO XTyT, BUNKY 1 Kopryc). 3anpellaeTca
3KCMlyaTMpOBaTh NOBPEX/AEHHOE 3apAAHOe YCTPOCTBO A0
YCTPaHEHWA HEUCTPABHOCTEN.

+  Brumanvie! 3anpelyaeTca 3apAxarb Herepesaprxaemble 6atapen

CoOnonaiiTe npaBuna 3KCnayaTauuu akkyMynsTopos

+  BapaxaiiTe akKyMyNATOPbI TONbKO TEM YCTPONCTBOM, KOTOpOe
noctaenAeTcA B komnnekTte. C WHCTPYMEHTOM paspeliaeTca
MCMOJIb30BaTh TOMbKO KOMMIEKTHbIE UM PEKOMEH0BaHHbIe
MNOCTaBLUMKOM aKKyMynATOpbl. [epXXuTe akkyMynATopbl B YACTOTE:
MOCTOPOHHWE NpeaAMeThbl U FPA3b MOTYT Bbi3BaTb KOPOTKOE
3amblkaHue. MNocne 3apAAKV NN UHTEHCUBHOW paboTbl JaBainTe
aKKyMyNATOPaM OCTbITb B Te4eHne 15 MUHYT. HeBbinonHeHne aTux
VHCTPYKLMIA MOXET NPUBECTU K Neperpey Wim noxapy.

+  Heucnonbayemble akkyMynATOPbl XPaHWTb NPY KOMHATHO
TemnepaType (0kono 20 “C). MpumuTe Mepbl, UCKoYatoLLme
Cry4aiHoe 3aMblKaHVie akKyMyIATOPOB MPU XpPaHEeHUN.

3awmTHble hyHKLMM aKKyMynsiTopa 1 3apsifHoro
yCTpOiCTBA

B KOHCTPYKLMW akKyMynATOpa 1 3apAAHOro yCTpoicTBa
npefycMOTPEH PAA CUCTEM 3almThbl, KOTOpbIe MOTYT cpabaTtbiBaTb BO
BPeMA 3apAAKY 1n paboTbl:

+ 3awwmTa oT N36bITOYHON 3apAAKW. 3apAaHOe YCTPOCTBO
aBTOMATUYECKN OTKMIOYNTCA, KOraa akkKyMynAaTop 3apAanTcA
MOSHOCTbIO. Takum 06p330M 3awmuiaoTcA BHYTPEHHNEe
KOMMOHEHTbI aKKyMynATopa.

+  3awwuTa oT N36LITOYHON paspAaKK. He gonyckaeT paspanku
aKKyMyNIATOPa [I0 YPOBHA HUXKE MUHMMAbHOTO 6e30NacHoro
HanpAXeHNA.

+  BawwTa oT neperpesa. [aTumnkn OTKIOUAT aKKyMyIATOP, €CN
OH HaYHeT neperpeBaTbCcA Npu paboTe. Meperpes BO3HUKaeT
OT neperpysKiy U NPOAOIHKNTENbHON PaboTbl UHCTPYMeHTa. B
3aBUCVIMOCTV OT YCIOBUIA OKpY>KatolLieli cpe/ibl Ha OCTbIBaHUE
MOXET YTV A0 30 MUHYT.

+  BawwTa oT neperpysku. B cnyyae neperpysku unum npesbllEHNA
MakCcyMasibHOro NoTpeGIAEMOro Toka akkyMyATOp BPEMEHHO
OTKIIOYUTCA ANIA 3aLNTBI BHYTPEHHWX KOMMOHEHTOB. AKKYMYNATOP
NPOAOMKMT paboTaTb HOPMaNbHO, Kak TOMbKO NOTPE6NAEMbIi
TOK ONYCTUTCA 10 HOPMasIbHOro 6e30NacHOro YPOBHA. ITO MOXET
3aHATH HECKOJIbKO CEKYHI.

+  3awwTa oT KOPOTKOro 3amblkaHuA. [INA 3amThl akkymynaTopa
VHCTPYMEHTa OT NOBPEX/AEHWIA, B CNy4ae KOPOTKOro 3amblkaHuA
aKKyMYSIATOP HEMENIEHHO OTK/IOUNTCA.

MPEAYNPEXAEHUE pna Asctpanuu n Hosow Senananm

BHUMAHMUE! MNpw akcnnyaTaumn MHCTPYMEHTa Ha TeppuTopun
AscTpanun nnu Hosoii 3enanaun pekomenayetcA BCETOA Bkntoyate
B LieMb NUTaHWA YCTPOWCTBO 3alnTHOro oTkoyeHuA (Y30) ¢
HOMUWHasbHBIM OCTaTOYHbIM TOKOM 30 MA UM MEHbLLE.

Ha3HauyeHue

« Triton T12AD — 310 yHMBepcanbHaA yrnosan apesb, KoTopaa
no3BONAET paboTaTb B OrPaHNYEHHbIX MPOCTPaHCTBAX U C
HeyA0GHO PaCMoOXeHHbIMU FOTOBKAMU BUHTOB, KPEMEXHbIMU
[eTanAMM 1 TouKamu ceepnieHnA. [ipenb OT/IMYHO NOAXOANT 1
LNA 3aTAXKK Kpenexxa. OHa He npeaHasHayveHa AnA paéoTsl
C OCHaCTKOW, crneumanbHo npefHa3Ha4YeHHoN A1A MOLLHbIX
YAAPHbIX LWYPYNOBEPTOB 1 APEsAX, PaGoTaloLLUX C BbICOKUM
TOKOM OT ceTu. K TaKoii OCHAacTKe MOryT OTHOCUTLCA KOJLIEBbIE
NUNbl, 3eHKepbl UV aBTOMOGUNbHAA OcHacTKa. 3anpeluaeTca
MEHATH KOHCTPYKLIMIO UHCTPYMEHTA 1 npucnocabnmeath ero
[LNA Onepawuuii, 1A KOTOPbIX OH U3HAYasIbHO He NpefHa3HauEH.
Ecnu cobnioaath 9TU MHCTPYKLMK, aKKypaTHO oGpallaTtbcA ¢
VHCTPYMEHTOM U1 He [0nycKaTb HELeIeBoro NPUMEHEHWA, TO OH
NPOCNYXWUT Bam A0NTWe rofbl.

PacnakoBbiBaHME UHCTPYMEHTa

+  AKKypaTHO pacnakyinTe 1 OCMOTPUTE UHCTPYMEHT. O3HaKOMbTeCh
CO BCEMU €ro XapakTepucTukamm n OyHKLUMAMU.

+  Y6eouTech, YTO BCE [ieTanu MHCTPYMEHTa Haxo4ATCA B XOPOLIEM
cocToAHnn. Ecnn Kakne-nn6o geTany oTCyTCTBYIOT U
NOBPEX/AEHbI, TO 9KCN/yaTaUuMA MHCTPYMEHTa paspeluaeTca
TONBKO MOC/Ie 3aMeHbl TakvX AeTanei.
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Mepep, 3kcnayaTauuen

+ B cocToAHMM NOCTaBKM akKyMyNATOP UMEET MUHUMAIbHBIN 3apAf.

3BapAanTe ero nepep aKcnayarauvei.

PaboTa ¢ 3apsigHbIM YCTPONCTBOM

+ Bo BpemA 3apAnKM YCTPOWCTBO 1 aKKyMynATOP MOTyT
HarpesaTbCA. 310 HOpManbHO N He ABNAETCA NPU3HaAKOM
HencnpasHOCTU.

Mo BO3MOXXHOCTU NOMb3YATECH 3apAAHBIM YCTPONCTBOM MpU
KOMHaTHO1 TemnepaTtype. Bo ns6exxaHue neperpesa He
HaKpbIBaiiTe YCTPOWCTBO 1 IEPXKUTE ero nofanblue oT NPAMOro
COJTHEYHOrO CBETA U NCTOYHUKOB TeM/a BO BPeMA 3apAaKn
aKKymynATopa.

Ecnu akkymynsitop He 3apsikaercsi

+ TpoBepbTe PaboTOCMOCOGHOCTb PO3ETKYA C NMOMOLLIO IaMMibl UK
[npyroro npuéopa.

+ Ecnu npobnema c 3apAaaKon He ycTpaHAeTcA, caante
YroBYi0 ipesib, akKyMynATOP W 3apAHOE YCTPOCTBO
KBanMuULMpoBaHHOMY 3NEKTPUKY UK CNeumanmncTy no
06CNYXXMBAHUIO ANEKTPOUHCTPYMEHTA.

3apsaka akkymynsropa

1. HaxxmuTe KHOMKW 3aLlenku (3) 1 BbiTalmTe akkymynaTop (4) us
VNHCTPyMeHTa.

2. BcTaBbTe akKyMynATOp B 3apAdHOe ycTpoincTso (9). He
npvKnaabisaiTe Npu 9TOM Ype3MepHbIX yeunuii. Ecnu
AKKYMYNATOp He BXOAWUT Ha CBOE HAa MeCTO 6e3 yCVIJ'II/IVI — OH
YyCTaHOBJ/1€H HenpaBsubHO.

3. lepBOHAYa/IbHO MOXET ropeTh (MUraTh) TOMbKO 3€MeHbIn
VHAVKATOP: OH OTpaXkaeT COCTOAHME akkymynATopa. Bo Bpemsa
3apAaku 6yaeT ropeTb KpacHbIii MHAVKATOP, a 3eNeHbli 6yaeT
OTKJIIOHEH.

4. Korpa aKKYMYNATOP NOSIHOCTbIO 3apAAUTCA, KpaCHblﬁ nHaukartop
noracHeT, a 3e/1eHbli 3aropuTCA.

5. 3apAgHoe ycTpoicTBO 6yAeT NOCTOAHHO OTCNEXMBATbL COCTOAHNE
aKKyMynATopa BO BpeMA 3apAAKN.

6. Korpa aKKYMYNATOP 3apAANTCA NOMHOCTLIO, BbiTAlNTE €ro Kak
MOXHO CKopee.

7. oTCOeIJ,I/IHI/ITE 3apAgHoe yCTpOﬁCTBO OT UCTOYHUKA NUTaHUA U
y6epuTe B 4NCTOE, CyXO€, HeAOCTYMHOE ANA AETEN MECTO.

+  HopmanbHaa NpoaoIXUTENbHOCTL 3apAAKN TOMbKO YTO
MOSHOCTHIO Pa3PAXEHHOrO akKyMyATOPa Npy HOPMasbHON
TemnepaType cocTtaBnAeT NnpubnuantensHo 1 yac. B apyrux
YCNOBUAX NPOAOIKNTENBHOCTb 3aPAAKM MOXET U3MEHUTHCA.

+ He o6A3aTenbHO A0XWAATLCA NOMHOV PaspAAKM aKKyMyIATOpa.
OﬂHaKO He AonycKaeTCA NbITaTbCA 3apAXaTb NOSTHOCTLIO
3apAXKEeHHbI akKyMynaTop.

+  Ecnwv akkymynaTop noHafobuTcs, To 3apAaKy AomnyckaeTcaA

npepbiBaTh B 1060 MOMEHT. B HOpManbHbIX YCOBUAX YCTPONCTBO

3apAXaeT akKyMy/IATOP C BbICOKOW CKOPOCTbIO, HO OHa
YMEHbLLIAeTCA Mo Mepe 3apAaKu. 3apAg AocTUraeT yposHA 80 %
yepes 1/2 yaca 3apAOKK.

AKKyMynsTop noBbileHHOW emKocTy (3,0 A-y)
(nononHuTenbHas ocHacTKa)

« TpennaraetcA akkyMynATOP yABOEHHON eMKocTW. OH Takxe
NO3BONAET CTaBUTb YrNIOBYIO ApeNb BEPTUKAIbHO, HTO MOXeT
0Ka3aTbCA yA0GHLIM B HEKOTOPbIX Crlyyanx. MoMHuTe, 4To
nonHoe BpemMA 3apAAKN Takoro akkymynATopa cocTaBnAeT
npuénuanTenbHo 2 Yyaca.

Tabnmua 3apsaku akKymynsTopa

KpacHbii 3eneHbint
uHAVKaTop nHAVKaTop
3apAaHoe yCTponcTBO Bbikn. Mwuraet
MOAKIIIOYEHO K ceTn
3apAnHoe ycTporicTBo Bbikn. Mwuraet
OLIEHMBAET COCTOAHME
aKKymynAaTopa
BbicTpan 3apaaka Foput Bbikn.
MepnneHHan 3apAgka MuraeTt Bbikn.
CUNBHO Pa3PAXXEHHOTO
aKKyMynATopa
HenopmanbHana Mwuraet Bbikn.
Temnepatypa
aKKyMynATopa npu
3apAnke
AKKYMyNATOP MOMHOCTHIO Bbikn. Foput
3apAXeH
HevcnpaBHocTb Mwraet Mwuraet
aKKyMynATOpa unn
3apAgHOro ycTponcTea
BpemeHnHan HeHopmanbHaa | Foput Foput
TemnepaTtypa

anMe‘laHMe. Ecnn WMHOUKATOPbI Ha 3apAAHOM yCTpOIZCTBe He
FOPAT B COOTBETCTBUN C Tabnuuel Bbilwe Unn CBUAETEeNbCTBYIOT O
HencnpasHOCTW, BLINOMHWUTE CReayoLme AeicTBUA:

YSeumer, YTO aKKyMyNnATOP Ha[eXHO BCTaBNeH B 3apAAHoe
YCTPOWCTBO;

npOBepre BCe coeaguHeHuA n yﬁe,ﬂMTer, 4YTO NUTaHWe BKNOYEHO.

lepBoHayanbHasa 3apsaaka

MepBoHayanbHaA 3apAnka 6yaeT 3aBUCeTb OT UCXOAHOTO
3apApa akkymynaTopa. MonHocTbio 3apAANTE akKyMynATop,
PYKOBOACTBYACH MHAMKATOPaMM 3apALHOro yCTPOCTBa.

Mocne pa3pAaku cHoBa 3apAAUTE akKyMyNATOP [0 KoHUA (B
COOTBETCTBUM C MHAVKATOPOM 3apAAHOro ycTpoiicTea). MosTopuTe
Takoii ukn 4-5 paa. Mocne aToro akkymynAtop 6yneT paborats ¢
MaKCVMasnbHOM eMKOCTbIO.

B 6ynyuiem nonHana 3apAgka 6yaeT 3aHUMaTh NpUenn3nTensHo 1
Yac. [lonyckaeTcA 3apaxaTb akKyMynAaTop, He [OXUAAACH MOMHOM
paspAagku.

3apapka akkymynstopa

He cTaBbTe NNTUIA-MOHHDIN aKKyMyNATOP Ha 3apAAKy cpasy nocne
paboTbl, AaiTe emy OCTbITb.

Ecnu B 3apAgHoOe YCTPOVCTBO BCTAB/EH FOPAYMIA akKKyMynATOp, TO
3aropATcA 06a MHAnKaTopa. YCTPOMCTBO HaYHeT 3apAaKY TOMbKO
nocne Toro, Kak akKyMy/IATOp OCTbIHET (Ha 3TO MOXET YiATu
HECKO/bKO MUHYT).

YcraHoBKa akkymynsaropa

AKKyMYNATOP AOMXEH NIerko BXOANUTb B 3apAHOE YCTPOICTBO.
Ecnu oH ycTaHaBNMBaeTCA Tyro, NPoBEpbTE COCTOAHNE
aKKyMYJIATOPA 1 KOHTaKTOB.

Cpok cnyxGbl aKKymynsiTopa

MpoAOMXNTENBHOCTL PABOTHI aKKYMYNIATOPa NOCNE KaXa0ro
LMKNa 3apAgKV 3aBUCUT OT TUMa Harpy3ku. 3apAgHOe YCTPOMCTBO
1 aKKyMynATOP 3TOV APENM PacCYUTaHbl Ha NPOLOMKUTENbHYIO

1 6ecrpobneMHyto aKcrnyaTaumio. 3apAaHoe YCTPOMCTBO
OCyLECTBAET ANArHOCTUKY akKyMynATopa v BblGrpaeT

VIMEHHO Ty CKOPOCTb 3apAAKM, KOTOpan HauyyLwmnm o6pasom
COOTBETCTBYET ero cocToAHMI0. OHO 3almLIaeT akKyMyiATop OT
136bITOYHOrO 3apAaa W 3apAKN Ha C/IMLIKOM BbICOKOM CKOPOCTM.
PasymeeTca, CO BpeMeHeM XapaKTepUcTKN HauHy T yXyaWaTbCA.
3970 cnyyaeTcA co BCeMn akKyMynATopamu.
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Kak ﬂOﬁMTbcﬂ MaKCUMasbHOro Cpoka G.I'Iy)Kﬁbl
aKKymynsropa
+  XpaHuTe 1 3apxaiTe akKyMynATOp B MPOXNaAHOM MecTe.

TemnepaTypbl BbilE UIN HUXE HOPMasbHOV KOMHATHOMN
TemnepaTypbl YMEHbLIAIOT CPOK CNyx6bl akKymMynATopa.

+  He ponyckaeTcA XpaHUTb IMTUIA-MOHHbIE aKKYMY/IATOPbI B
paspAXXeHHOM COCTOAHUN. Pa3paykeHHble akKyMynATopb!
Heo6x0AMMO 3apAXaTb He3amennuTensHo. Mepen
NPOAOKUTENbHBIM XpPaHEHNEeM akKyMynAToOP CneayeT NOSHOCTbIO
3apAaUTb.

+ Bce akkyMynATOpbI MOCTENEHHO TEPAIOT 3apAf, (Aaxe IMTUeBo-
VNOHHbIE), HO 3TO NMPOUCXOAMUT C O4EeHb HU3KOI cKopocTbio. Ecnn
WHCTPYMEHT A0Nroe BpemMA He UCNOoMb3yeTCA, OTCoeanHUTe
aKKyMYIATOP Nepes XpaHeHeM 1 3apsaxaiiTe ero Kaxable Tpu
Wnu 4eTbipe mecAua. 310 3aunTUT JIMTUEBO-NOHHbBIV aKKyMynATop
OT NOBpPeXAeHUA.

YcTaHoBKa CBEp/ M 0CHAaCcTKU

BHUMAHMUE! Bcerpa cHumaiiTe akkyMynATop ¢ Apenu, Npexae Yem
yCTaHaBNMBaTb, HACTPaMBaTh UMM CHUMATb OCHACTKY!

BHUMAHME! 3anpeluaeTtca 3atArvBaTh cBepna (v nobyto apyryto
0CHAaCTKy), B3ABLUMCb 3a NEPEeHIol0 YacTb NaTpoHa (8) 1 Bknoyas
VHCTPYMEHT. 3TO YpeBaTo TpaBMamu 1 MOBPEXAEHNeM NaTpoHa.

BHUMAHME! 3anpellaeTca NpUMEHATL HacaaKu, MakcumanbHaa
4acToTa BpalleHUA KOTOPbIX MEHbLUE XONI0CTO YacToThl BpalleHnA
VHCTPYMeHTa.

1. PasBeauTe Kynayku natpoHa (7), nosopa4vsan naTpoH (8) npotus
4acoBOW CTPeNnku (ecnm CMOTpeTb C Topua NaTpoHa).

2. BcTaBbTe cBepnio UM 0cHAacTKy B NaTpoH. CneauTe 3a
LEHTPOBKOA.

3. 3arAnuTe Kynayku, noBopaymsan NaTpoH no yacoBol CTpenku.

4. Korpa cBepno nnu ocHacTka 6yayT HagexXHo 3arkcMpoBaHsbl,
OCTOPOXHO 3anycTUTe UHCTPYMEHT 1 y6eanTech, 4TO OH
BpallaeTcA NnasHoO, paBHOMEPHO 1 6e3 6uexnin. Ecnu ceepno
«BbeT», ocnabbTe NaTPoH, OCMOTPUTE OCHACTKY Ha npeameT
NOBPEXAEHWIA, MONpaBbTe MONOXeHNe, 3aTAHUTE CHOBa 1
NOBTOPUTE MPOBEPKY.

Jkcnnyaraums

BbiGop HanpaBneHus BpalLeHus

BHUMAHUE! 3AMPELLAETCH MeHATb HanpaBneHune BpalleHusa, ecnv
VHCTPYMeHT paboTaer.

+ HanpaBneHue BpaLeHA MOXHO U3MEHATb NepeksioyaTenem
HanpasfieHunA BpaLleHus (2).

+  YToGbl Apenb Bpalianack NPOTUB YacOBO CTPESKU, NepeBeanTe
nepekno4aTenb BNpaso, yaepXnsaa NHCTPYMEHT B HOPMasibHOM
paboyem nonoXxKeHun.

*  YT0o6bl BpalleHne NpoMCcXoamnno no YacoBoi CTpenke, nepeBeanTe
nepekn4yaTtenb BNeBO.

Mpumeyanue. Ecnn ycTaHOBUTH NepeksioyaTeb HanpaBeHnA
BpaLLeHNA B LIEHTpasbHoe NoNoXeHue, To apenb byaet
3a6n10KMpoBaHa, 1 ee He yaacTcA BKOUMT. Monb3ayiiTeck aTuM
nonoXXeHnem nepeknioyaTena AnA 3awnTbl 0T cnyqaﬁnoro nycka
npenw.

BknioyeHne U BbIKNIOYEHUe

BHUMAHME! Mpu HacTpoiike 1 aKcnayaTauum MHCTPyMeHTa Bcerpa
nonb3yiTech NOAXOAALMMI CPeACTBaMM UHAVBUAYaNbHOM 3alnThI.
1. YT06bl BKNIOUMTH Apesb HaXMUTE KypoK (5).

Mpumeyanue. Ecnu Kypok He HaXxXMmaeTcA, y6eanTech, YTo
nepekioyaTenb HanpaBneHUA BPalLeHA (2) He CTOUT B CpefHeM
MOMOXEHUN. B 3TOM NONOXEHNN MHCTPYMEHT 3a610K1poBaH
(cmoTpuTe pasaen «Bblbop HanpaBneHWA BPaLLeHNA»).

2. YacroTa BpalleHVA Apeny perynmpyeTca nepemMelleHnem Kypka:
4YeM Fny6xe OH YTOMNeH, TeM GbicTpee GyaeT BpallaThCA Aperib.

3. YTO6bl OCTAHOBUTH MHCTPYMEHT, OTNYCTUTE KYPOK.

MpumeyaHue. BctpoeHHana paboyan noaceeTka (6) 6yaeT ocsewwatb
pabouyto 30HY, MoKa HaXaT KypoK.

PaGoTa ¢ Kpenexxom

MpumeuaHue. Mpu paboTe ¢ HAKOHEYHMKAMU OTBEPTKM NPUMEHANTE
YHVBEpCaNbHbIN fepxaTesib. HakoHEUHNKIU MOXHO BCTaBNATbL
HEMOCPeACTBEHHO B MaTPOH (8) TONLKO B TOM Cnyyae, ecnv
HeoBX0AMMO BO3AeiCTBOBATL Ha caMmy rofloBKy BUHTa. Beeraa
Nonb3yiTech fiepXxaTenem HacaaokK.

1. TpuMeHANTEe HAKOHEYHUK OTBEPTKM, COOTBETCTBYIOLLMIA pasmepy
rOMOBKY BUHTA.

2. anI 3aTAXKE Un 0cnabneHnn BUHTOB I'IpVIKI'Ia,ELbIBa;ITS
yMepeHHoe AaBneHune K Kopnycy Apenu, 4Tobbl Hacaaka He
Ccocko4una C rofioBkKu. PeKOMeH,ELyeTCH nonpakTUKoBaTbCA U
HanTn npasunbHOE ycunne, KOTopoe NO3BONAET UCKNIOYUTL
COCKakuBaHue Hacapku.

3. YTannuBaHuve Kypka (5) yBenmymBaeT 4acToTy BpalleHnA. 3To
HY>XHO AieNnaTb OCTOPOXKHO, YTOBbI HAKOHEYHUK HE BbICKOYMA
13 rofoBKM BUHTA. CNNLLIKOM BbICOKVE 060pOThI Apenn MoryT
NPUBECTU K NMOBPEXAEHMIO HAKOHEYHIKA OTBEPTKM 1 FONIOBKMN
BUHTA.

+ KopoTkune BUHTbI 1 BUHTbI C 6OMbLUMM LIArom 3akpyyunsaiiTe
Me[inleHHO 1 6yabTe roToBbl OTMYCTUTL KYPOK, KOraa BUHT BONAeT
NOSTHOCTBIO.

*  [ANVHHbIE BUHTbI UMW BUHTbI C MaribiM LIAroM 3akpy4msainte
6bICTPO NOYTY A0 KOHLA, 3aTeM, KOraa BUHT BOAAET NoYyTu
MOJSIHOCTBIO, MEpEeKoYaiTeCch Ha Masible 060pOThI.

+ [pu BbIKpyUMBaHUM BUHTOB paboTaiiTe Ha MakCUManbHoOM
CKOPOCTH, NPV KOTOPOI COXPaHAETCA KOHTPOSIb Haf paboToi.

* He ynepxwuBaiiTe Kypok nocne Toro, Kak BUHT 6yeT NONHOCTbIO
3aKpyyeH. byabTe rotoBbl OTMYCTUTBL €ro, 4TO6bLI NPeAoTBPaTUTL
noBpeXxaeHne rofloBKU BUHTa U HacaaKun OTBEPTKU. KpOMS TOro,
Bbl 3aWMTUTE AneKTpoasuraTesnb oT 6I'IOKVIpOBKVI poTopa.

« B cnyvae 6nokupoBku cpaboTaeT 3awmTa oT CBepxXTokKa um
neperpesa, U UHCTPYMEHTOM HeNb3A 6y,El9T nonb3oBaTbCA
HECKOJNIbKO MUHYT. 1o HOpManbHO U He ABNAeTCA
HencnpaBHOCTbLIO.

+  lepepn paGoTOii HACTPOITE MHCTPYMEHT B COOTBETCTBUM C
npencToALeli onepauueii. [nA paboTsl B OrpaHNieHHOM
NPOCTPAHCTBE U HEeYA0GHbIX TOUKAX MOXET NoTpe6oBaThcA
YA/IMHEHHBIV AepXKaTesb HacafokK.

« Bcerpa cnegute 3a TeM, 4To6bI C KypKOM 6bin0 ya06HO paboTaTh,
1 4TOGbI ero obpaTHbIi XoA He 610KMpoBasca n3-3a 6a1M3ocTn
KaKomn-M6o NoBEpPXHOCTM.

+  [o BO3MOXHOCTU BCEraa yaepXviBaiTe Apenb 06eMmmn pykamu,
0COBGEHHO eC/IN NPUXOAUTCA CUMbHEE AABUTbL Ha KOPMYC, YTOGbI
Hacafka He BbICKakvBasa 13 rofioBk1 BUHTA.

« Ecnu BcTpoeHHana noacseTka (6) He obecneynsaeT 4OCTATOMHOrO
OCBELLEHNA UK He NMonaaaeT Ha pabouyio 30HY, BOCMONb3YiTeCh
[IOMOSHUTESbHBIM MCTOYHUKOM CBETa, YToGbl paboyan 30Ha Gbina
HaJnexallym o6pa3om ocBelleHa.

. Banpemae'rcn 3aKpblBaTb OTBEPCTMA ANA OXNaXKAeHNA
anekTpoasurartensa (1) pykamu Bo BpemA paboTbl.

+  [MonpakTuKyiiTeck paboTaTh C Apesnbio, YTOGbI CBECTU K MUHUMYMY
NOBPEX/IEHNA 3aroTOBOK, FONTOBOK BUHTOB 1 HAKOHEYHKOB.

Pa6ora ¢ raiikamu u 6ontamm

BbikpyunBaHne CTpoHbTE raiiky unm 60nT KIl0HOM, 3aTem BbIKpyTUTe
C MOMOLLbIO YI0BOW ApENnM € NepexofHUKOM U TOPLIEBOI rONIOBKON.

3BakpyunsaHue [loeauTe raiiky unu 60nT Ao KOHUa CBOBOAHOro xoaa
C MOMOLLbIO YI/I0BOW Apenu, 3aTeM 3aTAHNTE KITI0YOM.

BHUMAHME! MNMpumMeHeHne apenun ana ocnabnexva unmn 3aTaxku
raiku unu 6onTa ¢ BbICOKUM KPYTALMM MOMEHTOM npuBeaeT K
NOBPEXAEHVIO APENN.

BHUMAHMUE! Bo BpemA paboTbl C yrnoBoii Apenblo B OTCeKe
ABuraTens unmn B nofo6Hol cpeae cneauTte 3a Tem, 4Tobbl
WHCTPYMEHT He NOBpeaunncA O ropAvne getanu, u 4TOGbI XKMOKOCTU He
nonanu B OTBEPCTWA AN1A OXJIaXAEHUA anekTpoasuratena (1). Ecnin
CylecTByeT PUCK TOro, 4YTO NOC/e BbIKpy4MBaHUA 6onTa unu raiku
OTKy,ELa—HI/lﬁy‘:lb NONbeTCA XXNUAKOCTb, OCTAHOBUTE Apesib A0 TOro, Kak
60NT unu raika nonHOCTbI0 OTKPYTUTCA, 1 3aBepnTe onepaunio
BPYUHYIO.
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Ceepnexue

BHUMAHME! Ha o6oux cTopoHax apenu npeaycMoTpeHb!
0TBEepCTUA AJIA OXNaXKAeHVA anekTpoasuratenda (1), a Takxe
AONONHUTENbHbIE MENTKNe BEHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUA. OHu
cny>xart ANnA BblBOAA Tenna anekTpoasuraTena n3 kopnyca n He
[OMKHbI BbITb MEPEKPbITLI BO BpeMA paboTbl. B npoTuBHOM cryvae
cpaboTaeT 3alnTa oT neperpesa 1 Apesib OTKoUMTCA. M3-3a cBoeit
KOHCTPYKUUK U 3KCnyaTaunm B OrpaHU4eHHbIX NpoCTpaHcTBax
yrnoeble Apenu cunbHee noasep>XeHbl BO3[ENCTBUIO nblnu,
APEBECHOI 1 MeTaNNNYECcKOo CTPY>KKW. [MonaaaHne Nbinm 1 CTPYXKK
B BEHTUNALIMOHHbIE OTBEPCTUA 1 3aKyMopKa 3TUX OTBEPCTUIA MOXET
MNPVBECTU K MNOSIOMKE UHCTPYMEHTA.

[ononHutesnbHaA ONacHOCTb BO3HUKHET, €CNN B Apesb nonaaet
CTPpYy>Ka, BO3HMKatOLWWaA Npu ceepreHnn metanna.

Bcerpa 4ncTuTe 30HbI, B KOTOPbIX MPOBOAUTCA CBEP/IEHIE (0COGEHHO

ecnm cBob6oAHOE MeCcTo orpaHnyeHo). [inA yaaneHua noinuv, ApeBecHon

W MeTannMyeckomn CTPY>XKM MO>KHO NO/Ib30BATLCA MNblN1€COCOM.

CeepneHue apeBecuHbI

BHUMAHME! HE BabixaiiTe apeBecHyto nbinb! Monbayiitecs
NoAXOAALMMY CPEACTBAMU 3aLLMThI OPraHoB [blxaHuA. [JpeBecHan
Mbifb 6bIBAET ALOBUTON.

« [Mpocneaute 3a Tem, 4TO6bI cBEpna 6binn NPUroAHb! ANA paboTbl
o AepeBy, He NpeBbIllaliTe MaKCUMasbHON ry6UHbI CBEPIEHNA
(cmoTpuTe «TeXHUYECKNe XapakTepuCTUKI»).

+  CyliecTByeT MHOXECTBO TUMOB CBEPSI, NOAXOAALIMX 1A AepeBa.
VcnonbayiiTe cBepna NpaBUIbHOTO TUMa, COOTBETCTBYIOLLETO
NpeacToALLel onepauvu.

«  Ecnu ucnonb3yloTCA BUHTBI C NOTaliHO FONOBKOW, TO nocne
CBep/eHnA BbIMNONHUTE 06paboTKy 3eHKOBKOW. He nonyckaeTca
NpOCTO BAABNMBATh FOJIOBKY BVHTA B MOBEPXHOCTb: 3TO MOXET
noBpeanTb [epeBo.

« Bo nsbexaHwe paclienneHna Aepesa Ha 06paTHO CTOPOHE Npu
CBepieHNN CKBO3HbIX OTBepCTI/lIZ peKkoMeHayeTCA NpuXaTb KyCOK
HeHy)KHOI;I ApeBecuHbl K 30He BbIXx0OA4a ceepna.

+ [pv paboTe B OrpaHU4EHHOM MPOCTPAHCTBE CHaYana CBepnTe

HanpasnAwlwee 0TBepcTue CBepsIoM MeHbLIEero guameTpa, a 3atem

pacceepnMBaiiTe ero CBEPJIOM Hy>KHOro AvameTpa.

+ B 30Hax C NIOX0i BUAUMOCTbIO NONL3YIATECh OrpaHUYUTENAMM,
KOTOpbIe KPEMATCA Ha CBEPSIO Ha HY>XHOM PaCcCTOAHUU.

*  WayyeHune nHopmaumm 1 CBOMCTBAxX 1 TEKCTYpe HaTypanbHon
APEBECUHbI N KOMMNO3UTHbLIX MAaTEPUAsIoB Ha €e OCHOBE MOMOXET
N06UTLCA NYHLLNX Pe3ybTaToB CBEPEHNA. TakaA MHhopMauma
He paccmaTprBaeTCA B 9TOM PYKOBO/ACTBE.

CBepneHue metanna

« T[pocnepuTe 3a Tem, YTo6bl cBEpna Gbinv NPUroaHb! AnA paboTbl

no MeTasnny , He NpeBbIlLaliTe MaKCUManbHOM ry6UHbLI CBEPNEHNA

(cmoTpuTe «TexXHUYECKne XapakTepucTUKI»).
+ [1nA TOYHOCTU pasmeTbTe LIeHTP OTBEPCTUA KEPHOM U MOSIOTKOM.

BHUMAHMUE! MNpu cBepneHnn meTanna apesb 1 3aroToBka CUbHO
HarpeBatoTcA. HE kacaiiTecb cBepna v H1 B KOeM cryyae He paBavite
€My KOHTaKTUPOBaTb C rOPOYMMI MaTepuanamu 4o Tex nop, noka
OHO He 0CTbIHeT. Bcera nonb3yiTech NOAXOAALMMU CMA30UHBIM
cpencTtBamut i COXK. [pamoTHO BbiGupaiiTe CKOPOCTb CBEPNEHNA.

* He npuknagbiBaiiTe 60MbWNX YCUIUIA K CBEPITY: B MPOTUBHOM
cny4ae Bbl CHU3UTE Sq)q)eKTI/IBHOCTb CBEepJIeHNA N yMeHblunTe
pecypc ceepna.

+ CHuMaiiTe ocTpble 3ayCeHLbl C OTBEPCTUI 3eHKOBKOM, YTOGLI
UCKTIIOYMTb NOPe3bl 1 NpoUrie TPaBMbl.

« Bo BpemA cBepneHua cneguTe 3a TeM, H4TOGbI CTPY>XKa He nonana
B OTBEPCTUA ANA OXNaXAEHUA dneKTpoasuratenda (1) apenu.

OcHacTKa

OcHacTky T12, Bkntoyan akkymynatop T12B va 1,5 Ay, T1I2HCB
Ha 3 A-4 1 3apAapHoe ycTpoiicteo T12BC, MOXHO npuobpecti

y MecTHoro aunepa Triton. Co BCeMU aneKTPOUHCTPYMEHTaMMN
Triton T12 NpUMEHAIOTCA OJHM 1 Te XKe MOAENN aKKyMynATOPOB

W 3apAaHbIX yCTpOVICTB, NO3TOMY, KynuB AOMNONHUTEIbHbIE
VHCTPYMeHTbI T12, MOXHO MONOJIHWTL 3anac akKyMynAaTopoB

W gaxke nosy4nTb BO3MOXXHOCTb 3apAXaTb HECKO/IbKO
aKKyMynATOPOB OAHOBPEMEHHO. 370 no3souT YMEHbLWUTb NOTEpn
BpPEeMeHU Ha 3apAaKY akKyMyATOPOB B KPYMHbIX NpoeKkTax,
BbINOSHAEMbIX CAMOCTOATEIbHO.

3anyacTit MOXHO npuobpeTaTth y MecTHoro aunepa Triton unn
3aKasblBaTb Ha cainTe www.toolsparesonline.com.

TexHu4eckoe o6cnyxusaHue

B KOHCTPYKUUM 3TOMO MHCTPYMEHTa NPUMEHAKOTCA AeTann
BbICLLIEro Ka4ecTea U caMble COBPEMEHHbIe CXeMbl 3alUnTbl. anI
cobrnoaeHnn npasun aKkcnayataumn oH 6y,ElET CNYy>XUTb A0Nr0.

Ouuctka

Bcerpa AEPXNTE UHCTPYMEHT B YUCTOTE. Mbinb 1 rPA3b YCKOPAIOT
WN3HOC BHYTPEHHUX AeTanei 1 CoKpaLLatoT CPOK Cry>KObl
VHCTpyMeHTa. [J1A YMCTKU KOPryCa UCTIONb3YNTE MATKYIO LETKY
VNN Cyxyto TPAMKY. Mo BO3MOXHOCTY PeKOMEHLYETCA NpoayBaTh
BEHTUNALNOHHbIE OTBEPCTUA CYXUM U YUCTbIM CXaTblM BO3A4YXOM.

XpaHeHue

Mocne paboTbl yknaabiBanTe MHCTPYMEHT N OCHACTKY B
4YeMoAaHuVK. XpaHUTe ero B CyXOM, HaIeXXHOM, HEAOCTYMHOM AnA
netein mecTe.

YTunusaumsa

YTunusauma HepaboTarloLero n He NoAAexallero PemMoHTy
BNEeKTPOMHCTPYMEHTa A0/IKHA BbINONHATLCA B CTPOrOM COOTBETCTBUM
C rocyfapcTBeHHbIMW HOpMaTuBamu.

BanpellaeTcA yTMAM3nNpoBaTh 3N1€KTPOMHCTPYMEHT NN UHOM
JIOM 3/1eKTPUHECKOrO U 3N1IEKTPOHHOrO 060PY/A0BaHUA C GbITOBLIM
MyCOpOM.

O6patnTech B MECTHOE yrpaB/ieHne Mo yTMAM3aLumn 0TX00B
3a UHhopmaLmeit 0 NpaBusIbHLIX METoAAX yTUM3aumm
3MEKTPOVNHCTPYMEHTa.

3anpeu.|,aeTCH yTunnsnposaTb TNINTUA-NOHHbIE AKKYMYNATOPbI
¢ 6bITOBbIM MycopoM. Ecnn B Baluem pervioHe oTcyTcTByeT
npeanpuATve no yTunmM3aummn akkyMmynaTopos, nofyynte
pekoMmeHgauum no ytunusaumum ot MeCTHbIX BnacTeun unu
noctaslunka.
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MomnckK 1 ycTpaHeHne HemcnpaBHOCTE#

HeucnpaBHocTb

Bo3moxHas npuumHa

Metop ycTpaHeHus

KpacHbilii cBeTOAVOA, 3apAAHOro yCTPoincTBa
He 3aropaeTca, 1 3apAaka akkymynatopa (4)
He MpouCcXoauT.

AKKyMyNIATOP YCTAHOBIIEH He [10 KOHLA.

YcTaHoBuTEe AaKKyMyNnATOp NpaBubHO.

OTCyTCTBYET NUTaHWE 3apAQHOTO
ycTpoiicTBa.

I'IpoBepre coefHeHne C CeTblo NUTaHuA.

Huskana eMKOCTb akKyMynATOpPHOI 6aTapen.

AKKyMyNATOP He 3apXaeTcA [0 KOHLA.

BaprxxaliTe [0 Tex nop, Noka He 3aropuTcA
3eneHblil MHAVMKaTop.

AkkymynaTop 3apsaxanu 6onee 100 pas, n
ero emKoCTb Havyana ymeHbLUaTbCA.

9T0 HopMmarnbHoe ABNeHne. CBAXUTECH C
aunepom Triton 1 NpUoGPeTUTE CMEHHBbIN
aKKyMynATop.

[penb He BKo4aeTcaA (Kypok (5) He
nepemMeLLaeTca)

Mepekntoyatens HanpaBneHnA BpaLleHus
(2) MOXeT HaxoaUTbCA B MPOMEXXYTOYHOM
MONOXeHUN («3a60KNPOBAHO»).

MepeBeauTe NepexioyaTesns HaNpaBIeHNA
BPALLEHVA BIEBO UM BNPaBo.

[penb He 3anyckaeTcA Npu HaXaTun Ha
KYpOK.

AKKYMYIATOP MOSIHOCTBIO Pa3pAXEH.

3BapAavTe akKyMynAToOp UN yCTaHoBUTE
HOBbIN, MOJIHOCTBIO 3aPAXEHHbIN
aKKymynaTop.

HeucnpaseH akkymynaTop.

3ameHuTe akKyMynaTop.

HeI/ICI'IpaBHOCTb apenun

CBAXMTECH C AMNEPOM UN ohrLmanbHbIM
CepBUCHbIM LigHTpoMm Triton.

LLlypynbl 3aKpy4nBatoTCA CAULLKOM
Herny6oKo.

TpebyeMblil KpYTALMIA MOMEHT npeBsbiliaeT
BO3MOXHOCTU Apenu.

BbINONHMTE MOHTaX Py4HbIMA
VHCTPYMEHTamu Unu NpoceepnTe
OTBEPCTUA /1A yMEeHbLIEHUA TpeGyemoro
KPYTALLEro MOMeHTa.

Huskui 3apan akkymynaTopa.

BapaanTe akKyMyNATOp UK YCTAHOBUTE
HOBbIN, MOJTHOCTBIO 3aPAXEHHbIN
aKKyMynATop.

Lypynbl 3aKpy4MBaIOTCA CNLLIKOM rNy60KO
B 3aroTOBKY.

CnunwKom [oNro yaepXusBaeTcA Kypok
(5) unn BbIBpaHa 3aBblleHHaA YacToTa
BpaLleHnA.

MonpaKTUKYNTECh HAa HEHYXXHOM KyCcKe
[IPEBECHHbI.

Deknapauwus cootBetcTBus CE

YnonHomoueHHbli oprad: TUV Rheinland, Ningbo, China

Bnapenew, TexHu4eckoi AokymeHTauuu: Triton Tools

HwxenoanucaswmiicA: MocnoavH Oappen Moppuc (Darrell Morris)

YNOJIHOMOUEHHBI KomMnaHuei: Triton Tools

3ansBnAeT, 4To

[ara: 13/08/14

Moanuck:

UpeHTudmkaumoHHblit koa: 104207 / T12AD

Onucanue: Yrnosana gpenb 12 B

CoOoTBETCTBYET CNeAlyloWMM AUpeKTUBaM 1 cTaHAapTam:

« [upekTtuBa no mawmHam 2006/42/EC

* [OupekTuBa Nno 3neKTpoMarHUTHON coBMecTumocTn 2004/108/EC

Focnoavk Oappen Moppuc (Darrell Morris)

+  [vpekTuBa 06 OrpaHNyYeHNM UCMONb30BaHNA BPEAHbIX BELLEeCTB

2011/65/EU
« EN60745-1 - EN60745-2-11
« EN62233 * EN 55014-1
+ ENB55014-2 - EN 61000-2-2
+ EN61000-2-3 « EN 62321

[vpekTop

Hassanue n agpec Nnpou3BoanTenaA:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.
tOpuanyeckuit appec: Central House, Church Street, Yeouvil,
Somerset BA20 1HH, United Kingdom (Benuko6putanusa).
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Az eredeti utasitasok forditasa

Kbszonjik, hogy megvasarolta ezt a Triton szerszamot! A jelen Utmutaté a termék biztonsagos és hatékony
lzemelteteséhez szikseges informaciokat tartalmazza. Ez a termek egyedi tulajdonsagokkal rendelkezik, és még ha
On ismeri is a hasonlé termékeket, mindenképpen alaposan olvassa el ezt az Gtmutatot, hogy megértse a benne levé

utasitasokat. Ugyeljen arra, hogy a szerszamot hasznalé minden személy elolvassa és teljesen megértse ezeket az

utasitasokat.
Miiszaki adatok 74 A szerszam kicsomagolasa 77
A termék ismertetése 75 Hasznalat el6tt 77
A szimbélumok leirasa 75 Hasznalat 78
Altalanos munkavédelmi tudnivalok 75 Tartozékok 79
Az atoros csavarl jtokra 6 76 Karbantartas 79
g or Hibaelharitas 80

Az akkumulatorra és a téltére 76 .
vonatkozé munkavédelmi tudnivalék Garanua" o 81
Rendeltetésszerii hasznalat 77 MegfelelGségi nyilatkozat 81
Miiszaki adatok

Tipusszam: | T12AD Akkumulator

Ft'lrégép Technoldgia: Li-lon

Fesziiltség: 12 V egyenaram Fesziiltség: 12 V egyenaram

Uresjarati fordulatszam:

0 - 620 f/perc

Tokmany:

0,8 - 10mm

Modell és kapacitas:

T12B: 1,5 Ah
T12HCB: 3,0 Ah (opcionalis)

Fokozatok szama:

1

Akkumulétortoito

Sebességszabalyzas:

Ravaszkapcsolo

Akkumulatortolté tipusa:

Intelligens modell: T12BC

Maximalis nyomaték:

18 Nm

Méretek (H x Sz x M):

300 x 115 x 53mm

Toémeg:

1,2 kg (1,5 Ah akkumulatorral egy(itt)

Toltési ido:

1 6ra - 100% toltéttség (T12B esetén:
1,5 Ah)*

1 6ra - 80% toltéttség (T12B esetén:
1,5 Ah)

Furasi kapacitas

Fa:

22mm

Fém:

10mm

Zajra és rezgésre vonatkozo adatok:

Tapfesziiltség:

EU: 220-240 V, AC 50/60 Hz, 25 W
SA: 220-240 V, AC 50/60 Hz, 25 W
AU: 220-240 V, AC 50/60 Hz,25 W
Japan: 100 V AC, 50/60 Hz, 0,25 A
US/CAN:120 V AC, 60 Hz, 0,25 A

Kimeneti fesziiltség:

12V DC, 1 500mA

Védettségi osztaly:

@ (US/CAN modellek
akkumulatortoltéjénél nem)

Hangnyomas LPA: 68 dB(A)
Hangteljesitmény LWA: 79 dB(A)
Tiirés K: 3dB

Sulyozott vibracioé: <2.5m/s?

*Megjegyzés: A kiilon rendelhetd, 3 Ah nagy kapacitast akkumulator
(T12HCB) teljes toltottségének eléréséhez korilbelll 2 oranyi toltési

id6 szlikséges.

A kezel6 szamara a zajszint meghaladhatja a 85 dB(A) értéket, és
kotelez a hallasvédé eszkozok alkalmazasa.

FIGYELMEZTETES: Mindig viseljen hallasvédé eszkozt, ha a zajszint meghaladja a 85 dB(A) értéket, és korlatozza a zajnak valo kitettség
idétartamat, amennyiben szikséges. Ha a zajszint még flilvéddvel is kényelmetlen, azonnal hagyja abba a szerszam hasznalatat, és ellenérizze,
hogy a flilvédé megfeleléen illeszkedik-e, és biztositja-e a szerszam altal keltett hangszint megfeleld csokkentését.

FIGYELMEZTETES: A szerszam vibracioja a felnasznalonal a tapintasérzék elveszitését, zsibbadtsagot, bizsergd érzést és csokkent fogasi
készséget eredményezhet. A hosszl tavu kitettség kronikus betegséget okozhat. Sziikség esetén korlatozza a vibracios kitettségi idét, és hasznaljon
vibréaciovédo keszty(t. Ne hasznélja a szerszamot csupasz kézzel a normal, kellemes hémérséklet alatt, mivel ekkor a rezgésnek erésebb lesz a
hatasa. A miiszaki adatokban megadott vibracios szamadatokbol kiszamithaté a szerszam hasznélatanak idétartama és gyakorisaga.

A miszaki adatokban megadott hang-és vibracios szintek az EN60745 vagy hasonlé nemzetkdzi szabvanyoknak megfeleléen vannak
meghatarozva. A szamadatok a szerszam szokasos miikodési kortilmények kozott torténd normal hasznalatat jelzik. A rosszul karbantartott, rosszul
osszeszerelt, vagy nem megfelelé médon hasznalt szerszamnal a zajszint és a rezgésszint megemelkedhet. A www.osha.europa.eu weboldal
tajékoztatast nyljt a munkahelyi hang-és vibracios szintekrél. Ez hasznos lehet az otthoni felhasznalok szamara, akik a szerszamokat hosszu idén

at hasznaljak.
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A termék ismertetése

. 6 mm-es, hatszdgleti hajtofej

. Forgasirany kapcsol6

. Sebességszabalyzé ravaszkapcsold

. Akkumulator-kioldé gomb

Ovcsat

.4 Ah akkumulator

. LED-izzos segédfény

. T20 akkumulatortolté

Tartozékok (a képen nincsenek abrazolva):

® N oA WD =

+ Tartalék akkumulator
« Puha hordtaska

Megjegyzés: a felsorolasban szereplé, mellékelt tartozékok
valtozhatnak, valamint régionként és modellenként eltérhetnek.

Atalakité dugvilla

Az Egyesiilt Kiralysagban é16 felnasznalok esetén: ne kisérelie meg

eltavolitani a gyarilag felszerelt UK atalakito dugvillat, és azt masik
késziléken hasznalni.

Ne tavolitsa el a gyarilag felszerelt UK atalakito dugvillat, és ne

csatlakoztassa azt kozvetlentl a halézati konnektorhoz az Egyesiilt

Kiralysag teruletén.

Amennyiben a UK atalakité dugvilla sérilt, forduljon a hivatalos Triton

szervizhez.

A szimbodlumok leirasa

@
®
A
@
®
al
A

Viseljen fllvédét.

Viselien védészemiiveget.
Viseljen védémaszkot.
Viseljen fejvédot.

Olvassa el a kezelési utmutatot.

Figyelem!

Tolto: Il érintésvédelmi osztaly
(kettds szigetelés a nagyobb védettség érdekében)

NE szurja fel az akkumulatort!

Csak beltéri hasznélatra (akkumulator és akkumulatortoltd)

Bels6, késleltetett leoldasu biztositék.
Maximalis arameréssége: 3,15 A.

Kornyezetvédelem

A leselejtezett elektromos termékeket nem szabad a haztartasi
hulladékba dobni. Kérjiik, vigye el a megfelel6 Gjrafelhasznalasi
helyre, ha létezik ilyen. Keresse meg a helyileg illetékes
hatéséagokat vagy a forgalmazét az Ujrafelhasznalasra
vonatkoz6 tanacsokért.

Kornyezetvédelem

A leselejtezett elektromos termékeket és elemeket, beleértve a
litium-ion elemeket nem szabad a haztartasi hulladékba dobni.
Kérjik, vigye el a megfelel6 ujrafelhasznalasi helyre, ha létezik
ilyen. Keresse meg a helyileg illetékes hatésagokat vagy a
forgalmazét az Ujrafelhasznélasra vonatkozé tanacsokért.

A litiumion akkumulator tjrahasznosithato, és nem szabad
azt a haztartasi hulladékba dobni. Kérjlk, vigye el a megfelelé
Ujrafelhasznalési helyre, ha létezik ilyen. Keresse meg

a helyileg illetékes hatésagokat vagy a forgalmazoét az
ujrafelhasznalasra vonatkozé tanacsokeért.

Akészulék megfelel a vonatkozé jogszabalyoknak és biztonsagi
szabvanyoknak (csak EU modelleknél)
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Altalanos biztonsagra vonatkozo
tudnivalok

FIGYELEM! Olvassa el az 6sszes utasitast biztonsagi figyelmeztetést
és utasitast. Amennyiben nem veszi figyelembe a figyelmeztetéseket,

és nem tartja be az utasitasokat, aramiités, tiz és/vagy sulyos sérilés
kovetkezhet be.

FIGYELMEZTETES: Ezt a késziiléket nem hasznalhatjak csokkent
fizikai vagy értelmi képességekkel rendelkezé személyek (beleértve
ebbe a gyermekeket is), vagy tapasztalat és ismeretek nélkiil
rendelkez6 emberek

Orizzen meg figyel és itast a késGbbi
tajékozodas erdekeben
A figyelr ben emlitett ,, Amgép” Ki az dsszes

alabbi figyelmeztetés esetén az elektromos halézatrél iizemeld

(vezetékes) szerszamgépre és az akkumulatorrél lizemel6 (vezeték

nélkiili) szerszamgépre is vonatkozik.

1) Munkateriilet biztonsaga

a) Tartsa tisztan és j6l megvilagitva a munkateriiletet. A
rendezetlen és sétét teriiletek vonzzak a baleseteket.

b) Ne miiké a szer:
folyadekok gazok vagy por |e|en|eteben A szerszamgepek
szikrakat bocsatanak ki, amelyek meggytijthatjak a port vagy a
gézokat.

C,

A szerszamgép hasznalata kdzben a gyermekeket és a
kornyékben tartézkodokat tartsa tavol! A figyelemelvonas miatt
elvesztheti ellendrzését a munka felett.

2]
a,

Elektromos biztonsag

A szerszam g6ja ill jen az aljzathoz!
Soha, ilyen médon ne itsa ata t.
csatlakozédugo6-adaptert ne hasznéljon véddvezetékkel ellatott
(»foldelt”) szerszamgéphez. A nem médositott, és az aljzatba
illeszkedd csatlakozédugok csbkkentik az aramiités veszélyét.

b

Keriilje a fizikai érintkezést foldelt vagy testelt feliiletekkel (pl.
csovek, radiatorok, tiizhelyek, hiitészekrények). NG az aramlités
veszélye, ha a felhasznalé teste foldelve van.

C,

Ne tegye ki a szerszamgépeket esének vagy vizes
kérnyezetnek. A szerszamgépbe kerlil6 viz néveli az daramiités
kockazatat.

d

Ne sértse meg a tapkabelt. Soha ne vngye, huzza vagy tavolitsa
el az aljzatbol a fogva. A kabelt

a szer
tartsa tavol a hforrasoktol, olajtol, éles peremektdl vagy
mozgo6 alkatrészektdl. A megrongalodott vagy dsszekuszalddott
kabelek novelik az dramiités veszélyét.

e) Ha a szer pet kiiltéri korny 1 hasznalja, hasznaljon
a kiiltérben alkalmazhaté hosszabbité kabelt. A kdltéri
alkalmazésra megfelel6 hosszabbito hasznélata csékkenti az
aramlités veszélyét.

f) Haa nedves kérny torténé miikodtetése
elkeriilhetetlen, hasznaljon lekapcsol6 aramvédo eszkozzel
(RCD) védett aramforrast. A Fi-relé hasznalata csékkenti az
aramiités veszélyét.

3
a,

Személyi biztonsag

Legyen flgyelmes, ugyeljen arra, amlt tesz, és Grizze meg a
jozan itélk a szersza p miikodtetése kézben.
Ne hasznalla a szerszamgépet, ha faradt, vagy amennyiben
kabitészerek, alkohol vagy gyégyszerek hatasa alatt all.

A szerszamgép miikddtetése soran eldforduld pillanatnyi
figyelmetlenség sulyos személyi sértilést eredményezhet.

b

Hasznaljon személyi védéfelszerelést. Mindig hasznaljon
védGszemiiveget. Az adott kérilményekre alkalmazott
olyan biztonsagi felszerelések, mint példaul porvédé maszk,
csuszasmentes biztonsagi Iabbeli vagy fiilvédd csékkentik a
személyi sérlilések veszélyét.

c) Keriilje el a véletlenszerii elinditast. Az aramforrashoz és/vagy
az atorhoz torténd el6tt, vagy az eszkoz
felemelésekor vagy szallitasakor, gy6z6djon meg réla, hogy a
BE/KI kapcsol6 az OFF (KI) helyzetben van-e. Baleset forrasa
lehet, ha a szerszamgépet tgy szallitia, hogy kézben az ujjat a BE/
Kl kapcsolon tartja, vagy aram ala helyezi a szerszamgépet tgy,
hogy a kapcsoléja bekapcsolt (ON) helyzetben van.

d) A szerszamgép bekapcsolasa el6tt tavolitson el minden
beallitokulcsot vagy fogét. A szerszamgép valamely mozgé
alkatrészén hagyott villaskulcs vagy allitokulcs személyi sértlést
okozhat.

e

Keriilje az abnormalis testtartast. Mindig biztosan alljon a laban,
és Grizze meg az egy ulyat. Ez a gép biztosabb
iranyitasat teszi lehetévé varatlan helyzetekben.

f]

Oltozzon megfelelden. Ne viseljen b6 ruhéakat vagy
ékszereket. A hajat, a ruhajat és a kesztyiijét tartsa tavol a
mozgé alkatrészekt6l. A bS ruhak, ékszerek vagy a hosszu haj
beleakadhatnak a mozgé alkatrészekbe.

g) Har e allnak a p ivo késziilékek és a
gyiijtétartalyok, gy6z6djon meg réla, hogy csatlakoztattak
és megfeleléen hasznaljak Gket. Ezeknek a késztilékeknek a
hasznalata csokkenti a porral jaré veszélyeket.

4
a

Az elektromos kéziszerszam hasznalata és karbantartasa

= =

Kizardlag a gyarto altal meghatarozott téltével téltse ujra.
Egy bizonyos akkumulatortipushoz hasznalhato tolté mas
akkumulatortipussal valé hasznélata tizveszélyt idézhet eld.

b)

Az elektromos szer: kizarélag a arozott
okkal alja. Egyéb akkumulatorok hasznalata
sérlilés vagy tliz kockazatéval jarhat.

c) Amikor nem hasznalja az akkumulatort, tartsa tavol a
fémtargyaktol, példaul iratkapcsoktol, érméktdl, kulcsoktol,
sz6gektdl, csavaroktol vagy egyéb olyan apré fémtargytol,
amely rovidre zarhatja a pélusok kimeneteit. Az akkumulator
pélusainak rovidre zarasa égési sériiléseket vagy tiizet okozhat.

d

Helytelen miikdtetés esetén az akkumulator folyadékot
bocsathat ki — az ezzel valé érintkezést keriilni kell! Ha
é il mégis érir ésbe keriilne a folyadékkal, mossa le
vizzel. Amennyiben a folyadék a szembe jut, az el6bbiek mellett
forduljon orvoshoz. Az akkumulator &ltal kibocsatott folyadék

irritaciot vagy égési sérilést okozhat.

FIGYELMEZTETES: Ausztralidban vagy Uj-Zélandon valé hasznalatkor
MINDIG 30 mA-es vagy annél alacsonyabb hibaaramra leoldé Fi-relével
rendelkezé tapfeszultség alkalmazasa javasolt.

5) Szerviz

a) A szerszamgép szervi ét csak
végezze, aki mindig eredeti cserealkatreszeket kinal. Ez
biztositia a szerszamgép biztonsagos miikodésének fenntartasat.

Tovabbi munkavédelmi szabalyok az
akkumulatoros csavarbehajtokhoz

Az elektromos kéziszerszamok hasznalatakor viselendd
munkaruhézatra/védoéfelszerelésre és az altalanos egészségligyi
lépésekre vonatkozo tudnivalokkal kapcsolatban olvassa el a jelen
Gtmutaté Altalanos és elektromos biztonség cimii szakaszat.

Fontos: A készlilék belizemelésére, hasznalatara és karbantartasara
vonatkozé 6sszes nemzeti munkavédelmi elSiras betartasa kotelezd.

« Aszerszamgépet a szigetelt markolatainal fogja, ha olyan miveletet
végez, amikor a vagoeszkoz rejtett vezetékkel érintkezhet. Ha a
vago tartozék és/vagy a rogzitéelem fesziiltség alatt allé vezetékkel
érintkezik, a szerszam fém alkatrészei is aram ala keriilhetnek, és a
kezel6t aramiités érheti.

« Ne engedje, hogy 18 év alatti személyek hasznaljak a szerszamot,
valamint gy6z6djon meg arrol, hogy a szerszamot kezel6 személy
képzett, és ismeri az Uzemeltetési és munkavédelmi utasitasokat.

« Amennyiben az akkumulatorokat kiltérben kell télteni, Ggyelien
arra, hogy a tapkabelt és az akkumulatortéltét ne érhesse viz vagy
nedvesség.

- Arejtett elektromos-, viz- és gazvezetékek helyének
meghatarozasahoz hasznaljon fém- és aramdetektort. Keriilje az
érintkezést az aram alatt levo alkatrészekkel és vezetdelemekkel.

- Biztositson megfeleld vilagitast.

« Ne gyakoroljon nyomast a szerszamra, mivel ez megréviditi annak
élettartamat.

+ Lehetéség szerint hasznéljon csébilincset vagy satut a munkadarab
befogasahoz.

« Rendszeresen ellendrizze a tokmanyt, hogy nem lathatéak-e rajta
elhasznalodas vagy sérulés jelei. A sérilt alkatrészt javittassa meg a
maérkaszervizzel.
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« Rendszeresen ellendrizze, hogy az 6sszes anya, csavar és
rogzitéelem megfeleldéen meghlzott-e, és szilkség esetén szoritsa
meg.

« Aszerszamgépet a szigetelt markolatainal fogja, ha olyan miveletet
végez, amikor a vagoeszkoz rejtett vezetékkel érintkezhet. Ha a
csavarbehajto fesziltség alatt allo vezetékkel érintkezik, a szerszam
fém alkatrészei is aram ala kertilhetnek, és a kezel6t aramiités
érheti.

Az akkumulatorra és a toltore
vonatkozo munkavédelmi tudnivalok

Az akkumulatortoltot az utasitasoknak
megfeleléen hasznalja.

« Az akkumulator toltése elétt olvassa el a jelen kézikdnyvnek az
akkumulatortélté hasznalatara vonatkozé szakaszat.

« Ne kisérelje meg a szerszamhoz mellékelt akkumulatortol eltéré
akkumulator toltését. Tartsa az akkumulatortoltét tisztan; az idegen
targyak vagy a szennyezddés révidzarlatot vagy a szellézényilasok
eltdomddését okozhatja. Ezen utasitasok figyelmen kiviil hagyasa
tulmelegedéshez vagy tlizh6z vezethet.

« Ha a tapkabel karosodott, a kockazatok elkertlése végett azt a
gyartonak, szervizképviseletének vagy hasonl6 szakképesitési
személynek kell kicserélnie.

Rendszeresen vizsgalja meg az akkumulatortéltot, kiilonésen

a vezetékét, a dugaszat és a hazat, hogy nem sériilt-e. Ha az
akkumulatortoltd sérilt, nem szabad addig hasznalni, mig meg nem
javitottak.

Figyelem: Nem tdlthet6 elemet ne kiséreljen meg télteni.

Az akkumulatorokat az utasitasoknak megfeleloen
hasznalja.

« Az akkumulatorokat csak a mellékelt toltdvel toltse. Kizarélag
a szerszamhoz mellékelt vagy a forgalmazo altal javasolt
akkumulatorokat hasznéljon. Tartsa az akkumulatort tisztan; az
idegen targyak vagy a szennyezdédés rovidzarlatot okozhatnak.
Toltés vagy nagy terhelést okozd hasznélat utan hagyja hilni az
akkumulatort 15 percig. Ezen utasitasok figyelmen kivil hagyasa
tulmelegedéshez vagy tlizhéz vezethet.

« Hasznalaton kivil az akkumulatorokat szobahémérsékleten (kb. 20
°C-on) kell tarolni. Biztositsa, hogy az akkumulatorok pélusai tarolas
kdzben véletlenll ne zarlatolodjanak.

Az akkumulator és a tolto biztonsagi funkcioi

« Az akkumulator és a tolté szamos biztonsagi funkcioval rendelkezik,
melyek téltéskor vagy miikodés kdzben kapcsolhatnak be:

«  Tultolés elleni védelem: A tolté automatikusan kikapcsol, ha az
akkumulator eléri a teljes toltdttséget, igy megévja az akkumulator
bels6 alkatrészeit.

« Tulzott kisttés elleni védelem: Megévja az akkumulatort a javasolt
legalacsonyabb feszlltség ala térténd kisttés ellen.

+  Tulmelegedés elleni védelem: Egy érzékeld kikapcsolja a
szerszamot, ha az akkumulator miikodés kdzben tulzottan
felmelegszik. Ez akkor fordulhat elé, ha a szerszamot tulterhelik,
vagy huzamosabb ideig hasznaljak. Legfeliebb 30 perces hiilési
szakasz sziikséges a kornyezeti hdmérséklettdl fliggéen.

« Tulterhelés elleni védelem: A bels6 alkatrészek védelme érdekében
az akkumulator ideiglenesen felfliggeszti a miikddést tulterheléskor
vagy a maximalis aramfelvétel tullépésekor. Ha az aramfelvétel a
szokasos, biztonsagos szintre csokken, az akkumulator djra normal
tizemmodban fog miikédni. Ez néhany percet is igénybe vehet.

«  Zarlat elleni védelem: Az akkumulator és a szerszam karosodasanak
megakadalyozasa érdekében az akkumulator azonnal abbahagyja a
miikédést, ha zarlat 1ép fel.

FIGYELEM (csak Ausztralia és Uj-Zéland)

FIGYELEM: Ausztraliaban vagy Uj-Zélandon valé hasznalatkor MINDIG

30 mA-es vagy annal alacsonyabb hibaaramra leoldé aramvédé

kapcsoloval (Fi-relével) rendelkez6 tapfesziiltség alkalmazasa javasolt.

Rendeltetésszerii hasznalat

« ATriton T12AD sokrétii sarokfuré, melynek segitségével a résekben
és egyéb nehezen hozzaférhetd helyeken levd csavarfejeket,
rogzitéelemeket és furasi pontokat lehet elérni. A farogépet
csavarbehajtasi alkalmazasokra optimalizaltak. Ez a far6gép nem
hasznélhaté olyan tartozékokkal, melyeket nagy forgatényomatéku
Utvecsavarozokhoz vagy nagy haldzati aramfelvételi furégépekhez
terveztek. llyen tartozékok a lyukflirészek, magfurok vagy olyan
tartozékok, melyeket gépjarmliipari hasznalatra terveztek. Ne
modositsa ezt a szerszamot olyan miiveletek elvégzésére,
melyek kivil esnek a felhasznalasi korén. Ha betartja ezeket
az utasitasokat, és a szerszamot helyesen kezeli, az sok évig
szolgalhatja Ont.

A szerszam kicsomagolasa

+ Ovatosan csomagolja ki és ellenérizze a szerszamot. Alaposan
ismerkedjen meg az 6sszes kezeldszervvel és funkcidval.

« Ellenérizze, hogy a szerszam minden alkatrésze a helyén van és j6
allapotu-e. Ha barmelyik alkatrész hianyzik vagy sériilt, cseréltesse
ki, miel6tt hasznalni kezdi a szerszamot.

A hasznalat elott

+ A mellékelt akkumulator alacsony téltottségi allapotban kerdil
értékesitésre. Hasznalat el6tt toltse fel az akkumulatort.

Az akkumulatortoltd milkodése

«  Toltéskor az akkumulatortélté és az akkumulator felmelegedhet. Ez
szokasos jelenség, és nem jelent hibat.

«  Amikor csak lehetséges, normal szobahémérsékleten hasznalja a
toltét. A taimelegedés megakadalyozasahoz ne takarja le a toltét,
tovabba ne téltse az akkumulatort kzvetlen napfényben vagy
héforras kozelében.

Amennyiben az akkumulator nem toltddik megfeleléen:

« Ellenérizze az aramerésséget a feszlltség kimenetnél egy lampa
vagy egyéb eszkoz segitségével.

+ Amennyiben a tltési hibak tovabbra is fennallnak, ellendriztesse
a sarokfurogépet, az akkumulatort és a toltét egy villanyszerelével
vagy szerszamjavitdé szakemberrel.

Az akkumulator toltése

1. Nyomja be az akkumulator kioldé6 gombjait (3), majd vegye ki az
akkumulatort (4) a szerszambol.

2. lllessze az akkumulatort az akkumulatortéltébe (9). Ne erdltesse az
akkumulatort a toltébe. Ha az akkumulator nem csuszik kénnyedén
a helyére, akkor rosszul probalta beilleszteni.

3. Kezdetben a z6ld LED villoghat az akkumulator allapotanak
felmérése kdzben. Toltéskor a piros LED kezd vilagitani, és a zéld
LED kialszik.

4. Amikor az akkumulator teljesen fel van téltve, a piros LED kialszik,
és a zold LED kezd vilagitani.

5. Az akkumulatortolté folyamatosan figyelemmel kiséri toltéskor az
akkumulator allapotat.

6. Amikor teljesen felt6ltédétt, azonnal vegye le az akkumulatort a
toltérol.

7. Huzza ki a toltét a halozati aljzatbol, és tarolja tiszta, szaraz,
gyermekektdl elzart helyen.

+ Az akkumulator normal téltési idétartama kordlbelll 1 6ra egy
nemrégen teljesen kisttétt akkumulatornal, normal hémérséklet
esetén. A fentiektd! eltérd feltételek esetén a toltési idd eltérd lehet.

«  Toltés elétt nem sziikséges teljesen kistitni az akkumulatort,
azonban ne kisérelje meg a mar teljesen feltéltott akkumulator
toltését.

+ Az akkumulator hasznalatahoz a téltés barmikor megszakithato.
Szokéasos kortilmények kozétt a tolté nagyobb aramerésséggel kezd
tolteni, majd az akkumulator téltdttségének névekedésével csokkenti
a toltéaramot. A 80%-os toltottség féloranyi toltéssel érhetd el.
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3 Ah teljesitményii, nagy kapacitasu akkumulator

(kiilon rendelheto tartozék)

« Akulon rendelhetd, nagy kapacitast akkumulator a normal
akkumulator kapacitasanak kétszeresével rendelkezik. Lehetévé
teszi a sarokflro flggodleges helyzetét is, ami bizonyos esetekben
elényos lehet. Vegye figyelembe, hogy a nagy kapacitasu
akkumulator teljes toltési ideje kordlbelll 2 ora.

Akkumulatortoltési tablazat

Piros LED Zo6ld LED
At6lt6 bedugva Kl Villog
Atoltd ellendrzi az akkumulatort Kl Villog
Gyors toltés BE Kl
Erésen lemeritett akkumulator lasst | Villog Ki
toltése
Rendellenes Villog Ki
akkumulatorhémérséklet téltéskor
Teljesen feltoltve Kl BE
Akkumulator- vagy téltéhiba Villog Villog
Ideiglenesen rendellenes BE BE
hémérséklet

Megjegyzés: Amennyiben az akkumulatortélté lampai nem a fenti
tablazatnak megfeleléen kezdenek el vilagitani, vagy hibat jeleznek:

« Ellenérizze, hogy az akkumulator szorosan Ul-e a téltében.

« Ellen6rizze az 6sszes csatlakozast, és azt, hogy a tapfesziltség be
van-e kapcsolva.

Elso toltés

« Az els6 toltés az akkumulator feltdltottségétdl fliggben valtozhat.
Atolt6 fényei alapjan hagyja, hogy az akkumulator elérje a teljes
toltottséget.

«  Kisutés utan teljesen téltse fel az akkumulatort a télté LED izzéjanak
jelzése alapjan a kovetkezd 4-5 hasznalatot kvetden. Ez biztositja,
hogy az akkumulator a legnagyobb kapacitasat nyujthassa.

«  Atovabbi teljes feltéltésekhez korilbelll 1 6ra idétartam sziikséges,
azonban az akkumulator akkor is toltheté, amikor csak részlegesen
van lemeritve.

Az akkumulator toltése

+ Hasznalat utan a litiumion akkumulatort a toltés megkezdése el6tt
hagyja lehtilni.

« Amennyiben felmelegedett akkumulatort helyez a toltébe,
mindkét LED vilagitani kezd. A tolt akkor kezd tolteni, amikor az
akkumulator kellden lehilt (ez tobb percet is igénybe vehet).

Az akkumulator behelyezése

« Az akkumulatornak kdnnyen bele kell illeszkednie a toltébe.
Amennyiben az akkumulator beillesztése nehézkes, ellenérizze az
akkumulator és az érintkez6k allapotat.

Az akkumulator iizemideje

« Az akkumulator egyes toltési ciklusok kozétti izemideje a hasznalat
soréan fellépd terheléstdl fliggden valtozik. A jelen géphez mellékelt
akkumulatortoltét és akkumulatort gy tervezték, hogy élettartama
hosszu, problémamentes legyen. A tolté figyelemmel kiséri az
akkumulator allapotat, és annak megfeleléen valasztja ki az idedlis
toltdaramot. A tolté megovja az akkumulatort a tultéltéstol és a
tul magas aramerésséggel valo toltéstol. Azonban, mint minden
akkumulatornal, a teljesitmény idével csokkenni fog.

Az akkumulator élettartamanak maximalizalasa

+ Az akkumulatort hlivds helyen toltse és tarolja. A normal
szobahdmérséklet feletti vagy alatti hémérsékletek csokkentik az
akkumulator élettartamat.

+ Ne tarolja a litiumion akkumulatort kistitétt allapotban. Az
akkumulatorokat a kisttés utan haladéktalanul téltse fel. Hossz(
tavu tarolas esetén teljesen toltse fel az akkumulatorokat.

+ Minden akkumulator fokozatosan elveszti a toltését, még a litiumion
akkumulatorok is, azonban a kisiilés sebessége nagyon lassu. Ha
a gépet hosszl ideig nem hasznalja, az akkumulatort harom- vagy
négyhavonta téltse fel, és tarolas el6tt vegye ki a késztilékbdl. Ezzel
a modszerrel megel6zhetd a litiumion akkumulator karosodasa
térolas kézben.

Flrészar és tartozékok felszerelése

FIGYELEM: A tartozékok felszerelésekor, beallitasakor és
eltavolitasakor, mindig vegye ki az akkumulatort a szerszambol.
FIGYELEM: Ne probélja meg a furészarakat (vagy barmely egyéb
tartozékot) a tokmany (8) ellils6 részének megfogasaval megszoritani,
majd a szerszamot bekapcsolni. Ez személyi sériilést vagy a tokmany
megrongalédasat okozhatja.
FIGYELEM: Ne hasznéljon olyan tartozékot, melynek maximalis
fordulatszama alacsonyabb a kéziszerszam Uresjarati fordulatszamanal.
1. Nyissa szét a tokmany pofait (7) a tokméany (8) éramutaté jarasaval
ellentétes elforditasaval (a tokmany ekkor a kezel6 felé néz).
2. Afaroszarat vagy tartozékot megfeleléen kézpontositva helyezze a
tokmanyba.

3. Szoritsa meg a tokméany poféit a tokmany éramutaté jarasaval
megegyez6 elforditasaval.

4. Miutan a faroszarat vagy tartozékot szilardan megszoritotta a
tokmanyban, a szerszam 6vatos jaratasaval ellendrizze, hogy a bitfej
kézpontosan, egyenletesen forog-e. Amennyiben a bitfej imbolyog
vagy nem forog kézpontosan, oldja fel a tokmanyt, ellenérizze, hogy
a bitfej nem sérdlt-e, allitson a bitfej helyzetén, majd ismét huizza
meg a tokmanyt, és végezze el Gjbél az ellendrzést.

Hasznalat

Forgasiranyvaltas

FIGYELEM: A szerszam m(ikédése kézben SOHA NE végezzen

forgasiranyvaltast.

« Aforgasiranyt a forgasiranyvaltoé kapcsoléval (2) lehet beallitani.

+ Az 6ramutaté jarasaval ellentétes forgasirany beallitdsahoz tartsa a
farét szokasos miikodési helyzetben, és tolja a kapcsolét jobbra.

+ Az dramutato jarasaval megegyezé forgasirany beallitasahoz tolja
balra a kapcsolot.

Megjegyzés: Amikor a forgasiranyvalté kapcsold a kozépso helyzetben

all, a szerszam reteszelve van, és nem lehet bekapcsolni. Hasznéalja

ezt a bedllitast biztonsagi funkcioként, hogy megakadalyozza a furégép
véletlen elinditasat.

Be-/kikapcsolas

FIGYELEM: Mindig viseljen megfelel6 személyi védéfelszerelést a
szerszam beallita or és lizem ésekor.

1. Aszerszam elinditdsahoz hizza meg a ravaszkapcsolét (5).

Megjegyzés: Ha a ravaszkapcsolé nem huzhat6é meg, ellendrizze,

hogy a forgasiranyvalté kapcsolé (2) a kozépsé helyzetben all-e, ami a

szerszamot reteszeli (lasd a Forgasiranyvaltas cimi szakaszt).

2. Afuré fordulatszamat a ravaszkapcsolé mozgasa szabalyozza:
minél jobban benyomja a kapcsol6t, annal nagyobb sebességet ér el
a faro.

3. Aszerszam ledllitasahoz engedie el a ravaszt.

Megjegyzés: A beépitett munkalampa (6) a ravasz meghtzasakor
megvilagitja a munkateriiletet.

Csavarhizé hasznalata

Megjegyzés: Csavarh(zo bitfejek alkalmazasakor hasznaljon
univerzalis bitfej-adaptert. A csavarhlz6 bitfejeket kozvetlentl csak
akkor helyezze a tokmanyba (8), ha az elkertlhetetlen egy csavarfej
eléréséhez. Minden méas esetben hasznaljon bitfej-adaptert.
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1. Acsavarfej méretéhez megfeleld bitfejet hasznaljon.

2. Acsavarok munkadarabba valé be- vagy kihajtasakor fejtsen ki
annyi nyomoerét a farogép testére, hogy a csavarhizé bitfej ne
ugorjon ki a csavarfejbél. Javasoljuk ennek gyakorlasat, hogy a
kezel6 megérezze a megfelel6 erdt, mely a bitfejnek a csavarfejben
vald tartasahoz szikséges.

3. Aravaszkapcsol6 (5) erésebb meghlzasakor a szerszam
fordulatszama né. Ezt a miiveletet kiiléndsen 6vatosan végezze,
hogy a csavarhuzo bitfejet a csavarfejben tartsa. A csavarfej
és a csavarhuzo bitfej megrongalodhat, ha a farogép tal nagy
fordulatszama.

+ Amennyiben a csavar révid, vagy durva menettel rendelkezik, a
csavart lassan hajtsa be, és legyen felkészlilve a ravaszkapcsol6d
felengedésére, amikor a csavar teljesen be van hajtva.

« Amennyiben a csavar hosszU, vagy finom menet(, a hossza
nagy részén hajtsa a csavart gyorsan, majd véaltson alacsonyabb
sebességre, amikor kozelit a behajtas végéhez.

« Acsavarok kihajtasakor alkalmazzon nagyobb sebességet.

«  Acsavar telies behajtasa utan ne hizza tovabb a ravaszkapcsolot.
Legyen felkésziilve a ravaszkapcsolo6 felengedésére, hogy elkeriilje
a csavarhizo bitfej és a csavarfej megrongélodasat. Ezzel védi a
motort is a megakadastol.

+ Haa motor megakad, a fur6gép talaram elleni védelme vagy
hévédelme bekapcsol, és néhany percre megakadalyozza a
szerszam hasznélatat. Ez természetes jelenség, nem a hiba jele.

« Hasznalat el6tt tgy allitsa be a szerszamot, hogy megfeleljen
a rendeltetésszer(i hasznélatnak. A rések és egyéb nehezen
hozzaférhetd helyek eléréséhez sziikséges lehet hosszl bitfej-
adapter hasznalata.

« Mindig tgyeljen arra, hogy a ravaszkapcsol6 kdnnyen miikodjon, és
ne akadhasson el tul kozeli feliletek miatt.

«  Amikor csak lehetséges, fogja a farogépet két kézzel, kiléndsen
akkor, ha a gép testére nagyobb nyomoéerd kifejtése sziikséges,
hogy a csavarhiz6 bitfejet a csavarfejben tartsa.

+ Amennyiben a beépitett munkalampa (6) nem szolgaltat elegendé
fényt, vagy ha a fényét valami akadalyozza, hasznaljon kiegészité
lampat a munkaterdlet megfelelé megvilagitasahoz.

« Aszerszam hasznélatakor ne takarja le a motor szell6zényilasait (1)
a kezével.

« Gyakorolja a far6gép hasznélatat, hogy minimalisra csokkentse a
munkadarab, a csavarhlz6 bitfej és a csavarfej megrongalédasanak
esélyét.

Csavarok és csavaranyak hajtasa

Kihajtas: Lazitsa ki az anyacsavart vagy csavart egy szerszammal,
majd folytassa a kihajtast a bitfej-adapterrel felszerelt farogéppel.

Behajtas: A csavar vagy csavaranya behajtasdhoz hasznélja a
flrogépet addig a pontig, ahol a meghlzast el kell végezni, majd
szerszam segitségével hajtsa végre a meghtzast.

FIGYELEM: A csavarok vagy csavaranyak nagy forgatonyomatékot
igénylé meglazitasa vagy meghtizésa a furogép karosodasahoz
vezethet.

FIGYELEM: A sarokfaré motortérben vagy hasonlé kérnyezetben
torténd hasznalatakor bizonyosodjon meg arrol, hogy a szerszamot a
forr alkatrészek vagy a motor szellézényilasaiba (1) esetleg bejutd
folyadékok nem karositjak. Amennyiben fennall a veszélye annak,
hogy egy csavar vagy csavaranya eltavolitasakor folyadék jelenik meg,
allitsa le a furégépet a kotéelem eltavolitasa elétt, és a kihajtas végsé
szakaszat, valamint az eltavolitast kézzel végezze.

Fuaras

FIGYELEM: A furé6gép mindkét oldalan motorszellézteté nyilasok (1),
valamint tovabbi kisebb szelléz6nyilasok talalhatok. Ezek biztositjak a
hé elvezetését a motorrél és a szerszam testérdl, és tgyelni kell arra,
hogy ne tdmddjenek el hasznalat kozben. Eltémddés esetén a sarokfird
ledllhat a hévédelem bekapcsolasa miatt. A sarokfurok a kialakitasuk
és a sziik helyeken valé hasznalatuk miatt jobban ki vannak téve a
pornak, a fa- és fémforgacsoknak, melyek karosodast okozhatnak, ha
a motor szelldzényilasait eltomitik vagy azokon keresztll bejutnak a
szerszamba.

Tovabbi veszélyt jelent a fém farasakor keletkez6 fémforgacs, mely
visszafordithatatlan karosodast okozhat a szerszamba jutassal.

Mindig tisztitsa meg a furas munkatertiletét, kiillonésen zart helyek
esetén. A por, fa- és fémforgacs eltavolitasahoz hasznéljon porszivot.

Fa furasa

FIGYELEM: NE lélegezze be a faport. Viseljen megfelelé porvédd
maszkot. Bizonyos fak pora mérgez6 lehet.

- Gy6z6djon meg arrol, hogy a furészarak fahoz megfeleldek, és a
furégép maximalis terhelhetéségét hasznalatuk nem haladja meg
(lasd: Miszaki adatok).

«  Szamos kilonbozé faroszartipus alkalmas fa megmunkalaséara.
Gy6z6djon meg rola, hogy a megfeleld tipust hasznalja-e az adott
feladatra.

- Aflras utan hasznaljon sullyeszt6 furobitet, ha lapos fejli csavart

szeretne hasznalni. Ne hajtsa mélyebbre a csavar fejét a fafeltlet
sikjanal, mert az a fa sértléséhez vezethet.

-+ Atmen6 furat készitésekor a fabol kilép6 furoszar a fa hasadasat

eredményezheti, melynek megakadalyozasara rogzitsen egy darab
fahulladékot arra a teriletre, ahol a faroszar ki fog lépni.

-+ Szlik helyek esetén készitsen egy kisebb vezet6 furatot, majd utana

hasznélja a megfelelé méretii faroszéarat.

» Rosszul megvilagitott helyek esetén a megfelel6 furasmélység
eléréséhez hasznaljon a furészarra rogzitett furashatarolot.

« Jobb furasi eredmény érheté el, ha a természetes fak és a fa alapu
mesterséges anyagok szerkezeti tulajdonsagairél elézetesen
megbizonyosodik. Ezeket a tudnivalokat nem tartalmazza a jelen
Gtmutato.

Fém farasa
«  Gy6z6djon meg arrol, hogy a farészarak fémhez megfeleléek, és a

farogép maximalis terhelhetdségét hasznalatuk nem haladja meg
(lasd: Miszaki adatok).

« Apontos munkavégzés érdekében kalapacs és pontoz6
segitségével jeldlie meg a leendé furat kézéppontjanak helyét.

FIGYELEM: Fém furasakor a faroészar és a munkadarab nagyon
felmelegszik. Meleg allapotaban NE érintse meg a frészarat, és

tgyeljen ra, hogy ne kerlljon kapcsolatba robbanasveszélyes anyaggal.

Mindig hasznaljon megfelelé kend-/hiitéfolyadékot, és alkalmazzon
megfelel6 fordulatszamot.

+ Csak kismértékii nyomast fejtsen ki a faroszarra, igy hatékony farast

és a fluroszar szamara hosszl élettartamot biztosithat.

- Sillyeszt6 bitfej segitségével tavolitsa el az éles sorjat a furatrdl,
hogy igy megel6zze a vagasi és egyéb személyi sériiléseket.

- Faraskor Ugyeljen arra, hogy ne jusson be fémforgacs a flrogép
motorszelléztetd nyilasaiba (1).

Tartozékok

« AT12 tartozékok (a T12B 1,5Ah akkumulator, a T12HCB 3Ah
akkumulator és a T12BC akkumulatortélté) a Triton forgalmazoknal
szerezhet6ek be. Minden Triton T12 elektromos kéziszerszamhoz
ugyanazon akkumulator és akkumulatortélté sziikséges, igy
tovabbi T12 elektromos kéziszerszam vasarlasaval az ugyanolyan
akkumulatorok szama névekszik, és egyszerre tobb akkumulator
toltése is megvalodsithatova valik. Ezaltal a nagyobb barkacsolasi
munkéaknal is biztosithato, hogy folyamatosan rendelkezésre alljon
egy feltdltoétt akkumulator.

+ Apotalkatrészek a Triton forgalmazoknal vagy a www.
toolsparesonline.com weboldalon szerezhetek be.

Karbantartas

« Aszerszam kivalé minéségl anyagokbol készilt, és a legujabb,
intelligens aramkoérrel rendelkezik, mely megovja a szerszamot és
alkatrészeit a karosodastol. A termék normal hasznalata esetén
hosszl élettartam érhet6 el.

Tisztités

- Mindig tartsa a szerszamgépet tisztan. Szennyezddés és por
hataséara a belsé alkatrészek kopasa gyorsabb lesz, és lerévidiil a
gép élettartama. Tisztitsa meg a gép testét egy puha kefével vagy

szaraz ronggyal. Ha lehetséges, hasznéljon tiszta, szaraz, siritett
levegét a szell6zényilasok atfuvatasahoz.
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Tarolas
+ Hasznalat utan tarolja ezt a szerszamot és a tartozékait a

tartotaskajaban, és egy biztonsagos, szaraz, gyermekek altal nem
elérhet6 helyen.

A késziilék hulladékba helyezése

A méar nem miikodoképes és javithatatlan elektromos kéziszerszamok

artalmatlanitasa soran mindig tartsa be nemzeti elirasokat.

« Ne dobja ki a leselejtezett elektromos és elektronikus berendezést
(WEEE) a haztartasi hulladékkal egyditt.

« Forduljon a helyi hulladékkezelési hatésaghoz, hogy tajékozodjon az
elektromos szerszamok artalmatlanitasanak megfelelé modjarol.

« AlLi-ion akkumulatorokat nem szabad a haztartasi hulladékba
dobni. Amennyiben nem ismer litiumion akkumulatorokat begyijté
kozpontot a lakhelye kornyékén, forduljon a helyi hatésaghoz vagy a
késziilék forgalmazoéjahoz az artalmatlanitasra vonatkozo tanacseért.

Hibaelharitas

Hibajelenség Lehetséges ok Megoldas

A piros LED lampa nem vilagit, és az Az akkumulator nincs rendesen a helyén. Helyezze be megfeleléen az akkumulatort.

akkumulator (4) nem toltodik. Az akkumulatortoltd nem kap tapfesziiltséget. Ellenérizze a tapkabel csatlakozasat.

Az akkumulator nincs teljesen feltdltve. Vérja meg, hogy a 20ld LED vilgitani

kezdjen.

Az akkumulétor t3ltdttsége alacsony. Az akkumulatort tébb, mint 1000 alkalommal Ez normalis jelenség az akkumulatoroknal.
toltotték fel, és kapacitasa elkezdett Forduljon a Triton forgalmazéhoz, hogy
csokkenni. vegyen egy potakkumulatort.

A farégép nem kapcsolhato be (a Az iranyvalté kapcsold (2) a kdzépsé CsUsztassa az iranyvalté kapcsolot balra

ravaszkapcsolo (5) nem mozdithato). (reteszelt) helyzetben all. vagy jobbra.

Toltse fel az akkumulatort, vagy cserélje ki

Az akkumulator teljesen lemerdl. egy teljesen felt6ltétt akkumulatorra.

A farégép nem indul el a ravaszkapcsold

P Az akkumulator meghibasodott. Cserélje ki az akkumulatort.
meghlzasakor.

Forduljon a Triton forgalmazéhoz vagy a

A farégép meghibasodott. markaszervizhez.

Végezze el kéziszerszammal a miiveletet,
vagy készitsen eléfurast, hogy kevesebb
nyomatékra legyen sziikség.

A szlkséges forgatonyomaték meghaladja a

A csavarok nem jutnak elég mélyre a farogép teljesitmeényét.

munkadarabban. .
Akkumulator toltéttsége alacsony. Toltse _fel az akk"urlr)ulatort, vagy cserélie ki
egy teljesen feltdltétt akkumulatorra.
A csa}vgrok tal mélyre jutnak a munkadarab A rava,szkapcsolo(, (5) tal hosszu ideig te}nona Gyakoroljon egy darab hulladék anyagon.
felszinén. meghlzva, vagy til magas a fordulatszam.
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Jotallas

A jotallas regisztralasahoz latogassa meg webhelylinket a www.
tritontools.com* cimen, és adja meg adatait. Adatai bekertiinek
a levelezési listankba (kivéve, ha ezt masképpen adja meg), és
tajékoztatjuk a késobbi kiadasokrol. A megadott adatokat nem
bocséatjuk harmadik fél rendelkezésére.

Vasarlasi nyilvantartas
Vasarlas datuma:  _/ /

Tipus: T12AD  Orizze meg a vasarlast igazolé nyugtat.

EK Megfeleloségi nyilatkozat

Alulirott: Mr Darrell Morris

meghatalmazva az alabbi altal: Triton Tools
Kijelentem, hogy az alabbi

Azonosité kéd: 104207 / T12AD

Leiras: 12 V sarokfaré

kielégiti az alabb felsorolt iranyelvek és szabvanyok eldirasait:

+  2006/42/EC gépészeti iranyelv
+ 2004/108/EC EMC iranyelv

+ 2011/65/EU RoHS iranyelv

+ EN60745-1 - EN60745-2-11

« EN62233 - EN 55014-1

« ENS55014-2 - EN 61000-2-2

+ EN61000-2-3 -« EN 62321

ATriton Preciziés Szerszamgépek garantéljak vasarléinak, hogy
barmely alkatrész anyaghibabol vagy gyartasi hibabdl, a vasérlas
idépontjatol szamitott 3 éven beliil bekovetkezett meghibasodasa
esetén, a Triton ingyenesen megjavitja - vagy alapos megfontolas
esetén kicseréli — a hibas alkatrészt.

Ez a garancia nem vonatkozik ipari jellegli hasznéalatra, tovabba
altalanos jellegl kopasra, illetve a termék nem rendeltetésszer(i
hasznélatabél eredé meghibasodasara.

*Regisztraljon az interneten 30 napon belll.
Feltételek és kikotések vonatkoznak.

Nincs hatassal a torvényben meghatarozott jogaira.

Tanusité testiilet: TUV Rheinland Co., Ltd.
A miiszaki dokumentacidt tarolja: Triton Tools
Datum: 13/08/14

Datum:

Mr Darrell Morris /%
lgazgatd

A gyart6 neve és cime:

Powerbox International Limited, Cégjegyzékszam: 06897059.
Bejegyzett cim: Central House, Church Street, Yeovil, Somerset
BA20 1HH, United Kingdom
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Preklad originalniho navodu

Dékujeme za zakoupeni vyrobku Triton. Tento navod obsahuje nezbytné informace pro bezpecné pouzivani a
spravnou funkci tohoto vyrobku. Tento vyrobek nabizi mnoho jedine¢nych funkci. Je mozné, Ze jste jiz s podobnym
vyrobkem pracovali; pfesto si dikladné pfectéte tento navod, abyste rozuméli pokynim. Ujistéte se, Ze vSichni, kdo s
vyrobkem pracuiji, tento navod &etli a porozuméli mu.
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Technicka data

Objednaci ¢islo: | T12AD

Baterie
Vrtacka Technologie: Samsung Li-lon cells
Napéti: 12V, DC Napéti: 12V, DC
Otacky naprazdno: 0 - 620 min”' Model & kapacita: T12B:1,5Ah
Skiicidlo: 0,810 mm (3/8") T12HCB: 3,0 Ah (volitelné
pfislusenstvi)
Pfevody: 1 . -
Nabijecka baterie
Kontrola rychlosti: Spina¢
Typ nabijecky: Inteligentni, model: T12BC
Maximalni kroutici 18 Nm
moment: Nabijeci ¢as: 1 hodina - 100% nabiti (pro T12B:
- 1,5 Ah)*
Rozméry(D x S x V): 300 x 115 x 53mm X .
2 hodina - 80% nabiti (pro T12B:
Hmotnost: 1,2 kg (2,65 liber) (véetné baleni 1,5 Ah)
baterii 1,5Ah)
Vrtaci pl'lflmél' Vstupni napéti: EU: 230-240V, AC 50-60Hz, 25W
- SA: 230-240V, AC 50-60Hz, 25W
Drevo: 22 mm
AU: 230-240V, AC 50-60Hz, 25W
Kov: 10 mm JP: 100V, AC 50-60Hz, 0.25A
o . US/CAN: 120V, AC 60Hz, 0.25A
Informace o hluku a vibracich:
. Vystupni napéti: 12V, DC, 1500 mA
Akusticky tlak L,,: 68 dB(A)
. Tfida ochrany: @ (neplati pro US/CAN
Akusticky vykon L ,: 79 dB(A) model nabijecky)
Tolerance K: 3dB Pozné Volitelna vysoce kapacitni baterie 3,0 Ah (T12HCB)
Vasené vibrace: <0 5mis? vyzaduje nabijeni po dobu pfiblizné 2 hodin pro pIné dobiti

Pokud uroven hluku dle pouziti elektronaradi prekroci 85 dB(A)
, je tfeba pfijmout ochranna hlukova opatfeni.

VAROVANI: Pokud hladina hluku presahne 85 dB(A), vzdy noste chraniée sluchu a omezte dobu prace s elektronaradim. Pokud se hladina hluku
stane nepfijemnou, | s chraniéi sluchu, ihned prestarite nafadi pouzivat. Zkontrolujte, zda mate chranice sluchu spravné pfipevnéné, aby mohly
poskytovat potfebné snizeni hladiny hluku, které elektronaradi vydava.

VAROVANI: Vystaveni se vibracim elektronafadi miize zptisobit ztratu vnimani dotyku, necitlivost rukou, mravenéeni a/nebo omezenou schopnost

uchopu. Dlouhodobé vystaveni vibracim maze obtize zménit v chronicky stav. Pokud je tfeba, omezte ¢as, kdy jste vibracim vystaveni a pouzivejte

anti-vibraéni rukavice. Elektronaradi nepouZiveijte v prostfedi s niz&i nez pokojovou teplotou, protozZe vibrace mohou mit vétsi efekt. VyuZijte hodnot
uvedenych v technickych datech, abyste ur¢ili vhodnou délku prace a frekvenci prace s elektronaradim.

Urover hluku a vibraci byla zméfena podle méticich metod normovanych v EN60745, pfip. podobnych mezinarodnich standardii. Naméfené hodnoty
odpovidaji béznému uziti elektronaradi v béznych pracovnich podminkach. Spatné udrzované, nespravné slozené nebo $patné pouzivané naradi
mUze vytvaret vy$si hladiny hluku i vibraci. www.osha.europa.eu nabizi informace o Grovni hluku a vibraci v pracovnim prostfedi; tyto informace
mohou byt uzite¢né pro hobby uzivatele, ktefi pouzivaji pfistroj Castéji.
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Popis dilti

Ventilacni otvory motoru
Piepina¢ sméru otaceni
Odijistovaci tlagitko baterie
Baterie

Spina¢

Svétlo

Celisti skli¢idla

Upinaci skli¢idlo

© ©® N oK N

Nabijecka baterie

Prislusenstvi (neni vyobrazeno)

« Nahradni baleni baterii
+  Mé&kké pouzdro

Poznamka: Vyse uvedené pfisluSenstvi se mize zménit a lisit v
zavislosti na regionu a modelu.

Adaptérova zastrcka

Uzivatelé ve Velké Britanii: Nepokousejte se odstranit nainstalovanou

adaptérovou UK zéstréku a pouzit ji na jinych zafizenich.

Neodstrariujte nainstalovanou adaptérovou UK zastréku a nepokouseijte

se ji zastrcit do britské sitové zasuvky.

V pfipadé, Ze je adaptérova UK zastréka poskozena, obratte se na

autorizované servisni stfedisko Triton.

Pouzité symboly

=
.
=]
S

I I0@E BQ 4

Pouzivejte chranice sluchu
Pouzivejte ochranné bryle
Pouzivejte respiratory
Pouzivejte ochrannou pfilbu

Prectéte si navod

Pozor!

Trida ochrany Il (dvojita izolace pro vy$si ochranu PRO
NABICKU BATERIi) (neplati pro US/CAN model)

Baterie nevhazuijte do ohné!

Pouze pro pouziti vevnitf! (baterie a nabijecka)

Vnitfni proudova pojistka se aktivuje pfi 3,15 A.

OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Nevyhazujte elektronaradi do domovniho odpadu. Zafizeni
odevzdejte k recyklaci. V pfipadé dotaz(i kontaktujte
pfislusny Gfad nebo prodejce.

OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Li-lon baterie jsou recyklovatelné a proto je nevyhazujte do
domovniho odpadu. Zafizeni odevzdejte k recyklaci. V pfipadé
dotaz(i kontaktujte pfislusny Gfad nebo prodejce.

Li-lon baterie jsou recyklovatelné a proto je nevyhazujte do
domovniho odpadu. Zafizeni odevzdejte k recyklaci. V pfipadé
dotaz( kontaktuijte pfislusny Gfad nebo prodejce.

V souladu s pfisludnou legislativou a bezpe¢nostnimi
standardy (plati pouze pro EU modely)
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Bezpecnostni opatieni

UPOZORNENI: Piectéte si véechna bezpednosti varovani a instrukce.
Neuposlechnuti nasledujicich varovani mize zpGsobit Graz elektrickym
proudem, pozar a/nebo vazné poranéni.

UPOZORNENI: Tento pfistroj nesmi byt pouzivan osobami (véetné
déti) s télesnym nebo mentalnim poskozenim. Dale ho nesmi pouzivat
osoby s minimem zku$enosti nebo znalosti, pokud na né nedohlizi
osoba zodpovédna za bezpe¢nost nebo jim nebyly predany instrukce
k obsluze pfistroje. Déti musi byt seznamené s tim, Ze si s timto
pfistrojem nesmi hrat.

Uchovejte vSechna varovani a instrukce pro budouci pouziti.

Vyrazem “elektronéradi” zmiriovanym v bezpecnostnich opatfenich se
rozumi zafizeni pouZivané v elektrické siti (se sitovym kabelem) anebo
zarizeni, které vyuziva bateriovy pohon (bez sitového kabelu).

1) Bezpecnost pracovniho mista

a) Udrzujte pracovni misto ¢isté a dobfe osvétlené. Neporadek
nebo neosvétlené pracovni misto miize vést k trazim.

b) Nepouzivejte elektronaradi v prostiedi ohrozeném explozi, kde
se nachazeji hoflavé kapaliny, plyny nebo prach. Elektronaradi
vytvari jiskry, které mohou prach nebo péry zapalit.

C,

Déti a jiné prihlizejici osoby udrzujte pfi pouziti elektronaradi
daleko od pracovniho mista. Pii rozptyleni muzete ztratit kontrolu
nad pristrojem.

2
a

Bezpeéna prace s elektfinou

Pfipojovaci zastréka elektronaradi musi odpovidat zasuvce.
Zastréka nesmi byt zddnym zplsobem upravovana. Spoleéné
s elektronafadimi s ochrannym uzemnénim nepouzivejte zadné
adaptérové zastréky. Neupravené zastréky a vhodné zasuvky
snizuji pravdépodobnost razu elektrickym proudem.

b) Vyhnéte se
je potrubi, topna télesa, sporaky a chladnicky. Je-li vase télo
uzemnéno, hrozi zvysené riziko trazu elektrickym proudem.

c) Chrarite zafizeni pfed de§tém a vlhkem. Vniknuti vody do
elektronaradi zvysuje nebezpeci trazu elektrickym proudem.

d) Dbejte na ucel kabelu, nepouzivejte jej k noSeni ¢i zavéseni
elektronaradi nebo k vytazeni zastréky ze zasuvky. UdrZujte
kabel daleko od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dili
stroje. Poskozené nebo spletené kabely zvysuji riziko zasahu
elektrickym proudem.

e) Pokud pracujete s elektronaradim venku, pouzijte pouze
takové prodluzovaci kabely, které jsou zplsobilé i pro venkovni
pouziti. Pouziti prodiuzovaciho kabelu, jeZ je vhodny pro pouZiti
venku, snizuje riziko zasahu elektrickym proudem.

f) Pokud se nelze vyhnout provozu elektronaradi ve vihkém
prostiedi, pouzijte proudovy chrani€. Pouziti proudového
chranice snizuje riziko zasahu elektrickym proudem.

3]

a

Osobni bezpeénost

Bud'te pozorni, davejte pozor na to, co délate, a pFistupujte

k praci s elektronaradim rozumné. Nepouzivejte Zadné
elektronaradi, pokud jste unaveni nebo pod vlivem drog,
alkoholu nebo 1ékd. Moment nepozornosti pfi pouZiti elektronaradi
muze vést k vaznym poranénim.

b

Noste osobni ochranné pomticky a vzdy ochranné bryle.
Noseni osobnich ochrannych pomcek jako je maska proti
prachu, bezpecnostni obuv s protiskluzovou podrdzkou, ochranna
prilba nebo sluchatka, podle druhu pouZiti elektronaradi, snizuji
riziko poranéni.

C,

Zabrarite neimysinému uvedeni do provozu. Pfesvédéte se, ze
je elektronaradi vypnuté, dfive, nez jej uchopite, ponesete &i
pripojite na zdroj proudu a/nebo akumulator. Mate-li pfi noseni
elektronaradi prst na spinaci, nebo pokud stroj pripojite ke zdroji
proudu zapnuty, muze dojit k Grazam.

d

Nez elektronaradi zapnete, odstrarite sefizovaci nastroje nebo
Sroubovaky. Nastroj nebo kli¢, ktery se nachazi v otacivém dilu
stroje, miize vést k poranéni.

e,

Zajistéte si bezpecny postoj a udrzujte vzdy rovnovahu. Tim
miiZete elektronaradi v neocekavanych situacich lépe kontrolovat.

=

Noste vhodny odév. Nenoste Zzadny volny odév nebo Sperky.
Vlasy, odév a rukavice udrzujte daleko od pohybuijicich se
dila. Voiny odév, sperky nebo dlouhé viasy mohou byt zachyceny
pohybujicimi se dily.

g) Lze-li namontovat odséavaci &i zachycuijici pfipravky, presvédéte
se, Ze jsou pfipojeny a spravné pouzity. PouZiti odsavani prachu
muzZe snizit ohrozeni prachem.

4) Svédomité zachazeni a pouzivani elektronaradi

=

Nabijejte baterie pouze nabijeckou uréenou vyrobcem.
Nabijecka, ktera je vhodna pro jeden typ baterii, miZe zptisobit
poZzar, pokud ji pouZijete pro jiny typ baterii.

b)

Pouzivejte elektronaradi s bateriemi pro toto naradi uréenymi.
Pouziti jinych baterii miiZe zplisobit zranéni nebo poZar.
S

Pokud baterie nepouzivate, udrzujte je v dostate¢né vzdalenosti
od kovovych prfedmétu, jako jsou sponky na papir, mince, klice,
hiebiky, Srouby a jiné malé kovové predméty. Ty mohou zptisobit
vzajemné spojeni polii baterie. Zkratovani poli baterie miize
zpusobit popéleniny nebo poZar.

d) PFi hrubém zachazeni s baterii miize dojit k Gniku tekutiny
z baterie — v takovém pfipadé se vyhnéte kontaktu s touto
tekutinou. Pokud dojde ke kontaktu s tekutinou, omyjte
postizené misto vodou. Pokud tekutina pfijde do kontaktu s
ocima, okamzité vyhledejte Iékafskou pomoc. Tekutina z baterie
mlize zplsobit podrazdéni nebo popaleniny.

VAROVANI: Pro pouziti v Australii a na Novém Zélandu doporuéujeme,

aby byl tento vyrobek VZDY dodavan spole¢né s proudovym chrani¢em
se zbytkovym proudem 30mA nebo méné.

5) Servis

a) Nechte vase elektronaradi opravit pouze certifikovanym
odbornym personalem a pouze s originalnimi nahradnimi dily.
Tim bude zajisténo, Ze bezpecnost stroje zlistane zachovéna

Bezpecnostni opatieni pro
akumulatorové Sroubovaky

Pro bezpecnost tykajici se ochrannych odévi/pomiicek a obecnych
rizik v oblasti zdravi tykajicich se elektrického naradi, najdete podrobné
pokyny v ¢asti Bezpecnostni opatfeni tohoto navodu

Dalezité: Je nutné dodrzovat vechny platné bezpecnostni predpisy
tykajici se instalace, provozu a udrzby

+ Drzte nafadi za izolovanou rukojet pfi provadéni praci, u kterych by
mohlo dojit ke kontaktu se skrytymi vodici. Rezaci pfisluenstvi a/
nebo Srouby po kontaktu s “Zivym “ vodi¢em mohou zpUsobit, Ze
nechranéné kovové ¢asti naradi se stanou také “Zzivymi” a zplisobi
obsluze Uraz elektrickym proudem.

+ Nedovolte, aby nékdo mladsi 18 let pouzival toto nafadi, a zajistéte,
aby ti, ktefi s nafadim pracuiji, byli kvalifikovani a seznameni s
navodem k obsluze a bezpe€nostnimi instrukcemi

+ Pokud pottebujete baterie nabit venku, ujistéte se, Ze napajeci zdroj
a nabijecka jsou chranény proti povétrnostnim vlivim/vihkosti

« Pouzivejte detektory kovl a napéti, abyste nasli skryté elektrické,
vodni nebo plynové vedeni. Nedotykejte se sou¢asti pod napétim
nebo vodich

«  Ujistéte se, Ze osvétleni je dostatecné
« Nepouzivejte tlak na naradi, zkratilo by to jeho Zivotnost

+ Pokud je to mozné, pouZivejte svérky nebo svérék pro uchyceni
materialu

« Pravidelné kontrolujte skli¢idlo pro znamky opotfebeni nebo
poskozeni. PoSkozené ¢asti ponechte opravit certifikovanym
servisnim centrem

+ Pravidelné kontrolujte v8echny Srouby a jiné upevriovaci prvky a
dotahnéte je v pfipadé potieby

-+ Drzte nafadi za izolovanou rukojet pfi provadéni praci, u kterych
by mohlo dojit ke kontaktu se skrytymi vodici. Srouby po kontaktu
s “zivym “ vodi€éem mohou zplisobit, Ze nechranéné kovové casti
naradi se stanou také “Zzivymi” a zplsobi obsluze uraz elektrickym
proudem.
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Bezpecnostni opatieni
pro baterie a nabijecky

Nabijecku baterii pouzivejte spravné

« Predtim, nez budete ménit baterii, prostuduijte pfislusnou ¢ast tohoto
navodu

« Nezkousejte pouzivat nabijecku pro nabijeni jinych baterii, nez
téch, které patfi k tomuto nafadi. UdrZujte nabijecku v Cistoté;
cizi pfedmeéty nebo prach mohou zpUsobit zkrat nebo ucpani
ventilatnich otvortl. Nedodrzeni téchto pokynt mize zpusobit
prehrati nebo pozar

« Pokud je pfivodni kabel poskozen, musi byt vyménén vyrobcem,
certifikovanym servisem nebo kvalifikovanym pracovnikem, aby se
predeslo nebezpedi Grazu elektrickym proudem

« Nabijecku baterii pravidelné kontrolujte — zda neni poskozena,
predevsim privodni kabel a zastréka. Pokud je nabijecka poskozena,
nesmi byt pouzivana, dokud neni opravena.

Varovani: Nenabijejte baterie, které nejsou uréeny pro dobijeni

Spravné pouziti baterii

+ Pro nabijeni baterii pouZzijte pfiloZzenou nabijecku. Pouzivejte baterie
dodavané s timto elektronaradim nebo jiné, doporu¢ené vyrobcem.
Udrzuijte baterie v Cistoté; cizi pfedméty nebo prach mohou zpusobit
zkrat. Po nabiti nebo naroéné préci vzdy pockejte 15 minut, nez se
baterie zchladi. Nedodrzeni téchto pokyn( miize zptisobit prehrati
nebo pozar

« Pokud baterie nepouzivate, skladujte je pfi pokojové teploté (cca
20°C). Ujistéte se, Zze nemaze dojit k ndhodnému zkratovani
uskladnénych baterii

Bezpecnostni pojistky baterii a nabijecky

Baterie i nabijecka jsou vybaveny nékolika bezpec¢nostnimi pojistkami,
které se mohou aktivovat béhem nabijeni nebo préace s naradim:

« Ochrana proti nadmérnému nabiti: Nabijecka se automaticky vypne,
kdyz baterie dosahne piné kapacity — tim se chrani vnitini souc¢astky
baterie

« Ochrana proti nadmérnému vybiti: chréani baterii pfed vybitim pod
doporué¢enou nejnizsi troveri napéti

« Ochrana proti prehfati: Senzor vypne naradi, pokud je baterie
béhem préce pilis horka. K tomu maze dojit, pokud je naradi
pretézovano nebo se s nim pracuje del$i dobu v kuse. Miize byt
tfreba az 30 minutova pauza pro ochlazeni baterie v zavislosti na
teploté okoli

« Ochrana proti pretizeni: Baterie do¢asné prestane pracovat, pokud
je pretizena anebo je prekro¢en maximalni odbér proudu — tim se
chrani vnitfni sou¢astky baterie. Baterie bude pokracovat v provozu,
az se odbér proudu vrati na normalni hodnotu. To miiZe trvat nékolik
sekund

+ Ochrana pred zkratem: Baterie pfestane okamzité pracovat, pokud
dojde ke zkratu — to zabrani zni¢eni baterie nebo nafadi

VAROVANI pro Australii a Novy Zéland

VAROVANI: Pro pouziti v Australii a na Novém Zélandu doporudujeme,
aby byl tento vyrobek VZDY dodavan spole¢né s proudovym chrani¢em
se zbytkovym proudem 30mA nebo méné.

Doporucené pouziti

« Triton T12AD je univerzalni Uhlova vrtaka urena pro pfistup do
stisnénych nebo $patné pfistupnych mist se Srouby i pro vrtani.
Vrtacka je vhodna pro Sroubovani. Neni uréena pro pouzivani s
pfislusenstvim, které je uréeno pro pfiklepové vrtacky s vysokym
kroutivym momentem nebo vrtacky napajené vysokym napétim.
Timto pfisluenstvim se mysli napf. dérovky, jadrové vrtaky
nebo pfislusenstvi uréené pro vyuziti v automobilovém pramyslu.
Neupravujte toto naradi, aby mohlo byt pouzito pro tcely, pro které
neni uréené. Pokud budete tyto pokyny dodrzovat a nafadi nebude
pouzivano nespravnym zplsobem, bude vam slouzit mnoho let.

Vybaleni vaseho naradi

+ Naéradi opatrné vybalte a zkontrolujte. Seznamte se se vSemi jeho
vlastnostmi a funkcemi.

« Ujistéte se, Ze v baleni byly vSechny dily a Ze jsou v pofadku. Pokud
bude néjaky dil chybét nebo bude poskozen, nechejte si tyto dily
vyménit pfedtim, nez s nafadim zacnete pracovat.

Pred pouzitim

+ Dodané baterie je dodavana malo nabita. Pfed pouzitim baterii
dobijte

Pouziti nabijecky baterii

« Nabijecka i baterie se mohou béhem nabijeni zahfat. Jedna se o
bézny jev a nejedné se o zavadu

« Nabijecku pouzivejte pfi pokojové teploté, je-li to mozné. Abyste
predesli pfehrati, nezakryvejte nabijecku ani nenabijejte baterii na
slunci anebo u zdrojl tepla

Pokud se baterie Spatné dobij

+  Zkontrolujte proud v zasuvce — napf. zapojenim lampy nebo jiného
zafizeni

+ Pokud problém s nabijenim pretrvava, nechejte thlovou vrtacku,
baterii a nabije¢ku zkontrolovat elektrikafem anebo opravarem
elektronaradi

1. baterii (9). Nepouzivejte pfiliSnou silu pfi vkladani baterie do
nabije¢ky. Pokud nezapadne snadno do nabijecky, vkladate ji Spatné

2. Zpocatku muze blikat pouze zeleny LED indikator, kdy probiha
zjigtovani stavu baterie. Pfi dobijeni sviti erveny LED indikétor,
zeleny LED je vypnuty.

3. Kdyz je baterie pIné dobita, ¢erveny LED indikator zhasne a zeleny
LED indikator se rozsviti.

4. Nabijecka baterii neustale kontroluje stav baterie pfi dobijeni

5. Vyjméte baterii z nabijecky co nejdfive po dobiti je to mozné

6. Vypojte nabijecku ze sité a uloZte ji na Cisté, suché misto, mimo
dosah déti

+ Bézny nabijeci ¢as je pfiblizné 1 hodina pro dobiti nedavno vybité
baterie pfi pokojové teploté. Dobijeci ¢as se mlize ménit v zavislosti
na podminkéch

+ Neni nutné baterii kompletné vybit pfed dobitim, ale neméli byste se
pokouset dobijet baterii, ktera je pIné nabita

+ Nabijeni baterie mizete kdykoliv pferusit, pokud baterii potfebujete
pouzit. V béznych podminkéch nabijecka zezacatku nabiji vyssi
rychlosti, rychlost se snizuje pfi pfiblizeni se plné kapacité baterie.
80% dobiti je dosazeno po 30 minutach dobijeni

3,0 Ah Vysoce kapacitni baterie (volitelné pfisluSenstvi)

+ Vysoce kapacitni baterie nabizi dvojitou kapacitu. Pfi jejim pouZiti
je mozné thlovou vrtacku postavit kolmo (vytvofi stabilni zakladnu),
coz mlize byt pro nékteré uzivatele vitané. Nabijeni trva pfiblizné 2
hodiny pro pIné dobiti

Tabulka nabijeni baterie

cerveny LED zeleny LED
Nabijecka zapojena do sité nesviti blika
Zjistovani stavu baterie nesviti blika
Rychlé nabijeni sviti nesviti
Velmi vybité baterie se pomalu blika nesviti
nabiji
Nespravna teplota nabijeni blika nesviti
baterie
PIné nabiti nesviti sviti
Zavada baterie nebo nabijecky blika blika
Baterie je pfili§ zahrata sviti sviti
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POZNAMKA: Pokud se LED indikatory nerozsviti dle tabulky vy$e nebo
signalizuji zavadu:

«  zkontrolujte, zda je baterie pevné usazena v nabije¢ce

«  zkontrolujte vSechna pfipojeni a to, zda funguije elektricka sit

Prvni nabiti

«  Prvni nabiti baterie zavisi na existujicim nabiti baterie a miize trvat
rGizné dlouho. Vyckejte na piné nabiti — tedy dokud se zeleny LED
indikator nerozsviti

« Po vybiti baterii znovu pIné nabijte (opét pockejte, dokud se pfi
nabijeni nerozsviti zeleny LED indikator). Toto opakuijte 4-5x. Tim
zajistite piny vykon baterie

« Nasledujici plna nabiti budou trvat cca 1 hodinu. Baterii mGzete
dobijet, i pokud je pouze ¢astecné vybita

Znovu-nabiti baterie

« Po pouziti nafadi je nejdfive tfeba pockat, nez lithium-ionova baterie
zchladne; teprve pak ji muzete dat nabijet

+ Pokud do nabijecky vloZite zahfatou baterii, oba LED indikatory se
rozsviti. NabijeCka za¢ne baterii dobit, az dostate¢né zchladne — to
mize trvat nékolik minut

Nasazeni baterie

« Baterie by méla snadno zapadnout do Sroubovaku i nabijecky.
Pokud se vam nedafi baterii nasadit, zkontrolujte baterii a kontaktni
plochy

Baterie — vydrz a Zivotnost

«  Vydrz baterie zalezi na naro¢nosti vykonavané prace. Nabijecka
i baterie pro tento Sroubovék byly navrzeny tak, aby fungovaly
spolehlivé a dlouho. Nabije¢ka monitoruje stav baterie a podle toho
voli vhodnou nabijeci rychlost. To chrani baterii pfed nadmérnym
nabitim nebo pfili§ rychlym nabijenim. Ale, jako vSechny baterie,
vykon baterie se bude v pribéhu ¢asu snizovat

Pro dlouhodobou Zivotnost baterie:

« Skladujte a nabijejte baterii v béZném prosttedi. Teploty nad a pod
béZnou pokojovou teplotu snizuji Zivotnost baterie

+ Neskladuijte lithium-ionové baterie ve vybitém stavu. Nabijte je ihned
poté, co se vybily. Pro dlouhodobé skladovani je vzdy piné nabijte

« V8echny baterie v pribéhu ¢asu ztraci nabiti, i lithium-ionové
baterie, ale rychlost poklesu nabiti je velmi nizka. Pokud vrtacku
dlouhou dobu nepouzivate, dobijte baterii kazdé 3-4 mésice a
vyjméte baterii z elektronafadi. Tim zamezite zniceni lithium-ionové
baterie.

Upevnéni vrtaku a pfislusenstvi

VAROVANI: Vzdy odstrarite baterie z vrtacky, nez zaénete piipevriovat,
upravovat a odstrariovat pfislusenstvi.

VAROVANI: V zadném pripadé neutahujte vrtaky (nebo jiné
prisluenstvi) tak, Ze chytnete pfedni ¢ast sklicidla (8) a zapnete naradi.
MuzZete si zplsobit zranéni a poskodit skli¢idlo.

VAROVANi:
otackami n

ikdy nepfipevriujte pfislusenstvi s nejvy$$imi moznymi

mi, nez jsou otacky naprazdno tohoto naradi.

1. Otacenim sklicidla (8) proti sméru hodinovych rucicek (sklicidlo
&elem k pracovnikovi) povolte celisti sklicidla (7)

2. Umistéte vrtak nebo jiné piislusenstvi do stfedu sklicidla

3. Utahnéte celisti sklicidla tim, Ze otécite sklicidlem po sméru
hodinovych ruci¢ek

4. Kdyz mate vrtak nebo jiné pfisluSenstvi pevné pfichyceno, opatrné
pustte nafadi, abyste vyzkouseli, zda je vrtak vycentrovan a
bézi hladce a rovhomérné. Kdyz sebou vrtak ,hazi“ nebo nebézi
vycentrované, povolte sklicidlo, zkontrolujte, zda pfislusenstvi
nebylo poskozeno, opravte umisténi pfisluSenstvi v nafadi, utdhnéte
a znovu vyzkous$ejte, jak vrtak sedi

Pokyny pro pouziti

Smér otaceni
VAROVANI: NIKDY nemérite smér otageni, kdy? je nafadi v chodu.
+ Smér otaceni mlzete nastavit pomoci pfepinace sméru otaceni (2)

+ Pro pohyb proti sméru hodinovych ruciéek (kdyz vrtacku drzite v
bézné pracovni pozici), stlatte prepina¢ doprava

+ Pro pohyb po sméru hodinovych ruéi¢ek, stlacte pfepinac¢ doleva

Poznamka: Kdyz je pfepina¢ sméru otaceni v prostfedni poloze,
naradi je zablokovano a vrtatka nemuze byt spusténa. PouZivejte toto
nastaveni jako bezpec¢nostni opatfeni — zabranite tak neimysinému
spusténi vrtacky.

Zapnuti a vypnuti

VAROVANI: Vzdy pouzivejte adekvatni ochranné pomiicky, kdyz
pracujete s timto naradim.

1. Pro spusténi vrtacky zmacknéte spina¢ (5)

Poznamka: Pokud vam nejde spina¢ zmacknout, zkontrolujte, zda neni

prepina¢ sméru otaceni (2) ve stfedové poloze (tato poloha zamyka

naradi — viz. ,Smér otaceni*).

2. Rychlost vrtacky je uréovana pohybem spinace: ¢im vice je spina¢
tisknut, tim rychleji vrtacka jede

3. Pro zastaveni nafadi uvolnéte spina¢

Poznamka: Zabudované pracovni svétlo (6) osvétluje pracovni prostor
vzdy, kdyz je spina¢ stlacovan.

Pouziti Sroubovaku

Poznamka: PouZzijte univerzalni drzak bitl, kdyz pracujete se
Sroubovacimi bity. Bit upevnéte pfimo do skli¢idla (8), pouze pokud
je to nutné kvdli pfistupu k hlavé Sroubu. Ve véech jinych ptipadech
pouzivejte drzak bitd.

1. Pouzivejte Sroubovaci bity, které odpovidaji typu a velikosti
Sroubové hlavy

2. P¥i zasroubovavani Sroubl do materiélu nebo pfi vySroubovavani
na naradi tlacte — bit tak nesklouzne z hlavy $roubu. Doporuc¢ujeme
si toto nejdfive vyzkouset, aby obsluha védéla, jaky tlak je treba na
néaradi vyvinout, aby nedochéazelo k vyklouznuti bitu ze Sroubové
hlavy

3. Cim vice budete na spinaé (5) tlagit, tim vy$si budou otagky naradi.
Rychlost otacek je treba kontrolovat, aby nedoslo k vyklouznuti bitu
ze Sroubové hlavy. Pokud jede vrtacka pfili§ rychle, mize dojit k
poskozeni Sroubu i bitu

+ Pokud je Sroub kratky nebo ma hruby zavit, Sroubujte Srouby pomalu
a bud'te pfipraveni uvolnit spinag, jakmile je Sroub zagroubovan

+ Pokud je 8roub dlouhy nebo ma jemny zavit, Sroubujte Srouby rychle
témér celou dobu, ke konci zpomalte

«  Pro vysroubovavani $roubl mlzete pouzit vy$si rychlost
« Poté, co je Sroub pIné zasroubovan, nedrzte spina¢. Uvolnéte ho,

abyste predesli poskozeni Sroubové hlavy i Sroubovaciho bitu. Tim
také predejdete vypnuti motoru

« Pokud se motor vypne, zapne se ochrana proti pretizeni a proti
prehrati. Nafadi nebude moci nékolik minut pouzivat. Je to normalni
a nesignalizuje to zavadu vrtacky

+ Nastavte si nafadi pred samotnym Sroubovanim. Mizete
potfebovat prodlouzeny drzak bitdl pro pfistup do zapusténych nebo
problémovych mist

« Vidy se ujistéte, Ze se ke spinaci snadno dostanete a neni prili§
blizko materialu, se kterym pracujete

+ Kdykoliv je to mozné, vrzte vrtatku obéma rukama, zvlasté pokud
je potfeba vyvinout vétsi tlak na télo vrtacky, aby bit nevyklouzl ze
Sroubové hlavy

+ Pokud vam vestavéné svétlo (6) nedava dostatek svétla nebo je
svétlo blokovano, pouzijte dodate¢né osvétleni, abyste pracovni
plochu méli vzdy dobfe osvétlenou

+ Nezakryvejte ventilaéni otvory (1) rukou, kdyZ je naradi v chodu

« VyzkouSejte si pouZziti vrtacky, abyste predesli zni¢eni materialu,
Sroubd i bitd
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Povolovani/utahovani Sroubii a matic

Povoleni: Povolte $roub nebo matici klicem, poté pouZijte Ghlovou
vrtacku s nastavcem a nastrénou hlavici pro odstranéni

Utazeni: Pouzijte Ghlovou vrtacku pro utazeni $roubu nebo matice, pro
dotaZeni pouZzijte kli¢

VAROVANI: Pokud pouzijete thlovou vrtatku pro prace, kde je treba
vysoky kroutivy moment pfi povolovani nebo utahovani Sroubu &i
matice, znicite ji

VAROVANI: Pokud pouzivate Ghlovou vrtatku v prostoru motoru nebo
v podobném prostredi, ujistéte se, Ze nafadi nebude zni¢eno horkymi
souc¢astkami nebo tekutinami, pokud se dostanou do ventilaénich otvorG
(1). Pokud existuje moznost, Ze pii povoleni Sroubu nebo matice dojde
k uvolnéni kapaliny, pfestarite nafadi pred Gplnym povolenim pouzivat.
Sroub nebo matici uvolnéte rukou.

Vrtani

VAROVANI: Na obou stranach naradi jsou ventilaéni otvory (1) i dalsi
malé ventila¢ni priiduchy. Diky nim dochazi k odvodu tepla z motoru
néaradi, a kdyz je nafadi pouzivano, nesmi byt tyto otvory blokovany.
Pokud je zakryjete, naradi se po chvili vypne diky ochrané proti
prehrati. Kvdli charakteru pouziti a designu Ghlové vrtacky maze byt toto
naradi vice vystaveno prachu, $ponam a tfiskam, coz muze zpusobit
poskozeni nastroje, pokud dojde k zablokovani ventilaénich otvord.
Dal$i nebezpei trvalého poskozeni nafadi vznika pfi vrtani do kovu —
kovova $pona mlze vniknout do vrtacky.

Prostor, kde vrtate, udrZuijte v Gistoté, obzvlasté pokud jsou prostory
stisnéné. Pouzivejte vysava¢ pro odsati prachu, tfisek i $pon.

Vrtani do dieva

VAROVANI: NEVDECHUJTE dfevény prach. Vzdy méjte vhodny

respirator. Néktery dievény prach miize byt toxicky.

« Ujistéte se, Ze vrtaky jsou uréeny pro vrtani do dfeva, a jsou v ramci
maximalniho priméru této vrtacky (viz , Technicka data“)

«  Existuje mnoho druht vrtakd uréenych pro vrtani do dreva. Ujistéte
se, Ze pouzivate ten spravny typ pro zamysleny kol

« Po vyvrtani pouzijte vrtak pro zapustné Srouby, pokud planujete
pouzit rouby s plochou hlavou. Pokud budete jenom vrtat tak
dlouho, dokud $roub nezajede, miZzete poskodit dfevo

« Abyste predesli trepeni dieva na spodni strané, pokud vrtate skrz
drevo, pfipevnéte zespodu do mista, kde vrtak projede materialem,
kousek dfeva

« Pokud pracujete ve stisnéném prostoru, zacnete nejdfive s vrtakem
mensiho priméru, teprve poté pouzijte spravnou velikost

« Pokud na vrtané misto hife vidite, pouZijte zaraZku pfipevnénou na
vrtéak, abyste dosahli spravné hloubky vrtani

« Prozkoumani vlastnosti dfeva a dfevénych materiali vam maze
pomoci dosahnout lepsich vysledki pfi vrtani. Tyto informace véak
nejsou uvedeny v tomto manualu

Vrtani do kovu

« Ujistéte se, Ze vrtaky jsou uréeny pro vrtani do kovu, a jsou v ramci
maximalniho praméru této vrtacky (viz , Technicka data“)

- Pomoci dlléiku a kladiva vyznacte misto vrtani, abyste dosahli
pozadované presnosti

VAROVANI: Pfi vrtani do kovu se vrtak i material velmi zahfivaji.
NEDOTYKEJTE se vrtaku a nikdy nedovolte, aby vrtak piisel do
kontaktu s hoflavymi materialy, kdyz je vrtak horky. Vzdy pouzivejte
vhodné mazivo nebo vrtaci tekutinu a vrtejte pfi spravnych rychlostech.

« Pouzijte jemny tlak na vrtak, abyste prodlouzili jeho Zivotnost a
dosahli dobrych vysledku

- PouZzijte zapustny vrtak pro odstranéni otfepl otvoru a jako prevenci
porezani a jinych zranéni

«  P¥ivrtani se ujistéte, Ze kovové Spony nevniknou do ventilanich
otvorti (1) vrtacky

PrisluSenstvi

+ U vaseho dealera Triton je k dispozici pfislusenstvi fady T12, jako
T12B 1,5 Ah baterie, T12HCB 3 Ah baterie a T12BC nabijecka
baterii. VSechno naradi Triton T12 pouZiva stejné baterie i nabijecky.
Dokoupenim dal$iho naradi fady T12 tak zvySite mnozstvi baterii
a také budete moci dobijet vice nez jednu baterii sou¢asné. Tim se
vam zvys$i mnozstvi nabitych baterii, pokud planujte pracovat na
vétsich Ukolech

« Nahradni dily si mizete zakoupit od prodejce Triton nebo online na
www.toolsparesonline.com

Udrzba
« Toto naradi je vyrobeno pouzitim prvotfidnich materiall i

nejnovéjsich inteligentnich obvod, které chrani naradi a jeho
soucastky. Pfi bézném pouziti by mélo slouzit dlouhou dobu

Cisteni

+ Udrzujte naradi v éistoté. Spina a prach zptisobi rychlejsi opotrebeni
vnitfnich soucastek a zkrati Zivotnost vaseho naradi. Ocistéte télo
néaradi pomoci hadfiku nebo jemného kartacku. Pokud je to mozné,
pouzijte proud ¢istého suchého vzduchu pro vyg¢isténi ventilaénich
otvor(

Skladovani

+ Toto nafadi uchovavejte na bezpe¢ném, suchém misté mimo dosah
déti.

Likvidace

VZzdy dodrZujte platné mistni zakony a nafizeni, kdyz likvidujete

elektrozafizeni, které je nefunkéni nebo ho jiz neni mozné opravit.

« Nevyhazujte elektronaradi nebo jiny elektroodpad (WEEE) do
domovniho odpadu

+ V pfipadé dotaztl kontaktuijte pfislusny Gfad pro blizsi informace o
likvidaci elektrozafizeni

+ Li-ion baterie nevhazujte do domovniho odpadu. Pokud nevite, kde
je ve vasem okoli recyklaéni centrum pro Li-ion baterie, kontaktujte
pfislusny Gfad nebo prodejce pro radu, jak zlikvidovat Li-ion baterie
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Reseni problémd

Problém

Mozna pfi¢ina

Reseni

Cervena LED kontrolka nesviti a baterie (4)
se nedobiji

Baterie neni spravné zasunuta

Baterii spravné nasad'te

Nabijecka neni pfipojena do sité

Zkontrolujte pfipojeni k siti

Baterie ma nizkou kapacitu

Baterie neni pIné nabijena

Pockejte, dokud zelena LED kontrolka
nebude svitit

Baterie byla nabita vice nez 100x jeji kapacita
se zacina snizovat

Toto je pro baterie bézné. Kontaktujte svého
prodejce Triton a objednejte si nahradni
baterie

Vrtacka nejde zapnout (spoustovy spinag (5)
se nepohybuje)

Prepina¢ sméru otaceni (2) maze byt v
prostfedni (zamknuté) pozici

Posurite pfepina¢ sméru otageni bud doprava
nebo doleva

Vrtacka se nespusti, kdyZ je spoustovy
spinag stisknuty

Baterie je pIné vybita

Nabijte baterii nebo ji vymérite za nabitou
baterii

Vadna baterie

Vymeérite baterii

Vadna vrtatka

Kontaktujte Vaseho prodejce Triton nebo
autorizovaného servisniho agenta

Srouby nejsou dostatetné hluboko
zasroubované

Pozadovany kroutici moment pfekracuje
kapacitu vrtacky

Pouzijte ruéni nafadi nebo predvrtejte diry,
aby bylo tfeba niz§iho kroutivého momentu

Baterie je méalo nabita

Nabijte baterii nebo ji vymeérite za nabitou
baterii

Srouby jsou zasroubované pilis hiuboko

Drzeli jste spina¢ (5) pfili§ dlouho nebo v piili§
vysoké rychlosti

Vyzkousejte si vrtani na kousku materialu
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Zaruka

Pro registraci zaruky navstivte nase webové stranky
www.tritontools.com* a zadejte informace o vyrobku.

Vase Udaje budou uloZeny (pokud tuto moznost nezakazete)
a budou vam zasilany novinky.

Va$e Udaje neposkytneme Zadné tieti strané.

Zaznam o nakupu

Datum pofizeni: Y S

Model: T12AD
Kupni doklad uschovejte jako potvrzeni zakoupeni vyrobku

CE Prohlaseni o shodé

Nize podepsany: pan Darrell Morris
zplnomocnény: Triton Tools
prohlasuje, ze

Vyrobek €islo: 104207 / T12AD
Popis: 12 V Uhlova vrtagka

Byl uveden na trh ve shodé se zakladnimi pozadavky
a pfislusnymi ustanovenimi nasledujicich smérnic:

« Smérnice o bezpecnosti strojnich zafizeni 2006/42/EC

« Smérnice o technickych pozadavcich na vyrobky z
hlediska jejich elektromagnetické kompatibility 2004/108/EC

+  Smérnice RoHS 2011/65/EU
+ ENG60745-1 - EN60745-2-11
+ EN 62233 - EN 55014-1

+ EN55014-2 - EN 61000-2-2
+ EN61000-2-3 « EN 62321

Pokud se béhem 3 let ode dne nakupu objevi zavada vyrobku
spole€nosti Triton Precision Power Tools, ktera byla zplisobena
vadou materialu nebo vadnym zpracovanim, Triton opravi nebo
vyméni vadny dil zdarma.

Tato zaruka se nevztahuje na vyrobky, které budou pouzivany
pro komeréni tcely, a dale na poskozeni, které je zplsobeno

neodbornym pouZzitim nebo mechanickym poskozenim vyrobku.

* Registrujte se béhem 30 dni od nakupu.
Zména podminek vyhrazena.

Témito podminkami nejsou dotéena vase zakonna prava.

Notifikovana osoba: TUV Rheinland Co., Ltd.
Technicka dokumentace je uloZena u: Triton Tools
Datum: 13/08/14

Podpis:

Mr Darrell Morris
Vykonny feditel
Jméno a adresa vyrobce:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.
Registrovana adresa: Central House, Church Street, Yeovil,

Somerset BA20 1HH, United Kingdom.
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Preklad originalneho navodu

Dakujeme za zakupenie vyrobku Triton. tento manuél obsahuje informacie nutné k bezpecnému pouZivaniu a
spravnemu fungovaniu tohto vyrobku. Tento vyrobok pontka mnoho jedinecnych funkcii. Je mozné, Ze ste uz
s podobnym vyrobkom pracovali, napriek tomu si vSak precitajte tento manual, aby ste naplno pochopili vsetky
instrukcie. Uistite sa, Ze kazdy, kto s vyrobkom pracuje, si tento manual precital a porozumel mu.
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Pokial' Groven hluku podla prekro¢i 85 dB(A), je treba prijat ochranné
protihlukové opatrenia.
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Odporuéané pouzitie 93
. y ou o
Technické informéacie
Model: | T12AD
Vitacka
Napitie: 12V, DC

Otacky naprazdno:

0 - 620min'

Batérie

Te ogia Li-lon
Napatie: 12V, DC
Model & kapacita: T12B: 1,5 Ah

T12HCB: 3,0 Ah (volitelné
prislusenstvo)

moment:

SkPuéovadio: 0.8-10mm / %"
Prevody: 1

Kontrola rychlosti: Spina¢
Maximalny krutiaci 18 Nm

Nabijacka batérii

Rozmery(D x § x V):

300 x 115 x 53 mm

Hmotnost:

1,2 kg (2,65 libier) (vratane balenia
batérii 1,5Ah)

Vitaci priemer

Drevo:

22 mm

Kov:

10 mm

Informécie o hluku a vibraciach:

Typ nabijacky: Inteligentna, model: T12BC

Nabijaci ¢as: 1 hodina - 100% nabitie (pre T12B:
1,5 Ah)*
Y2 hodina - 80% nabitie (pre T12B:
1,5 Ah)

Vystupné napitie: EU: 220-240 V, AC 50/60 Hz, 25 W

SA: 220-240 V, AC 50/60 Hz, 25 W
AU: 220-240 V, AC 50/60 Hz, 25 W
JP: 100 V, AC 50/60 Hz, 0,25 A
US/CAN: 120 V, AC 60 Hz, 0,25 A

Vystupné napitie: 12V, DC, 1500 mA
Trieda ochrany: @ (neplati pre US / CAN model
nabijacky)

Akusticky tlak LPA: 68 dB(A)
Akusticky vykon LWA: 79 dB(A)
Tolerancia K: 3dB
Vazené vibracie: <2,5 m/s2

* Poznamka: Volitelna vysoko kapacitna batéria 3,0 Ah (T12HCB)
vyZaduije nabijanie po dobu priblizne 2 hodin pre plné dobitie

VAROVANIE: Ak hladina hluku presiahne 85 dB(A), vZdy noste chranice sluchu a obmedzte dobu prace s elektronaradim. Pokial' sa hladina hluku
stane neprijemnou aj s chraniémi sluchu, ihned’ prestarite naradie pouzivat. Skontrolujte, ¢i mate chraniée sluchu spravne pripevnené, aby mohli

poskytovat potrebné znizenie hladiny hluku, ktoré elektronaradie vydava.

VAROVANIE: Vystavenie sa vibraciam elektronaradia méze sposobit stratu vnimania dotyku, necitlivost rik, mravéenie a/alebo obmedzenu
schopnost Gchopu. Dihodobé vystavenie sa vibraciam méze tieto problémy zmenit na chronicky stav. Ak je treba, obmedzte ¢as, kedy ste vibraciam
vystaveni a pouzivajte anti-vibraéné rukavice. Elektronaradie nepouzivajte v prostredi s teplotou niz8ou nez je izbova teplota, pretoze vibracie mézu
mat vagsi efekt. Vyuzite hodnoty uvedené v technickych informéaciach, aby ste urcili vhodni dobu prace a frekvenciu prace s elektronaradim.

Urover hluku a vibracii bola zmerana podla meracich metéd normovanych v EN60745, prip. podobnych medzinarodnych $tandardov. Namerané
hodnoty zodpovedaji beznému pouzivaniu elektronaradia v beznych pracovnych podmienkach. Nevhodne udrziavané, nespravne zloZzené alebo
nespravne pouzivané naradie méze vytvarat vyssie hladiny hluku a vibracii. www.osha.europa.eu ponuka informacie o Grovni hluku a vibracii v
pracovnom prostredi; tieto informacie mézu byt uzitoéné pre hobby pouZivatelov, ktori pouZivaju pristroj Castejie.
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Popis dielov Pouzité symboly
6 mm / %" Sesthranna objimka Pouzivajte chranice sluchu
Pouzivajte ochranné okuliare
Pouzivajte respiratory
Pouzivajte ochranu hlavy

. Prepina¢ smeru otacania

. Kontrola rychlosti — spustovy spina¢
. Odistovacie tlagidlo batérie

Spona na opasok

. Batéria 4,0 Ah

. LED svetlo

. T20 Nabijacka batérie

PrisluSenstvo (nie je vyobrazené)

« Nahradné balenie batérii

Preditajte si navod

Pozor!

® N oA BN =

Trieda ochrany Il (dvojita izolacia pre vacsiu ochranu PRE
NABIJACKU BATERIi) (neplati pre US/CAN model)

+ Makké puzdro
. ek . . Batérie nevhadzujte do ohria!
Poznamka: Vy$$ie uvedené prisluSenstvo sa moéze zmenit a liit v
zavislosti od regiénu a modelu.

, . , . Vyhradne na vnuatorné pouzitie! (batéria a nabijacka)
Adaptérova zastrcka

Uzivatelia vo Velkej Britanii: Nepokusaijte sa odstranit nainstalovanu T3.15A
adaptérovu UK zastréku a pouzit ju na inych zariadeniach.

I@E P> a

Vnutorna prudova poistka sa aktivuje pri 3,15 A.

Neodstrariujte nainstalovant adaptérovi UK zastréku a nepokusajte sa
ju zastréit do britskej sietovej zasuvky.

V pripade, Ze je adaptérova UK zastréka poskodena, obratte sa na
autorizované servisné stredisko Triton.

Ochrana Zivotného prostredia

Nevyhadzujte elektronaradie a batérie, vratane Li-lon batérii,
do domového odpadu. Zariadenie odovzdajte na recyklaciu. V
pripade otazok kontaktujte prislusny urad alebo predajcu

Ochrana zivotného prostredia

Li-lon batérie su recyklovatelné a preto je do domového
odpadu. Zariadenie odovzdajte na recyklaciu. V pripade otazok
kontaktujte prislusny urad alebo predajcu.

Li-ion battery cells are recyclable and should not be disposed
of with household waste. Please recycle where facilities exist.
Check with your local authority or retailer for recycling advice

c € V stlade s prislusnou legislativou a bezpe¢nostnymi
Standardmi (plati len pre EU modely)
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Bezpecnostné opatrenia

UPOZORNIENIE: Precitajte si vSetky bezpecnostné varovania a
instrukcie. Neuposlichnutie nasledujlcich varovani méze sposobit Uraz
elektrickym pradom, poZiar a/alebo vazne poranenie!

UPOZORNIENIE: Tento pristroj nesmie byt pouzivany osobami

(vratane deti) s telesnym alebo mentalnym postihnutim. Dalej ho nesma
pouzivat osoby, ktoré maji nedostatok skusenosti a znalosti.

Uschovaijte vSetky varovania a inStrukcie pre budtice pouzivanie.

Pod vyrazom ,elektronéradie” pouzivanym v bezpecnostnych
opatreniach sa rozumie zariadenie zapojené do elektrickej siete
(sietovym kablom) alebo zariadenie, ktoré vyuziva batériovy pohon (bez
sietového kabla).

1) Bezpeénost pracovného miesta

a) UdrZujte pracovné miesto Cisté a dobre osvetlené. Neporiadok
alebo neosvetlené pracovné miesto méze viest k trazom.

b) Nepouzivajte elektronaradie v prostredi kde hrozi vybuch,
kde sa nachadzaju horfavé kvapaliny, plyny alebo prach.
Elektronaradie vytvara iskry, ktoré mézu prach alebo vypary zapalit.

C,

Deti a iné prihliadajice osoby udrzujte pri pouzivani
elektronaradia d'aleko od pracovného mesta. Pri rozptyleni
mozete stratit' kontrolu nad pristrojom.

2]
a

Bezpeéna praca s elektrinou

Pripojovacia zéastréka elektronaradia musi zodpovedat zasuvke.
Zastréka nesmie byt Zziadnym spésobom upravovana. Pri
pouZivani elektronéradia s ochrannym uzemnenim nepouZivajte
Ziadne adaptérové zastrcky. Neupravené zastréky a vhodné zasuvky
znizuju pravdepodobnost trazu elektrickym pradom.

b) Vyhnite sa telesnému kontaktu s uzemnenymi povrchmi ako je
potrubie, vykurovacie telesa, sporaky a chladnicky. Ak je vase
telo uzemnené, hrozi zvysené riziko trazu elektrickym pradom.

c) Chrante zariadenie pred dazd'om a vihkom. Vniknutie vody do
elektronaradia zvysuje nebezpecenstvo trazu elektrickym pridom.

d) Dbajte na ucel kabla, nepouzivajte ho na nosenie ¢i vesanie
elektronaradia alebo na vytiahnutie zastréky zo zasuvky.
Udrzuijte kabel d'aleko od tepla, oleja, ostrych hran alebo
pohyblivych dielov stroja. Poskodené alebo zamotané kéble
2zvysuju riziko zasahu elektrickym pridom.

e) Pokial’ pracujete s elektronaradim vonku, pouzite jedine také
prediZovacie kable, ktoré si usposobené aj pre vonkajsie
pouzitie. Pouzitie predizovacieho kabla, ktory je vhodny na pouZitie
vonku, znizuje riziko zasahu elektrickym priadom.

f) Pokial sa neda vyhnut pouzitiu elektronaradia vo vihkom
prostredi, pouzite prudovy chrani¢. PouZitie pridového chranica
znizuje riziko zasahu elektrickym pridom.

3) Osobna bezpeénost’

Bud'te pozorni, davajte pozor na to, ¢o robite a pristupujte

k préaci s elektronaradim rozumne. Pokial’ ste unaveni,

pod vplyvom drog, alkoholu alebo liekov, elektronaradie
nepouzivajte. Moment nepozornosti pri pouZiti elektronaradia méze
viest' k vaznym poraneniam.

a,

b

Noste osobné ochranné pomdcky a vzdy ochranné okuliare.
Nosenie osobnych ochrannych pomdcok ako je maska proti prachu,
bezpecnostna obuv s protiSmykovou podrazkou, ochranna prilba
alebo sluchadla podla druhu pouzitého elektronaradia znizuje riziko
poranenia.

C,

Zabrarite neimyselnému uvedeniu zariadenia do

prevadzky. Presvedcéte sa, i je elektronaradie vypnuté skor,
nez ho uchopite, ponesiete ¢i pripojite k zdroju priudu a/alebo
akumulatoru. Ak mate pri neseni elektronaradia prst na spinaci,
alebo pokial stroj pripojite k zdroju pridu s uz zapnutym vypinacom,
méze djst k urazom.

d

Nez elektronaradie zapnete, odstrarite serizovaci nastroje alebo
skrutkovace. Nastroj alebo kFug, ktory sa nachadza v otacavom
diely stroja, mdze viest k poraneniu.

[5)

Zaistite si bezpe¢ny postoj a vzdy udrzujte rovnovahu.
Tym moézete elektronaradie v neocakavanych situéciach lepsie
kontrolovat.

=

Noste vhodny odev. Nenoste Ziadny voPny odev alebo $perky.
Vlasy, odev a rukavice udrzujte d'aleko od pohybuijtcich sa
dielov. Volny odev, Sperky alebo dihé viasy mézu byt zachytené
pohybujucimi sa dielmi.

g) Ak je mozné namontovat odsavaci &i zachytavacie zariadenia,
presvedcte sa, Ze su pripojené a spravne pouzivané. PouZitie
odsavania prachu moze znizit ohrozenia spésobené prachom.

4) Svedomité zaobchadzanie a pouzivanie elektronaradia
E)

=

Nabijajte akumulatory iba nabijackou uréent vyrobcom.
Nabijacka, ktora je vhodna pre jeden typ batérii, méze sposobit’
poziar, ak ju pouZijete pre iny typ batérii.

b)

Pouzivajte ru¢né elektrické naradie s batériami pre toto naradie
uréenymi. PouZitie inych batérii méze spdsobit zranenie alebo
poziar.

C

<

Ak batérie nepouzivate, udrzujte ich v dostatoénej vzdialenosti
od kovovych predmetov, ako st sponky na papier, mince,
klace, klince, skrutky a iné malé kovové predmety. Tie mézu
sposobit vzajomné spojenie polov batérie. Skratovani polov batérie
moéze spbsobit popaleniny alebo poziar.

d) Pri hrubom zaobchadzani s batériou méze déjst k Gniku
tekutiny z batérie - v takom pripade sa vyhnite kontaktu s touto
tekutinou. Ak déjde ku kontaktu s tekutinou, umyte postihnuté
miesto vodou. Ak tekutina pride do kontaktu s oéami, okamzite
vyhladajte lekarsku pomoc. Tekutina z batérie méze sposobit’
podrazdenie alebo popaleniny.

5) Servis

Svoje elektronaradie nechavajte opravit vyhradne
kovanym odbornym personalom za pouzitia vyhradne
alnych nahradnych dielov. Tym bude zaistené, ze
bezpecnost stroja zostane zachovana.

Bezpecnostné opatrenia pre
akumulatorové skrutkovace

Pre bezpeénost tykajuce sa ochrannych odevov/pomécok a
v8eobecnych rizik v oblasti zdravia tykajucich sa elektrického naradia,
néajdete podrobné pokyny v ¢asti Bezpeénostné opatrenia tohto navodu

=

Délezité: Je nutné dodrziavat vetky platné bezpe¢nostné predpisy

tykajuce sa indtalacie, prevadzky a udrzby

+ Drzte naradie za izolovanG rukovét pri vykonavani prac, pri ktorych
by mohlo déjst ku kontaktu so skrytymi vodiémi. Skrutky po kontakte
50 “zivym” vodi¢om mozu spdsobit, Ze nechranené kovové ¢asti
naradia sa stan tiez “Zivymi” a sposobi obsluhe Uraz elektrickym
pradom.

+ Nedovolte, aby niekto mladsi 18 rokov pouzival toto naradie,
a zaistite, aby ti, ktori s naradim pracuiju, boli kvalifikovani a
oboznameni s nadvodom na obsluhu a bezpeénostnymi inStrukciami

+ Ak potrebujete batérie nabit vonku, uistite sa, Ze napajaci zdroj a
nabijacka su chranené proti poveternostnym vplyvom/vihkosti

+ PouZivajte detektory kovov a napétia, aby ste nasli skryté elektrické,
vodné alebo plynové vedenie. Nedotykajte sa stucasti pod napatim
alebo vodicov

« Uistite sa, Ze osvetlenie je dostato¢né
+  Nepouzivajte tlak na naradie, skratilo by to jeho Zivotnost

« Ak je to mozné, pouzivajte svorky alebo zverak pre uchytenie
materialu

« Pravidelne kontrolujte sklu¢ovadlo pre znamky opotrebenia alebo
poskodenia. Poskodené Gasti nechajte opravit certifikovanym
servisnym centrom

« Pravidelne kontrolujte vSetky skrutky a iné upevriovacie prvky a
dotiahnite ich v pripade potreby

+ Drzte naradie za izolovant rukovét pri vykonavani prac, pri ktorych
by mohlo déjst ku kontaktu so skrytymi vodi¢mi. Skrutky po kontakte
s0 “Zivym” vodi¢om mézu spdsobit, ze nechranené kovové Casti

pradom.

Bezpecnostné opatrenia pre batérie
a nabijacky
Nabijacku batérii pouzivajte spravne

+  Predtym, neZ budete menit batériu, prestudujte si prislusna ¢ast
tohto navodu
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«  Neskusajte pouzivat nabijatku na nabijanie inych batérii neZ tych,
ktoré patria k tomuto naradiu. UdrZujte nabijacku v ¢istote; cudzie
predmety, alebo prach, mézu spdsobit skrat, alebo upchanie
ventilaénych otvorov. Nedodrzanie tychto pokynov moze sposobit
prehriatie, alebo poziar

« Ak je privodny kabel poskodeny, musi byt vymeneny vyrobcom,
certifikovanym servisom, alebo kvalifikovanym pracovnikom, aby sa
predislo nebezpecéenstvu Urazu elektrickym pradom

Nabijacku batérii pravidelne kontrolujte - ¢i nie je poskodena,
predovsetkym privodny kabel a zastrcka. Ak je nabijatka poskodena,
nesmie byt pouzivana, dokial' nie je opravena.

Varovanie: Nenabijajte batérie, ktoré nie st uréené na dobijanie

Spravne pouzitie bateérii

+ Na nabijanie batérii pouzite prilozenu nabijacku. Pouzivajte batérie
dodavané s tymto elektronaradim, alebo iné, doporuéené vyrobcom.
Udrzuijte batérie v Cistote; cudzie predmety, alebo prach, mézu
sposobit skrat. Po nabiti, alebo naroénej praci, vzdy pockajte 15
minat, nez sa batéria schladi. Nedodrzanie tychto pokynov moze
sposobit prehriatie alebo poZiar

« Ak batérie nepouzivate, skladuite ich pri izbovej teplote (cca 20°C).
Uistite sa, Ze nemoze dojst k nahodnému skratovaniu uskladnenych
batérii

Bezpecnostné poistky batérii a nabijacky

Batérie aj nabijatka si vybavené niekolkymi bezpecnostnymi poistkami,

ktoré sa méZzu aktivovat pocas nabijania, alebo préace s naradim:

« Ochrana proti nadmernému nabitiu: Nabijacka sa automaticky
vypne, ked batéria dosiahne plnej kapacity — tym sa chrania
vnutorné sGéiastky batérie

« Ochrana proti nadmernému vybitiu: chrani batériu pred vybitim pod

« Ochrana proti prehriatiu: Senzor vypne naradie, ak je batéria pocas
prace prili§ horGca. K tomu moze déjst, ak je naradie pretazovane,
alebo sa s nim pracuje dlhSiu dobu bez prestavky. Pauza na
ochladenie batérie v zavislosti na teplote okolia méze byt napriklad
az 30 mindtova

«  Ochrana proti prefaZeniu: Batéria do¢asne prestane pracovat, ked'
je pretazena, alebo je prekroceny maximalny odber pradu — tym
sa chrania vnutorné suciastky batérie. Batéria bude pokracovat v
prevadzke az ked sa odber pridu vrati na norméalnu hodnotu. To
moze trvat niekolko sekind

+  Ochrana pred skratom: Batéria prestane okamzite pracovat, ked
dojde ku skratu — to zabrani znieniu batérie alebo naradia

VAROVANIE pre Australiu a Novy Zéland

VAROVANIE: Pre pouzitie v Australii a na Novom Zélande odporu¢ame,
aby bol tento vyrobok VZDY dodavany spolo¢ne s pradovym chrani¢om
S0 zvySkovym pridom 30mA alebo menej.

Odporuc¢ané pouzitie

Triton T12AD je univerzélna uhlova vitacka uréena pre pristup do
stiesnenych alebo zle pristupnych miest so skrutkami aj pre vitanie.
Vftacka je vhodna pre skrutkovanie. Nie je uréené pre pouzivanie

s prisluSenstvom, ktoré je uréené pre priklepové vitacky s vysokym
kratiacim momentom alebo vitacky napajané vysokym napatim.
Tymto prislu§enstvom sa mysli napr. dierovky, jadrové vrtaky alebo
prislusenstvo uréené pre vyuzitie v automobilovom priemysle.
Neupravuijte toto naradie, aby mohlo byt pouzité na ucely, na ktoré

nie je uréené. Ak budete tieto pokyny dodrziavat a naradie nebude
pouzivané nespravnym spdsobom, bude vam sluzit mnoho rokov.

Vybalenie vasho naradia

+ Naradie opatrne vybalte a skontrolujte. Oboznamte sa so v&etkymi
jeho viastnostami a funkciami.

« Uistite sa, Ze v baleni boli vSetky diely a Ze su v poriadku. Pokial'
by niektory diel chybal alebo bol poskodeny, nechajte si tento diel
vymenit pred tym, neZ s naradim zacnete pracovat.

Pred pouzitim

« Dodana batéria je dodavana malo nabita. Pred pouZitim batériu
dobite

Pouzitie nabijacky batérii
+ Nabijacka aj batérie sa mozu pocas nabijania zahriat. Jedna sa o
bezny jav a nejedné sa o zavadu

« Nabijacku pouzivajte pri izbovej teplote, ak to je mozné. Aby ste
predisli prehriatiu, nezakryvajte nabijac¢ku ani nenabijajte batériu na
slnku, alebo u zdrojov tepla

Ak sa batéria Spatne dobija:

+  Skontrolujte prid v zasuvke — napr. zapojenim lampy, alebo iného
zariadenia

+ Ak problém s nabijanim pretrvava, nechajte uhlovi vftacku,
batériu aj nabijatku skontrolovat elektrikarom, alebo opravarom
elektronaradia

1. , vkladéate ju nespravne

2. Zo zatiatku méze blikat iba zeleny LED indikator, ked prebieha
zistovanie stavu batérie. Pri dobijani svieti erveny LED indikator,
zeleny LED je vypnuty.

3. Ked je batéria plne dobita, gerveny LED indikator zhasne a zeleny
LED indikator sa rozsvieti.

4. Nabijacka batérii neustale kontroluje stav batérie pri dobijani

5. Vyjmite batériu z nabijacky ¢o najskér po dobiti

6. Vypojte nabijatku zo siete a uloZte ju na ¢isté, suché miesto, mimo
dosah deti

+ Bezny nabijaci ¢as je priblizne 1 hodina na dobitie nedavno vybitej
4,0 Ah batérie pri izbovej teplote

+ Dobijaci ¢as sa méze menit, napr. ak batériu dobijate prvykrat,
alebo ak vyuzivate volitelnt vysoku kapacitu batérie

+  Nie je nutné batériu kompletne vybit pred dobitim, ale nemali by ste
sa pokusat dobijat batériu, ktora je plne nabita

+ Nabijanie batérie méZete kedykolvek prerusit, ak batériu potrebujete
pouzit. V beznych podmienkach nabijacka zo zaciatku nabija
vysSou rychlostou, rychlost sa zniZuje pri priblizeni sa pinej kapacite
batérie. 80% dobitia je dosiahnuté po 30 minitach dobijania

3,0 Ah Vysoko kapacitna batéria (volitel'né
prislusenstvo)

+ Vysoko kapacitna batéria pontka dvojitd kapacitu. Pri jej pouZiti je
mozné uhlovi vitaku kolmo (vytvori stabilnt zakladriu), o moéze
byt pre niektorych uZivatelov vitané. Nabijanie trva priblizne 2
hodiny pre pIné dobitie

Tabul'ka nabijania batérie

cerveny LED zeleny LED

Nabijacka zapojena do siete nesvieti blika
Zistovanie stavu batérie nesvieti blika
Rychle nabijanie svieti nesvieti
Velmi vybita batéria sa pomaly blika nesvieti
nabija

Nespravna teplota nabijania blika nesvieti
batérie

PIné nabitie nesvieti svieti
Zavada batérie alebo nabijacky blika blika
Batéria je prili§ zahriata svieti svieti

POZNAMKA: Ak sa LED indikatory nerozsvietia podla tabulky vyssie,
alebo signalizuji zavadu:

« skontrolujte, ¢i je batéria pevne usadena v nabijacke

-+ skontrolujte v3etky pripojenia, a to, & funguje elektricka siet’

Prvé nabitie

+  Prvé nabitie batérie zavisi na existujucom nabiti batérie a moze trvat

rézne dlho. Vyc¢kajte na pIné nabitie — teda dokial' sa zeleny LED
indikator nerozsvieti
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«  Po vybiti batériu znova plne nabite (opat pockajte, dokial' sa pri
nabijani nerozsvieti zeleny LED indikéator). Toto opakuijte 4-5x. Tym
zaistite piny vykon batérie

+ Nasledujuce pIné nabitia bud trvat cca 1 hodinu. Batériu mozete
dobijat, aj ked'je iba ¢iastoéne vybita

Opétovné nabitie batérie

«  Po pouziti naradia je nutné najprv pockat, nez litium-ionova batéria
schladne; az potom ju mézete dat nabijat’

« Ak do nabijacky vlozite zahriatu batériu, oba LED indikatory sa
rozsvietia. Nabijacka za¢ne batériu dobijat az dostatocne schladne
— to méze trvat niekolko minut

Nasadenie batérie

-+ Batéria by mala lahko zapadnit do skrutkovaca aj nabijacky. Ak sa
vam nedari batériu nasadit, skontrolujte batériu a kontaktné plochy

Batéria — vydrz a Zivotnost’

«  Vydrz batérie zalezi na naro¢nosti vykonavanej prace. Nabijacka aj
batéria k tejto vftacke boli navrhnuté tak, aby fungovali spol'ahlivo
a dlho. Nabijacka monitoruje stav batérie a podla toho voli vhodnu
nabijaciu rychlost. To chrani batériu pred nadmernym nabitim alebo
prili$ rychlym nabijanim. Ale, ako vSetky batérie, vykon batérie sa
bude v priebehu ¢asu znizovat

Pre dlhodobii Zivotnost’ batérie:

+ Skladujte a nabijajte batériu v beznom prostredi. Teploty nad a pod
beznou izbovou teplotou zniZzuju Zivotnost batérie

+  Neskladujte litium-i6nové batérie vo vybitom stave. Nabite ich ihned
potom, ¢o sa vybili. Pre dlhodobé skladovanie ich vzdy pine nabite

« 8VSetky batérie v priebehu ¢asu stracaju nabitie, aj litium-ionové
batérie, ale rychlost poklesu nabitia je velmi nizka. Ak skrutkovaé
dlha dobu nepouzivate, dobite batériu kazdé 3-4 mesiace a vyjmite
batériu z elektronaradia. Tym zamedzite zni¢eniu litium-iénovej
batérie

Upevnenie vrtakov a prisluSenstvo

VAROVANIE: Vzdy odstrarite batérie z vftacky, nez zacnete

pripevriovat, upravovat a odstrariovat prislusenstvo.

VAROVANIE: V ziadnom pripade neutahuijte vrtaky (alebo iné

prislugenstvo) tak, Ze chytite prednu &ast sklucovadia (8) a zapnete

naradie. MoZete si sposobit zranenie a poskodit sklucovadio.

VAROVANIE: Nikdy nepripevriujte prislu$enstvo s najvy$$imi moznymi

otackami nizsimi, nez su otacky naprazdno tohto naradia.

1. Otécanim sklucovadla (8) proti smeru hodinovych ruciciek
(sklucovadlo ¢elom k pracovnikovi) povolte ¢eluste sklu¢ovadia (7)

2. Umiestnite vrtak alebo iné prisluSenstvo do stredu sklu¢ovadla

3. Utiahnite ¢eluste skluovadla tym, Ze otacate skluc¢ovadlom po
smere hodinovych ruciciek

4. Ked mate vrtak alebo iné prislu$enstvo pevne prichytené, opatrne
pustite naradie, aby ste vyskusali, ¢i je vrtak vycentrovany a bezi
hladko a rovnomerne. Ked' sebou vrtak “hadze” alebo nebezi
vycentrovanie, povolte sklu¢ovadlo, skontrolujte, ¢i prislusenstvo

nebolo poskodené, opravte umiestnenie prislusenstva v naradi,
utiahnite a znovu vyska$ajte, ako vrtak sedi

Pokyny pre pouzitie

Smer otacania

VAROVANIE: NIKDY nemerite smer otaéania, ked je naradie v chode.

+  Smer otacania mézete nastavit pomocou prepinaca smeru otacania
()

«  Pre pohyb proti smeru hodinovych ru¢iciek (ked vitadku drzite v
beznej pracovnej pozicii), stlacte prepina¢ doprava

« Pre pohyb v smere hodinovych ruciciek, stlacte prepina¢ dolava

Poznamka: Ked je prepina¢ smeru otagania v prostrednej polohe,

naradie je zablokované a vftacka neméze byt spustena. Pouzivajte toto

nastavenie ako bezpe¢nostné opatrenie - zabranite tak neimyselnému
spusteniu vitacky.

Zapnutie a vypnutie

VAROVANIE: Vzdy pouzivajte adekvatne ochranné pomécky, ked'

pracujete s tymto naradim.

1. Pre spustenie vitacky stlacte spinac (5)

Poznamka: Ak vam nejde spina¢ stlacit, skontroluijte, &i nie je prepina¢

smeru otacania (2) v stredovej polohe (tato poloha zamyka naradie -

vid. “Smer ota¢ania”).

2. Rychlost vitatky je uréovana pohybom spinaca: ¢im viac je spina¢
tlaceny, tym rychlejsie vitacka jede

3. Pre zastavenie naradia uvolnite spina¢

Poznamka: Zabudované pracovné svetlo (6) osvetluje pracovny

priestor vzdy, ked je spina¢ stlatany.

Pouzitia skrutkovaca

Poznamka: Pouzite univerzalny drziak bitov, ked' pracujete so

skrutkovacimi bitmi. Bit upevnite priamo do sklucovadla (8), len ak je

to nutné kvali pristupu k hlave skrutky. Vo v8etkych inych pripadoch
pouzivajte drziak bitov.

. Pouzivajte skrutkovacie bity, ktoré zodpovedaju typu a velkosti
skrutkové hlavy

n

Pri skrutkovaniu skrutiek do materialu alebo pri vyskrutkovania na
naradie tlaéte - bit tak neskizne z hlavy skrutky. Odpori¢ame si
toto najskor vyskusat, aby obsluha vedela, aky tlak je potrebné na
néradie vyvinat, aby nedochadzalo k vykiznutiu bitu zo skrutkové
hlavy

@

Cim viac budete na spina¢ (5) tlacit, tym vyasie budd otacky naradia.
Rychlost otagok je potrebné kontrolovat, aby nedo$lo k vykiznutiu
bitu zo skrutkové hlavy. Pokial'ide vitagka prili§ rychlo, méze dojst k
poskodeniu skrutky aj bitu

Ak je skrutka kratka alebo mé hruby zavit, skrutkujte skrutky
pomaly a bud'te pripraveni uvolnit spinag, akonahle je skrutka
zaskrutkovana

Ak je skrutka dlh& alebo ma jemny zavit, skrutkujte skrutky rychlo
takmer cell dobu, ku koncu spomalte

Pre uvolfiovanie skrutiek, mozete pouzit vyssiu rychlost

Potom, €o je skrutka plne zaskrutkovana, nedrzte spina¢. Uvolnite
ho, aby ste predisli poSkodeniu skrutkové hlavy aj skrutkovacieho
bitu. Tym tiez predidete vypnutie motora

Ak sa motor vypne, zapne sa ochrana proti pretazeniu a proti
prehriatiu. Naradie nebude méct niekolko minat pouzivat. Je to
normalne a nesignalizuje to poruchu vitaky

Nastavte si naradie pred samotnym skrutkovanim. Mozete
potrebovat predizeny drziak bitov pre pristup do zapustenych alebo
problémovych miest

Vzdy sa uistite, Ze sa k spinacu l'ahko dostanete a nie je prili§ blizko
materialu, s ktorym pracujete

Kedykolvek je to mozné, drzte vitatku oboma rukami, najma ak
je potrebné vyvinat vaési tlak na telo vitacky, aby bit nevykizol zo
skrutkové hlavy

Ak vam vstavané svetlo (6) nedava dostatok svetla alebo je svetio
blokované, pouzite dodato¢né osvetlenie, aby ste pracovni plochu
mali vzdy dobre osvetlent

Nezakryvaijte ventilaéné otvory (1) rukou, ked je naradie v chode

VyskuS$aijte si pouzitie vitatky, aby ste predisli zni¢eniu materialu,
skrutiek i bitov

Povol'ovanie / ut’ahovanie skrutiek a matic

Povolenie: Povolte skrutku alebo maticu klG¢om, potom pouzite uhlovi
vitacku s nastavcom a nastrénou hlavicou pre odstranenie

Utiahnutie: Pouzite uhlovl vitaku pre utiahnutie skrutky alebo matice,
pre dotiahnutie pouzite klu¢

VAROVANIE: Ak pouzijete uhlovl vitacku pre préace, kde je potrebné
vysoky kratiaci moment pri povolovani alebo utahovani skrutky alebo
matice, znicite ju

VAROVANIE: Ak pouzivate uhlovi vitatku v priestore motora alebo v
podobnom prostredi, uistite sa, Ze naradie nebude zni¢ené hordcimi
sUciastkami alebo tekutinami, ak sa dostant do ventilaénych otvorov
(1). Ak existuje moznost, Ze pri povoleni skrutky alebo matice déjde
k uvolneniu kvapaliny, prestarite naradie pred Upinym povolenim
pouzivat. Skrutku alebo maticu uvolnite rukami.
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Vitanie

VAROVANIE: Na oboch stranach naradia su ventilaéné otvory (1) aj
d'al$ie malé ventilaéné prieduchy. Vdaka nim dochadza k odvodu tepla
z motora néradia, a ked je naradie pouzivané, nesmu byt tieto otvory
blokované. Ak je zakryjete, naradie sa po chvili vypne vd'aka ochrane
proti prehriatiu. Kvoli charakteru pouZzitia a dizajnu uhlové vitatky moze
byt toto naradie viac vystavené prachu, sponam a trieskam, o moze
sposobit poskodenie nastroja, ak dojde k zablokovaniu ventilagnych
otvorov.

Dalsie nebezpedenstvo trvalého poskodenia naradia vznika pri vitani do
kovu - kovova §pona modze vniknut do vitacky.

Priestor, kde vitate, udrZujte v &istote, obzvlast, ak su priestory
stiesnené. PouZivajte vysavac pre odsatie prachu, triesok aj Spon.

Vitanie do dreva

VAROVANIE: nevdychuijte dreveny prach. Vzdy majte vhodny
respirator. Niektory dreveny prach méze byt toxicky.

« Uistite sa, Ze vrtaky su uréené pre vitanie do dreva, a st v ramci
maximalneho priemeru tejto vitacky (pozri “Technické udaje”)

«  Existuje mnoho druhov vrtakov uréenych pre vitanie do dreva.
Uistite sa, Ze pouzivate ten spravny typ pre zamyslany Glohu

- Po vyvitani pouzite vrtak pre zapustné skrutky, ak planujete pouzit
skrutky s plochou hlavou. Ak budete len vitat tak diho, kym skrutka
nezajde, mozete poskodit drevo

+ Aby ste predisli Stiepeniu dreva na spodnej strane, ak vitate skrz
drevo, pripevnite zospodu do miesta, kde vrték prejde materialom,
kusok dreva

« Ak pracujete v stiesnenom priestore, zacnete najskor s vrtdkom
mensieho priemeru, az potom pouzite spravnu velkost

+ Ak na vitané miesto horsie vidite, pouzite zarazku pripevnenou na
vrtéak, aby ste dosiahli spravne hibky vitania

+ Preskimanie vlastnosti dreva a drevenych materialov vam méze
pomact dosiahnut lepsie vysledky pri vitani. Tieto informéacie véak
nie s uvedené v tomto manuali

Vitanie do kovu

« Uistite sa, Ze vrtaky su uréené pre vftanie do kovu, a st v ramci
maximalneho priemeru tejto vitacky (pozri “Technické udaje”)

+ Pomocou jamkovaca a kladiva vyznacte miesto vitania, aby ste
dosiahli pozadované presnosti

VAROVANIE: Pri vitani do kovu sa vrtak aj material velmi zahrievaja.
NEDOTYKAJTE sa vrtaka a nikdy nedovolte, aby vrtak prisiel do
kontaktu s horfavymi materialmi, ked je vrtak hordci. Vzdy pouzivajte
vhodné mazivo alebo vitacie tekutinu a vitajte pri spravnych
rychlostiach.

-+ Pouzite jemny tlak na vrtak, aby ste prediZili jeho Zivotnost a dosiahli

dobré vysledky

« Poutzite zapustny vrték pre odstranenie otrepov otvoru a ako
prevenciu porezania a inych zraneni

«  Privftani sa uistite, Ze kovové $pony nevnikn( do ventilaénych
otvorov (1) vftacky

PrisluSenstvo

+ U vasho dealera Triton je k dispozicii prisluSenstvo rady T12, ako
T12B 1,5 Ah batérie, T12HCB 3 Ah batérie a T12BC nabijacka
batérii. V$etko naradie Triton T12 pouziva rovnaké batérie aj
nabija¢ky. Dokupenim dal$ieho naradia rady T12 tak zvysite
mnozstvo batérii a tiez budete moct dobijat viac ako jednu batériu
stcasne. Tym sa vam zvysi mnozstvo nabitych batérii, ak planujte
pracovat na véacsich tlohach

+ Nahradné diely si mozete zakipit od predajcu Triton alebo online na
www.toolsparesonline.com

o’ -

Udrzba

« Toto naradie je vyrobené pouzitim prvotriednych materialov i
najnovsich inteligentnych obvodov, ktoré chrania naradia a jeho
suciastky. Pri beznom pouZiti by malo sltZit diht dobu.

Cistenie

+ Udrzujte naradie v gistote. Spina a prach spasobi rychlejsie
opotrebovanie vnatornych sugiastok a skréti Zivotnost vasho
néaradia. Ocistite telo naradia pomocou handri¢ky alebo jemnej
kefky. Ak je to mozné, pouzite prud Eistého suchého vzduchu pre
vycistenie ventilaénych otvorov

Skladovanie

« Toto elektronaradie skladujte na zabezpe¢enom suchom mieste
mimo dosah deti

. “ g =
Likvidacia

Vzdy dodrziavaijte platné miestne zakony a nariadenia, ked likvidujete
elektrozariadeni, ktoré je nefunkéné alebo ho uz nie je mozné opravit.
« Nevyhadzuijte elektronaradie a elektroodpad do domového odpadu

-V pripade otazok kontaktujte prislusny trad

+ Li-ion batérie nevyhadzujte do domového odpadu. Ak neviete, kde
je vo vasom okoli recyklaéné centrum pre Li-ion batérie, kontaktujte
prislusny rad alebo predajcu pre radu, ako zlikvidovat Li-ion batérie
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RieSenie probléemov

Problém

Mozna pricina

RieSenie

Cervena LED kontrolka nesvieti a batéria (4)
sa nenabija

Batérie nie je spravne zasunuta

Batériu spravne nasad'te

Nabijacka nie je pripojena do siete

Skontrolujte pripojenie k sieti

Batéria méa nizku kapacitu

Batéria nie je plne nabijana

Pockaijte, kym zelena LED kontrolka nebude
svietit

Batéria bola nabita viac ako 100x jej kapacita
sa zac¢ina znizovat

Toto je pre batérie bezné. Kontaktujte svojho
predajcu Triton a objednajte si nahradné
batérie

nepohybuje)

Vitacka nejde zapnut (spustovy spinac (5) sa

Prepina¢ smeru otacania (2) méze byt v
prostrednej (zamknuté) poziciu

Posurite prepina¢ smeru otagania bud’
doprava alebo dolava

Vftatka sa nespusti, ked je spustovy spinaé
stlaceny

Batéria je plne vybita

Nabite batériu alebo ju vymerite za nabitd
batériu

Z|a batéria

Vymerite batériu

Nefunkéné néradie

Kontaktujte Vasho predajcu Triton alebo
autorizovaného servisného agenta

Skrutky nie st dostato¢ne hiboko
zaskrutkované

Pozadovany kratiaci moment prekracuje
kapacitu vitacky

Pouzite ruéné naradie alebo predvitajte diery,
aby bolo treba nizsieho to¢ivého momentu

Batéria ma nizke napétie

Nabite batériu alebo ju vymerite za nabitu
batériu

Skrutky st zaskrutkované prili§ hiboko

Drzali ste spina¢ (5) prili$ dlho alebo v prili§
vysokej rychlosti

VyskU$ajte si vitania na kisku materialu
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Zaruka

Na registraciu zaruky navstivte nase webové stranky www.
tritontools.com* a zadajte informécie o vyrobku. Vase udaje buda
uloZené (pokial tito moznost nezakazete) a bud vam zasielané
novinky. Vase Udaje nebudl poskytnuté Ziadnej tretej strane.

Zaznam o nakupe

Datum obstarania: ___/___/

Model: T12AD

Doklad o kupe uschovajte ako potvrdenie o zakUipeni vyrobku.

CE Prehlasenie o zhode

Dolu podpisany: p. Darrell Morris
splnomocneny: Triton Tools
prehlasuje, ze

Vyrobok ¢islo: 104207 / T12AD
Popis: 12 V Uhlova vitacka

Bol uvedeny na trh v stulade so zakladnymi poziadavkami
a prislusnymi riami icich smernic:

+ Smernica o bezpe¢nosti strojnych zariadeni 2006/42/EC

+ Smernica o technickych poziadavkach na vyrobky z hladiska ich

elektromagnetickej kompatibility 2004/108/EC
+  Smernica RoHS 2011/65/EU
+ ENG60745-1 - EN60745-2-11
+ EN 62233 - EN 55014-1
+ EN55014-2 - EN 61000-2-2
+ EN61000-2-3 « EN 62321

Pokial' sa behom 3-roéné odo dria nakupu objavi porucha vyrobku
spolocnosti Triton Precision Power Tools, ktoré bola spésobena
chybou materialu alebo chybnym spracovanim, Triton opravi alebo
vymeni chybny diel zdarma.

Tato zaruka sa nevztahuje na vyrobky, ktoré budi pouZivané
na komeréné Géely, a dalej na poskodenie, ktoré je spdsobené
neodbornym pouzitim alebo mechanickym poskodenim vyrobku.

* Registrujte sa behom 30 dni od nakupu. Zmena podmienok
vyhradena. Tymito podmienkami nie si dotknuté vase zakonné
préava.es

Notifikovana osoba: TUV Rheinland Co., Ltd.
Technicka dokumentécia je ulozena u: Triton Tools
Datum: 13/08/14

Podpis:

Mr Darrell Morris
Vykonny riaditel
Meno a adresa vyrobcu:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.
Registrovana adresa: Central House, Church Street, Yeovil,

Somerset BA20 1HH, United Kingdom.
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Orijinal talimatlarn gevirisi

Bu TRITON el aletini satin aldiginiz igin tesekklr ederiz. Bu el kitabinda bu driinti givenli ve yararli sekilde kullanmak
icin gereken bilgiler bulunmaktadir. Bu Griintin kendine 6zgti 6zellikleri vardir ve benzer Uriinleri yakindan taniyor
olsaniz bile talimatlari tamamen anlayabilmeniz icin bu el kitabini dikkatle okumaniz gerekir. Bu el aletini kullanan

herkesin bu el kitabini okuyup iyice 6grenmesini saglayiniz.

icindekiler

Spesifikasyon 98 El alefiniZin ambalajinin acilmasi 101
Uriiniin tanitilmasi 99 Kullanilmasi 102
Semboller 99 Aksesuarlar 103
Genel giivenlik 99 Bakim 103
Batarya'ile calisan matkaplar ve Atilmasi 104
tornavidalar icin ilave giivenlik 100 Sorun giderme 104
Batarya ve sarj cihazi glivenfigi 100 Garanfi/satin alma kayitlari 105
Kullanim amaci 101
Spesifikasyon
Model numarasi: | T12AD Operator icin ses siddeti 85 dB(A) degerini asabilir ve ses koruma
onlemleri gereklidir.
Matkap K
Batarya paketi
Voltaj: 12V,DC
Teknoloji: Li-iyon
Yiiksiiz hiz: 0 - 620 dak
Voltaj: 12V, DC
Mandren: 0.8-10 mm (3/8")
— Model ve Kapasite: T12B: 1,5 Ah
Digliler: ! T12HCB: 3,0 Ah (istege bagl)
Hiz Kontrolii: Tetik . .
Batarya sarj cihazi
Maksimum Tork: 18 Nm
Sarj cihazi tipi: Akilll Model: T12BC
Boyutlar (Ux G x Y): 300 x 115 x 53 mm
Sarj etme siiresi: 1 saat - % 100 sarj (T12B i¢in: 1,5 Ah)*
Agirhik: 1,2kg (2,65 Ib) X o
(1,5 Ah batarya paketi dahil) 2 saat - % 80 sarj (T12B i¢in: 1,5 Ah)
Delme K itesi Giris Voltaji: EU: 230-240V, AC 50-60Hz, 25W
elme Rapasites SA: 230-240V, AC 50-60Hz, 25W
Ahsap: 22 mm AU: 230-240V, AC 50-60Hz, 25W
Metal: 10 mm JP: 100V, AC 50-60Hz, 0.25A
US/CAN: 120V, AC 60Hz, 0.25A
Ses ve titregim bilgileri: Cikis Voltaji: 12V, DC, 1500 mA
LPA: B(A
Ses basinci 68dB(A) Koruma sinifi: @ (ABD/KANADA modeli batarya sarj
Ses giicii LWA: 79dB(A) cihazi igin degil)
Belirsizlik K: 3dB *Not: istege bagl yiiksek kapasiteli 3,0 Ah batarya Paketi (T12HCB)
tam sarj olmak icin yaklasik 2 saat gerektirir
Agirlikh titresim: <2.5m/s?

UYARI: Ses diizeyinin 85 dB(A) degerini gectigi yerlerde daima kulak koruyucu kullanin ve gerekirse maruz kalma suresini sinirlandirin. Kulak
korumasi kullanildigi zaman bile ses diizeyleri rahatsiz edici ise el aletini kullanmay! hemen birakin ve kulak korumasinin dogru takilip takiimadigini
ve el aletinizin Urettigi ses dlzeyi i¢in dogru miktarda ses zayiflatmasi saglayip saglamadigini kontrol edin.

UYARI: Kullanicinin el aletinin titregsimine maruz kalmasi dokunma duyusunun kaybolmasina, uyugmaya, karincalanmaya ve tutma yeteneginin
azalmasina yol agabilir. Uzun stire maruz kalinmasi kronik bir duruma yol agabilir. Gerektigi takdirde, titresime maruz kalma stresini sinirlandirin ve
titresim onleyici eldiven kullanin. Titresim tarafindan daha cok etkilenecedi igin ellerinizin sicakligi normal rahat bir sicakligin altinda oldugu zaman el
aleti kullanmayn. Spesifikasyonda titresim ile ilgili olarak veriimis degerleri kullanarak el aletini ¢alistirma siiresini ve sikligini hesaplayin.

Spesifikasyondaki ses ve titresim diizeyleri EN60745 veya benzer uluslararasi standartlara gore belirlenmistir. Verilen degerler el aletinin normal
calisma kosullarinda normal kullanimini temsil etmektedir. Iyi bakim yapiimayan, yanlis monte edilmis veya kéti kullanilan bir el aleti yiiksek
seviyelerde gurilti ve titresim Gretebilir. www.osha.europa.eu adresinde, konutlarin icinde uzun sureler boyunca el aletleri kullanan kisiler icin yararl
olabilecek, is yerindeki ses ve titresim seviyeleri hakkinda bilgi bulunmaktadir.
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Uriiniin tanitilmasi

. Motor Hava Delikleri

. lleri/Geri Diigmesi

. Batarya Cikarma Tirnaklari
. Batarya Paketi

Tetik

. Calisma Isig

. Mandren Ceneleri

. Mandren

© ® N O ;AWM =

. Batarya Sarj Cihaz!

Aksesuarlar (gosterilmemistir):

+  Yedek batarya paketi
+  Yumusak tagima cantasi

Not: listedeki birlikte verilen aksesuarlar degistirilebilir ve bolgeye ve
modele gére degisiklik gosterebilir.

Konverter figi

ingiltere’deki kullanicilar: takilmis olan ingiltere konverter fisini gikarip
baska cihazlarda kullanmay1 denemeyin.

Takilmis olan ingiltere konverter figini gikarip dogrudan ingiltere elektrik
sebekesi besleme prizlerine takmayi denemeyin.

ingiltere konverter figi hasar gérdigi takdirde yetkili bir Triton servis
merkezi ile temas edin.

@
©
A
@
®
0
z
=

Li-ion

Semboller

Kulak koruyucu kullanin
GOz koruyucu kullanin
Solunum koruyucu kullanin
Kafa koruyucu kullanin

Talimat el kitabini okuyun
Dikkat!

Sinif Il yapida (BATARYA SARJ CiHAZI iGiN ilave koruma igin
cift yalitimh) (ABD/KANADA modeli igin degil)

Pilleri ateste YAKMAYIN!

Yalnizca i¢ mekéanda kullanmak icin (batarya ve batarya sarj
cihazi)

3,15 A nominal akim i¢in dahili zaman gecikmeli sigorta.

Cevre Korumasi

Atik elektrikli Griinler ve Li-iyon piller dahil olmak tzere piller
evsel atiklar ile birlikte atilmamalidir. Tesis bulunan yerlerde
geri dontstiirin. Geri donustirme tavsiyesi almak igin yerel
makamlar veya satici ile géristn.

Cevre Korumasi

Atik elektrikli triinler ve Li-iyon piller dahil olmak tzere piller
evsel atiklar ile birlikte atiimamalidir. Tesis bulunan yerlerde
geri donusturin. Geri donlstiirme tavsiyesi almak icin yerel
makamlar veya satici ile goristn.

Li-iyon batarya hticreleri geri dénusturulebilir ve evsel atiklar ile
birlikte atilmamalidir. Tesis bulunan yerlerde geri déntstarin.
Geri donlstiirme tavsiyesi almak igin yerel makamlar veya
satici ile gorigun.

ilgili mevzuata ve giivenlik standartlarina uygundur (yalniz AB
modeli igin)
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Genel Giivenlik

UYARI Tiim giivenlik uyarilarini ve tiim talimatlari okuyun. Uyarilara
ve talimatlara uyulmamasi elektrik carpmasina, yangina ve/ veya agir
yaralanmaya yol agabilir.

UYARI: Bu cihaz fiziksel veya akilsal yetenek eksikligi bulunan
(cocuklar dahil) veya yeterli deneyimi ve bilgisi olmayan kisiler
tarafindan kullaniimak i¢in degildir.

Tium uyarilari ve talimatlari ileride kullanabilmek icin saklayiniz.

Uyarilardaki “elektrikli el aleti” terimi elektik sebekesinden calisan
(kablolu) elektrikli el aleti veya batarya ile ¢alisan (kablosuz) elektrikli el
aleti anlamina gelmektedir.

Calisma alaninin giivenligi

a) Calisma alanini temiz ve iyice aydinlatiimig halde tutun. Daginik
veya karanlik yerler kazalari davet eder.

b) El aletlerini yanici sivilar, gazlar veya toz iceren ortamlar gibi
patlayici atmosferlerde calistirmayin. Elektrikli el aletleri tozu ve
dumanlari tutusturabilecek kivilcimlar ¢ikarir.

c) Elektrikli aletleri calistinrken ¢ocuklan ve izleyicileri uzakta
tutun. Dikkati dagitan seyler kontrolii kaybetmenize neden olabilir.

Elektrik glivenligi

a) Elektrikli el aletlerinin figleri prize uygun olmalidir. Fisi asla
higbir sekilde degisiklige ug yin. Topr (toprakh)
elektrikli el aletleri ile hicbir adaptor fis kullanmayin. Degdisiklige
ugratiimamus figler ve fise uygun prizler elektrik carpmasi riskini
azaltir.

b) Borular, radyatérler, firinlar ve bt 1 gibi topr
veya toprakl yiizeylere viicut ile temas etmekten kacinin.
Viicudunuz topraklandigi zaman elektrik carpmasi riski artar.

c) Elektrikli el aletlerini yagmura veya islak kosullara acik
birakmayin. Elektrikli el aletine su girmesi elektrik carpmasi riskini
arttirir.

d) Kabloyu yanlis sekilde kullanmayin. Elektrikli el aletini tagimak,
fisi takmak veya cikarmak icin asla kabloyu kullanmayin.
Kabloyu is1, yag, keskin kenarlar veya hareketli parcalardan
uzak tutun. Hasar géren veya dtigtimlenen kablolar elektrik
carpmasi riskini arttirir.

e) Elektrikli bir el aletini dis mekanda kullanirken dis mekanda
kullanmaya uygun bir uzatma kablosu kullanin. Dis mekénda
kullanima uygun bir kablo kullanmak elektrik carpmasi riskini azaltir.

f) Elektrikli bir el aletini nemli bir yerde kullanmak zorunlu ise bir
kacak akim cihazi (RCD) ile korunan bir kaynak kullanin. RCD
kullanmak elektrik carpmasi riskini azaltir.

Kisisel giivenlik

a) Elektrikli aletleri calistinirken tetikte olun, yaptiginiz seye dikkat
edin ve sagduyunuzu kullanin. Yorgun veya ilaglarin, alkoliin
veya bir tedavinin etkisinde oldugunuz zaman elektrikli alet
kullanmayin. Elektrikli alet kullanirken bir anlik dikkatsizlik agir
yaralanmaya yol acabilir.

b) Kisisel koruyucu donamim kullanin. Daima g6z koruyucu giyin.
Gereken kosullar igin kullanilan toz maskesi, kaymaz glivenlik
pabucu, baret veya isitme koruyucu gibi koruyucu donanim
yaralanmalari azaltir.

c) El aletinin istenmeden calistiriimasini 6nleyin. Gii¢ kaynagina
ve/veya batarya grubuna baglanmadan énce veya el aletini
toplayip tasimadan dnce diigmenin kapali oldugunu kontrol
edin. Elektrikli el aletlerini parmaginiz dligmenin tizerinde olacak
sekilde tasimak veya anahtar lizerinde iken elektrikli el aletlerine
enerji vermek kazalari davet eder.

d) Elektrikli el aletini calistirmadan 6nce tiim ayarlama anahtarlarini
veya kollarini ¢ikarin. E/ aletinin dénen bir kismina takili olarak
birakilan bir anahtar veya kol yaralanmaya neden olabilir.

e) Cok fazla ileriye yin. D izi ve d izi daima
uygun sekilde koruyun. Bu, beklenmeyen durumlarda aletin daha
iyi kontrol edilmesini saglar.

f) Uygun giysi giyin. Gevsek giysiler veya taki kullanmayin.
S 1, giysinizi ve eldi inizi hareketli parcalardan uzak
tutun. Hareketli parcalar, gevsek giysileri, takilari veya uzun sagi
yakalayabilir.

g) Toz 'ma ve top « Ina baglanti yap
icin cihazlar verilmis ise bunlari baglayip gereken sekilde
kullanmaya dikkat edin. Toz toplama olanaginin kullaniimasi toz ile
iligkili tehlikeleri azaltabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve bakimi

a) Elektrikli el aletini zorlamayin. isiniz icin dogru elektrikli el aletini
kullamin. Dogru elektrikli el aleti bir isi daha iyi ve daha gtivenli
sekilde ve gerceklestirmek igin tasarlandigi hizda yapar.

b) Diigme elektrikli el aletini acip kapatmiyorsa aleti kullanmayin.
Diigme ile kontrol edilemeyen bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve tamir
edilmelidir.

c) Elektrikli el aletlerinde ayar yapmadan, aksesuarlari
degistirmeden veya saklamadan 6nce aletin fisini giic
kaynagindan ve/veya batarya grubundan gekin. Bu gibi dnleyici
guivenlik 6nlemleri elektrikli el aletinin kazara ¢aligtirimasi riskini
azaltir.

d) Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin ulagsamayacagi
bir yerde saklayin ve elektrikli el aletini veya bu talimatlari iyice
bilmeyen kisilerin aleti kullanmasina izin vermeyin.

Elektrikli el aletleri egitim almamis kullanicilarin elinde tehlikeli olur.

e) Elektrikli el aletlerine bakim yapin. Hareketli kisimlarda hiza
kacikhigi veya sikisma, pargalarda kirilma ve el aletinin
calismasin etkileyebilecek baska bir durum olup olmadigini
kontrol edin. £/ aleti hasar gérmiis ise kullanmadan énce tamir
ettirin. Kazalarin bircoguna iyi bakim yapilmayan el aletleri neden
olmaktadir.

f) Kesici aletleri keskin ve temiz bulundurun. Kesici kenarlari keskin
olan iyi bakim géren kesici aletlerin sikisma olasiligi daha azdir ve
daha kolay kontrol edilir.

g) El aletinin aksesuarlarini ve alet uclarini vb., calisma kosullarini
ve yapilacak isi dikkate alarak bu talimatlara gére kullanin. E/
aletinin amaglanan islemler disindaki isler icin kullaniimasi tehlikeli
durumlara yol agabilir.

Bataryali el aletlerinin kullanimi ve bakimi

a) Yalnizca lreticinin belirttigi sarj cihazi ile sarj edin. Bir batarya
paketi tipi icin uygun olan bir sarj cihazi baska bir batarya paketi ile
kullanildigi zaman yangin riskine yol agabilir.

b) El aletlerini yalnizca 6zel olarak belirlenmis batarya paketleri ile
kullanin. Bagska bir batarya paketi kullaniimasi yaralanma ve yangin
riskine yol agabilir

c) Batarya paketini kullar zaman ter arasinda
temasa yol acabilecek kagit kiskaci, metal para, anahtar, civi,
vida gibi ve diger tiim kii¢iik metal nesnelerden uzak tutun.
Batarya terminallerinin kisa devre olmasi yaniklara veya yangina yol
acabilir.

d) Kétii kullanma kosullarinda bataryadan sivi figkirabilir; temas
etmeyin. Kazara temas edildigi takdirde su ile yikayin. Bu sivi
gézlere temas ettigi takdirde ayrica tibbi yardim isteyin. Bataryadan
fiskiran sivi tahrise veya yaniklara yol agabilir.

Servis

a) El aletinize yalmizca tamamen ayni yedek parcalar kullanilarak
ehliyetli bir tamirci tarafindan servis yapilmasini saglayin. Bu, e/
aletinin gtivenliginin strddirilmesini saglar.

Batarya ile calisan matkaplar ve
tornavidalar icin ilave giivenlik

Koruyucu giysi/donanim ile ilgili glivenlik ve el aletleri ile ilgili genel
saglik tehlikeleri igin bu el kitabindaki Genel ve Elektrik Gvenligi
boélumlerine bakin

Onemlidir: Montaj, kullanim ve bakim ile ilgili tim ulusal giivenlik
yénetmeliklerine uyulmasi zorunludur

+  Kesici aksesuarin gizlenmis kablolara dokunabilecegi yerlerde
caligirken el aletlerini yalitilmig tutma yizeylerinden tutun. Elektrikli
bir tele temas eden kesici aksesuarlar ve/veya tespit elemanlari
el aletinin agiktaki metal pargalarini elektrikli duruma getirerek
operatori elektrik carpmasina neden olabilir.

« 18 yas altinda hi¢ kimsenin bu el aletini kullanmasina izin vermeyin
ve operatorlerin ehliyetli oimasina ve kullanma ve giivenlik
talimatlarini bilmesine dikkat edin
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« Bataryalar dig mekanda sarj edilecek oldugu takdirde gii¢ kaynagini
ve garj cihazinin hava kosullarina/rutubete karsi korumali olmasina
dikkat edin

« Matkabr kullanirken giivenlik g6zIigi veya siperi, kulak koruyucu ve
eldiven dahil koruyucu elbise gibi giivenlik donanimi kullanin. Delme
islemi toz ¢ikardigi takdirde toz maskesi takin

« Metal ve voltaj detektérleri kullanarak gizli elektrik, su veya gaz
hatlarini bulun. Elektrikli bilesenlere veya iletkenlere dokunmayin

« Yeterli aydinlatma olmasina dikkat edin

+ Matkap ucunu mandrene saglam sekilde takmaya dikkat edin.
Saglam takilmayan matkap uglari makineden firlayarak tehlike
yaratabilir

« El aletini galistirmaya baglamadan énce matkap ucunun is pargasi
ile temas etmesine dikkat edin

« Delmeden énce is pargasinin altinda matkap ucu igin yeterli agiklik
bulundugunu kontrol edin

« El aletine basing uygulamayin. Bdyle yapmak aletin hizmet 6mrini
azaltir

« Matkap uglari calisma sirasinda isinir. Bunlari tutmadan énce
sogumasini bekleyin

+ Matkap ucunun yakinindaki testere talasini, yongalari veya ¢opu
asla elinizle temizlemeyin

« Matkabi kullanirken birisi seslendigi takdirde bakamdan énce islemi
tamamlayip el aletini kapatin

« Olanakli olan yerde kiska¢ veya mengene kullanarak is parganizi
tutturun

+ Mandrende aginma ve hasar belirtileri olup olmadigini sik sik
kontrol edin. Hasarli pargalarin ehliyetli bir servis merkezi tarafindan
degistiriimesini saglayin

« Matkabi birakmadan 6nce daima tamamen durmasini bekleyin

« Tum somunlari, civatalari ve diger sabitleme elemanlarini periyodik
olarak kontrol edin ve gerektigi zaman sikin

Batarya sarj cihazi giivenligi

Batarya sarj cihazini dogru kullanin

+ Bataryayi sarj etmeden 6nce bu el kitabinda batarya sarj cihazinin
kullanimt ile ilgili bélime bakin.

« Sarj cihazini, tedarik edilenler disindaki bir batarya ile kullanmayin.
Batarya sarj cihazinizi temiz tutun; yabanci maddeler veya kir kisa
devreye yol agabilir veya hava deliklerini tikayabilir. Bu talimatlara
uyulmamasi asiri Isinmaya veya yangina neden olabilir

«  Elektrik kablosu hasar gérdigi takdirde bir tehlike ortaya ¢gikmamasi
icin Uretici, Ureticinin servis temsilcisi veya benzer ehliyete sahip
kisiler tarafindan degistirilmelidir

Dikkat: Sarj edilebilir olmayan bataryalari sarj etmeyin

Bataryalan dogru kullanin

« Bataryalari yalnizca temin edilmig sarj cihazini kullanarak sarj
edin. Yalnizca bu elektrikli el aleti ile temin edilen bataryalari
veya tedarik¢i tarafindan tavsiye edilen diger bataryalar kullanin.
Bataryalari temiz tutun; yabanci maddeler veya kir kisa devreye yol
acabilir. Bataryalari sarj ettikten veya yogun sekilde kullandiktan
sonra 15 dakika sogumaya birakin. Bu talimatlara uyulmamasi asiri
Isinmaya veya yangina neden olabilir.

- Bataryalar kullanimda degilken oda sicakliginda (yaklasik 20°C)
saklanmalidir. Bataryalarin depoda kazara kisa devre yapmamasina
dikkat edin.

Batarya ve sarj cihazi giivenlik dzellikleri

Bataryada ve sarj cihazinda, sarj veya kullanim sirasinda tetiklenebilen
bazi gtivenlik 6zellikleri bulunmaktadir:

« Asin sarj korumasi: Batarya tam sarj kapasitesine ulastigi zaman
sarj cihazi otomatik olarak kapanarak bataryanin dahili pargalarini
korur

« Asir desarj korumasi: Bataryanin tavsiye edilen en distk gtvenli
voltajdan fazla bosalmasini énler

« Asiriisinma korumasi: Galistirma sirasinda batarya ¢ok 1sindigi
takdirde sensor el aletini kapatir. El aleti gok yiklendigi veya
cok uzun sire kullanildig takdirde bu meydana gelebilir. Ortam
sicakligina bagli olarak 30 dakikaya kadar sogutma stiresi
gerekebilir

+  Asin yik korumasi: Batarya fazla yiklendigi veya maksimum akim
cekisi asildigi zaman batarya gegici olarak durarak dahili pargalar
korur. Akim gekisi guvenli normal bir dizeye déndigu zaman
batarya tekrar normal sekilde calismaya baslar. Bu bir ka¢ saniye
strebilir

« Kisa devre korumasi: Bir kisa devre olmasi halinde batarya
calismay! hemen durdurarak bataryanin veya el aletinin zarar
gormesini 6nler

Avustralya veya Yeni Zelanda icin UYARI

UYARI: Avustralya’da veya Yeni Zelanda'da kullanildigi zaman bu el
aletine DAIMA 30 mA veya daha az nominal kagak akim degderine sahip
bir Kagak Akim Cihazi (RCD) takiimasi tavsiye edilir.

Kullanim amaci

Triton T12AD gémme olarak veya kéti sekilde yerlestirilmis vida
baslarina, tespit elemanlarina veya delme yerlerine ulasmak ¢ok yonlu
bir kése matkaptir. Bu matkap tornavida isleri icin optimum sekilde
yapilandiriimistir. Yiksek torklu darbeli tornavidalar veya sebekeden
ylksek akim cekerek calisan matkaplar icin 6zel sekilde tasarlanmis
uglar ile kullaniimak icin degildir. Bu uglar arasinda delik testereleri,
karot matkaplari ve otomotivde kullanmak icin tasarlanmis uglar
bulunabilir. Bu el aletini tasarlanmadigi bir amag icin kullanmak tzere
degisiklige ugratmayin. Bu talimatlar izlendigi ve el aleti yanls veya kétu
kullanilmadigr takdirde yillarca hizmet verecektir.

El aletinizin ambalajinin acilmasi

« El aletinizin ambalajini dikkatle agin ve muayene edin. Tim
ozelliklerini ve fonksiyonlarini iyice 6grenin

« El aletinin tim pargalarinin mevcut oldugunu ve iyi durumda
bulunduklarini kontrol edin. Eksik veya hasarli parcalar oldugu
takdirde bu aleti kullanmaya baslamadan 6nce bunlarin
degistirilmesini saglayin

Kullanmadan 6nce

+ Tedarik edilen batarya paketi disiik sarj dizeyi ile sevk edilmistir.
Kullanmadan 6nce batarya paketini sarj edin

Batarya sarj cihazinin kullaniimasi

+ Sarj sirasinda sarj cihazi ve batarya isinabilir. Bu normaldir ve bir
sorun oldugu anlamina gelmez

«  Sarj cihazini olanakli oldugu stirece normal oda sicakliklarinda
kullanin. Asiri 1sinma olmamasi igin sarj cihazini 6rtmeyin ve
bataryayi dogrudan giines i1siginda veya isi1 kaynaklarinin yakininda
sarj etmeyin

Batarya paketi gereken sekilde sarj olmuyorsa:

+  Elektrik prizine bir lamba veya baska bir cihaz takarak prizdeki akimi
kontrol edin

+ Sarj sorunlari devam ettigi takdirde Kése Matkabi, Bataryayi
ve Batarya Sarj Cihazini bir elektrikciye veya elektrikli el aleti
teknisyenine kontrol ettirin

Bir bataryanin sarj edilmesi

1. Batarya Paketi Cikarma Tirnaklarina (3) basarak Batarya Paketini
(4) el aletinden ¢ikarin

2. Batarya Paketini Batarya Sarj Cihazina (9) takin. Batarya Paketini
takarken ¢ok fazla kuvvet uygulamayin. Yerine kolayca girmedigi
takdirde dogru sekilde takmiyorsunuz demektir

3. Baslangicta Batarya Paketinin durumu degerlendirilecegi igin
yalnizca yesil LED isik yanip sonebilir. Sarj sirasinda kirmizi LED
yanar ve yesil LED KAPALI olur.

4. Batarya Paketi tamamen sarj oldugu zaman kirmizi LED KAPANIR
ve yesil LED yanar.

5. Sarj cihazi sarj sirasinda Batarya Paketinin durumunu stirekli olarak
izler

6. Batarya Paketi tamamen sarj oldugu zaman en kisa zamanda
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bataryayi cikarin

7. $arj cihazini gli¢ kaynagindan ayirin ve gocuklarin erisemeyecegi
sekilde temiz ve kuru bir ortamda saklayin

« Daha yeni bosalmis bir batarya i¢in normal sarj stiresi normal
sicaklikta yaklasik 1 saattir. Bu kosullarin disinda sarj stresi
degisecektir

« Tekrar sarj etmeden 6nce Batarya Paketini tamamen bosaltmaniz
gerekmez ama tamamen sarjli durumdaki bir bataryayi tekrar sarj
etmemelisiniz

« Batarya Paketini kullanmak icin batarya sarj islemini her an
durdurabilirsiniz. Sarj cihazi normal kosullar altinda yiiksek bir hiz
ile sarj yapar ama Batarya Paketi tam sarj haline geldikge sarj hizini
dustrir. 1/2 saat sonra %80 sarj elde edilir.

3,0 Ah Yiiksek Kapasiteli Batarya Paketi (istege bagh

aksesuar)

- Iki kat kapasite saglayan istege bagl yiiksek kapasiteli bir Batarya
Paketi bulunmaktadir. Ayrica kése matkabin dikey durmasini saglar
ve bazi igler i¢in bu avantajli olabilir. Yiiksek kapasiteli batarya i¢in
tam sarj suresinin yaklasik 2 saat olduguna dikkat ediniz.

Batarya Sarj Tablosu

Kirmizi LED Yesil LED

Sarj cihazinin fisi takilmis KAPALI Yanip

soénlyor
Sarj cihazi batarya paketini KAPALI Yanip
degerlendiriyor séniyor
Hizl sarj ACIK KAPALI
Cok fazla bosalmis batarya Yanip soénlyor KAPALI
paketi icin yavas sarj
Anormal batarya sarj sicakhigi Yanip sénlyor KAPALI
Tam sarj olmus KAPALI ACIK
Batarya paketini veya sarj cihazi Yanip sénlyor Yanip
arizasl soénlyor
Anormal sicaklik ACIK ACIK

NOT: Batarya Sarj Cihazindaki isiklar yukaridaki tabloya gore
yanmadigi veya bir ariza durumu gésterdigi takdirde:

+ Batarya Paketinin sarj cihazina iyice oturup oturmadigini kontrol
edin

« Tium baglantilari kontrol edin ve sebeke elektriginin agik olup
olmadigina bakin

ilk sarj
- ik sarj, bataryada mevcut sarja bagl olarak degisecektir.

Bataryanin, sarj cihazi tizerinde gésterilen sekilde tamamen sarj
olmasini bekleyin

+ Batarya Paketi bosaldiktan sonra, bunu izleyen 4-5 kullanim igin,
batarya sarj cihazindaki LED isiklarinin gésterdigi sekilde Batarya
Paketini tamamen sarj edin. Béylece Batarya Paketinin tam
performans gostermesini saglamis olursunuz

« Bundan sonraki tam sarjlar yaklasik 1 saat alacaktir ama Batarya
Paketi yalniz yariya kadar bosaldigi zaman da tekrar sarj edilebilir
Batarya Paketinin tekrar sarj edilmesi

« Lityum-iyon batarya kullanildiktan sonra sarj edilmeden 6nce
sogumaya birakilmalidir

« Sarj cihazina sicak bir batarya takilmasi durumunda her iki LED
birden yanar. Sarj cihazi ancak batarya yeteri kadar soguduktan
sonra sarj yapmaya baslar (bu bir kac dakika surebilir)

Batarya Paketinin takilmasi

« Batarya Paketinin batarya sarj cihazina kolayca girmesi gerekir.
Bataryayi takmak gii¢ oluyorsa bataryanin ve kontaklarin durumunu
kontrol edin

Batarya Paketi - hizmet siiresi

+ Her sarj déngtistinde hizmet siresi is yikintn tipine baghdir. Bu
matkabin batarya sarj cihazi ve Batarya Paketi uzun ve sorunsuz
bir calisma 6mri saglayacak sekilde tasarlanmistir. Sarj cihazi
bataryanin durumunu akilli sekilde izler ve bataryanin durumuna
gore ideal sarj hizini seger. Bataryay! agiri sarjdan veya ¢ok yliksek
sarj hizindan korur. Ancak tiim bataryalar gibi zamanla performans
duiser.

Batarya omriinii en yiiksege ¢ikarmak igin:

« Bataryanizi serin bir yerde saklayin ve sarj edin. Normal oda
sicakhiginin altindaki veya Ustiindeki sicakliklar bataryanin émrini
kisaltir

+ Lityum-iyon bataryalari asla bosalmis olarak saklamayin.
Bosaldiklari zaman hemen sarj edin. Uzun sire saklamak icin
tamamen sarj edin

« Tum bataryalar yavas yavas sarj kaybeder, hatta lityum-
iyon bataryalar bile, ama bosalma hizi ¢ok yavastir. Matkap
kullanilmadan uzun siire saklanacak oldugu takdirde bataryay ti¢
veya dort ayda bir sarj edin ve bataryayi saklamadan énce elektrikli
el aletinden ayirin. Boyle yapmak lityum-iyon bataryanin saklandig
siire boyunca zarar gérmesini 6nler

Matkap uclarinin ve aksesuarlarin takilmasi

UYARI: Aksesuarlari takmadan, ayarlamadan ve sékmeden 6nce
Batarya Paketini daima gikarin.

UYARI: Mandrenin (8) 6n tarafini tutup el aletini calistirarak matkap
uclarini (veya baska aksesuarlari) sikistirmaya galismayin. Bu
yaralanmaya yol agabilir ve Mandrenin hasar gérmesine neden olabilir.

UYARI: Maksimum hizi makinenin yliksiiz hizindan daha diislik olan
higbir ug pargasi takmayin.

1. Mandreni (8) saate ters yonde gevirerek (Mandren operatore
bakacak sekilde) Mandren Genelerini agin (7)

2. Matkap ucunu veya aksesuari dogru sekilde merkeze hizalayarak
Mandrene takin

3. Mandreni saat yontinde gevirerek Mandren Cenelerini sikin

4. Matkap ucu veya aksesuar saglam sekilde takildiktan sonra
merkezde, sorunsuz ve diizgiin galistigini kontrol etmek igin
makineyi dikkatle ¢alistirin. Matkap ucu ‘yalpa yaptigi’ veya
merkezde ¢alismadigi takdirde Mandreni agin, aksesuarda hasar
olup olmadigini kontrol edin, yerini dlizeltin, tekrar sikin ve tekrar
deneyin

Kullanilmasi

Yon kontrolii
UYARI: El aleti galisken dénme yéniini ASLA degistirmeyin.
« ller/Geri Digmesi (2) kullanilarak dénme yénii ayarlanabilir

+ Saate ters yonde dénis igin matkabi normal kullanma pozisyonunda
tutarak digmeyi saga itin

+ Saat yéniinde donus igin digmeyi sola itin

Not: iler/Geri Diigmesi orta konumda oldugu zaman matkap kilitlenir ve
calismaya baglatilamaz. Matkabin kazara galigtiriimasini 6nlemek igin
bu ayari bir glivenlik 6nlemi olarak kullanin.

Acma ve kapatma

UYARI: Bu makineyi ayarlarken ve kullanirken daima uygun kisisel
koruyucu donanim kullanin.

1. Matkabi caligtirmak igin Tetigi (5) sikin

Not: Tetik basiimadigi takdirde iler/Geri Diigmesinin (2) cihazi kilitleyen
orta konumda olmadigini kontrol edin (“Y6n kontrolii"ne bakin).

2. Matkabin hizi Tetigin hareketi ile kontrol edilir: Tetige ne kadar ok
basilirsa matkap o kadar hizli caligir

3. Makine durdurmak igin Tetigi birakin

Not: Dahili Calisma Isigi (6), tetige her basildiginda ¢aligma alanini
aydinlatir.
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Tornavida olarak kullanma

Not: Tornavida uglari ile ¢alisirken tniversal matkap kovani kullanin.
Yalnizca vida basina erismek zorunlu oldugu zaman tornavida uglarini
dogrudan Mandrene (8) takin. Diger durumlarda daima matkap kovani
kullanin.

1. Vida basinin él¢tstine uygun tornavida kullanin

2. Is pargasina vida takarken veya vida gikarirken matkap gévdesine,
tornavidanin vida bagindan ¢ikmamasini saglayacak kontrolli bir
basing uygulayin. Operatdriin, ucu vida basinin icinde diizgiince
tutmaya yetecek dogru basing diizeyini anlamasi igin bu konuda
alistirma yapilmasi tavsiye edilir

3. Tetige (5) daha fazla basing uygulamak dénme hizini arttirir.
Tornavida ucunu vida baginin i¢inde tutmak igin bu kontrolll sekilde
yapilmalidir. Matkap gok hizli galigtinildigi takdirde vida basi ve
tornavida ucu zarar gérebilir

« Vida kisa veya kaba digli ise vidalari yavas takin ve vida tamamen
girdigi zaman Tetigi birakmaya hazir olun

« Vida uzun veya ince digli ise vidalari yolun gogunda hizli takin ve
tamamen girmeye yaklastigi zaman dstik bir hiza gegin

« Vida stkerken kontrolli harekete olanak veren daha yiksek bir hiz
kullanin

« Vida tamamen girdikten sonra Tetije basmaya devam etmeyin. Vida
basinin ve tornavida ucunun zarar gérmemesi igin Tetigi birakmaya
hazir olun. Bu motorun bogulmasini da énler.

«  Motor boguldugu takdirde matkabin asir akim veya asiri sicaklik
korumasi c¢alisarak el aletinin kullaniimasini bir ka¢ dakika énler. Bu
normaldir ve bir matkap arizasi degildir

« El aletini ¢alistirmadan énce kullanim amacina uygun sekilde
hazirlayin. Gémme veya zor yerlere ulasmak i¢in matkaba uzun
boylu bir matkap kovani gerekebilir

« Tetigin kolayca galigtirilabilecegini ve bir ylizeye ¢ok yakin tutularak
engellenmeyecegini daima kontrol edin

« Olanakl olan yerlerde ve 6zellikle tornavida ucunu vida basinin
icinde tutmak icin matkap gévdesine daha fazla basing uygulamak
gerektigi zaman matkabi daima iki el ile tutun

« Danhili Galisma Isigi (6) yeterli 1sik saglamadigi veya 1sik engellendigi
takdirde is alaninin iyice anlatmaya yetecek ilave aydinlatma
kullanin

« Elaletini calistirirken Motor Hava Deliklerini (1) ellerinizle
kapatmayin

« ls pargalarina, vida baslarina ve tornavida uglarina verilen zarari en
aza indirmek igin matkabi kullanma alistirmasi yapin

Somun ve Civata Takma

Soékme: Somunu veya civatay bir anahtar ile gevsetin ve ardindan kose
matkap ve bir tahrik adaptori ve soket kullanarak sokiin

Takma: K6se matkabi kullanarak somunu veya civatayi sikmak gereken
yerin yakinina kadar takin ve ardindan anahtar ile sikin

UYARI: Matkabi, bir somun veya civata sikmak icin ¢ok ylksek
torklarda kullanmak ona zarar verir

UYARI: Kése matkabi bir motor bélmesinde veya benzer bir ortamda
kullanirken sicak pargalarin veya Motor Hava Deliklerine (1) girebilecek
sivilarin el aletine zarar vermemesine dikkat edin. Bir civata ve somun
sokuldigii zaman sivi bosalma riski oldugu takdirde civatayi veya
somunu sdkmeden énce matkabi ¢alistirmayi durdurun ve vidayi agip
sokmeye el ile devam edin

Delme

UYARI: Her iki yanda Motor Hava Delikleri (1) ve diger kiiglik hava
delikleri bulunmaktadir. Bunlar motordan gelen sicak havanin el aleti
govdesinden gikmasini saglar ve ¢alistirma sirasinda kapanmamalidir.
Kapatildigi takdirde asiri sicaklik korumasi ¢alisarak kdse matkabi
durdurabilir. Kése matkaplar dar yerler icin tasarlandigi ve kullanildig
icin toza, ahsap talaslarina ve metal talaglarina daha ¢ok maruz kalabilir
ve bunlar motor hava deliklerini tikadigi veya icine girdigi takdirde
hasara yol acabilir.

Delme sirasinda ¢gikan metal talaslari matkaba girdigi takdirde ilaveten
kalici hasar riski bulunmaktadir.

Delme isi yapilan alanlari 6zellikle dar yerlerde daima temizleyin. Tozu,
ahsap talaslarini ve metal talaslarini temizlemek i¢in vakum kullanin.

Ahsap delme

UYARI: Ahsap tozunu SOLUMAYIN. Uygun soluma korumasi kullanin.
Bazi ahsap tozlari zehirli olabilir.

+ Matkap uglarinin ahsap icin uygun olmasina ve bu matkabin
maksimum kapasitesi dahilinde bulunmasina dikkat edin
(“Spesifikasyonlara”a bakin)

+ Ahsap icin uygun olan ¢ok ¢esitli matkap uglari vardir. Yapacaginiz
is icin uygun olani kullanmaya dikkat edin

+ Dz baglh vidalar kullanacak oldugunuz takdirde deligi deldikten
sonra bir havsa matkap ucu kullanin. Vidanin basini dogrudan
ylizeyin altina vidalamayin, bu ahsaba zarar verebilir

+ Bir ahsabi boydan boya delerken ahsabin ters yiiziiniin yarilmamasi
icin matkap ucunun gikacagi yerin lizerine bir par¢a hurda ahsabi
mengene ile tutturun

« Dar yerlerde daha kigiik bir pilot ug ile baslayin ve sonra dogru boy
matkap ucu kullanin

«  Gorustn zor yerlerde gerekli derinlige ulasmak i¢cin matkap ucuna
takilmis bir matkap durdurma parcasi kullanin

+ Dogal ahsaplarin ve ahsap esasli kompozit malzemelerin 6zellikleri
ve damar yapilari hakkinda bilgi arastirmak delik delerken daha
iyi sonuglar alinmasini saglayabilir. Bu gibi bilgiler bu el kitabinin
kapsami digindadir

Metal delme

« Matkap uglarinin metal sinifi igin uygun olmasina ve makinenin
maksimum kapasitesi dahilinde bulunmasina dikkat edin
(“Spesifikasyonlara”a bakin)

+ Hassaslik saglamak igin gekic ve zimba kullanarak istenen delik
yerini isaretleyin

UYARI: Metal delerken matkap ucu ve i¢ pargasi ¢ok isinir. Matkap

ucu sicak iken dokunmayin ve yanici malzemeler ile asla temas

etmemesine dikkat edin. Daima uygun bir yaglayici veya kesme yagi

kullanin ve uygun hizlarda delin.

+ Matkap ucuna ortalama bir basing uygulayarak etkili bir sekilde kesin
ve matkap ucunun émriini uzatin

+ Bir havsa ucu ile keskin capaklari delikten temizleyerek kesikleri ve
bagka tlr yaralanmalari énleyin

« Delme sirasinda, metal talaslarinin matkaptaki Motor Hava
Deliklerine (1) girmemesine dikkat edin

Aksesuarlar

+ Triton saticinizda T12B 1,5 Ah batarya paketi, T12HCB 3 Ah batarya
paketi ve T12BC batarya sarj cihazi dahil olmak (zere bir dizi T12
aksesuarl bulunmaktadir. Triton T12 elektrikli el aletlerinin hepsinde
ayni bataryalar ve batarya sarj cihazi ortaklasa kullanildigi igin daha
bagka T12 elektrikli el aletleri satin alarak batarya sayiniza ve ayni
anda bir taneden fazla batarya paketi sarj etme olanaginiza ekleme
yapabilirisiniz. Bu, daha buytk DIY projeleri icin sarj edilmis batarya
paketi frekansini arttiracaktir

*  Yedek pargalar Triton saticinizdan veya www.toolsparesonline.com
adresinden cevirim ici olarak satin alinabilir

Bakim

+ Bu el aleti bu siniftaki en iyi bilesenler kullanilarak iretilmis
ve el aletini ve bilesenlerini koruyan en yeni akilli devrelerden
yararlanilmistir. Normal sekilde kullanildigi zaman uzun bir calisma
omrine sahip olacaktir

Temizleme

+ Makinenizi daima temiz tutun. Kir ve toz i¢ parcalarin hizla
asinmasina yol acar ve makinenin hizmet émrini kisaltir.
Makinenizin gévdesini yumusak bir firca veya kuru bez ile temizleyin.
Var ise temiz ve kuru basingl hava kullanarak havalandirma
deliklerini tfleyin

Saklama

+ Bu aleti ve aksesuarlari kullandiktan sonra muhafazasinin iginde
cocuklarin erisemeyecegi sekilde kuru, glivenli bir yerde saklayin
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Atilmasi

Artik calismayan ve tamir edilmesi bir ise yaramayacak olan el aletlerini

atarken daima ulusal yénetmelikleri izleyin.

«  Elektrikli el aletlerini ve diger elektrikli ve elektronik atik donanimi
(WEEE) evsel atiklar ile birlikte atmayin

«  Elektrikli el aletlerini atmanin dogru yolu hakkinda bilgi almak igin
bolgenizdeki yerel atik bertaraf makamina danisin

« Li-iyon batarya hticreleri evsel atiklar ile birlikte atiimamalidir.
Bélgenizde bir Li-iyon batarya dénustirme merkezi bilmediginiz
takdirde terel makamlara veya orijinal treticiye danisarak Li-iyon
bataryalarin atilmasi hakkinda tavsiye alin.

Sorun giderme

Problem Muhtemel nedeni

Goziimii

Kirmizi LED yanmiyor ve Batarya (4) sarj Batarya paketi iyi yerlegmemistir

Batarya paketini tekrar dogru sekilde takin

olmuyor Batarya Sarj Cihazinda elektrik yoktur

Sebeke baglantisini tekrar kontrol edin

Batarya paketi tam sarj olmamaktadir

Yesil LED yanincaya kadar bekleyin

Batarya kapasitesi diiglk Batarya paketi 100 defadan fazla sarj

edilmistir ve kapasite diigmeye baglamistir

Bu durum bataryalar igin normaldir. Triton
saticiniz ile temas ederek yedek bir batarya
paketi satin alin

Matkap calistirilamiyor (Tetik (5) hareket lleri/Geri Diigmesi (2) orta (“kilitli”) konumda
etmiyor) olabilir

ileri/Geri Diigmesini sola veya saga kaydirin

Batarya paketi tamamen bosalmistir

Batarya paketini tekrar sarj edin veya tam
sarjli bir Batarya ile degistirin

Tetige basildigi zaman matkap calismaya

baslamiyor Batarya paketi kusurludur

Batarya paketini degistirin

Matkap kusurludur

Triton saticiniz veya yetkili servis merkeziniz
ile temas edin

Gereken tork matkabin kapasitesinden

Vidalar is pargasinin iginde yeterli derinlige fazladir

Daha az tork gerekecek sekilde, el aleti
kullanarak veya 6nceden delik acarak
tamamen sokun

ulagmiyor
Batarya paketi sarji distktir

Batarya paketini tekrar sarj edin veya tam
sarjli bir Batarya paketi ile degistirin

Tetik (5) cok uzun sire tutulmaktadir veya hiz

Vidalar is pargasinin igine ¢ok fazla daliyor ok yiiksektir

Bir parca hurda malzeme ile deneme yapmak
gerekebilir
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Garanti

Garantinizi tescil ettirmek igin www.tritontools.com adresindeki
web sitemizi ziyaret ederek bilgilerinizi giriniz *.

Size ait bilgiler ilerideki yayinlar hakkinda bilgi vermek tizere
posta listemize dahil edilecektir (aksi belirtiimedigi takdirde).
Verilen bilgiler hi¢ bir tiglinct tarafa iletiimeyecektir.

Satin alma kayitlari

Satin Alma Tarihi: ! /

Model: T12AD Makbuzunuzu satin alma kaniti olarak saklayiniz

AB Uygunluk Beyani

Asagida imzasi bulunan: Bay Darrell Morris
Yetki veren: Triton Tools

Beyan eder ki

Tamimlama kodu: 104207 / T12AD
Aciklama: 12 V Kése Matkap

Asagidaki direktiflere ve standartlara uygundur:
« Makine Direktifi 2006/42/EC

« EMC Direktifi 2004/108/EC

+ RoHS Direktifi 2011/65/EU

+ ENG60745-1 - EN60745-2-11

- EN 62233 - EN 55014-1

- EN55014-2 + EN 61000-2-2

+ EN61000-2-3 - EN 62321

Triton Precision Power Tools, ilk satin alma tarihinden itibaren

3 YIL sure iginde hatall malzemeler veya iscilik ytizinden
herhangi bir par¢anin kusurlu ¢gikmasi durumunda Triton’un hatali
parcay! Ucretsiz olarak tamir edecegini veya kendi takdirine gore
degistirecegini bu Urtinii satin alan kisiye garanti eder.

Bu garanti ticari kullanim icin gecerli olmadigi gibi normal aginmayi
ve yipranmay! veya kaza, kétlye kullanma veya yanlis kullanma
yuzinden olusan hasari icermez.

* 30 glin icinde gevirim ici olarak tescil yaptirin.
Kurallar ve kosullar gegerlidir.

Bunlar sizin yasal haklarinizi etkilemez

Onaylanmis kurulus: TUV Rheinland Co., Ltd.
Teknik dokiimanlar muhafaza eden: Triton Tools
Tarih: 13/08/14

imza:

Bay Darrell Morris

Sorumlu Midr

Ureticinin adi ve adresi:

Powerbox International Limited, Sirket No. 06897059. Tescilli adres:

Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, Birlesik
Krallik.
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